Μερικές πληροφορίες από «Τεχνική των Σωματιδίων» (Particle Technology).
Η χρήση των (στερεών ή υγρών) υλικών και η συμπεριφορά τους όταν βρίσκονται με τη μορφή σωματιδίων μικρού μεγέθους (μικρομερών), ή με τη μορφή μικρών σταγονιδίων, είναι ιδιαίτερα σημαντική για τη χημική τεχνολογία, καθώς επίσης και για αρκετές άλλες επιστήμες, π.χ. τη μετεωρολογία, την ιατρική, τις επιστήμες που σχετίζονται με την προστασία του περιβάλλοντος κτλ. Αυτό οφείλεται κυρίως στο γεγονός, ότι τα υλικά στην περίπτωση αυτή παρουσιάζουν μεγάλη εξωτερική

επιφάνεια, με αποτέλεσμα οι ρυθμοί μεταφοράς θερμότητας ή μάζας που σχετίζονται με αυτήν, να είναι αντίστοιχα ιδιαίτερα μεγάλοι. Σαν χαρακτηριστικό παράδειγμα αναφέρεται η καύση της βενζίνης με τη μορφή σταγονιδίων στους κινητήρες εσωτερικής καύσης. Όσο μικρότερης διαμέτρου είναι τα σταγονίδια

αυτά, τόσο πληρέστερη θα γίνεται η καύση, με αποτέλεσμα αφενός την εξοικονόμηση ενέργειας και αφετέρου, τη μικρότερη εκπομπή ρύπων (δηλ. τη μικρότερη ρύπανση του περιβάλλοντος).
Σαν σωματίδια χαρακτηρίζονται γενικά τα (μικρομερή) στερεά, που προκύπτουν από την υποδιαίρεση της ύλης σε μέγεθος συνήθως μεταξύ 1 mm (1000 μm) και 1 μm και τα οποία διατηρούν τις αρχικές χημικές και φυσικές ιδιότητές της. Η συμπεριφορά ενός συνόλου σωματιδίων εξαρτάται από τις ιδιότητες των επιμέρους σωματιδίων που το αποτελούν, καθώς επίσης και από την αμοιβαία διάταξή τους στο χώρο. 
Μερικοί Ορισμοί για σωματίδια.
Η ονομαστική ή ισοδύναμη διάμετρος (Dp). Η ισοδύναμη διάμετρος ενός σωματιδίου ορίζεται συνήθως σαν η διάμετρος μιας σφαίρας με όγκο ίσο με τον όγκο του σωματιδίου.
H σφαιρικότητα (Ψ) ενός σωματιδίου προκύπτει από τη διαίρεση της επιφάνειας As μιας σφαίρας, που έχει τον ίδιο όγκο με το εξεταζόμενο σωματίδιο, με την πραγματική επιφάνεια του σωματιδίου Ap : Είναι μέγεθος ανεξάρτητο από το μέγεθος του σωματιδίου, ενώ για τα σφαιρικά σωματίδια θα ισούται με τη μονάδα. 
Η ειδική επιφάνεια (S) είναι μία σημαντική παράμετρος, που αφορά τη συνολική εξωτερική επιφάνεια την οποία παρουσιάζει ένα σύνολο σωματιδίων και η οποία εξαρτάται από το σχήμα τους. Ορίζεται σαν ο λόγος της συνολικής εξωτερικής επιφάνειας At προς τη αντίστοιχη μάζα των σωματιδίων. Συνήθως εκφράζεται σε μονάδες m2/g.
Η ειδική επιφάνεια βάσει όγκου, αυ,  ορίζεται σαν η συνολική επιφάνεια ανά μονάδα όγκου. Ισχύει ότι αυ = ρ ∙ S όπου ρ η πυκνότητα. 
Ορισμοί για κλίνη

Πορώδες πληρωμένης κλίνης είναι ο λόγος  όγκος κενού χώρου της κλίνης/ ολικό όγκο της κλίνης, δηλαδή ολικός όγκος-όγκος πληρωτικού υλικού/ολ όγκος κλίνης

δηλ. 1- όγκος πληρωτικού υλικού/όγκος κλίνης. Προσοχή όταν η κλίνη δεν είναι γεμάτη με το πληρωτικό υλικό, δηλαδή με άμμο στη περίπτωσή μας στο όγκο της κλίνης βάζουμε τον όγκο της κλίνης που καταλαμβάνεται από την άμμο, δηλ. 

(π d2/4) . L όπου L το μήκος της άμμου.
Διαπερατότητα κλίνης k είναι η σταθερά αναλογίας στο νόμο Darcy, εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά του πορώδους υλικού και έχει μονάδες m2 ή Darcy (1 Darcy =   10-12  m2).
