Πλάτων

Χωρίς την ιδεατή υπόθεση της ύπαρξης «βασιλικών ανδρών», τις αντίρροπες τάσεις τις ορίζουν οι νόμοι. Όπου δεν μπορεί να επιβληθεί (να κυβερνά) ο νους ως μόνος άρχων των πάντων, μόνο ένα υποκατάστατο υπάρχει, η θέσπιση του νόμου.

«ὡς ἄρα νόμους ἀνθρώποις ἀναγκαῖον τίθεσθαι καὶ ζῆν κατὰ νόμους ἢ μηδὲν διαφέρειν τῶν πάντῃ ἀγριωτάτων θηρίων
Βιβλίο Θ 875a
ΙΜΜΑΝΟΥΕΛ ΚΑΝΤ

Η  ΙΔΕΑ  ΜΙΑΣ  ΓΕΝΙΚΗΣ  ΙΣΤΟΡΙΑΣ  ΥΠΟ  ΠΡΙΣΜΑ ΚΟΣΜΟΠΟΛΙΤΙΚΟ (Νοέμβριος 1784)

Τ έ τ α ρ τ η  Π ρ ό τ α σ η : Το μέσον που μεταχειρίζεται η Φύση για να προκαλεί την εξέλιξη όλων των καταβολών της, είναι ο ανταγωνισμός των ανθρώπων μέσα στην κοινωνία, ενόσω αυτός γίνεται γι’ αυτήν αιτία μιας έννομης τάξης.
Με ανταγωνισμό εδώ εννοούμε   την αντικοινωνική  κοινωνικότητα  των ανθρώπων. Δηλαδή εκείνη την τάση τους να ζουν μέσα σε μία κοινωνία, που συνδέεται με μία έμμονη αντίσταση στην έννομη τάξη που απειλεί διαρκώς να διαλύσει αυτή την κοινωνία.

Γι αυτές τις τάσεις, υπάρχει ολοφάνερα μία φυσική καταβολή μέσα στην ανθρώπινη φύση. Ο άνθρωπος έχει την κλίση να  ζ ε ι  μ α ζ ί  μ ε  ά λ λ ο υ ς , γιατί μέσα σε μια τέτοια κατάσταση αισθάνεται τον εαυτό του περισσότερο άνθρωπο, εξελίσσει δηλαδή τις φυσικές του καταβολές. Έχει όμως και μια δυνατή ορμή να  α π ο μ ο ν ώ ν ε τ α ι, γιατί μέσα του ταυτόχρονα, συναντά την αντικοινωνική ιδιότητα να θέλει όλα να τα κάνει κατά τη δική του αντίληψη. 

Σπρωγμένος από φιλαυτία, αρχομανία ή φιλοχρηματία, επιθυμεί να δημιουργήσει μια ξεχωριστή θέση ανάμεσα στους συνανθρώπους του, που δεν τους  α ν έ χ ε τ α ι  βέβαια, αλλά και δεν  μ π ο ρ ε ί  ν α  ζ ή σ ε ι  χωρίς αυτούς. Τότε γίνονται πια, τα πρώτα αληθινά βήματα από τη βαρβαρότητα προς τον πολιτισμό... Τότε εξελίσσονται λίγο-λίγο, όλα τα ταλέντα, διαμορφώνεται το γούστο, και με συνεχή διαφωτισμό γίνεται η αρχή για τη θεμελίωση ενός λογισμού που μπορεί να μετατρέψει με τον καιρό τη φυσική καταβολή για ηθικές κρίσεις, σε ορισμένες πρακτικές, ηθικές αρχές. Έτσι μεταβάλλει τελικά σε  η θ ι κ ή  ολότητα, μια κοινωνική συμβίωση που έχει συντελεσθεί με συναισθηματικά μέσα εξαναγκασμού.
Το μέγιστο πρόβλημα για το ανθρώπινο γένος που η Φύση αναγκάζει τον άνθρωπο να λύσει, είναι το πώς θα φτάσει σε μια κοινωνία πολιτών που θα απονέμει γενικά το δίκαιο. Μόνο στην κοινωνία που έχει την πιο μεγάλη ελευθερία μαζί με ένα γενικό ανταγωνισμό των μελών της, αλλά και τον ακριβέστερο καθορισμό και εξασφάλιση των ορίων αυτής της ελευθερίας ώστε να μπορεί να συνυπάρχει με την ελευθερία των άλλων, μπορεί να πραγματοποιηθεί η πιο υψηλή πρόθεση της Φύσης στη σφαίρα της ανθρωπότητας...

Άρα η ίδια η Φύση θέλει να δίνει τον βασικό σκοπό, όπως και όλους τους σκοπούς της. Δηλαδή μία κοινωνία, όπου η  ελευθερία υπό νόμους, βρίσκεται στον κατά το δυνατό μέγιστο βαθμό ενωμένη. Δηλαδή η ύψιστη επιδίωξη  της  Φύσης  για   το  ανθρώπινο  γένος,  πρέπει  να  είναι  ένα   τελείως   δ ί κ α ι ο  π ο λ ί τ ε υ μ α. Γιατί η Φύση, μόνο με τη λύση αυτού του προβλήματος, με την επίτευξη αυτού του σκοπού, μπορεί να πραγματοποιήσει σε ό,τι αφορά το γένος μας, όλες τις άλλες προθέσεις της. Αναγκάζεται ο άνθρωπος να μπει σ’ αυτή την κατάσταση εξαναγκασμού, αυτός που αντίθετα ποθεί τόσο πολύ την αδέσμευτη ελευθερία, ότι όποιοι κι αν είναι οι άνθρωποι που συγχρωτίζονται μαζί μας, οι κλίσεις μάς επιβάλλουν το να μην μπορούμε να ζήσουμε πολύ καιρό ο ένας κοντά στον άλλο, όταν έχουμε άγρια, απεριόριστη ελευθερία.

Το πρόβλημα αυτό, είναι το πιο δύσκολο και συνάμα, εκείνο που θα λυθεί αργότερα απ’ όλα από το ανθρώπινο γένος. Η δυσκολία που και μόνο η ιδέα αυτού του θέματος θέτει μπροστά μας, είναι η εξής: ο άνθρωπος είναι ένα ζώο, που όταν ζει μαζί με άλλα του είδους του,  χ ρ ε ι ά ζ ε τ α ι  έ ν α ν  κ ύ ρ ι ο. Γιατί σίγουρα, κακομεταχειρίζεται την ελευθερία του απέναντι στους ομοίους του και μόλο που ως έλλογο πλάσμα επιθυμεί ένα νόμο που να βάζει περιορισμούς στην ελευθερία όλων, εντούτοις τον παρασύρει η εγωιστική ζωώδης κλίση του. Χρειάζεται λοιπόν έναν  κύριο, που να σπάζει τη βούλησή του, και να τον αναγκάζει να υπακούει σε μια γενικά έγκυρη βούληση, όπου ο καθένας μπορεί να είναι ελεύθερος. 
Από πού όμως να πάρει αυτόν τον κύριο αλλού, παρά από το ανθρώπινο γένος; Αλλά και αυτό επίσης δεν θα είναι ένα ζώο, που θα έχει ανάγκη από κύριο; Ό,τι και αν κάνει λοιπόν, δεν είναι δυνατόν να βρει μια κεφαλή της δημόσιας δικαιοσύνης που να είναι και η ίδια δίκαιη. Είτε την αναζητήσει σε ένα μόνο πρόσωπο, είτε σε ένα όμιλο πολλών διαλεγμένων για το σκοπό αυτό, ανθρώπων. Γιατί καθένας από αυτούς, θα  κακομεταχειρίζεται την ελευθερία του, άμα δεν έχει κανέναν από πάνω του που να ασκεί σ’ αυτόν βία, σύμφωνα με τους νόμους. Η ανώτατη αρχή θα έπρεπε να είναι για  τον  ίδιο τον εαυτό της δίκαιη και συνάμα άνθρωπος.

Αυτό το θέμα είναι το δυσκολότερο από όλα. Ίσως μάλιστα, να είναι αδύνατη η τέλεια λύση του. Από τόσο στραβό ξύλο σαν και αυτό από το οποίο έχει φτιαχτεί ο άνθρωπος, δεν μπορεί να κατασκευαστεί τίποτα εντελώς ίσιο. Από τη Φύση μας έχει οριστεί μόνο να προσεγγίσουμε αυτή την ιδέα.

Ότι αυτό είναι από τα τελευταία που θα πραγματοποιηθεί, συνάγεται και από τον εξής λόγο, πέραν αυτών που αναφέραμε: απαιτεί ορθές αρχές για τη φύση ενός δυνατού πολιτεύματος, μεγάλη και διαμέσου πολλών περιόδων του
κόσμου ασκημένη πείρα, και πάνω απ’όλα αυτά, μία θέληση αγαθή, προετοιμασμένη να παραδεχτεί τούτο το πολίτευμα. Απαιτεί δηλαδή τρία πράγματα, που πάρα πολύ δύσκολα, αλλά και αν αυτό γίνει, πάρα πολύ αργά και έπειτα από πολλές μάταιες δοκιμές, μπορούν να βρεθούν μαζί.

Όσο ουτοπική και αν φαίνεται πως είναι μία τέτοια ιδέα, και όσο και αν είναι κανείς έτοιμος όταν την ακούει από έναν Rousseau (ίσως γιατί ο σοφός αυτός έβλεπε πάρα πολύ κοντά την πραγματοποίησή της) να την περιγελάσει, η λύση αυτή, είναι η αναπόφευκτη διέξοδος από τις στενοχώριες στις οποίες οι άνθρωποι αλληλοβυθίζονται, και οι οποίες θα τους εξαναγκάσουν …. να παραιτηθούν από την κτηνώδη ελευθερία τους και να αναζητήσουν την ησυχία και την ασφάλεια σε μια έννομη τάξη.
