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Το κίνημα της εντύπωσης.
Το στυλ του ιμπρεσιονισμού εξελίσσεται κατά τη διάρκεια του ύστερου ρομαντισμού και την εποχή των Εθνικών Μουσικών Σχολών, έχοντας ήδη γίνει αντιληπτό από στοιχεία στη μουσική ρομαντικών συνθετών και έχοντας δεχθεί επιρροές από τη ζωγραφική και την ποίηση. Αυτό το κίνημα δημιουργήθηκε από Γάλλους συνθέτες, με τον Debussy να πρωτοστατεί και  γρήγορα το ακολούθησαν συνθέτες σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
Όπως στη ζωγραφική έτσι και στη μουσική στόχος ήταν η «σύλληψη» των εντυπώσεων ασταθών και φευγαλέων στιγμών. Όπως κυριαρχεί το χρώμα και το φως στην ιμπρεσσιονιστική ζωγραφική, στη μουσική κυριαρχεί το ηχόχρωμα των οργάνων και η ένταση του ήχου. Αυτός είναι και ο λόγος που για να εκφραστεί ο ιμπρεσιονισμός χρησιμοποιείται κυρίως η ορχήστρα και από τα solo όργανα το πιάνο που μπορεί να αποδώσει χρωματικές διακρίσεις  και αρμονικές  συνηχήσεις (μινιατούρα ορχήστρας, όπως θεωρήθηκε και από τους ρομαντικούς).
Κύριος εκπρόσωπος : Debussy: 1862-1918  Κάνει τη μουσική ένα παιχνίδι των αισθήσεων. Με τον τρόπο που γράφει, οδηγεί την τεχνική του πιάνου σε νέα  μονοπάτια. Έλεγε ότι η μουσική είναι χρώματα και ρυθμοί. Επηρεάστηκε από τον Chopin. Έκανε χρήση κλιμάκων(τρόπων)  πέραν του τονικού συστήματος. 
Ravel :1875-1937 Εξαίσιος ενορχηστρωτής, πιο κλασικά προσανατολισμένος, πιο συντηρητικός σε καινοτομίες, ακολούθησε το τονικό σύστημα, θαύμαζε τον Mozart. Το έργο του “Miroirs” (καθρέπτες) 1905, κατ’ εξοχήν ιμπρεσιονιστικό επηρέασε τον Debussy στο έργο του  “Images” (εικόνες). 
