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Εργασία:
 Ο Piaget & το σχολείο  
( …μια απόπειρα βιβλιοκριτικής )
Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια: Λένα Δημητρακοπούλου

 «Ο Piaget & το Σχολείο» είναι ένα δοκίμιο γραμμένο από την Ανδρούλα Χριστοφίδη – Ενρίκες και αναφέρεται στο έργο του σημαντικού Παιδαγωγού Jean Piaget και την μεγάλη επίδραση που άσκησε στο σχολείο και τις παιδαγωγικές μεθόδους που εφαρμόζονται.
Την μετάφραση του βιβλίου έχει επιμεληθεί η Μαρία Ηλιοπούλου, η οποία υπήρξε και μαθήτρια της Ανδρούλας Χριστοφίδη. Όπως εξηγεί και η ίδια η μετάφραση αυτού του βιβλίου στα ελληνικά πραγματοποιήθηκε τον Ιούνιο του 1997, αρκετά χρόνια μετά την αρχική του έκδοση. Ο λόγος είναι ότι καταπιάνεται με ένα ζήτημα που φαίνεται να απασχολεί όλο και περισσότερους στη χώρα μας, δηλαδή τη σχέση μεταξύ σχολείου και γνώσης, που αφορά τόσο στις αποφάσεις που λαμβάνονται για το εκπαιδευτικό σύστημα, όσο και την καθημερινότητα στις σχολικές τάξεις. Στόχος λοιπόν του βιβλίου κατά την μεταφράστρια, είναι η παρουσίαση και η ανάδειξη του έργου του Piaget καθώς και η σημαντική επίδραση που άσκησε η θεωρία του στο εκπαιδευτικό γίγνεσθαι.
ΒΑΣΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ

Οι βασικές έννοιες κλειδιά αφομοίωση και συμμόρφωση.
Αφομοίωση: το παιδί δεν είναι παθητικός αποδέκτης των ερεθισμάτων του περιβάλλοντος του, αλλά αντίθετα ενεργεί πάνω σε αυτά, με βάση προηγούμενες συμπεριφορές και ενσωματώνει τα αντιληπτικά δεδομένα στα υπάρχοντα νοητικά σχήματα και δομές. 
Η Συγγραφέας κάνει λόγο για «φιλτράρισμα του ερεθίσματος, όπου το υποκείμενο συγκρατεί μόνο στοιχεία από το ερέθισμα τα οποία επιλέγει ανάλογα με τα νοητικά όργανα που διαθέτει». (σελ. 17 -18)
Συμμόρφωση: είναι η συμπληρωματική διεργασία προσαρμογής στις εξωτερικές απαιτήσεις. «Αν το υποκείμενο θέλει να πετύχει την αφομοίωση, αν θέλει να μπορεί να προσαρμόζεται, πράγμα απαραίτητο για την επιβίωση του, πρέπει να μπορεί να συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις της κάθε περίστασης, πρέπει να μπορεί να αλλάζει».(σελ. 27)
Τα στάδια της γνωστικής ανάπτυξης του παιδιού

Σημαντική θέση στη θεωρία του Ελβετού Παιδαγωγού κατέχουν τα στάδια της γνωστικής ανάπτυξης του παιδιού, καθότι, όπως ο ίδιος υποστήριζε η ηλικία των παιδιών διαφοροποιεί τη συμπεριφορά τους, αλλά και τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουν τα προβλήματα που τους τίθενται. Έτσι λοιπόν η νοημοσύνη περνά από κάποιες φάσεις που ο Piaget ονόμασε στάδια (Αναλυτικά θα παρουσιαστούν πιο κάτω).
Δραστηριότητα
Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην έννοια της δραστηριότητας του υποκειμένου ως απαραίτητη προϋπόθεση για τη διαδικασία οικοδόμησης της γνώσης. Η αυτενέργεια οδηγεί τον μαθητή στη δημιουργία νέων γνωστικών δομών και τον βοηθά να ανακαλύψει τον κόσμο που τον περιβάλλει, για αυτό το λόγο άλλωστε θεωρείται και η πηγή της νόησης

Αλληλεπίδραση

Κατέχει ιδιαίτερη θέση στη θεωρία του Piaget καθώς η δραστηριότητα του υποκειμένου δεν ασκείται στο κενό, αλλά υπάρχει ένας συνεχής διάλογος μεταξύ υποκειμένου και αντικειμένου
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ

Το βιβλίο είναι χωρισμένο σε πέντε κεφάλαια
Ξεκινά με τον πρόλογο της μεταφράστριας και συνεχίζει με μια σύντομη αναφορά στο βιογραφικό του Piaget, που αναδεικνύει την πολυσημία της προσωπικότητας του, δεδομένου ότι καταπιάστηκε με αρκετά θέματα που άγγιζαν ποικίλα επιστημονικά πεδία, ήδη από νεαρή ηλικία. Ο Piaget ασχολήθηκε ιδιαίτερα με τους μηχανισμούς της λειτουργίας της ανθρώπινης νοημοσύνης και επίκεντρο της μελέτης του υπήρξε το παιδί. Ήταν ένας σημαντικός επιστήμονας που δέχτηκε ωστόσο κριτική για το γεγονός ότι δεν ασχολήθηκε με τη συναισθηματική ανάπτυξη του παιδιού και με το ρόλο του κοινωνικού πλαισίου μέσα στο οποίο αναπτύσσεται.
1ο Κεφάλαιο - Ο μηχανισμός της Αφομοίωσης

2ο Κεφάλαιο - Η Συμμόρφωση των νοητικών οργάνων
Στα δύο κεφάλαια η συγγραφέας περνά στις επιστημονικές διαπιστώσεις του Piaget, αναλύοντας το μηχανισμό της αφομοίωσης και της συμμόρφωσης, δύο πολύ σημαντικών εννοιών στην θεωρία που ανέπτυξε. Εν συντομία, η συγκρότηση της νόησης δεν είναι το αποτέλεσμα της παθητικής στάσης του ατόμου, αλλά αντίθετα της ενεργούς δράσης του επί του γνωστικού αντικειμένου και του μετασχηματισμού του μέσα από εσωτερικευμένες πράξεις που συγκροτούνται σε γνωστικές δομές. Ο Piaget μέσα από μακρόχρονες έρευνες του και με μια κατεξοχήν παιδοκεντρική θεωρία έδειξε ότι το παιδί συνεχώς “οικοδομεί” μια κατανόηση του κόσμου και πως η γνωστική του πρόοδος είναι απόρροια της σωστής ισορροπίας ανάμεσα στην αφομοίωση και τη συμμόρφωση.
3ο Κεφάλαιο - Όταν τα παιδιά μας μιλούν ή μια νέα μέθοδος            ψυχολογικής διερεύνησης

Η συγγραφέας αναφέρεται στη μέθοδο που εφάρμοσε ο Piaget στις μελέτες του. Επηρεασμένος από την διαδικασία της ψυχανάλυσης, ακολούθησε την τέχνη της κλινικής συνέντευξης, την οποία προσάρμοσε και χρησιμοποίησε στα παιδιά. Με αυτόν τον τρόπο ο ερευνητής αφήνει το παιδί να εκφραστεί ελεύθερα, δίχως την δική του παρέμβαση. Φροντίζει συνεχώς να μένει όσο πιο ουδέτερος γίνεται και να μην αντιδρά σε αυτά που λέει το παιδί, ενώ παράλληλα το παρακολουθεί και προσπαθεί να ανακαλύψει τα μυστικά της αυθόρμητης σκέψης του και να συλλάβει το μηχανισμό ανάπτυξης της.
Η συγγραφέας μάλιστα παραθέτει και τα λόγια του ίδιου του Piaget από το βιβλίο του “La representation du monde chez l’ enfant” «Είναι δύσκολο να μιλά κανείς πολύ όταν ρωτάει ένα παιδί….αλλά αυτό συμβαίνει γιατί δεν ψάχνουν τίποτα και επομένως δεν βρίσκουν τίποτα» (σελ. 36).
4ο Κεφάλαιο – Τα στάδια της γνωστικής ανάπτυξης
Εδώ γίνεται λόγος μόνο για τα δύο πρώτα στάδια ανάπτυξης, 
1ο Αισθησιο - κινητικό Στάδιο (από 0 -2 ετών)
Αφορά τη βρεφική ηλικία με κυρίαρχες τις αισθήσεις και τις κινήσεις. Εδώ λοιπόν τα βρέφη εκδηλώνουν τη νοημοσύνη τους στον τρόπο με τον οποίο χειρίζονται αντικείμενα και γεγονότα με συγκεκριμένα μέσα, όπως είναι το κοίταγμα, το πιάσιμο των αντικειμένων, το άρπαγμα και το πιπίλισμα.

2ο Προσυλλογιστικό Στάδιο ( από 2 έως 5)
Χαρακτηρίζει τα παιδιά ηλικίας από δύο έως πέντε ετών με κυρίαρχη τη συμβολική ή σημειωτική λειτουργία, που εκφράζεται μέσα από το παιχνίδι, τη νοητική εικόνα και την εκ των υστέρων μίμηση. Ενώ επίσης γίνεται λόγος για “ανιμιστική” “ρεαλιστική” “αρτιφισιαλιστική” σκέψη του μικρού παιδιού. Σε αυτό το στάδιο γίνεται μια διάκριση ανάμεσα στο προ- ενεργητικό και το ενεργητικό στάδιο. Στην πρώτη περίπτωση η σκέψη κυριαρχείται από τα αντιληπτικά δεδομένα, όπου το παιδί συγκεντρώνει την προσοχή του στα πιο εντυπωσιακά και βασίζεται σε αυτά, ώστε να βγάλει συμπεράσματα. Στο ενεργητικό στάδιο το παιδί αρχίζει και χειρίζεται νοητικές ενέργειες.

Τα δύο επόμενα στάδια, της Συγκεκριμένης σκέψης, (από 7 -11 ετών) και της Τυπικής – Αφαιρετικής σκέψης (από 12 – 16 ετών) δεν αναφέρονται, ίσως διότι σε αυτό το βιβλίο η έμφαση δίνεται στις νεότερες ηλικίες
5ο Κεφάλαιο – Το αντικείμενο και η γνώση
Εδώ αναφέρεται η θεωρία της αλληλεπίδρασης (interactionniste) και τονίζεται η σχέση του αντικειμένου με το ενεργό υποκείμενο που είναι το παιδί. Τα αντικείμενα παίζουν σημαντικό ρόλο στο οικοδόμημα της γνώσης καθώς το παιδί δρώντας πάνω σε αυτά τα γνωρίζει, παρατηρεί τις αντιδράσεις τους, συντονίζει το ίδιο τις πράξεις του, κάνει υποθέσεις και βγάζει συμπεράσματα. Αυτές ωστόσο οι γνωστικές δραστηριότητες εξαρτώνται από το επίπεδο των νοητικών διεργασιών του υποκειμένου, που προοδευτικά αναπτύσσονται.

6ο Κεφάλαιο – Γενετική ψυχολογία και διδασκαλία 

       …Συμπέρασμα
Η συγγραφέας τονίζει ότι το πολύχρονο έργο του Ελβετού παιδαγωγού δεν θα μπορούσε να αφήσει ανεπηρέαστες τις εκπαιδευτικές πρακτικές, καθώς οι μελέτες του έχουν προσφέρει ένα θεωρητικό πλαίσιο για τη διαδικασία της διδασκαλίας, όπου ο εκπαιδευτικός δεν είναι ένας απλός παρατηρητής, ούτε μένει αμέτοχος στην προσπάθεια των παιδιών να οικοδομήσουν τη γνώση. Αντίθετα, οφείλει να δημιουργεί στους μαθητές του τις κατάλληλες καταστάσεις που τους ωθούν να είναι δραστήριοι και να τους δίνει ευκαιρίες που θα τους επιτρέψουν να ανακαλύψουν τις αρχές που διέπουν τα γεγονότα του φυσικού περιβάλλοντος. Αυτό βέβαια σημαίνει ότι θα πρέπει να γνωρίζει το γνωστικό επίπεδο του κάθε μαθητή ξεχωριστά και κατά συνέπεια να προσαρμόζει τη διδασκαλία σε αυτό.
Βέβαια, αναφορικά με τη δραστηριότητα του παιδιού γίνεται ένας διαχωρισμός ανάμεσα στην πράξη που είναι ορατή από τον εξωτερικό παρατηρητή και στην δραστηριότητα η οποία είναι υπεύθυνη για την κατασκευή των νοητικών οργάνων και των γνώσεων, τόσο των φυσικών, όσο και των λογικό-μαθηματικών. Έτσι λοιπόν η αυτενέργεια, συνίσταται στο χειρισμό συγκεκριμένων αντικειμένων μέσα στο πλαίσιο καταστάσεων που προκαλούν νοητική δραστηριότητα.
Η συγγραφέας, ολοκληρώνει το δοκίμιο τονίζοντας την έννοια της ενεργούς δράσης του παιδιού, το οποίο ενταγμένο στο εκπαιδευτικό πλαίσιο αλληλεπιδρά τόσο με τα αντικείμενα όσο και με τα υποκείμενα γύρω του. Ο δε εκπαιδευτικός οφείλει να είναι αρωγός στην προσπάθεια των μαθητών του να ανακαλύψουν την γνώση και να δομήσουν τον κόσμο τους.
ΜΙΑ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΚΡΙΤΙΚΗΣ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ

Το παρόν βιβλίο αποτελεί μια συνοπτική παρουσίαση του έργου του Piaget και είναι γραμμένο με τέτοιο τρόπο, ώστε να βοηθά τον αναγνώστη να κατανοήσει τα βασικά σημεία της θεωρίας του. Δεν εστιάζει σε λεπτομέρειες, ενώ αναφέρει αρκετά κατατοπιστικά παραδείγματα. Συνδέει το έργο του Piaget με τη σχολική τάξη και επισημαίνει την επιρροή που έχει ασκήσει στις εκπαιδευτικές πρακτικές.
Πρέπει ωστόσο να επισημάνουμε πως ένας αναγνώστης που δεν έχει υπόψη το έργο του Piaget ίσως δυσκολεύεται να κατανοήσει εις βάθος τις πτυχές της θεωρίας του, καθώς κάποιες έννοιες δεν αποσαφηνίζονται, με αποτέλεσμα μάλιστα να προκύπτουν και εύλογες απορίες.
Για έναν έμπειρο όμως αναγνώστη, που έχει υπόψη του την Πιαζετική θεωρία και ιδίως έναν εκπαιδευτικό, ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί προς το τέλος του βιβλίου, όπου η συγγραφέας σκιαγραφεί τα αντικειμενικά προβλήματα της διδασκαλίας μέσα πια στη σχολική αίθουσα. Επιμένει να αναφέρει πως δεν αρκεί ένας μαθητής να είναι δραστήριος, αλλά και ούτε ένας δάσκαλος να είναι απλώς ανεκτικός. Σημασία, επαναλαμβάνει, έχουν οι νοητικές διεργασίες που βρίσκονται πίσω από την κάθε δραστηριότητα του παιδιού, ενώ ο ρόλος του εκπαιδευτικού, συνίσταται στην διαμόρφωση της κατάλληλης παιδαγωγικής κατάστασης με ποικίλα ερεθίσματα και στην εξατομικευμένη αντιμετώπιση των τεθέντων προβληματισμών ανάλογα με τις ανάγκες του κάθε μαθητή ξεχωριστά.

Η συγγραφέας λοιπόν ολοκληρώνοντας το δοκίμιο της, μας δίνει την διάσταση της σχέσης που υπάρχει μεταξύ του Piaget και του Σχολείου εντοπίζοντας την στην ανάγκη του επαναπροσδιορισμού τόσο του ρόλου του εκπαιδευτικού, όσο και των παιδαγωγικών μεθόδων που ακολουθούνται, προκειμένου η Θεωρία του Ελβετού παιδαγωγού να μπορέσει να εφαρμοστεί στην πράξη.

