Το βιβλίο που θα παρουσιαστεί ονομάζεται «ο Piaget και το σχολείο» και γράφτηκε στη γαλλική γλώσσα από την Ανδρούλα Χριστοφορίδη Ενρίκες, συνεργάτιδα του μεγάλου ψυχοπαιδαγωγού Piaget, στο Κέντρο Επιστημολογικών Ερευνών του Πανεπιστημίου Γενεύης. Το κείμενο μεταφράστηκε στην ελληνική γλώσσα με πολλά χρόνια καθυστέρηση από τη Μαρία Ηλιοπούλου, μαθήτρια της συγγραφέως στο ίδιο πανεπιστήμιο και εκδόθηκε για πρώτη φορά το 1997 από τις εκδόσεις Εκκρεμές. 
Πρόκειται για ένα παιδαγωγικό σύγγραμμα που διαφωτίζει τον αναγνώστη σχετικά με την πολυσυζητημένη ψυχογενετική θεωρία του Piaget και παράλληλα τη συνδυάζει απλούστατα με αντίστοιχες παιδαγωγικές πρακτικές. Με εξαιρετική σαφήνεια και συντομία παρουσιάζονται στο εσωτερικό του τα στάδια της γνωστικής ανάπτυξης, συνοδευόμενα από πειραματικά παραδείγματα. 
Απευθύνεται σε νηπιαγωγούς και δασκάλους, σε γονείς αλλά και σε οποιονδήποτε αναγνώστη ενδιαφέρεται να κατανοήσει πως εξελίσσεται η νοημοσύνη του παιδιού και με ποιο τρόπο το ίδιο το παιδί κατακτά τη γνώση με την προσωπική του δραστηριότητα. Το βιβλίο αποσκοπεί στο να προβληματίσει τους σύγχρονους εκπαιδευτικούς και να τους κάνει να αναρωτηθούν αν πραγματικά δίνουν χρόνο στους μαθητές τους να ερευνήσουν με δική τους πρωτοβουλία τα διδακτικά αντικείμενα. Τους ωθεί να συνειδητοποιήσουν μια τέτοια ανάγκη και τελικά να προσπαθήσουν να προσφέρουν τη δυνατότητα στα παιδιά να ενεργοποιηθούν αυτόνομα, για να ανακαλύψουν τη νέα γνώση. 
Στο 1ο κεφάλαιο ο Piaget αναφέρει αρχικά την αντιπαράθεση των εννοιών «έμφυτη ιδέα» του Πλάτωνα και «εμπειρία» του άγγλου φιλόσοφου John Lock, για να εισαγάγει τον αναγνώστη στη διαδικασία απόκτησης της γνώσης. Ο ίδιος, ως υπέρμαχος της γενετικής ψυχολογίας αναγνωρίζει στη θεωρία του Πλάτωνα το μειονέκτημα ότι αγνοεί το ρόλο των εξωτερικών παραγόντων και του κοινωνικού περιβάλλοντος. Ως προς την μπιχεβιοριστική τοποθέτηση του Lock και των οπαδών του εμπειρισμού, ο Piaget ενίσταται σε δυο καίρια σημεία.
1) Στο ότι αγνοείται ο ενεργός ρόλος του υποκειμένου και η πρωταρχική σημασία της δραστηριότητας του, στη διαδικασία της γνωστικής ανάπτυξης.
2) Στο μηχανισμό απόκτηση της γνώσης τον οποίο ονομάζει «αφομοίωση». Κατά την ψυχολογική αφομοίωση πραγματοποιείται ένα «φιλτράρισμα» του εξωτερικού ερεθίσματος. Το υποκείμενο επιλέγει τα στοιχεία που θα συγκρατήσει, αλλοιώνει ορισμένα και παραμένει εντελώς αδιάφορο σε κάποια άλλα. 

Ακολουθεί η δραστηριότητα της «ενσωμάτωσης» της νέας γνώσης, δηλαδή η αρμονική ένταξη της στο σύστημα των ήδη υπαρχόντων γνώσεων. Απαραίτητη προϋπόθεση για να γίνει ομαλά η παραπάνω διαδικασία, είναι μια εσωτερική «αναδόμηση» από την πλευρά του υποκειμένου, δηλαδή μια αναδιοργάνωση ουσιαστικά των κατακτημένων γνώσεων και ανασυγκρότηση των νοητικών σχημάτων. 
Στο 2ο κεφάλαιο ο Piaget τονίζει το βαθμό σπουδαιότητας της διαδικασίας της «συμμόρφωσης» του υποκειμένου στις απαιτήσεις του αντικειμένου, προκειμένου να αφομοιώσει στις δικές του ψυχολογικές και βιολογικές δομές τα στοιχεία που έχει επιλέξει από τα εξωτερικά ερεθίσματα. Η τροποποίηση των σωματικών και νοητικών οργάνων είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την προσαρμογή του ατόμου σε κάθε νέο περιβάλλον, γιατί πρόκειται ουσιαστικά για την επιβίωση του. 

Μετά από μια σαφή και συνοδευόμενη από παραδείγματα παρουσίαση των χαρακτηριστικών της κλινικής μεθόδου ψυχολογίας που χρησιμοποίησε ο Piaget και οι συνεργάτες του για τη μελέτη του παιδιού, κεφάλαιο 3ο, ο αναγνώστης οδηγείται ομαλά στα στάδια της γνωστικής ανάπτυξης αυτού, όπως διακρίνονται από τον Piaget. 

Σε αντίθεση με τους συμπεριφοριστές που υποστηρίζουν τη σπουδαιότητα του κοινωνικού περιβάλλοντος και αποδίδουν στον παιδαγωγό πρωτεύοντα ρόλο στη γνωστική ανάπτυξη του παιδιού, ο Piaget στο κεφάλαιο 4 παραθέτει τα διαδοχικά στάδια της νοημοσύνης, τις φάσεις δηλαδή που περνούν οι νοητικές δομές του ατόμου. 

1) Αισθησιοκινητική νοημοσύνη, έως 18 μηνών.

Στο στάδιο αυτό το παιδί αντιλαμβάνεται το χαώδες και ακαθόριστο περιβάλλον του με την αισθησιοκινητική του δραστηριότητα. Ο εξωτερικός κόσμος διαφοροποιείται από το εγωκεντρικό παιδί με τον καιρό, όταν με τη συμβολή της μονιμότητας των αντικειμένων εξελίσσεται η διαδικασία της αμοιβαίας αφομοίωσης των αισθησιοκινητικών σχημάτων, όταν δηλαδή συντονίζονται οι πράξεις προκειμένου να ικανοποιηθεί η εσωτερική ανάγκη για προσαρμογή. 

2) Συμβολική προενεργητική νοημοσύνη, 18 μηνών έως 5-6 χρονών.

Το παιδί θέτει σε εφαρμογή τη συμβολική/σημειωτική λειτουργία που του επιτρέπει να ανακαλεί καταστάσεις και αντικείμενα, μέσω σημείων και συμβόλων. Η νοημοσύνη αρχίζει να λειτουργεί ως σκέψη/αναπαράσταση και το παιδί εμφανίζει πέντε νέες συμπεριφορές. Λόγος, συμβολικό παιχνίδι, νοητική εικόνα, μίμηση, σχέδιο. 

3) Ενεργητική νοημοσύνη, 5-6 χρονών και άνω. 
Στο προχωρημένο αυτό στάδιο βασικό γνώρισμα είναι η αναστρεψιμότητα, η ικανότητα δηλαδή της σκέψης να επανέρχεται στο αρχικό σημείο ενός μετασχηματισμού. Το χαρακτηριστικό αυτό προετοιμάζει ένα ακόμα θεμελιώδες στοιχείο, την αντιστρεψιμότητα, την ικανότητα δηλαδή συνδυασμού ενός μετασχηματισμού με το αντίθετο του. 

Στο 5ο κεφάλαιο ο Piaget διακρίνει δυο τύπους γνώσης. 
1) Τη λογικομαθηματική γνώση, η οποία αποκτάται με το μηχανισμό της στοχαστικής/αντανακλαστικής αφαίρεσης.

2) Τη φυσική γνώση, η οποία πηγάζει από την απλούστατη διαδικασία της παρατήρησης της αντίδρασης του αντικειμένου από τη δράση του υποκειμένου και τελικά τη διεξαγωγή συμπερασμάτων μέσα από μια ακολουθία γνωστικών δραστηριοτήτων.

Στο τελευταίο κεφάλαιο, η συγγραφέας Ανδρούλα Χριστιφορίδη Ενρίκες αναγνωρίζει την αδυναμία μεταφοράς των εργαστηριακών συνθηκών και πειραματικών δεδομένων του Piaget στη σχολική τάξη και αναφέρει τη δυσαρέσκεια ψυχοπαιδαγωγικών και εκπαιδευτικών, από τις απόπειρες που γίνονται κατά καιρούς προς την κατεύθυνση που προτείνει ο Piaget. Η μεγαλύτερη ευθύνη ασφαλώς για τέτοιες αποτυχίες εντοπίζεται στην άκαμπτη μορφή των σχολικών προγραμμάτων που εφάρμοζαν τα παραδοσιακά σχολεία. Για το λόγο αυτό λειτούργησαν πειραματικά τα «δραστήρια σχολεία» τα οποία επέτρεπαν την προσωπική ενασχόληση του μαθητή με το διδακτικό αντικείμενο, καθώς πηγή νόησης κατά τον Piaget είναι η ίδια η δραστηριότητα. Η δραστηριότητα μπορεί να πάρει τρεις μορφές.

1) Παρακολούθηση της δραστηριότητας κάποιου άλλου, δηλαδή σιωπηλή ενεργητικότητα.
2) Καθοδηγούμενη ενεργητικότητα, δηλαδή εκτέλεση οδηγιών που μας δίνονται.

3) Πραγματική δυνατότητα για ικανοποίηση της περιέργειας του παιδιού, της έμφυτης τάσης για πειραματισμό και έρευνα και τελικά για οργάνωση της δραστηριότητας από το ίδιο το υποκείμενο.   

Το σύγγραμμα της Ανδρούλας Χριστοφορίδου Ενρίκες «ο Piaget και το σχολείο» παρουσιάζει έντονο ενδιαφέρον για όλους τους επιστημονικούς χώρους καθώς η εξελικτική πορεία της νοημοσύνης του παιδιού και τα ερωτήματα που προκύπτουν από τα στάδια της γνωστικής του ανάπτυξης δεν είναι αρμοδιότητα μόνο των ψυχοπαιδαγωγών. Ιδίως στις μέρες μας που όλο και περισσότερα παιδιά εμφανίζουν μαθησιακές δυσκολίες και η προσαρμογή είναι ένας συνεχής αγώνας, τέτοιου είδους ανησυχίες εμπλέκουν ακόμα και τους υπεύθυνους κατασκευής σχολικών εγκαταστάσεων. Ακούμε συχνά τους εκπαιδευτικούς να αγανακτούν με κάποιο μαθητή που δημιουργεί πρόβλημα στη σχολική τάξη, ενώ στην ουσία το ίδιο το σχολείο και το αναλυτικό πρόγραμμα είναι αυτά που δημιουργούν πρόβλημα στο παιδί και έχουν ανάγκη από πλήρη αναδιοργάνωση και αναπροσαρμογή στις απαιτήσεις της γνωστικής ανάπτυξης του μαθητή. 
Το βιβλίο στη μετάφραση του είναι με πολύ απλή και κατανοητή γλώσσα γραμμένο, συνοπτικό και κατανοητό, χρησιμοποιώντας ταυτόχρονα την απαραίτητη επιστημονική ορολογία, αποφεύγοντας επομένως τον κίνδυνο υπεραπλούστευσης ή υποβάθμισης σημαντικών εννοιών. Χωρίς ασφαλώς να αποκρύπτει τη σχετική απογοήτευση της εφαρμογής των δραστήριων σχολείων, ενθαρρύνει τον εκπαιδευτικό να επιστρατεύσει την εφευρετικότητα και φαντασία του, να επαναπροσδιορίσει το ρόλο του προς μια περισσότερο δημιουργική κατεύθυνση, μετατρέποντας τελικά τη διδασκαλία του σε δραστήρια αγωγή. 
Μια θεωρητική αδυναμία του Piaget για την οποία και κατηγορήθηκε, είναι ότι δε λαμβάνει υπόψην τη συναισθηματική ανάπτυξη του παιδιού, γεγονός όμως που δεν κλονίζει την εσωτερική συνοχή και συνέχεια της σκέψης του. Το ίδιο ισχύει και για τη σπουδαιότητα του λόγου, πτυχή την οποία επίσης αγνοεί. 
Χωρίς να πάσχει από εννοιολογικά κενά και ασάφειες, η συγγραφέας ακολουθεί μια δομή που καθιστά το έργο της ευανάγνωστο και προσιτό για οποιονδήποτε ενδιαφερόμενο. Ο γονέας ή ο δάσκαλος που θα το μελετήσει, θα αντιληφθεί πόσο ανώφελο είναι το μάλωμα του παιδιού όταν αδυνατεί να αφομοιώσει μια νέα πληροφορία και πόσο άσκοπη είναι η επιμονή στη διδασκαλία υλικού, για την απορρόφηση του οποίου δεν έχουν προετοιμαστεί τα νοητικά όργανα του παιδιού. Ο πιο χρονοβόρος αλλά αποτελεσματικός τρόπος είναι να εξασφαλίσουμε χώρο με ποικιλία ερεθισμάτων και χρόνο, επιτρέποντας στο παιδί να πειραματιστεί, να ασκήσει προσωπική δραστηριότητα στο αντικείμενο και μέσα ακόμη και από λάθη να ανακαλύψει και να κάνει κτήμα του τη νέα γνώση. 
