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Το σχολειο στην πολυπολιτισμικη κοινωνια

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το άρθρο αυτό του R.Cummings αναφέρεται στην ιστορική εξέλιξη και τελική διαμόρφωση του πληθυσμιακού χάρτη της Αμερικής, καθώς και στις πληθυσμιακές ιδιαιτερότητες, που δημιουργήθηκαν στη χώρα αυτή. Οι ιδιαιτερότητες αυτές δημιούργησαν νέες εκπαιδευτικές ανάγκες, οι οποίες τελικά οδήγησαν σε στροφή της εκπαίδευσης προς τη διαπολιτισμική προσέγγιση. Το άρθρο ξεκινά από τη ζωή των γηγενών πριν την έλευση των μεταναστών, την ιστορική εξέλιξη του μεταναστευτικού κύματος(3 κύριες περίοδοι μετανάστευσης) και εξετάζει την επιρροή αυτών των πληθυσμιακών αλλαγών στην εκπαιδευτική πολιτική. Μέσα από το άρθρο οδηγείται ο αναγνώστης να αντιληφθεί την αναγκαιότητα της διαπολιτισμικής διάστασης στην εκπαίδευση, ως μόνο τρόπο εκπαίδευσης στις σύγχρονες πολυπολιτισμικές κοινωνίες.
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ
Σίγουρα υπάρχουν μακροχρόνιες παραδόσεις στην εκπαίδευση, οι οποίες απαιτούν από τους δασκάλους να ξεπεράσουν τις ελάσσονος σημασίας διαφορές και να αναγνωρίσουν τη μοναδικότητα της ανθρωπότητας. Μέσω της εκπαίδευσης γίνονται προσπάθειες να αποβληθούν προκαταλήψεις σε επίπεδο ρατσισμού, σεξισμού, εθνικισμού, σοβινισμού, θρησκείας ή άλλων ιδεολογιών, που απαιτούν διαχωρισμό στους ανθρώπους, εξαιτίας της κληρονομιάς τους. 
Από μια άλλη άποψη, η προσπάθεια εκπαίδευσης προς μια κοινή ανθρωπότητα παρουσιάζεται σαν ένα ακόμη παράδειγμα πολιτιστικού ιμπεριαλισμού. Οι υπερασπιστές αυτής της όψης έχουν ένα συγκεκριμένο είδος «ανθρωπότητας», το οποίο θέλουν να επιβάλλουν στους άλλους. Αυτή είναι η ιδέα της ηγεμονίας, όπου η κυρίαρχη ομάδα σε μια κοινωνία ελέγχει τις αξίες και τις συμπεριφορές των μειονοτήτων και απαιτεί από αυτούς να συμμορφωθούν. Η ιδέα του «χωνευτηρίου», που επικρατούσε παλιότερα στην Αμερική δέχεται συχνά κριτικές, καθώς σκοπός της ήταν να αναγκάσει τους μετανάστες και τις μειονοτικές ομάδες να αποδεχθούν τον κυρίαρχο αγγλοσαξονικό πολιτισμό. Πολλές ομάδες αντέδρασαν στην πολιτική αυτή, προσπαθώντας να επιβάλλουν τον πολιτισμικό πλουραλισμό στην αμερικάνικη κοινωνία.

Υπολογίζεται ότι στις αρχές του 16ου αιώνα υπήρχαν περίπου ένα εκατομμύριο γηγενείς Αμερικάνοι από περίπου 360 γλωσσικές ομάδες, που ζούσαν στην ήπειρο της Β. Αμερικής. Η ευρωπαϊκή εξερεύνηση και εγκατάσταση οδήγησε σε διαμάχες με αυτές τις αυτόχθονες ομάδες, καθώς οι πατρίδες τους οικειοποιήθηκαν από τεχνολογικά πιο προηγμένους εισβολείς. Το 1924 οι αυτόχθονες Αμερικάνοι έλαβαν την αμερικάνική υπηκοότητα, ένα δικαίωμα που τους είχε παρακρατηθεί για περίπου ενάμισι αιώνα. Η αύξηση της δουλείας των μαύρων ήταν αποτέλεσμα της εξέλιξης της γεωργίας και συγκεκριμένα των φυτειών στο Νότο. Υπήρχαν περίπου 750.000 μαύροι στο έθνος την περίοδο της πρώτης απογραφής το 1790, εκ των οποίων το 90% ήταν συγκεντρωμένοι στο Νότο. 
Θα μπορούσαμε να χωρίσουμε τη μεταναστευτική φάση σε τρεις περιόδους:

1. Την περίοδο από το 1783 έως το 1830

Το 1790 ο λευκός πληθυσμός των Ηνωμένων Πολιτειών ήταν κυρίως αγγλικού γένους, ενώ υπήρχαν συγκριτικά λίγοι Γερμανοί, Ιρλανδοί, Ολλανδοί και ακόμη λιγότεροι Γάλλοι, Καναδοί, Βέλγοι, Ελβετοί, Μεξικάνοι και Σουηδοί. Ανάμεσα στο 1783 και το 1830 10.000 λευκοί μετανάστες έφταναν στις Ηνωμένες Πολιτείες κάθε χρόνο. 
2. Την περίοδο από το 1830 έως το 1882

Αυτή η περίοδος γνώρισε μεγάλη μεταναστευτική αύξηση. Σ’ αυτά τα 52 χρόνια υπερίσχυσαν οι Άγγλοι, Ιρλανδοί, Γερμανοί και Σκανδιναβοί μετανάστες. Ενώ οι βιομηχανικοί εργοδότες αναζητούσαν πρόθυμα τα φτηνά εργατικά χέρια, που παρέχονταν απ’ αυτή την ετερογενή ροή μεταναστών οι διαφορές στον πολιτισμό συχνά γεννούσαν διαμάχες (για παράδειγμα μεταξύ διαμαρτυρόμενων(Προτεσταντών) και Καθολικών ή Γερμανών και Ιρλανδών). 

3. Την περίοδο από το 1882 έως ένα ανατρεπτικό σημείο

Το έτος 1882 αποτελεί ένα ανατρεπτικό σημείο στην ιστορία της αμερικάνικης μετανάστευσης. Χαρακτηρίζεται ως το αποκορύφωμα της κίνησης των μεταναστών από τη Βόρεια και Δυτική Ευρώπη στις Ηνωμένες Πολιτείες και το έναυσμα μιας μεγάλης κλίμακας- κίνησης από τη Νότια και Ανατολική Ευρώπη. Είναι επίσης η περίοδος του περάσματος της Κινεζικής Πράξης Αποκλεισμού. Το νέο μεταναστευτικό ρεύμα περιείχε Ιταλούς, Πολωνούς, Εβραίους, Έλληνες, Πορτογάλους, Ρώσους και Σλάβους (πιο φτωχούς και κυρίως ορθόδοξους). Μέσα σε χρόνια υπήρξε μια εναλλαγή στις αναλογίες των μεταναστών από  τη Βόρεια και Ανατολική και σ’ αυτούς από τη Νότια και Δυτική Ευρώπη. Εμφανίζονται όμως και καινούριες διαμάχες ανάμεσα στους «νέους» και τους «παλιούς» μετανάστες.

Η γλωσσοπολιτιστική ποικιλομορφία δημιούργησε ένα υπερβολικά ετερογενές σύνολο μέσα στο οποίο δημιουργήθηκαν κοινωνικές και παιδαγωγικές τακτικές στις Ηνωμένες Πολιτείες. Τακτικές, που αφορούσαν γλώσσες πέρα της Αγγλικής στα σχολεία αποτελούν ένα κοινωνικό ζήτημα, που παραμένει κεντρικό, ως προς τη θεώρηση του σχολείου σαν διαπολιτισμικό σύστημα.
Με την έναρξη του 20ου αιώνα άρχισε η επιβολή διδακτικών τακτικών μόνο στα αγγλικά. Χαρακτηριστικά ο Ρούσβελτ υποστηρίζοντας αυτή την αφομοιωτική πλευρά είπε: «Όποιος φτάνει εδώ…πρέπει να υιοθετήσει τους θεσμούς των Ηνωμένων Πολιτειών που σημαίνει ότι πρέπει να υιοθετήσει τη γλώσσα, που είναι τώρα η εθνική γλώσσα του λαού μας, ανεξάρτητα από το τι μπορεί να είναι το αίμα στις φλέβες μας …». Σε μια προσπάθεια επιβολής εκπαιδευτικών τακτικών μόνο στα Αγγλικά, μερικές χώρες έφτασαν σε σημείο να θεσπίσουν νομοθεσία, η οποία στερούσε επίσημα τη χρήση μη αγγλικής διδακτικής, εκτός από τα μαθήματα ξένων γλωσσών.

Η εκπαίδευση είναι μια προσπάθεια της κοινωνίας να σχηματίσει πεποιθήσεις και συνήθειες, που συμφωνούν με τα υψηλότερα ιδανικά γνώσης και συμπεριφοράς. Μία ουσιώδης λειτουργία του προγράμματος του σχολείου είναι να εκπαιδεύσει καλούς πολίτες. Στην Αμερικάνικη Δημοκρατία αυτό σημαίνει εκπαίδευση, η οποία κατευθύνεται προς την παραγωγή μιας νοοτροπίας σε όλους τους μαθητές, σύμφωνα με την οποία να μπορούν να διακρίνουν ανάμεσα σε εναλλακτικές αξίες, καθώς και να μπορούν να αξιολογούν αρχές και να διαλέγουν αντικειμενικά τις δικές τους. Αυτό το είδος εκπαίδευσης βοηθά στην επίτευξη υπεύθυνης ελευθερίας. Η εκπαιδευτική διαδικασία πρέπει να σέβεται τις αρχές της Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Ένα πρόγραμμα βασισμένο σ’ αυτές τις αρχές επιτρέπει διαφορετικές απόψεις και περιέχει μια μεγάλη ποσότητα συζητήσεων για πολιτικές θεωρίες, εναλλακτικά οικονομικά συστήματα, κυβερνήσεις , σύγχρονα θέματα και λογοτεχνία. Ο πρωταρχικός του στόχος είναι η συνειδητοποίηση των κοινωνικών σκοπών της Αμερικάνικης δημοκρατικής κοινωνίας, όπως αυτοί τέθηκαν στη Διακήρυξη Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, η οποία συνταγματικά προστατεύει την ποικιλία.
Ωστόσο υπάρχει μια τάση στασιμότητας, καθώς τα σχολεία προσπαθούν να διατηρήσουν και να προστατεύσουν συγκεκριμένες ιδέες και ομάδες στην κοινωνία.

Ένας ομόφωνος ορισμός της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης απουσιάζει, αν και οι όροι «εθνική νομιμότητα» και «πολιτισμική ποικιλία» κυριαρχούν στους περισσότερους ορισμούς. Ο σχεδιασμός ενός συστήματος εκπαίδευσης, που θα ανταποκρινόταν στις ανάγκες ενός πολιτισμικά ποικιλόμορφου πληθυσμού ήταν ένα σοβαρό ζήτημα στην Αμερική. Με τη σύσταση του έθνους παρουσιάστηκαν οι ανάγκες για ζωή, ευημερία, ελευθερία και επιδίωξη της ευτυχίας, δικαιώματα τα οποία μπορούσαν να διασφαλιστούν μέσω της εκπαίδευσης.
Η εκπαίδευση θεωρούνταν αναγκαία, για να προάγει την ηθική, κοινωνική και οικονομική εξέλιξη της πολιτείας και την ομαλή λειτουργία του νέου δημοκρατικού συστήματος. Η πολιτεία όμως ήταν μια ανομοιογενής ομάδα ως προς το γένος, την τάξη και την εθνικότητα. Τρεις διαφορετικές προσεγγίσεις υιοθετήθηκαν, για να λυθεί το πρόβλημα: η διπλή, η πολλαπλή (πλουραλιστική) και η διαπολιτισμική προσέγγιση. Η πρώτη βασιζόταν στην τάξη και αργότερα στη φυλή και υποστήριζε την αρχή της αφομοίωσης, αφού αναγνώριζε σαν κυρίαρχο πολιτισμικό κριτήριο το Αγγλοσαξονικό. Οι άλλες δυο προσεγγίσεις αναγνώριζαν τη σπουδαιότητα του αγγλοσαξονικού ήθους, αλλά έδιναν βάρος και στην ύπαρξη άλλων πολιτισμών. Αποδεκτές είναι και οι δυο προσεγγίσεις, ωστόσο η διαπολιτισμική προσέγγιση έχει κερδίσει την εύνοια των εκπαιδευτικών. Η πολυπολιτισμική φαίνεται να κλίνει περισσότερο στο διαχωρισμό, ενώ η διαπολιτισμική προς την ενσωμάτωση.
Η πιο φορτική παρουσία ήταν οι σκλάβοι, η εκπαίδευση των οποίων ήταν όχι μόνο παράνομη, αλλά και ακατόρθωτη. Η αμερικάνικη κοινωνία έγινε ακόμη πιο ανομοιογενής, όταν νέες ομάδες μεταναστών ήρθαν στο προσκήνιο. Αυτοί ήταν οι Καυκάσιοι, οι οποίοι είχαν την τάση να ζουν σε αυτοεπαρκούμενες κοινωνίες, που διαιώνιζαν τη γλώσσα, τα έθιμα και τις πρακτικές της πατρίδας τους. Υπήρξαν όμως και συγκρούσεις με τους παλαιότερους μετανάστες, που τους έβλεπαν σα φθηνά εργατικά χέρια, που θα βοηθούσαν στη γρήγορη εκβιομηχάνιση του Βορρά.

Οι μετανάστες της Νότιας Ευρώπης αντιμετωπίζονταν σαν κατώτεροι και ταξινομήθηκαν στην ίδια κατηγορία με τους νέγρους. Η προάσπιση της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης είχε πλέον εδραιωθεί, αφού υπήρχαν ξεχωριστά σχολεία για λευκούς και μαύρους. Εν ολίγοις, καθώς οι μετανάστες φαίνονταν απρόθυμοι να αφομοιωθούν και οι μαύροι ανίκανοι να το πράξουν, αναζητούσαν τρόπους βελτίωσης της ποιότητας της εκπαίδευσης, ιδρύοντας ξεχωριστά σχολεία, παρακολουθώντας ενισχυτικά μαθήματα και συνιστώντας τροποποίηση του προγράμματος. Για να κερδίσουν εκπαιδευτικό σεβασμό ή να λάβουν αναγνώριση τα σχολεία αυτά έπρεπε να συμμορφωθούν και να συμβαδίσουν με το πολιτισμικό ήθος της επικρατούσας ομάδας. Το εκπαιδευτικό σύστημα εφάρμοζε τη θεωρία του χωνευτηρίου. Στη αρχή του 20ου αιώνα η εθνική προσπάθεια στράφηκε, όχι μόνο στο να δημιουργηθεί η Αμερική, αλλά παράλληλα και στο να δημιουργήσει Αμερικανούς. Κανένας άλλος λαός δεν είχε απορροφήσει τόσες ποικίλες φυλές τόσο γρήγορα και επιτυχημένα. Ωστόσο η ιδέα του χωνευτηρίου είχε ελάχιστη σημασία για τους μη λευκούς και μη Ευρωπαίους μετανάστες.
Το ενδιαφέρον για πολιτισμική ποικιλία απορρίφθηκε από τα εθνικά ζητήματα του πρώτου μισού του 20ου αιώνα. Ο πρώτος παγκόσμιος πόλεμος και η μεγάλη οικονομική ύφεση οδήγησαν σε δυσανασχέτηση και αναταραχή ανάμεσα στις μειονοτικές ομάδες. Ως αντίδραση σ’ αυτή τη δυσφορία προτάθηκαν πολλοί μεγάλοι αμερικάνικοι υποπολιτισμοί αντί για ένα μεγάλο αμερικάνικο πολιτισμό. Η εκπαίδευση, μη μπορώντας να μείνει αμέτοχη σ’ αυτό, στράφηκε σε επιμέρους ομάδες, όπως και σε μειονεκτικές ομάδες, που κάλυπταν το 15% του συνολικού πληθυσμού. Οι πιο ασθενείς οικονομικά είχαν κρυφτεί σε αγροτικές περιοχές και δυο όψεις του προβλήματος ήταν η ανικανότητα να προσαρμοστούν πάλι στο πολιτισμικό ήθος και στις απαιτήσεις της καινούριας τεχνολογίας. Ο αμερικάνικος πολιτισμός δεν μπορούσε πλέον να χαρακτηριστεί διαπολιτισμικός επαρκώς, ούτε σε επίπεδο κοινωνικής τάξης ή φυλής, αλλά ούτε και σε επίπεδο εθνικό ή πολιτιστικό , αφού η ιδέα του διαπολιτισμού αποδεχόταν την ύπαρξη ενός «ανώτερου» πολιτισμού. Εφόσον δηλαδή η διαπολιτισμική εκπαίδευση δεν ήταν εφικτή, η πολυπολιτισμική θεωρία υιοθετήθηκε και εφαρμόστηκε, αν και ανεπαρκώς, επειδή τα άτομα ανακάλυπταν, πως η ταυτότητά τους ήταν μια σύνθεση διαφόρων πολιτισμών, ενώ η εθνικότητα μόνο μια. Για παράδειγμα κάποιος μπορεί να ανήκε ταυτόχρονα στο μαύρο, τον αστικό πολιτισμό, στον πολιτισμό της νεότητας και της φτώχειας. Τίθεται λοιπόν ένα θέμα ισορροπίας, ως προς το βαθμό, που η κοινωνία μπορεί να λειτουργήσει με πολλούς πολιτισμούς, αλλά να διατηρήσει ένα κοινό ήθος. 
Οι Αμερικάνοι άρχιζαν να συνειδητοποιούν ότι, όπως η χώρα, ήταν και αυτοί διαπολιτισμικοί, ως προς την ταύτιση με αμοιβαία ενδιαφέροντα και ανάγκες. Η εκπαίδευση έπρεπε πάλι να κατευθυνθεί προς αυτή την αναγνώριση. Πρέπει να λειτουργεί σε ένα εναλλασσόμενο κοινωνικό πλαίσιο, στο οποίο οι άνθρωποι δείχνουν κοινωνική ευαισθησία στην πολιτιστική ποικιλία και ταυτοχρόνως πρέπει να κατανοεί, πως οι πολιτισμοί αλληλεπιδρούν και έχουν απόλυτες ταυτίσεις με όλους τους άλλους. Είναι θεμιτό λοιπόν τα σχολεία να ασχολούνται με την προετοιμασία των ατόμων να ζήσουν σε μια κοινωνία με διαφορετικούς τρόπους ζωής, φυλές, πολιτισμούς, κάθε ένα διαφορετικό, αλλά αλληλοεξαρτώμενο. Η εθνικότητα και ο πολιτισμός θα ήταν καλό να αντιμετωπίζονται ευρύτερα, παρά ως απλές ταμπέλες ομάδων. Η διαπολιτισμική εκπαίδευση είναι ανάγκη να στραφεί προς τον πολιτιστικό εμπλουτισμό όλων των παιδιών και των νέων μέσω προγραμμάτων, στηριγμένων στη διατήρηση και επέκταση εναλλακτικών πολιτισμών. Η διαφορά στο χρώμα, τη γλώσσα, τη συμπεριφορά και τα πιστεύω, απαιτεί κάτι πολύ ιδιαίτερο: ενότητα μέσα στην ποικιλότητα. Κάθε άνθρωπος οφείλει να διασφαλίσει τη δική του ταυτότητα, αλλά και να είναι πρόθυμος να δείξει στους άλλους τον ίδιο σεβασμό και τα ίδια δικαιώματα που ο ίδιος αναμένει να λάβει.   
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