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ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ ΣΤΗΝ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ
Ενότης: 
Παθολογική παρακολούθησις υδατοκαλλιεργειών (άλλως, Παρακολούθησις ιχθυοπαθολογιών στις υδατοκαλλιέργειες) 

Διάρκεια διδασκαλίας / Διδάσκων: 3 ώρες / Π. Λογοθέτης.
Σε όλες τις περιπτώσεις εντατικής εκτροφής/καλλιέργειας υδρόβιων ζωικών οργανισμών (Ιχθύες και Καρκινοειδή) η υγεία του ζωικού κεφαλαίου έχει πρωταρχική σημασία. Όθεν, τυχόν νόσησις των πληθυσμών μπορεί να συνεπάγεται σοβαρότατες ζημιές και προβλήματα σε όλα τα επίπεδα, πράγμα μη αποδεκτό προκειμένου για μια κερδοφόρα παραγωγική δραστηριότητα. Εν τούτοις, η ύπαρξη ποικίλων προβλημάτων υγείας δεν μπορεί να αποκλεισθεί· η ίδια η φύση της παραγωγικής αυτής δραστηριότητας συντείνει στην δημιουργία τέτοιων προβλημάτων αλλά και, εξ εναντίας, διευκολύνει την αποτροπή ή τον περιορισμό έως και την εξάλειψή τους. Είναι, επομένως, αναγκαία η ενδελεχής παρακολούθηση των υδατοκαλλιεργητικών δραστηριοτήτων από την σκοπιά της παθολογίας των καλλιεργούμενων οργανισμών. Αυτή η «ιχθυοπαθολογική παρακολούθηση» οφείλει να εντάσσεται εις το εν γένει πλαίσιο λειτουργίας των παραγωγικών μονάδων ενώ επικεντρώνεται σαφώς είτε σε προληπτικής είτε σε θεραπευτικής στοχεύσεως δραστηριότητες οι οποίες, όμως, τέμνονται στο επίπεδο της καθόλου υγείας των ιχθυοπληθυσμών. Εξυπακούεται ότι η ευζωία των τελευταίων είναι κορυφαία επιδίωξη τόσον του σχεδιασμού και  ίδρυσης όσον και της καθόλου λειτουργίας των ιχθυοκαλλιεργητικών μονάδων.
Οι επιστημονικο-τεχνικού περιεχομένου προσεγγίσεις του επιμέρους αυτού θέματος είναι οι κλασσικές, κατά χρονολογική σειρά:
· προπαρασκευαστική (ήτοι, καταγραφή σχετικών στοιχείων και απλή επισκόπηση των πληθυσμών),

· κλινικοπαθολογική – μετά από αναγνώριση παθολογικών φαινομένων (στάδιο αρχικής, «προσωρινής», διάγνωσης),

· εργαστηριακή (στάδιο οριστικής ή «τελικής» διάγνωσης),

· επιδημιολογική (εκτίμηση κινδύνων σε επίπεδο πληθυσμού και επέκεινα),

· αντιμετώπισης (απλώς διαχειριστικής, θεραπευτικής ή, άνευ νόσου τινός, προληπτικής) – με σκοπό τον έλεγχο (κυρίως, επιδημιολογικά).

Η διεξαγωγή, δε, των προσεγγίσεων αυτών οφείλει να βασίζεται στις βέλτιστες διαχειριστικές πρακτικές που πρέπει εκάστοτε να εφαρμόζονται στην καθόλου παραγωγική διαδικασία. 
Οι μέθοδοι που εμπίπτουν στην ως άνω δραστηριότητα συνίστανται, συνοπτικώς και με χρονολογική σειρά, εις τα ακόλουθα:

· Λεπτομερής και σαφής καταγραφή όλων των δεδομένων και συμβάντων ιχθυοπαθολογικού ενδιαφέροντος τα οποία αφορούν εις έκαστον ιχθυοπληθυσμόν· εξυπακούεται ότι αυτό εντάσσεται εις το εν γένει σύστημα τεχνικών καταγραφών αι οποίαι συνεχώς πραγματοποιούνται (και, πιθανώς, ομαδοποιούνται) εις τα καθόλου πλαίσια της εκάστοτε μονάδος εκτροφής καθώς και των τυχόν υπομονάδων αυτής.
· Διαρκής, τακτική και ενδελεχής παρατήρηση των εκτρεφόμενων ιχθυοπληθυσμών προς αναζήτησιν και βέλτιστη περιγραφή-καταγραφή τυχόν κλινικών ενδείξεων – ιδιαίτερη προσοχή οφείλει να δίνεται σε περιόδους αυξημένης ευαισθησίας των ιχθυοπληθυσμών.
· Περιοδικές δειγματοληψίες υγιών καθώς και έκτακτες νοσούντων ατόμων προς ανατομοπαθολογική εξέταση και, πιθανώς, προς περαιτέρω διερεύνηση, ήτοι:
· Εργαστηριακές αναλύσεις ειδικών παθολογικών ή φυσιολογικών υλικών: βιομοριακές, βιοχημικές, ιστολογικές, ιολογικές, μικροβιολογικές, παρασιτολογικές. Επιπλέον, οι εργαστηριακές αναλύσεις δειγμάτων ψαριών (κατά τεκμήριον υγιών) καθώς και νερού ή υποστρωμάτων, ιδιαιτέρως μέσω σύγχρονων τεχνικών της μοριακής βιολογίας, μπορεί να υποδείξουν τυχόν παρουσία επικίνδυνων βιοπαθογόνων μικροοργανισμών εντός ή στο άμεσο περιβάλλον των εκτρεφομένων ψαριών με συνέπεια την πιθανή λήψη προληπτικών μέτρων εφ’ όσον, μάλιστα, θεωρηθεί ότι οι ιχθυοπληθυσμοί ευρίσκονται σε κατάσταση αυξημένης ευπάθειας· τέτοιου είδους δειγματοληψίες και αντίστοιχαι αναλύσεις διενεργούνται μόνον όταν τούτο κριθεί ως σκόπιμον δια λόγους πρόληψης σοβαρών και πιθανότατα ζημιογόνων μεταδοτικών νοσημάτων.
Τα συνολικά στοιχεία τα οποία, μέσω των ανωτέρω μεθόδων, μπορούν να συλλεγούν τίθενται υπ’ όψιν των ειδικών επιστημόνων οι οποίοι καλούνται, μετά από προσεκτική ανάλυση αυτών, να εκτιμήσουν ορθώς την εκάστοτε κατάσταση από την πλευρά της διακινδύνευσης, της διάγνωσης, της θεραπείας ή/και της πρόγνωσης ως προς συγκεκριμένο ιχθυοπληθυσμό, για συγκεκριμένη ασθένεια, εντός συγκεκριμένου συστήματος, υπό συγκεκριμένες συνθήκες λειτουργίας και στο πλαίσιο συγκεκριμένων επιχειρηματικών κ.ά. πιθανών (ήτοι, δημοσίου ενδιαφέροντος) απαιτήσεων.   
Τα μέσα που θα πρέπει να διατίθενται για την αποτελεσματική πραγματοποίηση της εν λόγω δραστηριότητος σκιαγραφούνται, από τα απλούστερα προς τα πλέον εξεζητημένα, ως ακολούθως:
· επιφάνεια εργασίας με απλάς επιπλώσεις και τεχνητό φωτισμό·

· σύστημα καταγραφής δεδομένων σε ειδικώς προετοιμασμένα φύλλα/‘δελτία’ (πιθανή χρήση Η/Υ και αυτόματων καταγραφέων)·
· μετρητές και μικρο-kits για έλεγχο ποιότητας νερού·

· ειδικός εξοπλισμός και διατάξεις υποβρυχίου παρατηρήσεως·
· εργαλεία και υλικά σύλληψης, συγκράτησης, ανατομίας, εξέτασης και λήψης ιχθυολογικού υλικού (εκ φαινομενικώς παθολογικού ή φυσιολογικού δείγματος)· επίσης, εργαλεία και υλικά κατάλληλα για λήψη μη ιχθυολογικού βιολογικού ή μικτού υλικού·
· εξοπλισμός και υλικά για συσκευασία και αποστολή δειγματισμένων υλικών (περιλ. ζώντων ιχθύων)·

· ταχυδιαγνωστικά kits για την ανίχνευση επικίνδυνων βιοπαθογόνων·

· απλό μικροσκόπιο και στερεοσκόπιο με σχετικά αναλώσιμα για την παρατήρηση πρωτογενούς υλικού σε μεγέθυνση· 
· στοιχειωδώς εξοπλισμένον γραφείον καθώς και μέσα επικοινωνίας (τα οποία μπορεί να είναι κοινά για όλα τα λειτουργικά τμήματα της παραγωγικής μονάδας)·
· ειδικόν ιχθυοπαθολογικόν εργαστήριον (εσωτερικόν ή εξωτερικόν) ή σειρά ειδικευμένων εργαστηρίων.
Τα ανωτέρω (πλην του προτελευταίου), συνήθως, συγκεντρώνονται εις ειδικόν «εργαστηριακόν» χώρον – πλην της περιπτώσεως του εξωτερικού ιχθυοπαθολογικού ή/και των εξωτερικών ειδικευμένων εργαστηρίων.

Το δε προσωπικόν το οποίον ασχολείται, μέχρις ενός σημείου, με την συγκεκριμένη δραστηριότητα, σε αυξανόμενο επίπεδο ειδίκευσης και κατά σειράν αναφοράς, (μπορεί να) αποτελείται από: 
· τους ειδικευμένους εργάτες που ευρίσκονται σε τακτική εκ του σύνεγγυς οπτική επαφή με τους εκτρεφόμενους πληθυσμούς, με επαρκείς σχετικές οδηγίες για την άμεση αναγνώριση και αναφορά τυχόν εμφανούς νοσηρότητας ή/και θνησιμότητας ή άλλης κλινικής εκδήλωσης (π.χ. εκτοπαρασίτωσης)·
· τους τεχνικούς υδατοκαλλιεργειών οι οποίοι επιφορτίζονται τόσον με τις τακτικές καταγραφές και λοιπούς ελέγχους των παραμέτρων της εκτροφής όσον και με την προγραμματισμένη προσεκτική παρατήρηση των ιχθυοπληθυσμών, ιδιαίτερα πριν, μετά και κατά την διάρκεια της τροφοδοσίας·
· τους ειδικούς τεχνολόγους υδατοκαλλιεργειών (ή άλλους πτυχιούχους Α.Ε.Ι. με σχετική ειδικότητα) οι οποίοι έχουν την ευθύνη για την συνολική διαχείριση της μονάδας εκτροφής (ή τμημάτων αυτής – αλλά οπωσδήποτε με έμφαση στην ευζωία των εκτρεφόμενων ιχθυοπληθυσμών), περιλαμβανομένου του ελέγχου των καταγραφόμενων στοιχείων καθώς και της επιβεβαίωσης ή περαιτέρω αναζήτησης πληροφοριών, και της επικοινωνίας με άλλους σε περίπτωση που αυτοί το κρίνουν απαραίτητο·
· τους ιχθυοπαθολόγους ή/και ειδικευμένους κτηνίατρους, εσωτερικούς της επιχείρησης ή εξωτερικούς (ελεύθερους επαγγελματίες), οι οποίοι έχουν την ανώτατη επιστημονική αρμοδιότητα για την διαρκή σχετική επίβλεψη ή/και την έκτακτη διαχείριση ιχθυοπαθολογικών περιστατικών στις μονάδες εκτροφής και μπορούν να κινούνται από αυτές έως και τις αρκετά προχωρημένες εργαστηριακές τεχνικές δρώντας από το συμβουλευτικό έως και το επεμβατικό επίπεδο (αλλά με την συμφωνία, εν τέλει, του χρηματοδοτούντος ιχθυοκαλλιεργητή).
Η καλή συνεννόηση και συνεργασία σε όλα τα επίπεδα καθώς και η διάχυση της γνώσης και της εμπειρίας μπορούν να συμβάλλουν σημαντικά στην αντιμετώπιση και τον έλεγχο των ποικίλων παθολογικών προβλημάτων στις ιχθυοκαλλιέργειες. 
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