ΜΕΛΙΣΣΕΣ και ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ

1. Οι μέλισσες του γένους Αpis:

Η αρχιτεκτονική της κυψέλης είναι παρόμοια σε όλα τα είδη: αποτελείται από εξαγωνικά κελιά φτιαγμένα από κερί που εκκρίνεται από τους κηρογόνους αδένες των εργατριών. Το μέλι αποθηκεύεται στα ανώτερα στρώματα της κυψέλης, κάτω από αυτά αποθηκεύεται η γύρη, πιο κάτω είναι τα κελιά ανατροφής των εργατριών και στο κατώτατο τμήμα, τα βασιλικά κελιά.

Α. Η μέλισσα-νάνος (Apis florea)

Η κατανομή της περιορίζεται στα θερμά κλίματα. Απαντάται στο Ομάν, το Ιράν, το Πακιστάν, την Ινδία, τη Σρι Λάνκα και την Ινδονησία σε υψόμετρα μικρότερα από 1.500. Η φωλιά της αποτελείται από μία και μόνο κυψέλη, το άνω μέρος της οποίας σχηματίζει μια κορυφή που περιτυλίγεται σε κλαδιά ή άλλα αντικείμενα από τα οποία κρέμεται. Οι κυψέλες καλύπτονται από επάλληλες προστατευτικές στρώσεις εργατριών, μέχρι και τρεις-τέσσερις, οι οποίες απασχολούν περί τα τρία τέταρτα του πληθυσμού των εργατριών. Πριν από την εποχή του σχηματισμού σμήνους, προστίθενται στην κυψέλη κελιά ανατροφής κηφήνων. Το είδος αυτό είναι το μοναδικό που χρησιμοποιεί κολλώδεις ταινίες από πρόπολη στα δύο άκρα της φωλιάς για να αντιμετωπίσει επιθέσεις από μυρμήγκια. Το ποσό μελιού που αποθηκεύουν οι εγράτριες είναι μικρό, συνήθως μερικές εκατοντάδες γραμμάρια ανά αποικία. 

B. Οι γιγάντιες μέλισσες Apis dorsata και A. laboriosa
Το A. dorsata έχει παρόμοια κατανομή με το προηγούμενο, ενώ το A. laboriosa απαντάται μόνο στο Νεπάλ και τα Ιμαλάια (διαχωρίσθηκε από το προηγούμενο πολύ πρόσφατα). Οι φωλιές του μοιάζουν με εκείνες του A. florea αν και συνήθως κρέμονται σε μεγαλύτερο ύψος (3-25 μέτρα) και δεν έχουν ταινίες από πρόπολη. Συχνά συναντώνται σε ομάδες (μέχρι και 100 μερικές φορές στο ίδιο δένδρο). Οι εργάτριες μπορούν να πετούν και τη νύχτα. Είναι ιδιαιτέρως επιθετικές κατά την υπεράσπιση της φωλιάς. Το μέλι τους θεωρείται πολύτιμο.

Γ. Η ανατολική μέλισσα, Apis cerana
Για πολλούς αιώνες αποτελούσε βασική πηγή μελιού και κεριού. Η κατανομή του είναι ευρύτερη από εκείνη των προηγούμενων ειδών και περιλαμβάνει επιπλέον τις Φιλιππίνες, τη νότια Ρωσία, την Κίνα, την Κορέα και την Ιαπωνία, με αρκετές τοπικές φυλές. Συνήθως φτιάχνουν τις φωλιές τους σε σκοτεινά σημεία, όπως σπηλιές, κουφάλες δένδρων κλπ., συνήθως σε χαμηλό ύψος (4-5 μέτρα). Η συνήθεια αυτή έχει βοηθήσει τη διατήρησή της σε δοχεία. Οι αποικίες περιλαμβάνουν αρκετές κηρήθρες χρισμένες παράλληλα μεταξύ τους σε ίσες αποστάσεις. Το μέγεθός τους είναι μικρότερο από εκείνο των γιγάντιων μελισσών και υπάρχουν δύο μεγέθη κελιών ανατροφής: μικρότερα για τις εργάτριες και μεγαλύτερα για τους κηφήνες. Τα βασιλικά κελιά βρίσκονται στο κατώτερο άκρο της κυψέλης. Αποθηκεύεται μέλι και σε πλευρικά κελιά, κοντά στα τοιχώματα.

Δ. Η κοινή, ή ευρωπαϊκή μέλισσα, Apis mellifera
Υπάρχουν πολλές γεωγραφικές φυλές που κατανέμονται σε όλη την Ευρώπη, την Αφρική και μέρη της δυτικής Ασίας, καθώς και στην Αμερική. 

Στη φύση, φωλιάζει σε σημεία παρόμοια με την προηγούμενη: σπηλιές, κοιλότητες κλπ. Οι φωλιές και εδώ αποτελούνται από παράλληλες κηρήθρες σε σχετικώς ίσες αποστάσεις μεταξύ τους. Η φωλιά συνήθως έχει μία είσοδο. Οι εύκρατες φυλές προτιμούν κοιλότητες με χωρητικότητα περί τα 45 λίτρα και αποφεύγουν όσες είναι μικρότερες από 10, ή μεγαλύτερες από 100 λίτρα. Ο αριθμός των ατόμων στις αποικίες κυμαίνεται μεταξύ 15.000 and 60.000 άτομα στις ευρωπαϊκές φυλές.

2. Η βιολογία της μέλισσας

A. Τα μέλη της αποικίας

Α1. Η βασίλισσα

Είναι ο μοναδικός εκπρόσωπος της αναπαραγωγικής κάστας και επιτελεί δύο ουσιώδεις λειτουργίες: απόθεση αυγών και έκκριση φερομονών που απαιτούνται για τη σταθερότητα της αποικίας.

Ζευγαρώνει στον αέρα με δέκα περίπου κηφήνες και μέσα σε μερικές ημέρες αρχίζει να γεννά αυγά, κάτι που συνεχίζει μέχρις ότου εξαντληθεί. Οι προνύμφες των γονιμοποιημένων αυγών θα δώσουν εργάτριες ή βασίλισσες και εκείνες των αγονιμοποίητων θα δώσουν κηφήνες. Η απόθεση γονιμοποιημένων ή μη αυγών σχετίζεται με το μέγεθος των κελιών στην αποικία, καθώς η βασίλισσα μπορεί να το ελέγξει βάζοντας το κεφάλι και τα μπροστινά της πόδια στο κελί. Η έγχυση σπέρματος από τη σπερματοθήκη ρυθμίζεται εσωτερικά από την ίδια. Μια υγιής βασίλισσα μπορεί να αποθέσει μέχρι και 2.000 αυγά την ημέρα. Οι εργάτριες ελέγχουν εν μέρει την απόθεση, ρυθμίζοντας την ποσότητα τροφής που παρέχουν στη βασίλισσα και την προετοιμασία των άδειων κελιών, ενώ μπορούν και να προχωρήσουν σε καννιβαλισμό επί των αυγών σε περιόδους έλλειψης τροφής. Η αναγνώριση της βασίλισσας γίνεται μέσω φερομονών που αυτή εκκρίνει. Οι φερομόνες της βασίλισσας λειτουργούν προσελκυστικά προς τα αρσενικά κατά τη γαμήλια πτήση, αλλά μέσα στην κυψέλη βοηθούν στη σταθεροποίηση της κυψέλης καθώς πληροφορούν τις εργάτριες για την κατάστασή της. Μερικές εργάτριες διασπείρουν φερομόνες που έχουν πάρει από άμεση επαφή με τη βασίλισσα. Οι φερομόνες αναστέλλουν επίσης την πρόωρη κατασκευή βασιλικών κελιών και την ανάπτυξη ωοθηκών στις εργάτριες. Επειδή οι γηραιότερες βασίλισσες εκκρίνουν μικρότερες ποσότητες φερομονών, και επειδή μπορεί να χρειασθούν αρκετά χρόνια πριν εκθρονισθούν από νεότερες, οι μελισσοκόμοι επεμβαίνουν τοποθετώντας νέες βασίλισσες ώστε να έχουν πάντοτε βασίλισσες στο μέγιστο της απόδοσης. 

Α2. Οι κηφήνες
Οι κηφήνες παράγονται λίγο πριν από την έναρξη της εποχής δημιουργίας σμήνους. Μπορεί να υπάρξουν αρκετές εκατοντάδες κηφήνες στην αποικία. Δεν διαθέτουν εξαρτήματα συλλογής τροφής. Κατά την εποχή αναπαραγωγής κάθε κηφήνας μπορεί να πραγματοποιήσει 4 με 6 πτήσεις ημερισίως προς μια περιοχή όπου συγκεντρώνονται κηφήνες από γειτονικές κυψέλες και όπου λαμβάνει χώρα το ζευγάρωμα. Χρειάζεται να υπάρχουν αρκετές χιλιάδες κηφήνες για να εξασφαλισθεί το ζευγάρωμα, αν και η βασίλισσα θα ζευγαρώσει μόνο με δέκα περίπου. Ο κηφήνας πεθαίνει σύντομα μετά το ζευγάρωμα. Οι υπόλοιποι κηφήνες παραμένουν στην κυψέλη και πεθαίνουν από πείνα, ή απλώς εξορίζονται.

Α3. Οι εργάτριες
Τις πρώτες μέρες μετά την έξοδό τους από τα κελιά, οι εργάτριες το μόνο που μπορούν να κάνουν είναι να επιθεωρούν και να καθαρίζουν τα άδεια κελιά. Την περίοδο αυτή καταναλώνουν μεγάλες ποσότητες μελιού και γύρης, κάτι που επηρεάζει άμεσα τους υποφαρυγγικούς και τους κηρογόνους αδένες τους. Το προϊόν των υποφαρυγγικών αυτών αδένων είναι πλούσιο σε λίπη και πρωτεϊνες και δίδεται ως τροφή στις προνύμφες (βασιλικός πολτός). Οι προνύμφες που προορίζονται για εργάτριες και κηφήνες λαμβάνουν τέτοια τροφή για λίγες μόνο ημέρες μετά την εκκόλαψη.

Οι κηρογόνοι αδένες, τέσσερα ζεύγη στην κοιλιακή περιοχή των μεταμερών της κοιλιάς, ωριμάζουν παράλληλα, βάσει του ερεθίσματος από τη μεγάλη ποσότητα μελιού που τρώει η εργάτρια. Οι αδένες αυτοί εκκρίνουν νιφάδες λευκόχρωμου κεριού, το οποίο δέχεται επεξεργασία από τις γνάθους των εργατριών και συνιστά το δομικό υλικό της κυψέλης.


Υπό φυσιολογικές συνθήκες, η εργασία αυτή (έκκριση βασιλικού πολτού και κεριού) κρατά 14 με 18 ημέρες. Έπειτα, για μερικές ημέρες ακόμη τοποθετεί γύρη στα κελιά αποθήκευσης και ανακτά νέκταρ μέσω στοματικής επαφής με τις εργάτριες-συλλέκτριες που επιστρέφουν στην κυψέλη, αλλά και φρουρεί περιστασιακά την είσοδο της κυψέλης. Σε ηλικία τριών εβδομάδων αναπτύσσει μυς για πτήση και εξέρχεται προς αναζήτηση νέκταρος, γύρης, νερού και πρόπολης μέχρι το θάνατό της. Ο ρόλος κάθε εργάτριας δεν καθορίζεται αυστηρά από την ηλικία της, αλλά και από ποικίλα ερεθίσματα στην κυψέλη. Έτσι, όταν παραστεί έκτακτη ανάγκη, ακόμα και μεγάλες εργάτριες μπορούν να ανακτήσουν τους κηρογόνους αδένες τους, καταναλώνοντας μεγάλες ποσότητες μελιού κλπ. 

B. Η ανάπτυξη της μέλισσας

Η πλήρης μεταμόρφωση μιας εργάτριας απαιτεί 21 ημέρες: 3 ως αυγό, 6 ως προνύμφη και 12 ως χρυσαλλίδα. 

Η ανάπτυξη των κηφήνων απαιτεί τρεις περισσότερες ημέρες και μπορούν να πετάξουν έπειτα από άλλη μια εβδομάδα, αλλά ωριμάζουν περί τις 12 με 14 ημέρες μετά τη μεταμόρφωση.

Οι βασίλισσες αναπτύσσονται σε κελιά διαφορετικού σχήματος (κάπως σαν αράπικο φυστίκι), τα οποία διακρίνονται σε τρεις τύπους: κελιά σχηματισμού σμήνους (για τη μετανάστευση της κυψέλης), κελιά εκτοπισμού (για την αντικατάσταση της βασίλισσας από νέα) και κελιά επείγουσας ανάγκης (όταν χαθεί η βασίλισσα). Τα πρώτα κατασκευάζονται κοντά στην κατώτατη ακμή της κυψέλης, συχνά σε μεγάλους αριθμούς (μέχρι και 20), τα δεύτερα χτίζονται κάθετα στην επιφάνεια της κηρήθρας και είναι λιγότερα και πιο σκουρόχρωμα, και τα τελευταία κατασκευάζονται από συνήθη κελιά εργατριών, τα οποία διευρύνονται και φαίνονται να προεξέχουν από τα υπόλοιπα κελιά στην επιφάνεια της κηρήθρας. Κάθε τύπος κελιού σχετίζεται με το λόγο για τον οποία παράγονται βασίλισσες.

Η ανάπτυξη της βασίλισσας είναι πιο σύντομη: 16 ημέρες από αυγό σε ενήλικο άτομο. Η προνύμφη ταϊζεται διαρκώς με βασιλικό πολτό.

Γ. Κύκλος ανάπτυξης της αποικίας, σχηματισμός σμήνους

Μόλις η αποικία καταστεί ασφαλής και με πλούσια αποθέματα τροφής, αυξάνει σε μέγεθος πέρα από το διαθέσιμο χώρο της κυψέλης, οπότε είναι έτοιμη να αναπαραχθεί μέσω σχηματισμού σμήνους.

Στις εύκρατες περιοχές αυτό συμβαίνει μόνο την άνοιξη και το καλοκαίρι, ενώ το χειμώνα απλώς συσσωρεύουν την ελάχιστη απαιτούμενη τροφή για την επιβίωση. Υπό συνήθεις συνθήκες, μια εύκρατη αποικία προχωρά σε σχηματισμό σμήνους μία φορά το χρόνο. Κατά την προετοιμασία, η αποικία κατασκευάζει νέα βασιλικά κελιά και ανατρέφει νέες βασίλισσες. Ταυτοχρόνως, η βασίλισσα δέχεται λιγότερη τροφή και χάνει βάρος, αποκτώντας και πάλι ικανότητα πτήσης. Πριν μεταμορφωθούν οι νέες βασίλισσες, το 30% έως 70% του εργατικού πληθυσμού της αποικίας τρέφεται με μεγάλες ποσότητες μελιού και φεύγει προς αναζήτηση νέου τόπου φωλιάσματος. Μόλις αναχωρήσει η βασίλισσα με τη συνοδεία της (το σμήνος), περιμένει κάπου κοντά μέχρις ότου οι εργάτριες-ανιχνευτές εντοπίσουν κατάλληλη θέση φωλιάσματος. Εάν η βασίλισσα χαθεί στο στάδιο αυτό, οι εργάτριες επιστρέφουν στην κυψέλη. 

Δ. Η άμυνα της αποικίας

Η άμυνα είναι καθήκον των εργατριών ηλικίας δύο εβδομάδων περίπου. Αναγνωρίζουν τα μέλη της αποικίας από την ειδική οσμή της. Το κεντρί όλων των ειδών του γένους έχει παρόμοια δομή και αποτελείται από στέλεχος με άγκιστρα στο άκρο. Μόλις κεντρίσει τον εχθρό, το κεντρί μαζί με το σάκο του δηλητηρίου και μέρος των εντοσθίων του τελευταίου κοιλιακού μεταμερούς, αποσπούνται και παραμένουν προσκολλημένα στη σάρκα του εχθρού, συνεχίζοντας την έκκριση δηλητηρίου. Η ίδια η εργάτρια πεθαίνει σε μικρό χρονικό διάστημα. Μόλις κεντρίσει τον εχθρό απελευθερώνει και μια φερομόνη συναγερμού (ισοπεντυλικός οξικός εστέρας) που θέτει σε επιφυλακή τις υπόλοιπες εργάτριες.

E. Διατροφή
Πριν αναχωρήσει προς αναζήτηση τροφής, η εργάτρια καταναλώνει ορισμένη ποσότητα μελιού ώστε να έχει επαρκή ενέργεια για το ταξίδι. Για ένα πλήρες φορτίο με νέκταρ ή/και γύρη μπορεί να χρειασθεί να επισκεφθεί αρκετές εκατοντάδες άνθη. Μεταξύ των εργατριών δεν υπάρχει εξειδίκευση ως προς τα καθήκοντα συλλογής τροφής. Εάν υπάρχει υψηλής ποιότητας νέκταρ στην περιοχή, ένα άτομο μπορεί να μεταφέρει μέχρι και 70 με 80 mg ανά φορτίο.

Οι εργάτριες όλων των ειδών μέλισσας μεταφέρουν το νέκταρ εσωτερικά, καθώς μέρος του πεπτικού τους σωλήνα είναι διαμορφωμένο σε «σάκκο μελιού». Με την επιστροφή της στη φωλιά, παραδίδει το νέκταρ σε μία ή περισσότερες νεαρές εργάτριες, οι οποίες θα το μετατρέψουν σε μέλι προσθέτοντας το ένζυμο αναστροφάση (ινβερτάση), με τη δράση του οποίου η σακχαρόζη διασπάται σε φρουκτόζη και γλυκόζη. Με τις προβοσκίδες τους, εκθέτουν το νέκταρ σε λεπτή στρώση ούτως ώστε να αφυδατωθεί το συντομότερο δυνατόν.


Ολόκληρο το σώμα της εργάτριας, ιδίως ο θώρακάς της, καλύπτεται από πυκνό στρώμα λεπτών διακλαδισμένων τριχών, στις οποίες συγκρατείται η γύρη μόλις επισκεφθεί ένα άνθος. Μερικές φορές μασά τους ανθήρες με τις γνάθους της, ή κυλά πάνω τους για να πάρει τη γύρη. Η κνήμη των πίσω ποδιών φέρει σειρές κοντών και σκληρών τριχών με τις οποίες αφαιρεί τη γύρη από το σώμα της και την πακετάρει σε δέματα, εξεμέσοντας μερικές φορές μικρή ποσότητα νέκταρος για να προσθέσει υγρασία και συνεκτικότητα. Τα δέματα αυτά, προσκολλημένα σε «καλάθια γύρης» στις πίσω κνήμες, μεταφέρονται στην κυψέλη όπου αποτίθενται σε κελιά αποθήκευσης. Ενώ τα κελιά που περιέχουν μέλι κλείνονται με πώματα, τα κελιά αποθήκευσης γύρης μένουν ανοικτά μέχρις ότου γεμίσουν μέχρι τα δύο τρίτα της χωρητικότητάς τους, οπότε καλύπτονται από μέλι που συντηρεί τη γύρη. 
Ετκός από το νέκταρ και τη γύρη, οι εργάτριες συλλέγουν και πρόπολη και νερό. Η πρόπολη, η οποία εκκρίνεται από ορισμένα φυτά για να καλύψει αμυχές στην επιφάνειά τους, είναι πλούσια σε τανίνες και έχει αντιβιοτική δράση. Είναι κολλώδης και οι μέλισσες τη χρησιμοποιούν στην κατασκευή της κυψέλης. Για να συλλέξει πρόπολη, η εργάτρια χρησιμοποιεί τις γνάθους της. Το νερό χρειάζεται για το δρόσισμα της κυψέλης και για τη διάλυση του μελιού που δίνεται στις προνύμφες.  

Ζ. Ρύθμιση θερμοκρασίας

Οι μέλισσες, παρότι δεν μπορούν να ρυθμίσουν την ατομική τους θερμοκρασία, διατηρούν τη θερμοκρασία της κυψέλης σχεδόν σταθερή μεταξύ 32-36ο C. Η μείωση της θερμοκρασίας επιτυγχάνεται με το κτύπημα των φτερών, την εξάτμιση του νερού από τις προβοσκίδες των εργατριών, και τη διασπορά σταγόνων νερού στα άδεια κελιά. Με άφθονο νερό μια αποικία μπορεί να αντέξει σε εξωτερική θερμοκρασία μέχρι και 70° C. Η άνοδος της θερμοκρασίας επιτυγχάνεται με τη συνάθροιση σε συνδυασμό με την κατανάλωση μελιού. Μπορούν να αντέξουν σε εξωτερική θερμοκρασία μέχρι και -40° C.

Η. Επικοινωνία
Η επικοινωνία μεταξύ των μελισσών γίνεται με φερομόνες και με τη «γλώσσα» του χορού. Εκτός από τις φερομόνες της βασίλισσας, οι εργάτριες χρησιμοποιούν και άλλες φερομόνες, γνωστές ως φερομόνες Νασάνοφ, για να σημαδέψουν περιοχές με τροφή που δεν έχουν έντονη οσμή.


Ο χορός χρησιμοποιείται για να περιγραφεί η τοποθεσία κάποιας πηγής τροφής, ή μιας νέας περιοχής φωλιάσματος από εργάτριες-ανιχνευτές. Η απόσταση και η κατεύθυνση της πηγής τροφής επισημαίνονται μέσω του χορού, ο οποίος έχει δύο μορφές, τον κυκλικό και τον «τρομώδη». Ο κυκλικός δείχνει ότι η τροφή βρίσκεται κοντά στην κυψέλη, οπότε δεν προσφέρει ενδείξεις κατεύθυνσης, ενώ ο τρομώδης είναι πιο πλούσιος σε λεπτομέρειες. Η απόσταση δείχνεται από την ταχύτητα με την οποία ολοκληρώνεται ένας κύκλος και η κατεύθυνση από τη γωνία απόκλισης από την κατακόρυφο της κοιλιάς της μέλισσας κατά το χορό, η οποία είναι ίση με τη γωνία που σχηματίζει η γραμμή που ενώνει την κυψέλη με την τροφή με εκείνη που την ενώνει με τον ήλιο. Επιπλέον, εάν θέλει να δείξει την παρουσία νέκταρος, η χορεύτρια σταματά κατά περιόδους και προσφέρει μικρή ποσότητα νέκταρος στις συντρόφους της που παρακολουθούν, ενώ εάν η πηγή περιέχει γύρη αφήνει τις άλλες να ανιχνεύσουν τη μυρωδιά της. Τέλος, η ένταση του χορού δείχνει πόσο πλούσια είναι η πηγή τροφής. 

3. Εκτροφή της μέλισσας

A. Εξοπλισμός

Α1. Τεχνητές κυψέλες
Οι τεχνητές κυψέλες αποτελούνται από ένα κουτί που φέρει ένα ανάστροφο πλαίσιο που φέρει κάθετα κινητά πλαίσια για την κατασκευή κηρηθρών πάνω σε αυτά, ή ακόμα και έτοιμες τεχνητές κηρήθρες. Οι συνήθεις διαστάσεις του κουτιού είναι 238-240 mm και των πλαισίων 185 mm ή 133 mm. Το πλάτος και το μήκος μιας τυπικής κυψέλης με δέκα πλαίσια είναι 405 x 505 mm (εξωτερικές διαστάσεις. Συνήθως είναι κατασκευασμένες από ξύλο το οποία βάφεται εξωτερικά με ανοιχτό χρώμα ώστε να μην απορροφά την ακτινοβολία του ήλιου. 
Η κυψέλη καλύπτεται από ανθεκτικό καπάκι, συχνά διπλό ώστε να επιτυγχάνεται καλύτερη μόνωση.

Το πάτωμα προσφέρει την επιφάνεια προσγείωσης των μελισσών και προεξέχει ελαφρώς μπροστά από την κυψέλη (είσοδος).  

Τα κινητά πλαίσια έχουν ως στόχο την αφαίρεση του χρήσιμου προϊόντος (μέλι, κερί) χωρίς να χρειάζεται να καταστραφεί η αποικία. Οι τεχνητές κυψέλες είναι λεπτές στρώσεις κεριού που φέρουν εξαγωνικά αποτυπώματα κατάλληλου μεγέθους ώστε να βοηθούν την ταχύτερη κατασκευή της κηρήθρας. 

Α2. Παγίδες γύρης. 

Πρόκειται για κατασκευή που τοποθετείται στην είσοδο της κυψέλης και αφαιρεί τα δέματα γύρης από τα πόδια των εργατριών που επιστρέφουν στη φωλιά.

Α3. Απομόνωση βασίλισσας.

Σκοπός της είναι ο περιορισμός της βασίλισσας σε ειδικές κηρήθρες αναπαραγωγής ενόσω οι εργάτριες διατηρούν την πρόσβαση στις υπόλοιπες κηρήθρες, ούτως ώστε να διασφαλιστεί ότι οι κηρήθρες μελιού δεν περιλαμβάνουν προνύμφες. Χρησιμοποιείται ακόμα για την παραγωγή βασιλικού πολτού, την ανατροφή βασιλισσών και στο σχηματισμό αποικιών με πολλές βασίλισσες. Πρόκειται για ένα απλό διάφραγμα με τρύπες που επιτρέπουν τη δίοδο στις εργάτριες, αλλά όχι στη βασίλισσα (η οποία είναι μεγαλύτερου μεγέθους).

Α4. Ταϊστρα.
Ορισμένες εποχές του έτους χρειάζεται να συμπληρώνεται η διατροφή με σιρόπι πλούσιο σε σάκχαρα, ή να παρασχεθεί φαρμακευτική αγωγή μέσω κάποιου υγρού μέσου. Για το λόγο αυτόν υπάρχουν ειδικές ταϊστρες (συνήθως δοχεία που τοποθετούνται μέσα στην κυψέλη). 

Α5. Εργαλείο κηρήθρας

Για να απομακρυνθεί η πρόπολη που χρησιμοποιούν οι μέλισσες για να κλείσουν τα ανοίγματα της κυψέλης (όταν, π.χ., θέλουμε να ανοίξουμε την κυψέλη για επιθεώρηση) χρησιμοποιείται ειδικό εργαλείο, το οποίο αποτελείται από μια λαβή και ένα πεπλατυσμένο στο άκρο σιδερένιο έλασμα.

Α6. Καπνισμός.

Για τον προσωρινό κατευνασμό των μελισσών, χρησιμοποιείται ειδική συσκευή καπνισμού, στην οποία καίγονται ξηραμένα φύλλα, φλούδες ξύλου κλπ, παράγοντας καπνό που ρίχνεται στις μέλισσες με το ειδικό στόμιο της συσκευής. 

Α7. Μελισσόβουρτσα

Χρειάζεται μια μαλακιά βούρτσα από καμηλότριχες για να απομακρύνονται οι μέλισσες από τις κηρήθρες που τρυγούνται.

Α8. Προστατευτικό ένδυμα

Για την αποφυγή των τσιμπημάτων κατά την εργασία στην κυψέλη χρησιμοποιείται ειδική στολή που καλύπτει το κεφάλι και το σώμα. 

Α9. Διάφορα άλλα εργαλεία

Μαχαίρι απομάκρυνσης κεριού. Οι μέλισσες καλύπτουν τα κελιά αποθήκευσης μελιού με ένα λεπτό στρώμα κεριού, το οποίο απομακρύνεται ευκολότερα με στενόμακρο μαχαίρι που θερμαίνεται σε βραστό νερό (υπάρχουν και ηλεκτρικά). 

Εξαγωγέας μελιού. Ο εξαγωγέας μελιού βοηθά στην εξοικονόμηση μελιού, καθώς για την παρασκευή 1 κιλού κεριού (για την κατασκευή των κελιών) οι μέλισσες καταναλώνουν 8 κιλά μελιού. Ο εξαγωγέας μελιού είναι μια συσκευή που στριφογυρνά την κηρήθρα με μεγάλη ταχύτητα (μέχρι και 300 rpm) έτσι ώστε το μέλι εξέρχεται από τα κελιά λόγω της φυγοκέντρου δύναμης, χωρίς να καταστρέφεται η κηρήθρα. 

Φίλτρο μελιού. Μετά την εξαγωγή του από τις κηρήθρες, το μέλι πρέπει να φιλτραριστεί ώστε να απομακρυνθούν διάφορες προσμίξεις και ξένες ουσίες. 

Συσκευές τήξης κεριού. Το κερί είναι πολύτιμο και πρέπει να λιώσει με προσοχή. Μετά την απομάκρυνση του μελιού από τις κηρήθρες, χρησιμοποιούνται ηλιακές συσκευές τήξης, ατμός και πρέσες. Οι πρέσες είναι απαραίτητες για την πλήρη εξαγωγή του κεριού, καθώς οι δύο πρώτες συσκευές έχουν απόδοση από 50 μέχρι 70%. 

Β. Διαχείριση αποικίας

Β1. Εξέταση της αποικίας

Η εξέταση είναι καλύτερο να γίνεται όταν οι περισσότερες μέλισσες βρίσκονται εκτός της κυψέλης. Άρα πρέπει να αποφεύγονται οι νεφοσκεπείς ή βροχερές μέρες. Επίσης, πρέπει να εργάζεται στο πλάι της κυψέλης ώστε να μην παρεμποδίζει την είσοδο. Οι κινήσεις πρέπει να είναι αργές και προσεκτικές και να προηγείται πάντοτε καπνισμός.  

Β2. Συνδυασμός αποικιών
Η παραγωγικότητα μιας αποικίας εξαρτάται από τον αριθμό των εργατριών που περιλαμβάνει. Έτσι, μερικές φορές χρειάζεται ο συνδυασμός δύο αδύναμων αποικιών σε μία, ή μιας αποικίας χωρίς βασίλισσα με αποικία που έχει κανονική βασίλισσα. Μια απλή μέθοδος είναι η τοποθέτηση ενός φύλλου εφημερίδας που έχει μερικές χαρακιές πάνω στα πλαίσια της ισχυρότερης αποικίας και η τοποθέτηση του πατώματος της άλλης αποικίας πάνω από την πρώτη. Μέσα σε μία ή δύο ημέρες, οι μέλισσες θα έχουν μασήσει την εφημερίδα και σταδιακά θα αναμειχθούν, καθώς θα έχουν αναμειχθεί οι οσμές των δύο κυψελών. Υπάρχουν, βέβαια  και αρκετές άλλες μέθοδοι.

Β3. Τάισμα με ζάχαρη και άλλες ουσίες


Η ποσότητα της ζάχαρης που προσφέρεται στις μέλισσες για να περάσουν το χειμώνα είναι περίπου 15-20 κιλά ανά κυψέλη. Το σιρόπι με τη ζάχαρη πρέπει να απομακρύνεται μόλις αρχίσει η παραγωγή μελιού. Εκτός από τη ζάχαρη, πολλές φορές προσφέρεται και γύρη ή άλλα σκευάσματα πλούσια σε πρωτεϊνες για την αύξηση της παραγωγής, αν και δεν υπάρχει ποιοτικό αντίστοιχο της φυσικής γύρης. 

Β4. Μετακίνηση της κυψέλης


Επειδή οι μέλισσες αναγνωρίζουν την περιοχή που ζουν και τρέφονται βάσει τοπογραφικών στοιχείων, είναι απαραίτητο η μετακίνηση της κυψέλης να γίνεται σε αποστάσεις μεγαλύτερες των 4-5 χιλιομέτρων, ώστε να αποφεύγεται η σύγχυση και η απώλεια των εργατριών. 

Β5 Αποφυγή και έλεγχος σχηματισμού σμήνους


Η αποφυγή σχηματισμού σμήνους γίνεται με τακτικό έλεγχο για την παρουσία βασιλικών κελιών, τα οποία και απομακρύνονται. Γενικά, πρέπει να αποφεύγεται ο υπερπληθυσμός της κυψέλης, περίπτωση που οδηγεί στο σχηματισμό σμήνους. 

Β6 Ανατροφή βασιλισσών
Η καλύτερη εποχή για την ανατροφή βασιλισσών είναι όταν υπάρχουν σε αφθονία νέκταρ και γύρη, οπότε υπάρχουν και αρκετοί διαθέσιμοι κηφήνες. Η διαδικασία περιλαμβάνει τη μεταφορά προνυμφών εργατριών σε βασιλικά κελιά που έχουν προετοιμασθεί εκ των προτέρων. Η μεταφορά γίνεται σε κυψέλη πλούσια σε νεαρές εργάτριες-τροφούς χωρίς βασίλισσα ή με αποκλεισμένη βασίλισσα. Έπειτα από δέκα ημέρες τα βασιλικά κελιά με τις προνύμφες μεταφέρονται ανά ένα σε ειδικούς «πυρήνες ζευγαρώματος», δηλαδή, ειδικές κυψέλες με λίγα πλαίσια στα οποία μεταφέρονταικαι μερικές εργάτριες που θα φροντίσουν τη βασίλισσα. 


Οι μελισσοκόμοι συχνά αλλάζουν τις βασίλισσες στις κυψέλες με νεότερες για να είναι πιο παραγωγικές. Η διαδικασία γίνεται έτσι ώστε η νέα βασίλισσα να έλθει σε επαφή με τις εργάτριες σταδιακά, ώστε εντωμεταξύ να έχει αποκτήσει την οσμή της κυψέλης.

4. Παράσιτα και ασθένειες

Α. Ακάρεα. Το βασικό είδος οικονομικής σημασίας είναι το Varroa jacobsoni. Παρασιτεί τις προνύμφες στα κελιά και προξενεί παραμορφώσεις στις ώριμες μέλισσες. 

B. Σφήκες. Μερικές σφήκες του γένους Vespa είναι θηρευτές των μελισσών.

Γ. Κηρόσκωροι. Νυχτοπεταλούδες (συνήθως οικογένεια Pyralidae), οι προνύμφες των οποίων παρασιτούν σε κυψέλες. 

Δ. Μικροβιακές ασθένειες. Διάφορα πρωτόζωα, όπως το Nosema apis, βακτήρια, όπως τα Bacillus larvae και Melissococcus pluton, καθώς και αρκετοί ιοί προξενούν ασθένειες στις κυψέλες. Σε άλλες περιπτώσεις χρειάζεται η καταστροφή της προσβληθείσας κυψέλης και σε άλλες η χορήγηση φαρμάκων, ή η αλλαγή της βασίλισσας και η βελτίωση των συνθηκών στις κυψέλες.
Ταξινόμηση Υμενοπτέρων

Τάξη: Hymenoptera

Υπόταξη: Symphyta
Υπεροικογένεια: Xyeloidea 

Οικογένεια: Xyelidae 

Υπεροικογένεια: Megalodontoidea 

Οικογένεια: Pamphiliidae 

Οικογένεια: Megalodontidae 

Υπεροικογένεια: Siricoidea 

Οικογένεια: Siricidae 

Υπεροικογένεια: Orussoidea 

Οικογένεια: Orussidae 

Υπεροικογένεια: Cephoidea 

Οικογένεια: Cephidae 

Υπεροικογένεια: Tenthredinoidea 

Οικογένεια: Argidae 

Οικογένεια: Blasticotomidae 

Οικογένεια: Cimbicidae 

Οικογένεια: Diprionidae 

Οικογένεια: Pergidae 

Οικογένεια: Tenthredinidae
Υπόταξη: Apocrita
Υπεροικογένεια: Trigonaloidea 

Οικογένεια: Trigonalidae 

Υπεροικογένεια: Ichneumonoidea 

Οικογένεια: Ichneumonidae 

Οικογένεια: Braconidae 

Οικογένεια: Stephanidae 

Οικογένεια: Megalyridae 

Υπεροικογένεια: Evanioidea 

Οικογένεια: Evaniidae 

Οικογένεια: Aulacidea 

Οικογένεια: Gasteruptiidae 

Υπεροικογένεια: Cynipoidea 

Οικογένεια: Cynipidae 

Οικογένεια: Figitidae 

Οικογένεια: Ibaliidae 

Οικογένεια: Liopteridae 

Υπεροικογένεια: Chalcidoidea 

Οικογένεια: Agaonidae 

Οικογένεια: Chalcididae 

Οικογένεια: Eurytomidae 

Οικογένεια: Perilampidae 

Οικογένεια: Eucharitidae 

Οικογένεια: Pteromalidae 

Οικογένεια: Encyrtidae 

Οικογένεια: Eulophidae 

Οικογένεια: Trichogrammatidae 

Οικογένεια: Elasmidae 

Οικογένεια: Mymaridae 

Υπεροικογένεια: Proctotrupoidea 

Οικογένεια: Pelecinidae 

Οικογένεια: Proctotrupidae 

Οικογένεια: Diapriidae 

Οικογένεια: Vanhorniidae 

Οικογένεια: Heloridae 

Οικογένεια: Roproniidae 

Υπεροικογένεια: Scelionoidea 

Οικογένεια: Scelionidae 

Οικογένεια: Platygasteridae 

Υπεροικογένεια: Ceraphronoidea 

Οικογένεια: Ceraphronidae 

Υπεροικογένεια: Bethyloidea 

Οικογένεια: Loboscelidiidae 

Οικογένεια: Sclerogibbidae 

Οικογένεια: Dryinidae 

Οικογένεια: Embolemidae 

Οικογένεια: Bethylidae 

Οικογένεια: Chrysididae 

Υπεροικογένεια: Scolioidea 

Οικογένεια: Scoliidae 

Οικογένεια: Tiphiidae 

Οικογένεια: Mutillidae 

Οικογένεια: Sapygidae 

Οικογένεια: Formicidae 

Υπεροικογένεια: Pompiloidea 

Οικογένεια: Pompilidae 

Οικογένεια: Rhopalosomatidae 

Υπεροικογένεια: Vespoidae 

Οικογένεια: Eumenidae 

Οικογένεια: Vespidae 

Οικογένεια: Masaridae 

Υπεροικογένεια: Sphecoidea 

Οικογένεια: Sphecidae 

Υπεροικογένεια: Apoidea 

Οικογένεια: Colletidae 

Οικογένεια: Halictidae 

Οικογένεια: Andrenidae 

Οικογένεια: Stenotritidae 

Οικογένεια: Melittidae 

Οικογένεια: Megachilidae 

Οικογένεια: Xylocopidae 

Οικογένεια: Dasypodidae 

Οικογένεια: Meganomidae 

Οικογένεια: Apidae
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