Σύνθεση τριτοταγούς βουτυλοχλωριδίου και ακετανιλιδίου

Παρασκευή τριτοταγούς βουτυλοχλωριδίου.

Συμβουλές ( ο κάθε φοιτητής μπορεί να αναπτύξει τη δική του μεθοδολογία, εδώ απλά δίνονται ερεθίσματα για να ξεκινήσει):

Καλό είναι να έχετε εργαστηριακό τετράδιο με χονδρό εξώφυλλο όπου θα αναπαράγετε τη συνταγή βήμα προς βήμα όπως θα ακούσετε και στο μάθημα. Είναι ότι χειρότερο σε πραγματικό χρόνο να διαβάσετε την  εκτέλεση της συνταγής και μηχανικά να κάνετε ότι νομίζετε ότι λέει. Ο λόγος, χάνεται η ουσία του γνωρίζω επακριβώς τι κάνω και έτσι δεν εμπλουτίζω την εμπειρία μου για να την χρησιμοποιήσω κατάλληλα και πολλαπλασιαστικά σε απόδοση σε επόμενη άσκηση. Κοινά δεν μαθαίνω … Το τετράδιο χρησιμεύει για παρατηρήσεις που καταγράφονται σε πραγματικό χρόνο και είναι χρήσιμες για αναδρομή στο χρόνο σε περίπτωση που κάτι δεν πήγε καλά ή καλλίτερα κάτι που πήγε καλλίτερα απ’ ότι περιμέναμε, είναι μια πολύτιμη καταγραφή και αυτό θα το διαπιστώσετε αργότερα με το καλό σε ερευνητικό επίπεδο. Σημαντικότατο είναι η συνήθεια να καταγράφουμε την προέλευση των αντιδραστηρίων που χρησιμοποιούμε για πολλούς λόγους – σκεφτείτε γιατί; Επίσης κάτι που ήδη ξέρετε αλλά να το πούμε διαφορετικά: για λόγους συνήθειας και χημικής κουλτούρας θα θεωρείτε το νερό στην χρήση του σαν επικίνδυνο χημικό αντιδραστήριο γιατί έτσι με τα πραγματικά επικίνδυνα αντιδραστήρια δεν θα κινδυνεύσετε, απλά σκεφτείτε: θα φέρνατε ποτέ τα χέρια σας ή άλλο μέρος του σώματός σας σε επαφή με καυτό λάδι; Δεν υπερβάλλουμε, αρκεί να σκεπτόμαστε σε κάθε ενέργειά μας τι γίνεται. Πχ ρωτήστε ή διαβάστε τι θα γίνει αν έρθει σε επαφή μεταλλικό νάτριο με νερό … Επίσης χιλιοειπωμένο: δύο χημικές ενώσεις έρχονται σε επαφή με αργό ρυθμό, ανάδευση και ότι άλλη οδηγία δοθεί και έχει να κάνει με συνθήκες και ασφάλεια. Αυτά και άλλα πολλά που διαφεύγουν αυτή τη στιγμή αλλά θα τα ακούσετε στο μάθημα. 

Με λίγα λόγια: 

Είναι ευκαιρία να κάνετε επανάληψη το μηχανισμό   SN1, την έννοια του επαγωγικού φαινομένου, τι σταθεροποιεί τα κατιόντα, τι σημαίνει ένα αμέταλλο έλκει ηλεκτρόνια VS ένα μέταλλο τα απωθεί, τι είναι οξύ – βάση κατά LEWIS και τι είναι ένα πρωτόνιο Η+ στην ανόργανη για να μπείτε στις έννοιες: πυρηνόφιλο, ηλεκτρόφιλο, βάση στην οργανική χημεία.

Επίσης τη χρήση της διαχωριστικής χοάνης για να γίνουν αντιδράσεις. Μεγάλη προσοχή να δώσετε στο ΝαΗCO3 – να κατανοήσετε τι είναι; Οξύ, άλας ή βάση;
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Μελετήστε το ανθρακικό οξύ και γράψτε τον απλό μηχανισμό που αυτό το  ΝaΗCO3 δρα στη σημερινή άσκηση με τη χρήση καμπυλόγραμμων βελών . 

Αναρωτηθείτε για τη διαλυτότητα των αλκοολών σε υδατικό διάλυμα  και μη που πείτε ότι ποτέ δεν ήπιατε μπύρα … τι γίνεται όταν αυξάνεται πάνω από ένα όριο η ανθρακική αλυσίδα;

Πως φτιάχνουμε πρακτικά με τη χρήση ζυγού και μιας φιάλης ένα διάλυμα ανόργανης ουσίας κ.ο.;

Αφού τελειώσετε και παραδώσετε καθαρό το προϊόν πρέπει να δείτε τι θα κάνετε με τα απόβλητα, πράγμα που θα το έχετε προγραμματίσει βάσει οδηγιών. 

Ένα μεγάλο μέρος της επιτυχίας της άσκησης σε λογικό χρόνο είναι η προετοιμασία και η διαχείριση του χρόνου. Θυμηθείτε και όσα είπαμε σε προηγούμενο σημείωμα.

Θανάσης Σωτηρόπουλος 

Θ.Σωτηρόπουλος

Σύνθεση ακετανιλιδίου

Η άσκηση αυτή μαζί με την επόμενη ( οξίμη της κυκλοεξανόνης ) είναι πολύ σημαντικές από θεωρητική άποψη γιατί αν καταλάβετε τη χημεία τους τότε με πολύ λιγότερο διάβασμα θα καλύψετε το 80% της ύλης πολλών μαθημάτων σας. Πρώτο, θα μελετήσετε τη μεσομέρεια της ανιλίνης και αυτόματα θα ξέρετε τη μεσομέρεια κάθε ομάδας που διαθέτει ζεύγος ηλεκτρονίων και συνδέεται με αρωματικό δακτύλιο. Πχ υδροξυλομάδα, αλογόνο κλπ. Αυτόματα θα καταλάβετε ότι οι ομάδες που έλκουν ηλεκτρόνια από τον αρωματικό δακτύλιο, δεν διαθέτουν αυτό το ζεύγος ηλεκτρονίων (το άτομο που συνδέεται με αυτόν) και έλκουν από τον δακτύλιο ηλεκτρόνια εφόσον  τα ‘’χωράνε’’ ( κανόνας οκτάδας). Δεν χρειάζεται να αποστηθίζετε και στα μαθήματά θα δοθούν αναλυτικές εξηγήσεις από τους διδάσκοντες. Δεύτερο είναι ευκαιρία να μελετήσετε τη σειρά ευκολίας που γίνεται προσθήκη σε καρβονυλοενώσεις, πυρηνόφιλων. Πχ : χλωρίδια ) ανυδρίτες οξέων ) αλδεΰδες κλπ και να καταλάβετε γιατί η εστεροποίηση που διδαχτήκατε στο λύκειο απαιτεί τόσο δραστικές συνθήκες κατάλυσης από ισχυρό οξύ. Όλα τα παραπάνω θα σας εξασφαλίσουν ένα μπόνους στα μαθήματα οργανικής 3 – 5 μονάδων χωρίς υπερβολή, με μελέτη κατανόηση και εξάσκηση. Τώρα όσον αφορά την άσκηση από το διαδίκτυο μπορείτε να βρείτε αρκετές πληροφορίες γιατί βάζουμε ψευδάργυρο και ποια ένωση, την άχροη και διαυγή ανιλίνη μέσω οξείδωσης τη μετατρέπει σε έγχρωμη 
( ευκαιρία να μάθετε για συζυγιακά συστήματα και χρώματα). Ένα άλλο γενικό σχήμα που μπορείτε να μελετήσετε είναι η αναγωγή νιτροβενζολίου σε ανιλίνη ( να και το super παράδειγμα έλξης ηλεκτρονίων από την νιτρομάδα που λέγαμε παραπάνω ), η οποία απαιτεί μέταλλο παρουσία υδρογονοκατιόντων και είναι άσκηση που θα κάνετε στο β’ εξάμηνο. Αυτό το σχήμα αναγωγής εξηγεί γιατί παρουσία ψευδαργύρου είναι δύσκολη η οξείδωση της ανιλίνης. Αναρωτηθείτε τι συμβαίνει στην ανιλίνη παρουσία ισχυρού οξέος πχ HCL;

Όσον αφορά το πειραματικό μέρος, προσέχουμε με τα οξέα και εξηγούμε τι γίνεται κατά τη θέρμανση του μίγματος και πως στο τέλος ‘’κάνουμε ορατό’’ το προϊόν μας με χρήση νερού, τι σημαίνει καταβυθίζεται και πόσο καθαρό είναι; Προσέχουμε να κάνουμε ποσοτική μεταφορά του μίγματος αντίδρασης, χρησιμοποιώντας λίγο νερό. Και αυτό θα απαντήσει το γιατί της ανακρυστάλλωσης. Πως σχηματίζονται και σε τι συνθήκες κρύσταλλοι χωρίς προσμίξεις. Ρωτήστε ελέγξτε την αντλία νερού με την οποία θα κάνετε διήθηση.

Θ.Σωτηρόπουλος

