ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ  CANNIZZARO
Η αντίδραση Cannizzaro είναι μια σύνθεση που πρέπει να της αφιερώσετε τον απαιτούμενο χρόνο, γιατί από άποψης εκμάθησης των τεχνικών τα περιλαμβάνει σχεδόν ΟΛΑ, δηλαδή την ρουτίνα των οργανικών συνθέσεων. Άρα πρέπει επακριβώς να γνωρίζετε σε κάθε βήμα τι κάνετε και αυτά είναι επανάληψη των προηγούμενων τριών συνθέσεων. Αν στο μυαλό σας έχετε την εικόνα ότι κάνετε ή εφαρμόζετε καινούργιες τεχνικές, τότε δεν έχετε εμπεδώσει την έως τώρα εργαστηριακή εκπαίδευση και άρα απαιτείται περισσότερη πνευματική προσπάθεια. Μπορείτε να ρίξετε στους συνδέσμους μια ματιά:  https://eclass.upatras.gr/modules/document/?course=CHEM2070,,,,, 004 Cannizzaro.pptx ( από το βιολογικό), και φυσικά να τα ακούσετε στο μάθημα. Όσοι κρατάτε σημειώσεις και έχετε το εργαστηριακό τετράδιο θα έχετε ήδη διαπιστώσει την αναγκαιότητά του.
Προσοχή στην αντίδραση όξινου θειώδους με βενζαλδεύδη! Το πιο πυρηνόφιλο S αντιδρά με τον άνθρακα του καρβονυλίου και όχι το οξυγόνο …  

Όσον αφορά το μηχανισμό παρατηρείστε! Ενώ στην οξίμη το πιο πυρηνόφιλο Ν εκδιώκει το Ο που είναι καλλίτερη αποχωρούσα ομάδα, εδώ έχουμε δύο Ο στο ίδιο άτομο C να ανταγωνίζονται οπότε προκύπτει ισορροπία και έτσι έχουμε λόγω απουσίας α-Η, μεταφορά υδριδίου ως αποχωρούσας ομάδας.
Μια τέτοια αντίδραση είναι: 
Mechanism of the Baeyer-Villiger Oxidation
Μεταφορά R ομάδας
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Ο παρακάτω πίνακας θα σας βοηθήσει να καταλάβετε γιατί με ισχυρές βάσεις έχουμε απόσπαση α-Η εν αντιθέσει με την Cannizzaro και είναι το ίδιο πράγμα: όταν έχουμε ισορροπία, ευνοείται κάτι που οδηγεί σε σταθερό προϊόν.
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Χρήσιμες πληροφορίες

When the pH of an aqueous solution or mixture is equal to the pKa of an acidic component, the concentrations of the acid and base conjugate forms must be equal ( the log of 1 is 0 ). If the pH is lowered by two or more units relative to the pKa, the acid concentration will be greater than 99%. On the other hand, if the pH ( relative to pKa ) is raised by two or more units the conjugate base concentration will be over 99%. Consequently, mixtures of acidic and non-acidic compounds are easily separated by adjusting the pH of the water component in a two phase solvent extraction. 
For example, if a solution of benzoic acid ( pKa = 4.2 ) in benzyl alcohol ( pKa = 15 ) is dissolved in ether and shaken with an excess of 0.1 N sodium hydroxide ( pH = 13 ), the acid is completely converted to its water soluble ( ether insoluble ) sodium salt, while the alcohol is unaffected. The ether solution of the alcohol may then be separated from the water layer, and pure alcohol recovered by distillation of the volatile ether solvent. The pH of the water solution of sodium benzoate may then be lowered to 1.0 by addition of hydrochloric acid, at which point pure benzoic acid crystallizes, and may be isolated by filtration.
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