Νίτρωση στο ακετανιλίδιο
Μέχρις  τώρα το εργαστήριο εξελίχθηκε ομαλά όσον αφορά τη σύνθεση μιας οργανικής ένωσης χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα ή εκπλήξεις. Λίγο πολύ τα πειράματα εξελίχθησαν όπως τα περιμέναμε. Στη νίτρωση του ακετανιλιδίου και όπως θα διαπιστώσετε μελλοντικά στα ερευνητικά εργαστήρια, τα πράγματα δεν εξελίσσονται όπως τα περιμένουμε, αλλά όπως θέλει η φύση των μορίων. Τα μόρια δεν γνωρίζουν τι θέλει – τι επιθυμεί ο χημικός, προσαρμόζονται ανάλογα στις συνθήκες που τοποθετούνται. Τι εννοούμε; 
Μια χημική αντίδραση, ειδικά οργανικών μορίων επηρεάζεται όσον αφορά το επιθυμητό προϊόν από πολλούς παράγοντες. Πχ  στην νίτρωση αν δεν λάβουμε υπόψη τον παράγοντα θερμοκρασία, ή δεν θα πάρουμε προϊόν ή θα πάρουμε προϊόντα τα λεγόμενα παραπροϊόντα. Αυτά θα αναλυθούν ενδελεχώς στο μάθημα, στο εργαστήριο δεν μπορούμε να αγνοήσουμε σε πραγματικές συνθήκες τον παράγοντα θερμοκρασία, γιατί αυτό που στον πίνακα είναι υπόθεση εργασίας στο εργαστήριο είναι καθαρά υπόθεση δική σας να το ελέγξετε. Αναμιγνύοντας υγρά χωρίς την προσωπική σας παρέμβαση – εποπτεία, δεν θα έχετε το επιθυμητό αποτέλεσμα.
Πράγματι όλα τα υλικά της αντίδρασης είναι επικίνδυνα, ειδικά σε επαφή με το δέρμα και άρα πρέπει να αλληλεπιδρούν μεταξύ τους ήπια (ανάδευση, ψύξη, προσθήκη σε μεγάλους χρόνους και ότι απαιτείται από ασφάλεια). Να έχουμε υπόψη ότι το μίγμα της αντίδρασης έχει αρκετό ιξώδες, άρα για να το παραλάβουμε ποσοτικά, πρέπει να περιμένουμε με τη βοήθεια της βαρύτητας και λίγο νερό να το μεταγγίσουμε ποσοτικά. Επίσης  θα απαιτηθεί ιδιαίτερα μεγάλη ποσότητα νερού ώστε το στερεό να απαλλαγεί από τα οξέα ( Ph  πλύσης περίπου 4) .
Αν όλα πάνε καλά η ανακρυστάλλωση με κάθετο ψυκτήρα θα δώσει το επιθυμητό προϊόν, αν όχι θα φανεί από τη μικρή ή καθόλου ποσότητα – προϊόντα πιθανά διαλυτά στην αιθανόλη κοκ.

Να πούμε επίσης ότι καλό είναι να ψάχνετε και στο διαδίκτυο. Η ανιλίνη  είναι μια καλή ευκαιρία να ανανεώσετε και να εμπεδώσετε τις γνώσεις σας στην οργανική χημεία. Τι σημαίνει μειώνεται η πυρηνοφιλία της; Μεσομερείς δομές ανιλίνης – νιτροβενζολίου, βασικότητα ανιλίνης, αμινών, ακετανιλιδίου κλπ. Εξασκηθείτε  με τα βελάκια, μη μαθαίνετε το μηχανισμό απέξω, κάντε επανάληψη στους προηγούμενους μηχανισμούς με σκοπό κατανόησης και όχι απομνημόνευσης. 
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