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Για να αποκτήσετε προβιβάσιμο βαθμό στο μάθημα της Τεχνικής της Κυκλοφορίας θα πρέπει να έχετε προβιβάσιμο βαθμό:
· και Στην γραπτή εξέταση (Είτε δύο πρόοδοι είτε τελική εξέταση) με βαρύτητα 50%
· και Στην ομαδική εργασία με βαρύτητα 50%.

Εξέταση με προόδους
· Κατά την διάρκεια του εξαμήνου θα υπάρξουν δύο πρόοδοι. 
· Σε κάθε πρόοδο θα εξετασθεί η ύλη που θα έχει διδαχθεί από την αρχή του εξαμήνου έως την στιγμή που θα πραγματοποιηθεί η πρόοδος. 
· Η βάση σε κάθε πρόοδο είναι το 6. 
· Δεν θα υπάρξει επαναληπτική εξέταση σε καμμία από τις δύο προόδους. Σε περίπτωση αδυναμίας προσέλευσης του φοιτητή σε μία πρόοδο λόγω ιατρικού προβλήματος, ο φοιτητής πρέπει να ενημερώσει πριν από την εξέταση και να προσκομίσει ιατρική βεβαίωση. Θα έχει την δυνατότητα να εξετασθεί στην πρόοδο μόνον πριν την παράδοση των λύσεων. 

Τελική εξέταση
· Στο τέλος του εξαμήνου θα υπάρξει η τελική εξέταση.
· Η βάση της τελικής εξέτασης είναι το 5.
· Όποιος φοιτητής επιλέξει να δώσει την τελική εξέταση, τότε αποποιείται τον βαθμό που έχει αποκτήσει από τις δύο προόδους και αυτό δεν αλλάζει. Δηλαδή, σε κάθε περίπτωση αν ο φοιτητής επιλέξει να δώσει την τελική εξέταση, τότε ο βαθμός της τελικής εξέτασης θα είναι ο τελικός βαθμός της γραπτής εξέτασης.

Ομαδική εργασία
· Η ομαδική εργασία είναι υποχρεωτική.
· Οι ομάδες θα αποτελούνται από 8 άτομα ανά ομάδα. Ένα από τα 8 άτομα πρέπει να ορισθεί ως ΑΡΧΗΓΟΣ της ομάδος.
· [bookmark: _GoBack]Καθώς η ομαδική εργασία περιλαμβάνει μετρήσεις πεδίου και συγγραφή γραπτής έκθεσης, οι ομάδες πρέπει να παραδίδουν τις μετρήσεις τους και την τρέχουσα μορφή της γραπτής έκθεσης προς έλεγχο και αξιολόγηση ως μέρος της εργασίας τους. Αν αυτά δεν παραδίδονται όταν αυτό ζητείται, θα υπάρξει αρνητική βαθμολογία στον τελικό βαθμό της ομαδικής εργασίας της ομάδος.

