ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ
(1) Δύο αέρια ρεύματα, αέρα και CO2, ρέουν στην ίδια κατεύθυνση μέσα σε αγωγό. Ο αγωγός διαιρείται σε ίσους όγκους με ένα κομμάτι σίδερο πάχους 4 cm. Στο επίπεδο Α-Α υπάρχει οπή διαμέτρου 1.2 cm, έτσι ώστε το CO2 να διαχέεται από αριστερά στα δεξιά κι ο αέρας από δεξιά στα αριστερά. Στο επίπεδο Α-Α, τα δύο αέρια βρίσκονται υπό πίεση 2 atm στους 20°C. Το αντιτιθέμενο ρεύμα στην οπή είναι ασθενές. Υπό αυτές τις συνθήκες, η συγκέντρωση CO2 στα αριστερά του σημείου Α είναι 0.083 kmol/m3, ενώ στην δεξιά πλευρά της οπής μπορεί να θεωρηθεί μηδενική. Ο συντελεστής διάχυσης του διοξειδίου στον αέρα είναι 1.56 10-3 m2/s. Να βρεθεί (α) η μοριακή ροή του διοξειδίου και (β) η μάζα του διοξειδίου που περνά από την οπή σε μία ώρα.

(2) Αέρας και CO2 αναμειγνύονται σε αγωγό τύπου «Τ». Ο αέρας σε 3 atm πίεση και 30°C διοχετεύεται από το ένα άκρο του «Τ» με ρυθμό 2 kmol/min, ενώ το διοξείδιο από το άλλο άκρο με διπλάσιο ρυθμό στην ίδια πίεση και θερμοκρασία. Τα δύο αέρια εξέρχονται από το μεσαίο αγωγό του «Τ» στην ίδια πίεση και θερμοκρασία. Να υπολογιστούν (α) η συγκέντρωση του εισερχόμενου διοξειδίου, (β) η συγκέντρωση του αζώτου στον εισερχόμενο αέρα, (γ) η συγκέντρωση του εξερχόμενου διοξειδίου και (δ) η συγκέντρωση του εξερχόμενου οξυγόνου.
(3) Μία δεξαμενή τετραγωνικής διατομής με πλευρά 3 m περιέχει υγρό Α στους 25ºC. Στη θερμοκρασία αυτή η τάση ατμών του Α είναι 0.04 atm. Όταν η δεξαμενή είναι ανοικτή στην ατμόσφαιρα, τότε μπορεί να υποτεθεί ότι συμβαίνει διάχυση στην διεύθυνση z μέσω μιας στάσιμης μεμβράνης, Β, πάχους 0.001 m. 
Υποθέστε ότι η συγκέντρωση του Α στην ατμόσφαιρα είναι μηδέν. Ο συντελεστής διάχυσης του Α στους 30ºC είναι 0.88 10-5 m2/s. Το μοριακό βάρος του Α είναι 92 kg/kmol και η παγκόσμια σταθερά των αερίων 0.082 m3.atm/(K.kmol).

(α) Να βρεθεί η ημερήσια απώλεια του Α σε kg.
 


(β) Πόσο θα είναι το σφάλμα εάν οι υπολογισμοί γίνουν με βάση τον μηχανισμό της ισογραμμομοριακής αντιδιάχυσης;
(4) Να υπολογιστεί ο ρυθμός μεταφοράς μάζας για την κωνική διατομή του σχήματος. Η συγκέντρωση του CO2 στον αέρα είναι 30% κατά mole στο άνοιγμα των 10 cm και 5% αντίστοιχα στο άνοιγμα των 5 cm. Για αυτό το μίγμα ο συντελεστής διάχυσης είναι 0,164 cm2/s. Το αέριο βρίσκεται, σε όλη την έκταση της διάταξης,  σε πίεση 1 atm θερμοκρασία 298 Κ. Η κωνική οπή έχει μήκος 30cm. Να θεωρηθεί μονοδιάστατη ροή και μόνιμες συνθήκες.
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(5) Σωλήνας εσωτερικής διαμέτρου 1 cm και μήκους 20 cm είναι γεμάτος με διοξείδιο του άνθρακα και υδρογόνο στις 2 atm και 273 Κ. Εάν η μερική πίεση του διοξειδίου είναι 1.5 και 0.5 atm στα 2 άκρα, να βρεθεί ο ρυθμός διάχυσης για (α) ισομοριακή αντιδιάχυση, (β) διάχυση μέσω στάσιμου υδρογόνου και (γ) η ροή του υδρογόνου είναι κατά μέγεθος τα ¾ του διοξειδίου.
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