Θέματα Εργασιών «Ιστορία της Ευρωπαϊκής Τέχνης ΙΙ»[footnoteRef:1] [1:  Ο τίτλος του μπορεί και να τροποποιηθεί εάν επιθυμείτε σύμφωνα με τις προτιμήσεις σας.] 

Εξεταστική Ιανουαρίου 2025/ Επί πτυχίω

  Ρομαντισμός και το Υψηλό στην Τοπιογραφία
Αναλύστε πώς οι ρομαντικοί καλλιτέχνες, όπως ο Caspar David Friedrich και ο J.M.W. Turner, απέδωσαν θέματα του υψηλού στα τοπία τους. Συζητήστε πώς τα έργα τους αντανακλούν μια φιλοσοφική απάντηση στη φύση, το συναίσθημα και το άγνωστο μέσα από το κίνημα του ρομαντισμού.
  Νεοκλασικισμός vs. Ρομαντισμός: Μια Συγκριτική Μελέτη
Εξετάστε τις αντιτιθέμενες ιδέες του νεοκλασικισμού και του ρομαντισμού μέσα από τα έργα των Jacques-Louis David και Eugène Delacroix. Συζητήστε πώς κάθε κίνημα αντανακλά διαφορετικές πολιτιστικές και πολιτικές αξίες της ύστερης δεκαετίας του 18ου και αρχών του 19ου αιώνα.
 Ο νεοκλασικισμός και οι αξίες του στην τέχνη και την αρχιτεκτονική
Οι νεοκλασικοί πίνακες προήλθαν από θέματα της κλασικής αρχαιότητας ή αφορούσαν τη ζωγραφική σύγχρονων ή νεοεφευρεθέντων συνθέσεων σε κλασικό στυλ. Τα θέματα εμπνεύστηκαν από το Έπος του Ομήρου, ενώ η αρχιτεκτονική αντέγραφε και ανακάλυπτε ξανά την αρχαία ελληνική. Με αφορμή έργα του Jacques-Louis David και του Jean-Dominique Ingres εντοπίστε και περιγράψτε τα νεοκλασικά χαρακτηριστικά.
  Ο Ρόλος της Γαλλικής Επανάστασης στη Διαμόρφωση της Τέχνης της Περιόδου
Αναλύστε πώς η Γαλλική Επανάσταση επηρέασε την τέχνη του τέλους του 18ου και αρχών του 19ου αιώνα, εστιάζοντας στον τρόπο με τον οποίο οι καλλιτέχνες ανταποκρίθηκαν σε θέματα δημοκρατίας, ηρωισμού και πολιτικής αναταραχής. Χρησιμοποιήστε και αναλύστε αντίστοιχα έργα τέχνης.
  Ρεαλισμός και Κοινωνικός Σχολιασμός: Η Τέχνη των Gustave Courbet και Jean-François Millet
Εξετάστε πώς τα έργα των Courbet και Millet επικρίνουν τις κοινωνικές δομές και αναδεικνύουν τη ζωή της εργατικής τάξης. Συζητήστε πώς ο ρεαλισμός αμφισβήτησε τα ιδεαλιστικά θέματα των προηγούμενων καλλιτεχνικών κινημάτων μέσα από συγκεκριμένα έργα τέχνης που θα σχολιάσετε.
  Οριενταλισμός και Εξωτισμός στην Ευρωπαϊκή Τέχνη του 19ου Αιώνα
Συζητήστε την απεικόνιση της "Ανατολής" στα έργα καλλιτεχνών όπως οι Jean-Léon Gérôme και Eugène Delacroix. Αναλύστε πώς αυτά τα έργα αντανακλούν τις ευρωπαϊκές αντιλήψεις για τις ανατολικές κουλτούρες και εξετάστε τις συνέπειες του εξωτισμού και του οριενταλισμού.
  Ο Ιμπρεσιονισμός και η Στροφή προς τη Μοντερνικότητα
Αναλύστε την ανάδυση του ιμπρεσιονισμού και την απομάκρυνσή του από τις ακαδημαϊκές παραδόσεις. Συζητήστε πώς καλλιτέχνες όπως ο Claude Monet και ο Pierre-Auguste Renoir (ή άλλοι της επιλογής σας) αποτύπωσαν στιγμιαίες εικόνες, την αστική ζωή και την αλλαγή του ρόλου του χρώματος και του φωτός στα έργα τους. Χρησιμοποιήστε έργα τέχνης προκειμένου να στηρίξετε τις ιδέες σας.
  Η καλλιτεχνική και κοινωνική επανάσταση του σουρεαλισμού και του Νταντά.
Από τον Α’ Παγκόσμιο πόλεμο και ύστερα ξεκινά μια αποστροφή για την αστική τέχνη και τις μεθόδους της που ενδεχομένως οδήγησαν στους αποτροπιασμούς του πολέμου. Με αφορμή το κίνημα του Νταντά και τους εκπροσώπους του, περιγράψτε τις ιδέες, έργα και τις επιρροές του κινήματος του σουρεαλισμού στην τέχνη και την πολιτική. Αναλύστε και σχολιάστε έργα της επιλογής σας προκειμένου να δείξετε τη ριζοσπαστικότητα των δύο κινημάτων.

--
 Οδηγίες εκπόνησης εργασίας 

Η δήλωση του θέματος γίνεται σε συνεννόηση με τη διδάσκουσα.
Προθεσμία δήλωσης θέματος: 17/11/2024.

Γενική δομή εργασίας* 
Α. Εισαγωγή Εισαγωγή και συνοπτική παρουσίαση των κεφαλαίων του κυρίως θέματος
Β. Κυρίως θέμα
Α’ κεφάλαιο …Ιστορικο-πολιτικό πλαίσιο – ανάλυση κινημάτων και επιμέρους θέματος.
Β’ κεφάλαιο …Επιμέρους ανάλυση έργων τέχνης/συγκριτική ανάλυση
Γ. Επίλογος Κριτική αποτίμηση/Σχολιασμός έργου ως κατακλείδα/άλλο σε σχέση με επικαιρότητα
Δ. Βιβλιογραφία Σύμφωνα με τον τρόπο που υποδεικνύουν οι οδηγίες του αντίστοιχου εγγράφου
Ε. Εικονογραφία (αυτή μπορεί να ενταχθεί και στο σώμα του κειμένου εάν το επιθυμείτε). 
--
Κατά προτίμηση, θεματικοί μεσότιτλοι μέσα στο Β’ μέρος ή υποκεφάλαια. Πχ. Α.1., Α.1.1, Α.2. κλπ.
*Η δομή που προτείνεται είναι γενική, και ίσως δεν εφαρμόζει σε όλες τις περιπτώσεις


Πρακτικές πληροφορίες
· Η εργασία θα συνοδεύεται από υποχρεωτική σύντομη προφορική παρουσίασή της (10-15 λεπτά) δια ζώσης ή διαδικτυακά, ενώ η τελική κατάθεση της εργασίας θα γίνει στο μέηλ της διδάσκουσας σε αρχείο word (katiapap@upatras.gr)
· Η ακριβής ημερομηνία παράδοσης θα οριστεί εν καιρώ / Θα αναρτηθεί οριστική ημερομηνία σύντομα στο e-class.
· Εξώφυλλο: Όνομα φοιτητή, ΑΜ, μάθημα και Τίτλος Εργασίας
· 2000 με 2500 λέξεις max
· Times New Roman, γραμματοσειρά 12, διάστιχο 1.5, πλήρη στοίχιση
· Απαγορεύεται η αντιγραφή πηγών από το διαδίκτυο  για την ανάλυση της εργασίας. Προσφύγετε σε βιβλιογραφία/βιβλιοθήκες/έγκυρους ιστότοπους σχετικά με το θέμα της επιλογής σας και σε συνεννόηση με τη διδάσκουσα. 

