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                          ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

                     ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
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Σας ζητείτε να αναφέρατε τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του “ψυγείο οικιακής χρήσης” με βάση  τις Οκτώ Διαστάσεις της Ποιότητας κατά Garvin. 
Επεξήγηση: για κάθε μία από τις οκτώ διαστάσεις να αναφέρετε τα αντίστοιχα χαρακτηριστικά που αφορούν στο ψυγείο και να τα σχολιάσετε)
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ

1η Διάσταση: Απόδοση

Στη διάσταση αυτή κατατάσσονται τα ακόλουθα πρωταρχικά χαρακτηριστικά του ψυγείου:

Η ενεργειακή κλάση: A+++.

Η ετήσια κατανάλωση ενέργειας: 150kWh.

Η ονομαστική ισχύς: 160 W.

Η χωρητικότητα τροφίμων: 303lt (συνολική).

Οι εξωτερικές διαστάσεις ΥxΠxΒ: 1.860x600x650 mm.

2η Διάσταση: Χαρακτηριστικά

Τα επιπλέον χαρακτηριστικά του ψυγείου, πέραν των πρωταρχικών είναι:

Η ψηφιακή ένδειξη θερμοκρασίας.

Ο εσωτερικός φωτισμός: Ενεργοποίηση με το άνοιγμα της πόρτας.

Η δυνατότητα 6 διαφορετικών ρυθμίσεων απόδοσης ψύξης.

Ο τρόπος απόψυξης: No-Frost.

Η ποικιλία αξεσουάρ στο εσωτερικό του ψυγείου.

3η Διάσταση: Αξιοπιστία

Χαρακτηριστικά του ψυγείου: 

Η συχνότητα βλαβών (ηλεκτρολογικών, ηλεκτρονικών, μηχανολογικών), εξαρτημάτων (συστήματος ψύξης, ηλεκτρομηχανολογικών εξαρτημάτων, ψηφιακών ενδείξεων, επιλογέα θερμοκρασίας, φωτιστικού, καλωδίου παροχής ρεύματος, γυάλινων ραφιών, πλαστικών δοχείων, μονωτικού υλικού, εξωτερικού μεταλλικού κελύφους, ρυθμιζόμενα ποδαράκια) σε συγκεκριμένα χρονικά όρια, οι μέσοι χρόνοι μεταξύ βλαβών και τα αποτελέσματα δοκιμών ανθεκτικότητας. Γενικότερα η πιθανότητα των εξαρτημάτων, αλλά και ολόκληρου του ψυγείου να εκτελούν επαρκώς το σκοπό τους για καθορισμένο χρονικό διάστημα κάτω από ορισμένες συνθήκες λειτουργίας.
4η Διάσταση: Συμμόρφωση

Κατά το σχεδιασμό επιλέγεται η μέτρηση του ποσοστού μη συμμόρφωσης για κάθε χαρακτηριστικό όπου έχει κριθεί πως υπάρχει η ανάγκη παρακολούθησής του. Εφαρμόζοντας τεχνικές ελέγχων, όπως στατιστικών, μετά τον εντοπισμό των αστοχιών μετρώνται ποσοστά και μεγέθη μη συμμόρφωσης και απόκλισης των χαρακτηριστικών των εξαρτημάτων, πριν και μετά τη συναρμολόγηση του ψυγείου, ως προς τις προδιαγραφές που τέθηκαν κατά το σχεδιασμό. 
Όσο αφορά Ευρωπαϊκές και κρατικές απαιτήσεις, κανονισμούς και τα ποσοστά συμμόρφωσης ως προς αυτές ενδεικτικά μπορεί να αναφερθούν:
Συμμόρφωση ολόκληρου του πλήθους (Ποσοστό: 100%) των παραγόμενων ψυγείων όσο αφορά την πιστοποίηση CE, περί διαρροής ηλεκτρικού ρεύματος, θερμοκρασίες, τόξα ή ακτινοβολίες που προκαλούν κίνδυνο, σύμφωνα με τους κανόνες ασφαλείας ηλεκτρολογικού υλικού χαμηλής τάσης της Οδηγίας Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου: 2006/95/ΕΚ.
Συμμόρφωση ολόκληρου του πλήθους (Ποσοστό: 100%) των παραγόμενων ψυγείων ως προς την ασφάλεια χρήστη και γειτνιαζουσών συσκευών από εκπομπές ηλεκτρικής, μαγνητικής και ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας, σύμφωνα με τις: α) ΚΥΑ 53571/3839 και ΚΥΑ 3060, περί περιορισμών σε πεδία χαμηλών συχνοτήτων, β) Οδηγία Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την ηλεκτρομαγνητική συμβατότητα 2004/108/ΕΚ.

5η Διάσταση: Διάρκεια ζωής

Ο χρόνος ζωής του ψυγείου αποτελεί συνάρτηση πολλών μη προβλέψιμων παραγόντων. Ο τρόπος χρήσης, η σταθερότητα του ηλεκτρικού δικτύου, οι συνθήκες του χώρου/ων όπου θα βρίσκεται, η βούληση η μη για επισκευή από τον πελάτη, καθώς και η πιθανή επισκευή από κατάλληλο, ή μη συνεργείο μεταβάλλουν σε πολύ μεγάλο βαθμό το χρόνο αυτό. Ως εκ τούτου ο χρόνος ζωής δεν προσδιορίζεται με την έννοια συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος. Έχει δοθεί όμως ιδιαίτερη βαρύτητα μέσω των χαρακτηριστικών των χρησιμοποιούμενων υλικών, των μεθοδολογιών παραγωγής και συναρμολόγησης, των διευκρινιστικών γραπτών και προφορικών οδηγιών για σωστή χρήση και συντήρηση, καθώς και της απόδοσης του συνεργείου επισκευών μετά την πώληση, ώστε να παρέχεται το βέλτιστο δυνατό χρονικό επίπεδο ζωής του ψυγείου. 

Η συχνότητα συντήρησης, επισκευής βλαβών τμημάτων ή εξαρτημάτων του ψυγείου αποτελούν χαρακτηριστικά της διάστασης αυτής.

Όπως επίσης και οι χρόνοι μετά το πέρας των οποίων απαιτείται η πλήρης αντικατάσταση εξαρτημάτων λόγω φυσικής γήρανσης και φθοράς, ώστε να συνεχίσει να λειτουργεί χωρίς πρόβλημα το ψυγείο.

6η Διάσταση: Ικανότητα υποστήριξης

Υποστήριξη και ενημέρωση πελάτη πριν την πώληση για: Τις δυνατότητες του ψυγείου, τα χαρακτηριστικά, την τιμή τις παροχές και την εγγύηση.

Υποστήριξη και ενημέρωση μετά την πώληση για επεξήγηση λειτουργιών.

Σε περίπτωση βλάβης, ο χρόνος και το κόστος επιδιόρθωσης. Πολύ σημαντική είναι και η απόδοση του τμήματος επισκευών (service) σε κάθε βλάβη, εάν δηλαδή επιδιορθώθηκε σωστά και οριστικά το πρόβλημα. 

Η ύπαρξη Manual σε διαφορετικές γλώσσες (γραπτές Οδηγίες για τον χρήστη και περιγραφή των χαρακτηριστικών και των τμημάτων του ψυγείου). 

7η Διάσταση: Αισθητική

Στη διάσταση αυτή κατατάσσονται χαρακτηριστικά σχετικά με το στυλ την αισθητική, την εμφάνιση και την εντύπωση που προκαλεί το ψυγείο:

- Το χρώμα της συσκευής: πχ. Inox Antifinger με βαμμένα πλαϊνά.

- Η εξωτερική και η εσωτερική σχεδίαση/εμφάνιση συσκευής.

8η Διάσταση: Αντιλαμβανόμενη Ποιότητα

Χαρακτηριστικά που συνθέτουν τη γενικότερη «αίσθηση»-ποιότητα του προϊόντος που αντιλαμβάνεται ο πελάτης του ψυγείου. Πρόκειται για υποκειμενική αξιολόγηση που απορρέει από:

Την εμφάνιση του ψυγείου, τη διαφήμιση, καθώς και:

Τη φήμη παρόμοιων μοντέλων της  ΧΧΨΖ Α.Ε.

Σημαντική συμβολή έχει η θέση και το όνομα της ίδιας της εταιρίας στο χώρο των οικιακών ηλεκτρικών συσκευών, η οποία επιτυγχάνεται στην πορεία του χρόνου που δραστηριοποιείται. Η επίτευξη αυτή γίνεται μέσω, της καταξίωσης των προϊόντων στην αγορά και του επιπέδου υπηρεσιών υποστήριξης που παρέχει έχοντας ως αποτέλεσμα το επιθυμητό επίπεδο ικανοποίησης των πελατών της.
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