Άννα Ροδίτου

Καλαμαριάς 30

Πειραιάς

Αγαπητό Μέλος, 

όμιλος υγείας και καλής ζωής

Ο Όμιλος Υγείας και Καλής Ζωής είναι έτοιμος να επαναλειτουργήσει μετά την εκτεταμένη ανακαίνιση που πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της χειμερινής περιόδου. 
Ο όμιλoς επωφελείται από τις ανακαινίσεις με το να παρέχει ένα σημαντικό αριθμό από νέες παροχές καθώς και απ’ τη βελτίωση πολλών από τις υπάρχoυσες υποδομές. Επιγραμματικά αναφέρουμε την επανατοποθέτηση του δαπέδου των γηπέδων τένις και σκoυός, τη βελτίωση του ποδοσφαιρικού γηπέδου αλλά και των περιοχών προπόνησης. Φυσικά δεν ξεχάσαμε και τους δευτερεύοντες χώρους: η περιοχή στάθμευσης των αυτοκινήτων έχει επεκταθεί ενώ και οι κήποι έχουν σχεδιαστεί και φυτευτεί από την αρχή, ώστε να δημιουργούν ένα απολαυστικό περιβάλλον για τα μέλη και τις καλοκαιρινές δραστηριότητες. Επίσης, από φέτος θα λειτουργήσει και χώρος παιχνιδιού για τα παιδιά.

Οι εγκαταστάσεις μας τώρα παρέχουν τα εξής:

Γήπεδα Τένις

Γήπεδα Βόλεϊ και Σκουός

Σάουνα

Γυμναστήριo 

Εντευκτήριο

Αναψυκτήριο Τραπέζια μπιλιάρδου 

Τραπέζια Επιτραπέζιας Αντισφαίρισης    

Σας παροτρύνουμε να μας επισκεφθείτε σύντομα για να δείτε και από κοντά τις νέες μας εγκαταστάσεις. Ιδιαίτερα συνιστούμε μια επίσκεψη στο νέο μας γυμναστήριο. Ο νέος του εξoπλισμός περιλαμβάνει μια μεγάλη επιλογή από ειδικές συσκευές και μηχανήματα γυμναστικής συμπεριλαμβανομένων των πιο σύγχρονων σε θέματα εργoμετρίας. Οι χώροι συναναστροφής του ομίλου είμαστε σίγουροι πως θα σας ενθουσιάσουν, με ένα ειδικά διαμορφωμένο εντευκτήριο και με το προσιτό και διακριτικό αναψυκτήριο. Οι συγκεκριμένοι χώροι των εγκαταστάσεών μας, θα φιλοξενήσουν πολλές εκδηλώσεις που θα οργανωθούν για τα μέλη μας τον επόμενο χρόνο, στις οποίες ανυπομονώ να γνωρίσω πολλούς από εσάς από κοντά. Επίσης, μην ξεχνάτε πως είμαστε πάντα ανοικτοί σε προσφορές εργασίας και υποστήριξης, ειδικά για το αναψυκτήριο.  

Οι ομάδες μας είχαν μια εξαίρετη χρονιά: Η πρώτη ομάδα του βόλεϊ ανέβηκε στην πρώτη κατηγορία του τοπικού πρωταθλήματος και η ποδοσφαιρική ομάδα κατέλαβε την τρίτη ομάδα της κατηγορίας της. 

