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Τα Παιχνίδια ΑΒΓ, εδώ και είκοσι πέντε χρόνια δημιουργούν παιχνίδια, δώρα και πρωτότυπες ιδέες και έτσι έχουν αποκτήσει πολύ καλή φήμη για την πολύ καλή ποιότητα που παρέχεται. Η εταιρία φημίζεται επίσης για το ότι μπορεί να εμπορεύεται περίεργα και δυσεύρετα αντικείμενα που όμως αποτελλούν καταπληκτικές και χρήσιμες ιδέες ως ως δώρα. Κάθε χρόνο παρουσιάζεται αύξηση στα προϊόντα που διαθέτουμε και πάντα αυξάνουμε το στοκ στις αποθήκες μας ώστε να έχουμε διαθεσιμότητα για κάθε πελάτη σε κάθε στιγμή. Η τελευταία καινοτομία αφορά στη δημιουργεία ενός ηλεκτρονικού καταστήματος έτσι ώστε οι πελάτες μας να μπορούν να δώσουν τις παραγγελίες τους on-line. Το νέο αυτό ηλεκτρονικό κατάστημα έχει οδηγήσει ένα σημαντικό αριθμό γονέων στο να επισκεφτεί μαζί με τα παιδιά του το συμβατικό κατάστημα στη Θεσσαλονίκη, μια και νοιώθουν άνετα και οικεία στην εμπειρία της διασκέδασης μιας επίσκεψης σε ένα πραγματικό κατάστημα παιχνιδιών.
Επίσης, το επίπεδο συναλλαγών μας έχει αυξηθεί
 χρόνο με το χρόνο και έτσι τώρα να υπάρχουν οκτώ καταστήματα σε όλη τη χώρα. Ακόμη, για πελάτες με σύγχρονη σκέψη, τα Παιχνίδια ΑΒΓ προσφέρουν μέσω του ηλεκτρονικού καταστήματος μια μεγάλη ποικιλία παιχνιδιών που μπορεί ο ενδιαφερόμενος να τα αναζητήσει και να τα εξετάσει λεπτομερός. Από την ίδρυση της εταιρίας το 1968, τα καταστήματα ΑΒΓ έχουν μάθει να προσαρμόζονται σε όλες τις διαφορετικές ανάγκες των πελατών τους και έτσι σήμερα να κατατάσονται ως ένα από τα μεγαλύτερα καταστήματα παιχνιδιών στον κόσμο!
Οι πελάτες των καταστημάτων ΑΒΓ μπορούν να επωφεληθούν από τα εξής πλεονεκτήματα:
Ειδικές προσφορές και διακανονισμούς

Εστιατόριο με ποικιλία αιδεσμάτων

Ειδικές επιδείξεις των ηλεκτρονικών παιχνιδιών

Υποδομή για περιποίηση μικρών παιδιών

Ψυχαγωγία από ειδικευμένο προσωπικό
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Γιατί δεν μας επισκέπτεστε σήμερα;
Με χαρά θα καλωσορίσουμε τους νέους πελάτες στο κατάστημα μας και επίσης θα ακούσουμε με ενδιαφέρον τα σχολία σας, άσχημα ή καλά, σχετικά με τις υπηρεσίες μας. Οι νέες μας παραλαβές εμφανίζουν μια τεράστια αύξηση στη διαθεσιμότητα των προϊόντων μας! Πραγματικά, σας περιμένουμε και στο ηλεκτρονικό κατάστμα αλλά και στην οικογένεια των πελατών των Παιχνιδιών ΑΒΓ. Μπορείτε να μας βρείτε στη διεύθυνση Παραλίας 1, Θεσσαλονίκη.
Ειδικές Προσφορές
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