Η ομιλία από το πρίσμα της σημειωτικής
Η σημειωτική έχει οριστεί ως επιστήμη των σημείων, της συμβολικής συμπεριφοράς ή των επικοινωνιακών συστημάτων (Lyons, 1995: 36).
Σύμφωνα με παρατηρήσεις του Βελούδη (1996-1997: 20-21) και του Cook (1989: 24-26) (βλ. επίσης Αρχάκης 2011):
Υπάρχουν ορισμένοι παράγοντες που σχετίζονται με τη διερεύνηση της ανθρώπινης επικοινωνίας, αλλά σε κάποιο βαθμό και με άλλα συστήματα επικοινωνίας (ζωικά, νηπιακά ή τεχνητά):

ι)   ΠΟΜΠΟΣ είναι αυτός που στέλνει το μήνυμα
ιι)  ΔΕΚΤΗΣ είναι αυτός στον οποίο αποστέλλεται το μήνυμα.
ιιι) ΜΟΡΦΗ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ είναι οι γραμματικές και λεξικές επιλογές του πομπού (πρβλ. τις διαφορετικές γλωσσικές επιλογές στα δύο ακόλουθα αποσπάσματα με το ίδιο θέμα: «Ο Γιώργος έγραψε το βιβλίο» και «Το εγχειρίδιο συντάχτηκε από τον κύριο Γεωργίου»).
ιv)  ΣΗΜΑΣΙΑ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ είναι οι πληροφορίες που μεταδίδονται από τον πομπό.
v)   ΚΩΔΙΚΑΣ είναι η συγκεκριμένη γλώσσα με τη γραμματική και το λεξικό της οποίας κωδικοποιούνται οι πληροφορίες ενός μηνύματος.
vι)  ΚΑΝΑΛΙ είναι ο αγωγός μέσω του οποίου μεταδίδεται το μήνυμα (λ.χ. ηχητικά κύματα, γραφικά σχήματα).
Ένα μήνυμα (σήμα) μεταδίδεται από έναν πομπό σε ένα δέκτη μέσω ενός καναλιού επικοινωνίας. Το μήνυμα έχει μία συγκεκριμένη μορφή και μια συγκεκριμένη σημασία. Η σύνδεση μορφής και σημασίας γίνεται βάσει του κώδικα. Το μήνυμα κωδικοποιείται από τον πομπό και αποκωδικοποιείται από το δέκτη (βλ. Lyons 1995: 36-37).

Με καθέναν από τους συστατικούς αυτούς παράγοντες της επικοινωνίας συνδέει ο R. Jakobson (1960) μια λειτουργία της ομιλίας:

ι) ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΗ (emotive). Αφορά τον πομπό και δηλώνει την εσωτερική του κατάσταση και τη στάση του προς το μεταδιδόμενο μήνυμα [πρβλ. τη χρήση του πρώτου προσώπου, επιφωνημάτων (λ.χ. «Ποπό καταστράφηκα»), βρισιών, αξιολογήσεων (λ.χ. «υπέροχο», «φοβερό», «τρομερό»), χρωματισμών στη φωνή, επιμήκυνση συλλαβών (λ.χ. «πήρα δέκααα») κτλ.].

ιι) ΒΟΥΛΗΤΙΚΗ (conative). Αφορά το δέκτη και επιδιώκει να επηρεάσει και να προσανατολίσει τη συμπεριφορά του για να επιτύχει ένα αποτέλεσμα [πρβλ. τη χρήση του δεύτερου προσώπου, της προστακτικής (λ.χ. «Σταμάτα!», «Έλα δω!»), της κλητικής πτώσης (λ.χ. «Γιώργο, σταμάτα τώρα») κτλ.].
ιιι) ΑΝΑΦΟΡΙΚΗ (referential). Αφορά τη μετάδοση περιγραφών και πληροφοριών για τον κόσμο (πρβλ. τη χρήση του τρίτου προσώπου στον ενεστώτα, όπως λ.χ. στα περιγραφικά κείμενα περιοχών σε έναν τουριστικό οδηγό ή σε εκφωνήματα όπως «έξω βρέχει», «η κατάσταση της οικονομίας είναι άσχημη»).
· Η λειτουργία αυτή φαίνεται να λείπει από τα συστήματα επικοινωνίας των ζώων (με την εξαίρεση του κυκλικού και οκτώσχημου χορού των μελισσών που δίνει πληροφορίες για την απόσταση και το είδος της τροφής). Σ’ αυτά κυριαρχούν μόνιμα οι δύο προηγούμενες λειτουργίες (: εκφραστική και βουλητική) (βλ. Βελούδης 1996-1997: 21).
ιv) ΠΟΙΗΤΙΚΗ (poetic). Αφορά τη μορφή του μηνύματος η οποία προβάλλεται εμφατικά [πρβλ. τη χρήση της γλώσσας στα λογοτεχνικά κείμενα, στις διαφημίσεις, στα λογοπαίγνια, όπως λ.χ. το «πεινακοθήκη» —ως όνομα εστιατορίου— με εσκεμμένο γραμματικό λάθος, «Ο ήλιος ο ηλιάτορας ο πετροπαιγνιδιάτορας» (Ελύτης), «οι μεν και οι δεν» (τίτλος παλιού σήριαλ)].
v) ΜΕΤΑΓΛΩΣΣΙΚΗ (metalingual). Αφορά τον κώδικα καθεαυτό. Με τη λειτουργία αυτή επιδιώκονται διευκρινίσεις, προσδιορισμοί και επανακαθορισμοί της μορφής ή της σημασίας του μηνύματος (πρβλ. εκφωνήματα του τύπου «Πώς προφέρεται αυτή η λέξη;», «Τι σημαίνει αυτή η λέξη;», «Δηλαδή;», «Τίμιος στις μέρες μας σημαίνει κορόιδο!», τα λήμματα λεξικών, αλλά και οι πληροφορίες στα εγχειρίδια γραμματικής και συντακτικού κτλ.)
vι) ΦΑΤΙΚΗ (phatic). Ανοίγει το κανάλι της επικοινωνίας, το διατηρεί ανοικτό ή το κλείνει (πρβλ. «εμπρός, «ναι», «έλα» στην αρχή μιας συνδιάλεξης, «ναι ναι», «χμ χμ» κατά την εξέλιξή της, «έγινε», «εντάξει», «γεια», «over» στο τέλος της).
Γενικά, κάθε περίπτωση επικοινωνίας δεν χαρακτηρίζεται στον ίδιο βαθμό από τις έξι παραπάνω λειτουργίες. Κάθε φορά κυριαρχεί μία και οι άλλες την πλαισιώνουν. Λ.χ. στη σχολική τάξη κυριαρχεί η μεταγλωσσική λειτουργία, ενώ σε ένα κείμενο οδηγιών η βουλητική-κατευθυντική λειτουργία.    
Το χαρακτηριστικότερο γνώρισμα της ομιλίας σε σύγκριση με άλλα επικοινωνιακά συστήματα είναι η ευελιξία και η πολλαπλότητα. Μιλώντας εκφράζουμε τις συγκινήσεις και τα αισθήματά μας (εκφραστική λειτουργία), ζητούμε τη συνεργασία των συνανθρώπων μας, προστάζουμε και ρωτάμε (βουλητική λειτουργία), δηλώνουμε κάτι, αναφερόμαστε στο παρελθόν, το παρόν και το μέλλον (αναφορική λειτουργία), προκαλούμε την έκπληξη και τον εντυπωσιασμό του συνομιλητή μας, διευκρινίζουμε όσα μεταφέρουμε (μεταγλωσσική λειτουργία) και ελέγχουμε την ομαλή μετάδοση του μηνύματός μας (φατική λειτουργία) (βλ. Lyons 1995: 38).
Η οντογενετική ανάπτυξη των λειτουργιών
Συνδυάζοντας παρατηρήσεις του Cook (1989: 26-27) και του Χριστίδη (2001: 38-39) μπορούμε να επισημάνουμε τα εξής:
· εκφραστική λειτουργία: η κραυγή, το κλάμα, το γέλιο ως συναισθηματική αντίδραση (λ.χ. χαράς, φόβου) σ’ ό,τι συμβαίνει γύρω από το μικρό παιδί
· βουλητική λειτουργία: το ελεγχόμενο και στοχευμένο κλάμα ως μέσο επίτευξης ενός σκοπού

· φατική λειτουργία: η εκφορά συλλαβών (συνήθως της μορφής σύμφωνο – φωνήεν: μπα μπα, ντα ντα, μα μα) προκειμένου να δηλωθεί η παρουσία του πομπού και να εγκατασταθεί κανάλι επικοινωνίας με ενηλίκους

· ποιητική λειτουργία: η επανερχόμενη εκφορά λέξεων ή μικρών φράσεων με στόχο την προσέλκυση της προσοχής των ενηλίκων (και όχι τη μεταφορά νοήματος)

Οι παραπάνω λειτουργίες μπορούμε να θεωρήσουμε ότι εμπίπτουν στο προ-γλωσσικό στάδιο
· αναφορική λειτουργία: η λιγότερο ή περισσότερο συνειδητή μεταφορά νοήματος. Εδώ μπορεί να γίνει η διάκριση ανάμεσα σε πρωτο-γλώσσα όπου κυριαρχούν οι ολοφράσεις και σε κατεξοχήν (ενήλικη) αναφορική γλώσσα.
· μεταγλωσσική λειτουργία: η συνειδητή εστίαση σε ιδιότητες, λειτουργίες και νοήματα της γλώσσας. Καλλιεργείται ιδιαίτερα στο σχολικό περιβάλλον.
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