Ζωικά συστήματα επικοινωνίας και ανθρώπινη γλώσσα:
Επαφές και διαφορές
[Χριστίδης, 2005: 17-18]

«Που βρίσκεται η διαφορά ανάμεσα στον τρόπο με τον οποίο επικοινωνούν τα ζώα και στον τρόπο με τον οποίο επικοινωνούν οι άνθρωποι; Το σκυλί γαβγίζει για να εκφράσει την απειλή που νιώθει, γιατί κάποιος ξένος (άνθρωπος ή ζώο) βρίσκεται μπροστά του (…) δηλαδή, το σκυλί δεν θα γαβγίσει αν δεν αισθανθεί άμεσα την απειλή του ξένου που μπαίνει στον δικό του χώρο (…) Τέτοιες συμπεριφορές παρατηρούμε και στους ανθρώπους. Όταν λ.χ. πονάμε πολύ, βογκάμε ή μουγκρίζουμε από τον πόνο. Όταν τρομάζουμε, βγάζουμε μια κραυγή, π.χ. αχ! (…) Κάτι δηλαδή στο περιβάλλον τους που συμβαίνει εκείνη τη στιγμή, ένα ερέθισμα, κάνει και τον άνθρωπο και τα ζώα να βγάζουν αυτούς τους ήχους (…) [Ε]ίναι οι άμεσες αντιδράσεις τους σε αυτά τα ερεθίσματα. Με άλλα λόγια, με το γάβγισμά του ο σκύλος, με το βέλασμά του το πρόβατο, με το χλιμίντρισμά του το άλογο, με το βογκητό και το μούγκρισμά του ο άνθρωπος, αντιδρούν άμεσα σε ερεθίσματα που προέρχονται από τον κόσμο στον οποίο ζουν. 

Το γάβγισμα εκφράζει άμεσα το συναίσθημα του φόβου ή της χαράς που νιώθει το σκυλί. Το βογκητό στους ανθρώπους εκφράζει, και αυτό, άμεσα τον πόνο που νιώθουμε. Και εδώ ακριβώς μπορούμε να δούμε τη διαφορά με τη γλώσσα. Η λέξη πόνος διαφέρει από το μουγκρητό ή το βογκητό του πόνου, γιατί μπορούμε να τη χρησιμοποιήσουμε και όταν δεν πονάμε. Π.χ. όταν λέμε Πονούσε η κοιλιά μου χτες όλη τη νύχτα, μιλάμε για ένα αίσθημα πόνου που δεν το έχουμε τη στιγμή που μιλάμε. Η λέξη πόνος, δηλαδή, σε αντίθεση με το βογκητό, δεν χρειάζεται το συναίσθημα του πόνου, για να χρησιμοποιηθεί.»

[Χριστίδης, 2005: 20]

«Οι λέξεις (…) σε αντίθεση με τα βογκητά, τα γαβγίσματα και τις κραυγές, περιγράφουν γενικά. Και αυτό σημαίνει μιλώ: σημαίνει ότι έχω στο κεφάλι μου σημασίες, δηλαδή γενικές περιγραφές του κόσμου μέσα στον οποίο ζω. Αυτό λείπει από τα ζώα. Τα ζώα απλώς αντιδρούν με γαβγίσματα, βελάσματα, χλιμιντρίσματα σε ερεθίσματα από το περιβάλλον τους. Αλλά αυτές οι αντιδράσεις δεν έχουν σημασία. Δεν είναι δηλαδή περιγραφές και μάλιστα γενικές, του κόσμου με τον οποίο έρχονται σε επαφή.»

[Χριστίδης, 2005: 52]

«Η γλώσσα, λοιπόν, βασίζεται στη μοναδική ικανότητα του ανθρώπου να σκέφτεται τον κόσμο, και να τον περιγράφει, και όχι απλά να αντιδρά (όπως συμβαίνει με τα ζώα) στα ερεθίσματα που δέχεται από αυτόν (…)

Ο παλαιολιθικός (…) άνθρωπος του 2.000.000 π.Χ. έχει αρχίσει να σκέφτεται τον κόσμο με τον ίδιο τρόπο που λειτουργεί η γλώσσα και τα νοήματά της: γενικά και όχι καθηλωμένα στο συγκεκριμένο ερέθισμα, στην άμεση εμπειρία. Γι’ αυτό έχουμε κάθε λόγο να πιστεύουμε ότι, από τη στιγμή που εμφανίζονται τα πρώτα εργαλεία, υπάρχει και η γλώσσα. Εργαλεία και γλώσσα βασίζονται στις ίδιες νοητικές ικανότητες».

[Κούβελας 1989: 12]
«Αλλά πότε εμφανίστηκε η ανθρώπινη γλώσσα; Οι περισσότεροι ανθρωπολόγοι-γλωσσολόγοι πιστεύουν ότι κάτι τέτοιο συνέβη μόλις πριν από 100.000 χρόνια. Φαίνεται ότι εκείνη την περίοδο, αλλαγές που εμφανίστηκαν στο στόμα, στις γνάθους και στο φωνητικό σωλήνα, έδωσαν τη δυνατότητα σε κάποια ανθρώπινα όντα να ελέγξουν την παραγωγή των διαφόρων ήχων συνειδητά και με ακρίβεια. Με αυτόν τον τρόπο οι ήχοι μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν με διάφορους συνδυασμούς και με δημιουργικό τρόπο. Έτσι γεννήθηκε η γλώσσα. Γεγονός που, φαίνεται, συνέβη άπαξ και σε μια συγκεκριμένη περιοχή της Αφρικής (…). Από εκεί και πέρα οι ομιλούντες πρόγονοι μας διασκορπίστηκαν σε απομονωμένες μικρές αποικίες. Η γεωγραφική απομόνωση επέτρεψε τη δημιουργία διαφορετικών ηχητικών συστημάτων, δηλαδή τη δημιουργία διαφορετικών γλωσσών».
Επιφωνήματα

[Λεξικό Μπαμπινιώτη]

«[Ά]κλιτη λέξη που εκφράζει εσωτερική κατάσταση, παρόρμηση ή φυσική αντίδραση σε φυσικό, εξωτερικό ή άλλο ερέθισμα»
[Λεξικό Τριανταφυλλίδη]
«[Φ]ωνή ή άκλιτη λέξη που φανερώνει έντονο αίσθημα ή συναίσθημα»

[Χαραλαμπάκης, Τα επιφωνήματα της Νέας ελληνικής, 2002: 123]

«Τα επιφωνήματα (…), τα οποία αποτελούν καθολικό γνώρισμα όλων των ανθρώπινων γλωσσών, και σύμφωνα με μια άποψη προήλθε απ’ αυτά η γλώσσα, χαρακτηρίζονται ως ένα από τα πιο προβληματικά μέρη του λόγου (…). Η ένταξή τους στις μη ‘κανονικές’ λέξεις, τα έθεσε αυτόματα στο περιθώριο των ερευνητικών ενασχολήσεων, ενώ η έμφαση που δόθηκε επί αιώνες στον γραπτό λόγο, ο οποίος θεωρήθηκε υπέρτερος του προφορικού, περιθωριοποίησε ακόμα πιο πολύ τα επιφωνήματα (…), αφού αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του ζωντανού προφορικού λόγου. Η αναθεώρηση της πεπαλαιωμένης αυτής άποψης άρχισε από τη στιγμή που οι ερευνητές συνειδητοποίησαν τις σπουδαίες λειτουργίες που αναλαμβάνουν τα [επιφωνήματα] στις γλωσσικές πράξεις, ιδιαίτερα στην καθημερινή επικοινωνία.»
[Καρανάσιος,http://www.greek-language.gr/greekLang/ancient_greek/tools/composition/page_056.html]

«Τα επιφωνήματα αποτελούν αρχέγονα στοιχεία που δεν ανήκουν μέσα στο οργανωμένο γλωσσικό σύστημα, αλλά εμφανίζονται στο περιθώριο των προτάσεων ή εντελώς αυτόνομα, συνήθως χωρίς ιδιαίτερη σύνδεση με τα άλλα γλωσσικά στοιχεία και εντελώς γυμνά από μορφολογία. Τα επιφωνήματα είναι συνήθως ηχομίμητες λέξεις, που αναπαράγουν φυσικούς ήχους του περιβάλλοντος (ζώων και άλλους) ή εκφράζουν συναισθήματα (χαρά, λύπη, ενθουσιασμό, οργή, φόβο, θαυμασμό, έκπληξη, αγανάκτηση κ.λπ.) με αυθόρμητο τρόπο παραπέμποντας σε κραυγές μιας "προγλωσσικής" κατάστασης.»

· Αφού φέρουμε στο νου μας πότε, που και πώς χρησιμοποιούνται τα επιφωνήματα στην καθημερινή επικοινωνία (πρβ. Ωωχ, Ααχ, Φχιου, Ποποο, Εεεε, κλπ.), μπορούμε να καταλήξουμε στο ότι χαρακτηρίζονται, μεταξύ άλλων, από τις ακόλουθες ιδιότητες (βλ. και Goffman 1981):
1. Ρευστή μορφή

· Ποικιλία επιτονισμών

· Φωνητική επιμήκυνση ή συρρίκνωση

· Απουσία εσωτερικής μορφολογίας

· Περιορισμένη δυνατότητα σύναψης συντακτικών σχέσεων

2. Εκφορά σε συνάρτηση με ερέθισμα της άμεσης περίστασης

3. Επιτέλεση κυρίως εκφραστικής και βουλητικής λειτουργίας

4. Ακαθόριστο νόημα, δύσκολα και προσεγγιστικά παραφράσιμο με έντονη την υποκειμενική απόχρωση. Συνήθως ΔΕΝ εκπροσωπούν νοητικές αναπαραστάσεις που δημιουργούνται μέσω αφαιρέσεων και γενικεύσεων.
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