Ferdinand de Saussure (Cours de linguistique générale, 1916/ Μαθήματα γενικής γλωσσολογίας, εκδ. Παπαζήση, 1979). Εισήγαγε τη διάκριση ανάμεσα στη γλώσσα ή γλωσσικό σύστημα (langue), στο λόγο (parole) και στην ομιλία (langage) (βλ. Saussure, 1979: 40 κ.ε).
Η παρουσίαση των εννοιών που ακολουθεί βασίζεται στον Χριστίδη (1996-1997: 20-21) και στον Βελούδη (1996-1997: 2-3)
Γλώσσα είναι το αφηρημένο γραμματικό σύστημα το οποίο αφορά στη σχέση των γλωσσικών στοιχείων και το οποίο έχουν στον εγκέφαλό τους όλα τα μέλη μιας γλωσσικής κοινότητας -όσων μιλούν την ίδια γλώσσα. (Έμφαση στην έννοια του συστήματος Vs συμπαράθεση/άθροισμα στοιχείων).
Λόγος είναι η πραγμάτωση, η χρήση από το κάθε άτομο της γλώσσας σε μια συγκεκριμένη περίσταση επικοινωνίας.
Παρατήρηση 1: Το γλωσσικό σύστημα και η πραγμάτωσή του βρίσκονται σε σχέση αλληλεξάρτησης. Όπως σημειώνει ο Saussure η γλώσσα είναι ταυτόχρονα εργαλείο του λόγου και προϊόν του λόγου. Το γλωσσικό σύστημα γεννήθηκε από την πρακτική του λόγου και γεννά την πρακτική του λόγου (πρβ. και οντογένεση της γλώσσας).
Παρατήρηση 2: Παρά την αλληλεξάρτησή τους η γλώσσα και ο λόγος είναι δύο εντελώς διαφορετικά πράγματα. Η γλώσσα έχει κοινωνικό χαρακτήρα στο βαθμό που είναι αναγκαστική για κάθε μέλος της κοινότητας, είναι ένα είδος συμβολαίου μεταξύ των μελών της κοινότητας. Ο λόγος έχει ατομικό χαρακτήρα με την έννοια ότι ο ομιλητής μπορεί να επιλέξει τι, πότε, πώς και αν θα πει κάτι. Δεν μπορεί, όμως, να επιλέξει αν θα κινηθεί ή όχι μέσα στη γλώσσα -στο γλωσσικό σύστημα.
Ομιλία είναι το συνολικό γλωσσικό φαινόμενο, η ενότητα γλώσσας και λόγου, το πανανθρώπινο φαινόμενο της γλωσσικής επικοινωνίας.

	Απόσπασμα από συνέντευξη (2002) του  Γιώργου Μπαμπινιώτη, Καθηγητή Γλωσσολογίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών.
Για τον γλωσσολόγο οπωσδήποτε [τα λάθη στη γλώσσα είναι γνώση]. Κάθε αλλαγή στη γλώσσα ξεκινάει ως λάθος, δηλαδή ως απόκλιση. Όταν αρχίσαμε να λέμε «τρέχουμε», «παίζουμε», «δίνουμε» αντί του «τρέχομεν», «παίζομεν», «δίνομεν» όλα αυτά ήταν αλλαγές που γίνονταν και οι οποίες στην αρχή ακούγονταν ως λάθη. Γι’ αυτό ο γλωσσολόγος συνήθως είναι πολύ ανεκτικός. (…) Το λάθος είναι το ξεκίνημα της επομένης χρήσεως (…) Το να κάνω εγώ, ο Χ ομιλητής, ένα λάθος στην ομιλία μου κάποια στιγμή δεν σημαίνει τίποτε. Εάν όμως το λάθος το κάνετε και εσείς και εγώ και κάποιος άλλος, τότε δεν θα πρόκειται πλέον για λάθος, θα είναι μια τάση μέσα από το λάθος, μέσα από την απόκλιση να αλλάξει κάτι στη γλώσσα.


	Α.-Φ. Χριστίδης (2004: 20), «Χρήσεις της γλώσσας: Οι όροι μιας συζήτησης».

περιοδικό Πολίτης
 [Η] Τρίτη κλίση είναι -εδώ και πολλούς αιώνες- ανενεργή στο σύστημα της ομιλούμενης νέας ελληνικής. Με απλά λόγια, ήδη από τα χρόνια της ελληνιστικής κοινής η Τρίτη κλίση αρχίζει να χάνεται. Έτσι, ο γέρων λ.χ. έγινε γέρος με μια διαδικασία εξομάλυνσης που έκανε [ορισμένα από] τα τριτόκλιτα δευτερόκλιτα. Η μακρόχρονη διγλωσσία συντήρησε -τεχνητά- την Τρίτη κλίση στον γραπτό, κυρίως λόγο (καθαρεύουσα).


ΟΜΙΛΙΑ 

(πανανθρώπινο φαινόμενο)

ΓΛΩΣΣΑ                      

(γλ. κοινότητα)                

ΛΟΓΟΣ

(άτομο)

Βιβλιογραφικές αναφορές
Παυλίδου Θ.-Σ. (1997) Επίπεδα γλωσσικής ανάλυσης. Παρατηρητής [τελευταία έκδοση, 2008, Θεσσαλονίκη: Ινστιτούτο Νεοελληνικών Σπουδών. Ίδρυμα Μανόλη Τριανταφυλλίδη].

Χαραλαμπόπουλος, Α. και Σ. Χατζησαββίδης (1997). Η διδασκαλία της λειτουργικής χρήσης της γλώσσας: Θεωρία και πρακτική εφαρμογή. Θεσσαλονίκη: Κώδικας.
Χριστίδης Α.-Φ./Βελούδης Γ. (1996-7). "Γενική γλωσσολογία Ι", Θεσσαλονίκη: Α.Π.Θ.            
