· Θέσεις του Bernstein (συνέχεια):

Ο Bernstein υποθέτει ότι η συστηματική σχολική αποτυχία των παιδιών των κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων οφείλεται στη γλωσσική τους διαφορά καθώς θεωρεί ότι τα παιδιά αυτά χρησιμοποιούν τον περιορισμένο γλωσσικό κώδικα και μόνο αυτόν, ενώ τα παιδιά των μεσαίων και ανώτερων στρωμάτων έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν τόσο τον περιορισμένο όσο και τον επεξεργασμένο κώδικα ανάλογα με την περίσταση. Το γεγονός ότι η εκπαίδευση είναι βασισμένη αποκλειστικά στον επεξεργασμένο κώδικα οδηγεί σταθερά τα παιδιά των κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων σε αποτυχία.

Στη δημιουργία των δύο κωδίκων ο ρόλος της οικογένειας  είναι για τον Bernstein καθοριστικός (βλ. σχετικά Φραγκουδάκη 1985). Οι δύο κώδικες πηγάζουν από τη διαφορετική κοινωνικοποίηση που υφίσταται κάθε παιδί στα διαφορετικά κοινωνικά και ψυχολογικά περιβάλλοντα που μεγαλώνει. Στα κατώτερα κοινωνικά στρώματα όπου είναι έντονη η αίσθηση της κοινωνικής ταυτότητας του εμείς και τα οποία είναι με μεγαλύτερη συνεκτικότητα οριοθετημένα, παρατηρούνται πυκνά και πολυνήματα δίκτυα σχέσεων, όλοι γνωρίζονται μεταξύ τους, δεν έχουν συχνές επαφές με αγνώστους και, κατά συνέπεια, η καθημερινή συναναστροφή τους στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στην κοινή γνώση. Ειδικότερα, στο οικογενειακό πλαίσιο οι σχέσεις και οι αποφάσεις των μελών καθορίζονται με βάση τους ιεραρχημένους ρόλους τους. Υπερτερούν οι απλές διαταγές, χωρίς λογική εξήγηση των απαιτήσεων. Τα γλωσσικά ερεθίσματα, συνεπώς, μπορούν να περιγραφούν σαν ένα κλειστό σύστημα επιλογών, με υψηλή προβλεψιμότητα, το οποίο βασίζεται σημαντικά στο εξωγλωσσικό περιβάλλον. Έτσι, δεν χρειάζεται να αναπτυχθεί ιδιαίτερα η ικανότητα της ρητής δήλωσης
Αντίθετα στα μεσαία και ανώτερα κοινωνικά στρώματα, τα οποία είναι χαλαρότερα οριοθετημένα, δεν παρατηρούνται πυκνά και πολυνήματα δίκτυα σχέσεων και δεν υπάρχει έντονη η αίσθηση της κοινής ταυτότητας του εμείς. Η οργάνωση των οικογενειών δεν βασίζεται τόσο σε παγιωμένους ρόλους όσο στην αυτόνομη προσωπικότητα και στις πρωτοβουλίες των ατόμων και η παρεχόμενη αγωγή στη λογική εξήγηση και δικαιολόγηση των πράξεων με συνεχή διαπραγμάτευση των ζητημάτων. Κατά συνέπεια, τα γλωσσικά ερεθίσματα του παιδιού είναι ποικίλα και ο κώδικας που αποκτάται ανοικτός και μη προβλέψιμος στις παρεχόμενες επιλογές του, εφόσον δεν εξαρτάται από συμφραζόμενα και παγιωμένους ρόλους. Έτσι, αναπτύσσεται ιδιαίτερα η ικανότητα της ρητής δήλωσης.

Κατά τον Halliday (1978:26), οι μαθητές που θέλουν να θεωρηθούν μορφωμένοι πρέπει να αναπτύξουν το γλωσσικό και ειδικότερα το σημασιολογικό-εννοιολογικό δυναμικό τους σύμφωνα με συγκεκριμένες κατευθύνσεις και σε συγκεκριμένους τύπους συμφραζομένων που είναι ευθυγραμμισμένοι με τη σχολική πρακτική. Η σχολική γλώσσα -τουλάχιστον για τα περισσότερα εκπαιδευτικά συστήματα του δυτικού κόσμου- βασίζεται στην πρότυπη (standard) γλώσσα των μεσαίων κοινωνικών στρωμάτων (Trudgill, 1975), η οποία, σύμφωνα με τον Stubbs (1986:212-13), είναι συνυφασμένη με τα πρωτοτυπικά χαρακτηριστικά του τυπικού (formal), γραπτού λόγου. Η γλώσσα αυτή αναπόφευκτα συσχετίζεται με το σύστημα αξιών και πολιτισμικών παραδοχών των μεσαίων κοινωνικών στρωμάτων και ως τέτοια αποτελεί το αποκλειστικό μέσο διδασκαλίας και το κύριο αντικείμενο του γλωσσικού μαθήματος στο σχολείο.  Όπως πολύ εύστοχα παρατηρεί ο Ντάλτας (1997:298) το σχολείο καταπιάνεται «με τη μόρφωση όσων ήδη μετέχουν της έγκυρης εθνικής γλωσσικής ποικιλίας και του συστήματος αξιών που συνάπτεται προς αυτήν». Επισημαίνει δε (ό.π.) ότι «όσοι μαθητές είναι μέτοχοι άλλου κοινωνιογλωσσικού συστήματος αποτελούν απόκλιση ή πρόβλημα». Κατά συνέπεια, το σχολείο και η γλώσσα του συχνά έρχεται σε αναπόφευκτη σύγκρουση με τη γλώσσα και τις συνακόλουθες παραδοχές παιδιών μεταξύ άλλων και από κατώτερα κοινωνικά στρώματα (πρβ. Vernon-Feagans, 1996:12, 27 και Romaine, 1994:191 κ.ε.). 

