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ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΥΛΗ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ

Οἱ τελικὲς γραπτὲς ἐξετάσεις περιλαμβάνουν τρεῖς ἑνότητες:

Α. Ὀρθογράφηση καὶ μετάφραση ὑπαγορευμένου ποιητικοῦ κειμένου σὲ συνδυασμὸ μὲ γραμματικοσυντακτικὲς παρατηρήσεις οὐσίας (συμπεριλαμβανομένων καὶ τῶν σχημάτων λόγου). Νὰ σημειωθῆ ὅτι ἔστω καὶ ἕνα ἀπὸ τὰ ἑπτὰ θανάσιμα ὀρθογραφικὰ ἁμαρτήματα (βλ. Ἔγγραφα), καθὼς ἐπίσης καὶ ἐκτρωματικὲς τερατογενέσεις τύπου ἀκλίτων τριτοκλίτων (τὰ ταξίδια τοῦ Σόλων), συγχύσεως τῶν καταλήξεων τοῦ β’ πληθ. ἐνεργ. (-τε) καὶ τοῦ γ’ ἑν. μεσ. (-ται), χρήσεως φράγκικου ἐρωτηματικοῦ (?) ἢ στενογραφικοῦ καί (+), ἐπισύρουν τὸν μηδενισμὸ τοῦ γραπτοῦ.  

Β. Ταυτοποίηση, ἀναλυτικὸς καὶ ἐνδελεχὴς σχολιασμός (θεατρικός, γραμματολογικός, δραματολογικός, πραγματολογικός, ἱστορικός, μετρικός) συγκεκριμένων χωρίων ἐπὶ τῇ βάσει συγκεκριμένων ἐρωτήσεων.

Ἐξετεστέα ὕλη θεωροῦνται καὶ οἱ ἑξῆς σελίδες ἀπὸ τὸ βασικὸ βοήθημα J. Gregory (ἐπιμμ.) Ὄψεις καὶ Θέματα τῆς Ἀρχαίας Ἑλληνικῆς Τραγωδίας. μτφρ. Δ. Ἰ. Ἰακώβ. Ἀθήνα 2010 (διανέμεται):

3-30 (Ἡ ἀθηναϊκὴ ἱστορία τοῦ 5ου αἰώνα καὶ ἡ τραγωδία), 31-51 (Τραγωδία καὶ θρησκεία: τὸ πρόβλημα τῶν ἀπαρχῶν), 76-97 (Ὁ παιδευτικὸς χαρακτήρας τῆς τραγωδίας), 98-114 (Ἡ τραγωδία καὶ ἡ πρώιμη φιλοσοφικὴ παράδοση), 167-186 (Ὁ μῦθος), 187-205 (Πρόλογοι καὶ ἐπίλογοι), 206-29 (Τὰ λυρικὰ μέρη), 230-52 (Τὰ ἐπεισόδια), 253-267 (Ἡ μουσική), 268-292 (Θεατρικὴ παράσταση), 295-319 (Ἡ τραγωδία τοῦ Αἰσχύλου), 527-547 (Κείμενο καὶ παράδοση), 548-575 (Μαθαίνοντας μέσα ἀπὸ τὸν πόνο: οἱ ἀρχαῖες ἀντιδράσεις στὴν τραγωδία).  

Χρήσιμο βοήθημα συνιστᾶ καὶ ἡ κάτωθι σχολιασμένη ἔκδοση

Εὐ. Ἀδάμος Αἰσχύλος Πέρσες. Θεσσαλονίκη (Ζῆτρος) 2005
Γ. Ἔλεγχος τῶν γνώσεων γιὰ τὴν ἱστορικὴ περίοδο τῶν Περσικῶν Πολέμων καὶ τὴν αἰσχύλειο τραγωδία μέσῳ ἀπαντήσεων σὲ κατ’ ἐπιλογὴν ἐρωτήσεις. Ἐκτὸς τῶν ἀνωτέρω σελίδων χρήσιμη ὁποιαδήποτε γενικὴ ἱστορία τῆς περιόδου: προτείνονται ἐνδεικτικά:

Ἱστορία τοῦ Ἑλληνικοῦ Ἔθνους (Ἐκδοτικὴ Ἀθηνῶν, 1971). Τόμος Β: 280-357.

Δ. Γαρουφαλῆ Περσικοὶ Πόλεμοι (Περισκόπιο, 2003).
P, Green Ἑλληνοπερσικοὶ Πόλεμοι μτφρ. Ἀ. Ἀλαβάνου (Τουρίκης, 2004)

