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ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΥΛΗ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ

Οἱ τελικὲς γραπτὲς ἐξετάσεις περιλαμβάνουν τρεῖς ἑνότητες:

Α. Ὀρθογράφηση καὶ μετάφραση ὑπαγορευμένου κειμένου σὲ συνδυασμὸ μὲ γραμματικοσυντακτικὲς παρατηρήσεις οὐσίας (συμπεριλαμβανομένων καὶ τῶν σχημάτων λόγου). Νὰ σημειωθῆ ὅτι ἔστω καὶ ἕνα ἀπὸ τὰ ἑπτὰ θανάσιμα ὀρθογραφικὰ ἁμαρτήματα (βλ. Ἔγγραφα), καθὼς ἐπίσης καὶ ἐκτρωματικὲς τερατογενέσεις τύπου ἀκλίτων τριτοκλίτων (τὰ ταξίδια τοῦ Σόλων), συγχύσεως τῶν καταλήξεων τοῦ β’ πληθ. ἐνεργ. (-τε) καὶ τοῦ γ’ ἑν. μεσ. (-ται), χρήσεως φράγκικου ἐρωτηματικοῦ (?) ἢ στενογραφικοῦ καί (+), ἐπισύρουν τὸν μηδενισμὸ τοῦ γραπτοῦ.  

Β. Ταυτοποίηση, ἀναλυτικὸς καὶ ἐνδελεχὴς σχολιασμός (γραμματολογικός, δραματολογικός, πραγματολογικός, ἱστορικός) συγκεκριμένων χωρίων ἐπὶ τῇ βάσει συγκεκριμένων ἐρωτήσεων.

Ἐξεταστέα ὕλη θεωροῦνται καὶ οἱ ἑξῆς σελίδες ἀπὸ τὸ βασικὸ βοήθημα Ἰ. Ν. Θεοδωρακόπουλος Εἰσαγωγὴ στὸν Πλάτωνα. Ἀθήνα (Ἑστία) 2000 (διανέμεται): 47-111, 130-267, 310-363.
Χρήσιμες πληροφορίες ἀνευρίσκονται ἐπίσης καὶ στὰ κάτωθι ἔργα:
Α.Lesky Ἱστορία τῆς Ἀρχαίας Ἑλληνικῆς Λογοτεχνίας. μτφρ. Ἀ. Τσοπανάκη. 5η ἔκδ. Αφοὶ Κυριακίδη (Θεσαλλονίκη 1981): 683-752

Κ. Δ. Γεωργούλη Ἱστορία τῆς  Ἑλληνικῆς Φιλοσοφίας. 5η ἔκδ. Παπαδήμας (Ἀθήνα 2007 [1975]):169-236 

Τ. Szlezak Πῶς νὰ διαβάζουμε τὸν Πλάτωνα. μτφρ. Π. Κοτζιᾶ. Θύραθεν (Ἀθήνα 2004)

Κ. Μιχαηλίδης Πλάτων: Λόγος καὶ Μῦθος. Παπαδήμας (Ἀθήνα 1998) 

Στ. Ράμφος Φιλοσοφία Ποιητική: Πλατωνικὰ Ζητήματα. Ἁρμός (Ἀθήνα 1991)
Γ. Ἔλεγχος τῶν γνώσεων γιὰ τὴν ἱστορικὴ περίοδο 431-347 π.Χ. (Πελοποννησικὸς Πόλεμος, Τριάκοντα Τύραννοι) καὶ τὸν πλατωνικὸ διάλογο μέσῳ ἀπαντήσεων σὲ κατ’ ἐπιλογὴν ἐρωτήσεις. Ἐκτὸς τῶν ἀνωτέρω  χρήσιμη ὁποιαδήποτε γενικὴ ἱστορία τῆς περιόδου· προτείνονται ἐνδεικτικά:

Σ. Καργάκος Ἱστορία τοῦ Ἑλληνικοῦ Κόσμου καὶ τοῦ Μείζονος Χώρου. Τόμος Α’. Gutenberg (Ἀθήνα 1999): 227-259
R. Lane Fox Ὁ Κλασικὸς Κόσμος. μτφρ. Δ. Στεφανάκη - Ὄ. Παπακώστα. Ὠκεανίδα (Ἀθήνα 2006): 215-249 
