

ΕΡΩΤΗΜΑ 1:
Να αναφέρετε συνοπτικά τις κυριότερες διαφορές και ομοιότητες ανάμεσα στον Επτανησιακό και τον Αθηναϊκό Ρομαντισμό. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : 
Το συνεκτικό στοιχείο των δύο Σχολών, κατά την περίοδο 1830-1880, είναι η επικράτηση του ρομαντισμού, τόσο στην αισθητική αντίληψη όσο και στη τεχνοτροπία : ( = ρήξη με κλασικισμό, ανάγκη απελευθέρωσης φαντασίας και συναισθήματος, εξιδανίκευση, αναζήτηση του Ιδανικού). Και οι δύο σχολές αντλούν από τις ίδιες πηγές, αναφέρονται σε κοινά πρότυπα και αποτυπώνουν ένα κοινό συναισθηματικό κλίμα (έρωτας-θάνατος, πατριωτισμός, θρησκευτικότητα, θυσία). Εκτός από τη γλώσσα, οι δύο Σχολές, στην πορεία διαφοροποιούνται και ιδεολογικά. Μετά την δημιουργία του ελληνικού κράτους ο αθηναϊκός ρομαντισμός τάχθηκε στην υπηρεσία του νεοσύστατου βασιλείου, προκειμένου να συμβάλει στη συγκρότηση και επιβολή της επίσημης εθνικής ιδεολογίας (βλ. Μεγάλη Ιδέα). 
ΕΡΩΤΗΜΑ 2
Εντοπίστε τα στοιχεία της ειρωνείας στο παρακάτω απόσπασμα από την Πάπισσα Ιωάννα του Εμμ. Ροΐδη. Με ποιες τεχνικές επιτυγχάνει ο συγγραφέας το ειρωνικό αποτέλεσμα ; 

«Ἀλλ' ἅμα ἔμεινε καὶ πάλιν μόνη ἡ Ἰωάννα, ᾐσθάνθη τὸ βάρος ἐκεῖνο εἰς τὸν στόμαχον, ὅπερ καταλαμβάνει ἡμᾶς, ἀφοῦ πολυφαγήσωμεν ἢ χάσωμεν μητέρα, ἐρωμένην ἢ περιουσίαν. Κατὰ τὸν γέροντα Πλούταρχον τοῦ ἀληθοῦς ἔρωτος οὐδὲ τὴν σκιὰν γνωρίζουσιν αἱ γυναῖκες. (Ἐγὼ δὲ φρονῶ ὅτι οὗτος εἶναι παρ' αὐταῖς συμπτωματική νόσος, αἰτίαν ἔχουσα τὴν πλήξιν καὶ τὴν μοναξίαν). Αἱ γυναῖκες τοῦ κόσμου ἀπὸ ἑνὸς εἰς ἄλλου ἀνδρὸς τὴν ἀγκάλην μεταβαίνουσαι καθ' ἑσπέραν (εἰς τὸν χορὸν ἐννοῶ) οὔτε νὰ στενάζωσιν ἔχουσι καιρὸν οὔτε ν' ἀγαπήσωσιν ἄλλο τι πλὴν τοῦ ριπιδίου των. Ὁμοιάζουσι τὸν ὄνον ἐκεῖνον, ὅστις ἔμενε νῆστις ἐν μέσῳ τεσσάρων σωρῶν τριφυλλίου, μὴ γνωρίζων ποῖον πρῶτον νὰ προτιμήσῃ. Πιθανὸν ν' ἀπατῶμαι, ἀλλ' ὅσας ἐρωτολήπτους ἐγνώρισα, ἦσαν ἢ κατάκλειστοι ἢ κορασίδες φρουρούμεναι ὑπὸ ἀγρύπνων γονέων ὡς τὰ μῆλα τῶν Ἑσπερίδων, ἢ ὥριμοι δέσποιναι, ἀριθμοῦσαι περισσότερα ἔτη ἢ θαυμαστάς». 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ :
ΣΤΗΝ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΕΠΡΕΠΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΘΟΥΝ ΟΙ ΕΞΗΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΤΟΥ ΕΙΡΩΝΙΚΟΥ ΥΦΟΥΣ ΤΟΥ ΕΜΜ. ΡΟΪΔΗ :
ΑΣΥΝΔΕΤΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΩΜΙΚΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ : «ἀφοῦ πολυφαγήσωμεν ἢ χάσωμεν μητέρα, ἐρωμένην ἢ περιουσίαν».
ΕΠΙΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΑΥΘΕΝΤΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΨΗΣ ΤΟΥ ΑΦΗΓΗΤΗ: «Κατὰ τὸν γέροντα Πλούταρχον τοῦ ἀληθοῦς ἔρωτος οὐδὲ τὴν σκιὰν γνωρίζουσιν αἱ γυναῖκες». 
ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΩΝ : Ο έρωτας ως «συμπτωματική νόσος». 
ΑΛΛΗΓΟΡΙΚΟΣ ΖΩΟΜΟΡΦΙΣΜΟΣ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΩΜΙΚΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ : «Ὁμοιάζουσι τὸν ὄνον ἐκεῖνον, ὅστις ἔμενε νῆστις ἐν μέσῳ τεσσάρων σωρῶν τριφυλλίου, μὴ γνωρίζων ποῖον πρῶτον νὰ προτιμήσῃ».
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