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Α. Θεωρητικά Στοιχεία για τη Μικροδιδασκαλία

Ελένη Γιαννακοπούλου

Η Μικροδιδασκαλία είναι μια εργαστηριακή άσκηση στην οποία μικρές ομάδες σπουδαστών με τη βοήθεια ενός συμβούλου-καθηγητή διερευνούν τις διαδικασίες της διδασκαλίας λειτουργώντας διαδοχικά ως εκπαιδευτές και εκπαιδευόμενοι. 

Μια πρώτη βασική παραδοχή της είναι ότι μαθαίνουμε από: 

· τον αναστοχασμό της δικιάς μας διδακτικής δραστηριότητας 

· τη λειτουργία μας ως «εκπαιδευομένων» ενώ μας διδάσκουν άλλοι και

· την ανάλυση και συζήτηση αυτών των δύο διαφορετικών εμπειριών.

Μια δεύτερη βασική παραδοχή της είναι ότι υπάρχουν πολλές διαδικασίες που οδηγούν στην αποτελεσματική διδασκαλία, οπότε κάθε εκπαιδευτής μπορεί να βελτιώσει την αποτελεσματικότητά του παρατηρώντας διδακτικές δραστηριότητες άλλων και συζητώντας ζητήματα διδασκαλίας, ανεξάρτητα από το περιεχόμενο του μαθήματος, το προσωπικό ύφος κάθε διδάσκοντα ή την εμπειρία του. 

Κατά μία έννοια η Μικροδιδασκαλία είναι μια μορφή περιορισμένης χρονικά μαθητείας, που σκοπό έχει να φέρει σε άμεση επαφή τον «εκπαιδευόμενο» με διδακτικές δεξιότητες και με διάφορα διδακτικά ζητήματα προκειμένου να βελτιώσει τη διδακτική του ευχέρεια. Με τον τρόπο αυτό τον βοηθά να γνωρίσει και να συνειδητοποιήσει τις διδακτικές του αδυναμίες, ελλείψεις και ατέλειες. Η Μικροδιδασκαλία ως μέθοδος εκπαίδευσης εκπαιδευτών εφαρμόστηκε αρχικά από τον Dwight W. Allen στο Πανεπιστήμιο Stanford των ΗΠΑ το 1961 και έκτοτε διαδόθηκε ευρύτερα. Η θεωρητική αφετηρία της Μικροδιδασκαλίας, όπως έχει αναλυθεί από τους Allen και Ryan (1969), βασίζεται στη θεωρία της κοινωνικής μάθησης του Bandura. 

Η θεωρία της κοινωνικής μάθησης του Bandura, η οποία αποτελεί έναν συνδυασμό βασικών παραδοχών για τη μάθηση, που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της ψυχολογίας της συμπεριφοράς και της γνωστικής ψυχολογίας, υιοθετεί τις ακόλουθες θέσεις για τη μάθηση και την ανθρώπινη συμπεριφορά (Bandura, A., 1971/1977):


Η ανθρώπινη συμπεριφορά δεν προέρχεται ούτε αποκλειστικά από εσωτερικές ούτε αποκλειστικά από εξωτερικές επιδράσεις, αλλά είναι αποτέλεσμα συνδυασμού των δύο αυτών τύπων επιδράσεων. 

 Η ανθρώπινη νοητική δραστηριότητα αποτελεί καθοριστικό στοιχείο της ανθρώπινης συμπεριφοράς. Ο άνθρωπος αναπαριστά νοητικά τα εξωτερικά συμβάντα ​με συμβολισμούς και χρησιμοποιεί γλωσσικές και φαντα​σιακές αναπαραστάσεις ως οδηγούς της συμπεριφοράς του.

 Η ανθρώπινη συμπεριφορά ελέγχεται κατά κύριο λόγο από τα προβλε​πόμενα αποτελέσματά της. Ο άνθρωπος δημιουργεί, με βάση προηγούμενες εμπειρίες του, συγκεκριμένες προσδοκίες από την έκβαση των ενεργειών του και οι προσδοκίες αυτές ρυθμίζουν αντίστοιχα τη συμπεριφορά του. Για παράδειγμα, όταν βρέχει δεν περιμένουμε πρώτα να βραχούμε και μετά να χρησιμοποιήσουμε ομπρέλα.

 Ουσιαστική συνιστώσα της ανθρώπινης μάθησης αποτελεί η μάθηση με παρατήρηση. Οι άνθρωποι, σε πάρα πολλές περιπτώσεις, παρατηρούν άμεσα ή έμμεσα (τηλεόραση, κινηματογράφος, video, βιβλία κλπ)  τι κάνουν οι άλλοι και μιμούνται τη συμπεριφορά τους. Η συμπεριφορά την οποία μιμούνται ή ο φορέας της συμπεριφοράς την οποία μιμούνται αποτελεί πρότυπο ή μοντέλο συμπεριφοράς. Αυτός ο τύπος μάθησης από παρατήρηση προτύπων είναι περισσότερο αποτελεσματικός από κάθε άλλο τύπο μάθησης.

 Η παρατήρηση του προτύπου δεν διευκολύνει απλά τη μίμησή του από τον παρατηρητή, αλλά με μία έννοια προκαλεί διεργασίες ταύτισης του παρατηρητή με το πρότυπο: ο παρατηρητής προσπαθεί να κάνει αυτό που κάνει ή να γίνει αυτό πού είναι το πρότυπο. Το πρότυπο μιας μίμησης δεν χρειάζεται απαραίτητα να είναι πραγματικό πρόσωπο. Μπορεί να είναι φανταστικό, ακόμη και υποθετικό.


Η παρατήρηση ενός προτύπου συντελεί στη μάθηση με ένα διπλό τρόπο:

· Ο παρατηρητής μαθαίνει να κάνει κάτι, μαθαίνει δηλαδή νέες συμπεριφορές τις οποίες παρατηρεί στο πρότυπο και αναπτύσσει νέες δεξιότητες, και παράλληλα ή ταυτόχρονα 

· Ο παρατηρητής μαθαίνει να μην κάνει κάτι, αποφεύγοντας συμπεριφορές τις οποίες δεν παρατηρεί στο πρότυπο. 

 Οι ακόλουθες, αλληλεξαρτώμενες μεταξύ τους, διεργασίες βρίσκονται στη βάση της μάθησης με παρατήρηση: 

· η παρακολούθηση, κατά την οποία το πρότυπο αποσπά την προσοχή του παρατηρητή,

· η διατήρηση,  κατά την οποία ο παρατηρητής συγκρατεί μια συγκεκριμένη συμπεριφορά του προτύπου με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι δυνατή η ανάκλησή της,

·  η αναπαραγωγή, κατά την οποία ο παρατηρητής είναι σε θέση να επαναλάβει μια συγκεκριμένη συμπεριφορά του προτύπου και

· η ενίσχυση, κατά την οποία ο παρατηρητής είναι σε θέση να επαναλάβει μια συγκεκριμένη συμπεριφορά, παίρνοντας υπόψη του, όμως, τα προβλεπόμενα αποτελέσματά της.

Η θεωρητική βάση της σύγχρονης μορφής της Μικροδιδασκαλίας έχει εμπλουτιστεί (πέρα από τις θεωρητικές καταβολές της στις θεωρίες μάθησης της ψυχολογίας της συμπεριφοράς και της γνωστικής ψυχολογίας) με τις θεωρητικές θέσεις του Vygotsky (1977)  για τον πρωτίστως κοινωνικό χαρακτήρα της μάθησης. 

Μία από τις βασικές θέσεις της θεωρίας του Vygotsky είναι ότι οι άνθρωποι μαθαίνουν μέσα από τις εμπειρίες άλλων ανθρώπων, επομένως οι κοινές δραστηριότητες με πιο έμπειρα άτομα και η μαθητεία αποτελούν ουσιώδεις μαθησιακές δραστηριότητες, στη διαμόρφωση των οποίων οι κοινωνικές σχέσεις και η κοινωνική αλληλόδραση που αναπτύσσεται στο πλαίσιό τους παίζουν καθοριστικό ρόλο. Η θέση αυτή προσφέρει μια ευρύτερη οπτική στη Μικροδιδασκαλία ως μαθησιακής δραστηριότητας.

Μια Μικροδιδασκαλία περιλαμβάνει, σε γενικές γραμμές, την οργάνωση μιας διδακτικής ενότητας και την παρουσίαση ενός μέρους της σε χρονική διάρκεια 10-20 λεπτών, το οποίο συνήθως βιντεοσκοπείται, ώστε εκτός από τους «εκπαιδευόμενους» να είναι σε θέση και αυτός που διδάσκει να δει στην ταινία τον εαυτόν του ως διδάσκοντα αμέσως μετά την πραγματοποίησή της ή αργότερα. Ακολουθούν σχόλια και κρίσεις από τους «εκπαιδευόμενους» και το  σύμβουλο-καθηγητή. Τελικά η βιντεοταινία, σε συνδυασμό με τα σχόλια και τις κρίσεις βοηθούν αυτόν που δίδαξε να αποκτήσει μια εικόνα του εαυτού του ως διδάσκοντος και του μαθήματος που οργάνωσε, ώστε να βελτιωθεί. Μια Μικροδιδασκαλία επιτυγχάνει το βέλτιστο των αποτελεσμάτων της, όταν συνδυάζεται με την παρακολούθηση και αποτίμηση διαφόρων «πρότυπων» διδασκαλιών καταγραμμένων σε βιντεοταινίες.

Η επιστημονική τεκμηρίωση της Μικροδιδασκαλίας, ως μορφής άσκησης στη διδακτική πράξη, διέτρεξε διάφορα στάδια στα σαράντα περίπου χρόνια της ιστορίας της, με αφετηρία την πρώτη συστηματοποίησή της στις αρχές της δεκαετίας του 1970. Σε κάθε, όμως, περίπτωση και παρά τα όποια μειονεκτήματα τής έχουν κατά καιρούς αποδοθεί, βασική επιδίωξή της υπήρξε ο συνδυασμός της θεωρίας με την πράξη της διδασκαλίας με στόχο την αποτελεσματική κατάρτιση των εκπαιδευτών.

Β. Σχεδιασμός Μικροδιδασκαλίας

Αλέξης Κόκκος, Ιωσήφ Φραγκούλης

Στην ενότητα αυτή θα αναφερθούμε στα βασικά βήματα που ακολουθεί ο εκπαιδευτής πριν από την εκπόνηση του σχεδίου Μικροδιδασκαλίας. Όσα περιγράφονται στη συνέχεια αφορούν μια πρότυπη Μικροδιδασκαλία διάρκειας 20’, μια Μικροδιδασκαλία, δηλαδή, με τα χαρακτηριστικά της διαδικασίας αξιολόγησης και πιστοποίησης των υποψηφίων εκπαιδευτών. Όπως κάθε μορφή διδακτικής παρέμβασης (σε πραγματικές συνθήκες ή σε συνθήκες προσομοίωσης), έτσι και αυτή της Μικροδιδασκαλίας ενσωματώνει όλα τα στοιχεία αποτελεσματικού και λειτουργικού σχεδιασμού μιας διδακτικής ενότητας.

1ο Βήμα: Μελέτη και αξιοποίηση πληροφοριών

Τα βασικά ερωτήματα που καλείται να απαντήσει οι εκπαιδευτής σε αυτή τη φάση είναι:

· Σε ποιους απευθύνεται η διδακτική μου ενότητα;

 (χαρακτηριστικά ομάδας εκπαιδευομένων – ανάγκες – προϋπάρχουσες γνώσεις)

· Γιατί διδάσκω το συγκεκριμένο αντικείμενο; 

· Ποιο είναι το περιεχόμενο της διδακτικής ενότητας; 

· Πού θα γίνει η διδασκαλία; (χαρακτηριστικά του χώρου εκπαίδευσης)

· Πότε θα γίνει η διδασκαλία; (χρονικός προσδιορισμός)

2ο Βήμα: Αναλυτική διατύπωση στόχων 

Όπως ήδη γνωρίζετε, οι στόχοι οποιασδήποτε διδακτικής ενότητας δομούνται και διατυπώνονται σε τρία επίπεδα:

· στο επίπεδο των γνώσεων  (τι θα μάθουν οι εκπαιδευόμενοι)

· στο επίπεδο των ικανοτήτων (τι θα είναι σε θέση να κάνουν μετά το τέλος της διδακτικής ενότητας)

· στο επίπεδο των στάσεων (ποιες πεποιθήσεις θα αναπτυχθούν ή θα αλλάξουν)

Προϋποθέσεις επιτυχημένης διατύπωσης των στόχων μιας μικροδιδασκαλίας
1. Η διατύπωση των στόχων πρέπει να περιλαμβάνει τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα της διδακτικής ενότητας. Τα αποτελέσματα αυτά, με τη μορφή μιας νέας γνώσης, νέας ικανότητας ή νέας στάσης (αξίας) θα πρέπει να αναφέρονται σε μία άμεσα ορατή και εύκολα αναγνωρίσιμη συμπεριφορά. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να διατυπώνονται με ρήματα που δηλώνουν ενέργειες, οι οποίες μπορεί εύκολα να προσδιοριστούν. Στόχοι που διατυπώνονται με ρήματα, όπως “να γνωρίζουν”, “να μάθουν”, “να καταλάβουν”, δεν δηλώνουν ένα σαφές και φανερό αποτέλεσμα και γι΄ αυτό θα πρέπει να αποφεύγονται.

2. Αντίθετα, σαφείς και άμεσα ορατές ενέργειες με αισθητά αποτελέσματα δηλώνουν π.χ. τα ρήματα:

Για στόχους που αφορούν γνώσεις: αναγνωρίζω, διακρίνω, ερμηνεύω, περιγράφω, ορίζω, απαριθμώ, επιλέγω, κατατάσσω, συγκρίνω, συσχετίζω. 

Για στόχους που αφορούν ικανότητες: επιδεικνύω, κατασκευάζω, μετατρέπω, μετρώ, συντάσσω, σχεδιάζω, υπολογίζω, διορθώνω, ελέγχω, επαληθεύω, επιλύω, εφαρμόζω, χρησιμοποιώ.

Για στόχους που αφορούν στάσεις (αξίες): αποδέχομαι, εκτιμώ, απορρίπτω, αμφισβητώ, διερωτώμαι, ενθαρρύνω, παροτρύνω, προτιμώ, υιοθετώ, υποκινώ, υποστηρίζω.

Σημείωση

Ένας πρακτικός τρόπος για να ελέγχουμε τη διατύπωση ενός στόχου είναι να υποβάλλουμε στον εαυτό μας το ερώτημα: “Μπορώ να παρατηρήσω τον εκπαιδευόμενό μου να τον εφαρμόζει;” Αν ναι, τότε είναι σωστά διατυπωμένος ο στόχος. Αν όχι, χρειάζεται να τον διατυπώσω διαφορετικά. 

3ο Βήμα: Καθορισμός και Οργάνωση Περιεχομένου

Προκειμένου να οργανωθεί κατά αποτελεσματικό τρόπο το περιεχόμενο μιας μικροδιδασκαλίας, είναι απαραίτητο να ενσωματώνει τις παρακάτω αρχές:

· να σχετίζεται με τους στόχους της διδακτικής ενότητας,

· να ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των εκπαιδευομένων,

· να καθορίζεται αναλυτικά και να διατυπώνεται με ακρίβεια και σαφήνεια.  
4ο Βήμα: Επιλογή εκπαιδευτικών τεχνικών και μέσων διδασκαλίας

Η επιλογή των εκπαιδευτικών τεχνικών εξαρτάται από πολλούς παράγοντες και κυρίως από:

· τον εκπαιδευτικό σκοπό του ευρύτερου προγράμματος

· τα χαρακτηριστικά της ομάδας των εκπαιδευομένων

·  την υφή του μαθησιακού αντικειμένου

· το μαθησιακό κλίμα που έχει διαμορφωθεί

· τον διαθέσιμο χρόνο

Σε κάθε περίπτωση, οι εκπαιδευτικές τεχνικές, πρέπει να είναι όσο το δυνατόν περισσότερο συμμετοχικές και να προάγουν την αλληλεπίδραση ανάμεσα στον εκπαιδευτή και τους εκπαιδευόμενους. 

Εποπτικά Μέσα Διδασκαλίας

Τέλος, η μέριμνα για την αποτελεσματική χρήση των εποπτικών μέσων αποτελεί ένα ακόμα στοιχείο του σχεδιασμού μιας Μικροδιδασκαλίας. Τα εποπτικά μέσα χρησιμοποιούνται προκειμένου να:

· ενεργοποιηθούν ταυτόχρονα περισσότερες αισθήσεις,

· αποδοθούν με σαφήνεια έννοιες, σχέσεις και φαινόμενα,

· προσελκυστεί η προσοχή και να διεγερθεί το ενδιαφέρον των εκπαιδευομένων,

· αναπαρασταθεί η πραγματικότητα.

Ο εκπαιδευτής με βάση τους στόχους της Μικροδιδασκαλίας και τη διδακτική μέθοδο που έχει επιλέξει, προσδιορίζει το απαιτούμενο εποπτικό υλικό, επιλέγει τα εποπτικά μέσα και προσδιορίζει τεχνικές χρήσης για την αξιοποίησή τους. Σε κάθε περίπτωση, όμως, τα εποπτικά μέσα δεν θα πρέπει να χρησιμοποιούνται κατά τρόπο υπερβολικό, αλλά ως υποβοήθημα του εκπαιδευτή, κατά τρόπο που να υπηρετούνται οι στόχοι της διδακτικής παρέμβασης.

Μετά την ολοκλήρωση της Μικροδιδασκαλίας
Ο εκπαιδευτής και η ομάδα των εκπαιδευόμενων συζητούν τη Μικροδιδασκαλία για 5-10 λεπτά, ενώ κάνουν ανασκόπηση όπου χρειάζεται, μέσω βίντεο-εφόσον υπάρχει. Σε αυτά τα λίγα λεπτά, με βάση τα κριτήρια αξιολόγησης που έχουν τεθεί στη φάση του σχεδιασμού, γίνεται μια τεκμηριωμένη ανατροφοδότηση, δίνοντας έμφαση στην ενίσχυση όσων πήγαν καλά και ενθαρρύνοντας τον εκπαιδευτή σε θετικές αλλαγές.
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