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Έντυπη Έκδοση Ελευθεροτυπία, Παρασκευή 19 Ιουνίου 2009
PUZZLE FESTIVAL: ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ ΩΣ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ ΣΤΟ «ΑΓΓΕΛΩΝ ΒΗΜΑ»

Οι μετανάστες κάνουν τέχνη

Της ΕΛΕΝΑΣ ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΥ
Διακόσιους καλλιτέχνες, κυρίως εικαστικούς, κατέγραψε ανάμεσά τους έπειτα από μόνο ένα χρόνο έρευνας η Μάρθα Μπουζιούρη, στο πλαίσιο διπλωματικής εργασίας. Ενα μόνο βήμα τη χώριζε από ένα φεστιβάλ που προβάλλει αποκλειστικά τη δουλειά τους.


Η Μάρθα Μπουζιούρη «εμπνεύστηκε» το φεστιβάλ από τη διπλωματική της εργασίαΑκόμη ένα φεστιβάλ στον πολιτιστικό χάρτη της Αθήνας; Το Puzzle Festival δεν είναι μία από τα ίδια. Ερχεται να αναδείξει τα ετερόκλητα κομμάτια που συνθέτουν το παζλ της καλλιτεχνικής ταυτότητας μιας σύγχρονης μητρόπολης, όπως είναι η Αθήνα, που τα τελευταία είκοσι χρόνια αποτελεί πόλο έλξης ισχυρού μεταναστευτικού κύματος. Πραγματοποιείται από σήμερα ώς την Κυριακή στα τέσσερα επίπεδα του «Αγγέλων Βήμα». Πάνω από 50 δημιουργοί από 17 χώρες θα συστηθούν στο κοινό.

Αντίθετο με τη λογική των μετακλήσεων από το εξωτερικό, προτείνει και προβάλλει καλλιτέχνες διαφόρων εθνικοτήτων που ζουν στη χώρα μας. Η ιδέα ανήκει στην 29χρονη Μάρθα Μπουζιούρη, που έχει και την καλλιτεχνική επιμέλεια. Είχε ήδη αναζητήσει τους επαγγελματίες καλλιτέχνες μετανάστες που ζουν και εργάζονται στην Αθήνα, στο πλαίσιο της διπλωματικής της εργασίας για το μεταπτυχιακό τμήμα «Πολιτισμικών Σπουδών και Ανθρώπινης Επικοινωνίας» του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου.

«Ξεκίνησα επιφυλακτικά. Υστερα από μόνο έναν χρόνο έρευνας ανακάλυψα πως υπάρχουν 200 καλλιτέχνες, οι περισσότεροι εικαστικοί. Στην πρώτη φετινή διοργάνωση φιλοξενούμε 50 από όλους τους χώρους, είναι ο μεγαλύτερος δυνατός αριθμός που μπορούμε να δεχτούμε», λέει.

Οι περισσότεροι ζουν αποκλειστικά από την τέχνη τους, ενώ ορισμένοι ετεροαπασχολούνται. Αυτό όμως είναι σύνηθες στα καλλιτεχνικά επαγγέλματα. Ζητήματα διάκρισης δεν αντιμετωπίζουν, καθώς οι άνθρωποι στον χώρο της τέχνης είναι ανοιχτόμυαλοι. Τα μόνα που τους αποσπούν είναι η γλώσσα και άλλες πρακτικές δυσκολίες εξοικείωσης, καθώς και ο οικονομικός παράγοντας. Εχει παρατηρηθεί, όμως, πως ο βαθμός ενσωμάτωσης είναι μεγαλύτερος για όσους σπούδασαν εδώ. Μεγαλύτερο πρόβλημα φαίνεται να αντιμετωπίζουν οι εικαστικοί καθώς οι επώνυμες γκαλερί δύσκολα φιλοξενούν μετανάστες. *

Στον καλλιτεχνικό χώρο δεν υπάρχει ρατσισμός


«Τυχαία Χώρα, Τυχαίος Ποιητής» τιτλοφορείται η παράσταση που ετοίμασε ο Αλβανός Ενκελ Φεζολάρι, με αφορμή το ποίημα «Η ξενιτειά της γλώσσας», του Παντελή ΜπουκάλαΘΕΑΤΡΟ
* ΕΝΚΕΛ ΦΕΖΟΛΑΡΙ: Ο 28χρονος Αλβανός ηθοποιός, μετά τη συμμετοχή του στην παράσταση «Ενας στους δέκα», επανέρχεται στο ζήτημα της μετανάστευσης. Με αφορμή το ποίημα του Παντελή Μπουκάλα «Η ξενιτειά της γλώσσας» στήνει την παράσταση-ντοκουμέντο «Τυχαία Χώρα, Τυχαίος Ποιητής» για τις πολύβουες πλατείες, τις ξενιτεμένες ιστορίες και τελικά την αποξένωση του ίδιου μας του εαυτού. Συνοδοιπόροι του, η Σωτηρία Λεονάρδου και εννιά ακόμη ηθοποιοί. «Στο πάτωμα θα είναι ζωγραφισμένος ο χάρτης της Ελλάδας και στο τέλος ένας ηθοποιός θα τον σβήσει σφουγγαρίζοντας. Θα μπορούσε να είναι μια άλλη χώρα ή μια "no man's land". Γιατί, τελικά, τι είναι το όριο και τι το σύνορο;», λέει σε άπταιστα ελληνικά και χρησιμοποιώντας θεατρολογικούς όρους. Ηρθε στην Αθήνα το 1993. Τέσσερα χρόνια μετά την αποφοίτησή του από τη δραματική σχολή του ΚΘΒΕ, δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα απασχόλησης. Εχει συνεργαστεί με το Εθνικό και τη Ρούλα Πατεράκη. Το ότι είναι μετανάστης είναι μόνο ένα «επιπλέον προσόν», μας λέει. «Δεν έχω αντιμετωπίσει πρόβλημα, γιατί μιλάω πολύ καλά τη γλώσσα. Ισως αν ήμουν μαύρος να είχα».

* ΚΡΙΣ ΡΑΝΤΑΝΟΦ: Ο Βούλγαρος Κρις συμμετείχε κι αυτός στην παράσταση «Ενας στους Δέκα», αποσπώντας γ' βραβείο αντρικής ερμηνείας στα Βραβεία του «Αθηνοράματος». «Η παράσταση με βοήθησε να ξεπεράσω κάποιες χαζές αντιλήψεις. Θεωρούσα πως υπερείχα σε κουλτούρα από τους άλλους, τους έγχρωμους. Είμαστε και οι μετανάστες ρατσιστές», λέει. Θα παρουσιάσει στο φεστιβάλ έναν μονόλογο για το χθες κάποιων ανθρώπων του Ανατολικού Μπλοκ, βασισμένο στις διηγήσεις του πατέρα του, φυλακισμένου επί χρόνια από το κομμουνιστικό καθεστώς της Βουλγαρίας. Είναι η πρώτη σκηνοθετική απόπειρα του 36χρονου ηθοποιού. Ζει στην Ελλάδα 8 χρόνια. Στη χώρα του εργαζόταν ως διευθυντής σε γαλακτοκομική εταιρεία. Ενα ατύχημα ανέτρεψε τα πάντα και έτσι ήρθε εδώ για να ασχοληθεί με αυτό που πάντα ήθελε. Αποφοίτησε πέρσι από τον «Ιασμο», ενώ παράλληλα εργάστηκε σε διάφορες θέσεις με βολικά ωράρια - διανομέας σε πιτσαρία, ψήστης, αλλά και σε οικοδομή. Βρήκε, όμως, τον δρόμο του. Φέτος συμμετείχε στην παράσταση του Σωτήρη Χατζάκη «Του Νεκρού Αδελφού» και τώρα κάνει πρόβες με τον ίδιο για τους «Ορνιθες», που θα παρουσιαστούν Επίδαυρο. «Είμαι πολύ τυχερός και ευτυχισμένος», λέει. «Στον καλλιτεχνικό χώρο δεν έχω αντιμετωπίσει ρατσιστικές συμπεριφορές». Δεν νιώθει περιορισμένος όταν καλείται να ερμηνεύει κυρίως ρόλους μεταναστών; «Ισα ίσα. Οι Ελληνες ηθοποιοί παίζουν συνήθως Ελληνες, ενώ εγώ ερμηνεύοντας Σκοπιανούς, Σέρβους, Ρώσους, Ουκρανούς, Πολωνούς ήρθα σε επαφή με διαφορετικούς πολιτισμούς».


Εναν μονόλογο για το κομμουνιστικό καθεστώς της Βουλγαρίας, βασισμένο στις διηγήσεις του πατέρα του, ετοίμασε ο Βούλγαρος Κρις Ραντάνοφ. Τον Αύγουστο θα τον δούμε στην Επίδαυρο στους «Ορνιθες»* ΑΝΤΕΛΑ ΠΡΟΪ: «Δεν τίθεται θέμα καταγωγής. Παλαιότερα, στα χρόνια του σχολείου, βίωσα έντονα τον ρατσισμό», λέει η 23χρονη Αλβανίδα ηθοποιός. Σπουδάζει στη δραματική σχολή «Αρχή». Υπό τη σκηνοθετική καθοδήγηση της δασκάλας της, Μάνιας Παπαδημητρίου, και του Θανάση Χαλκιά και μαζί με δύο Ελληνες ηθοποιούς, ανεβάζουν δυο διηγήματα του Σωτήρη Δημητρίου, που μιλούν για την αποξένωση. «Ντιαλίθ'ιμ Χρηστάκη» και «Κιντόι».

ΧΟΡΟΣ
Οι ήδη διακριθέντες Αλβανοί Εντι Λάμε και Αλεξάντερ Κειβανάι, απόφοιτοι της ΚΣΟΤ και μέλη των ομάδων «sinequanon» και «Ροές» αντίστοιχα, δοκιμάζονται στο φεστιβάλ από τη θέση του χορογράφου, παρουσιάζοντας ο καθένας από ένα κομμάτι.

ΜΟΥΣΙΚΗ
* ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΚΛΟΝΟΦΣΚΑΓΙΑ: «Οι συνάδελφοί μου μου έχουν φερθεί με τον καλύτερο τρόπο. Δεν είχα ποτέ το παραμικρό πρόβλημα. Σε ό,τι αφορά την κλασική μουσική, όμως, τα πράγματα είναι δύσκολα στην Ελλάδα», λέει η 38χρονη μεσόφωνος της Εθνικής Λυρικής Σκηνής. Πριν παντρευτεί Ελληνα και έρθει στην Ελλάδα το 2000, είχε σπουδάσει στη Μουσική Ακαδημία της Μόσχας. Δεν νιώθει, όμως, πως μαζί με την πατρίδα της εγκατέλειψε την προοπτική μιας λαμπρής καριέρας. «Ευκαιρίες υπάρχουν κι εδώ», λέει. Εχει συνεργαστεί με τη χορωδία της ΕΡΤ, το Μέγαρο Μουσικής και το Ελληνικό Φεστιβάλ. Στο Puzzle θα παρουσιάσει μαζί με τη Ρωσίδα σοπράνο Ελενα Ισμαΐλοβα και τη Γεωργιανή πιανίστα Σοφία Γκελασβίλι, έργα Ρώσων συνθετών. «Το φεστιβάλ είναι σημαντικό, γιατί δείχνει πως οι άνθρωποι που έρχονται μπορεί και να έχουν να προσφέρουν κάτι», καταλήγει.

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ
Οι περισσότεροι εικαστικοί έχουν εξωτικές χώρες καταγωγής (Αιθοπία, Σουδάν, Τυνησία, Γεωργία, Αρμενία). Δεν διαθέτουν όμως την άνεση εκείνων που ασχολούνται με τις πιο εξωστρεφείς τέχνες (θέατρο, χορός και μουσική). Οι περισσότεροι δεν μιλούν καλά τη γλώσσα και είναι πολύ επιφυλακτικοί μαζί μας.

**ΜΠΡΑΝΚΟ ΠΟΠΟΒΙΤΣ: Ηρθε από τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη πριν από 20 χρόνια. Καθηγητής της Ακαδημίας Καλών Τεχνών του Σαράγεβο ώς το 1992, έχει παρουσιάσει πολλές φορές έργα του στο ελληνικό κοινό. Για να ζήσει, όμως, «σχεδίασα τζάκια, πέργκολες, έπιπλα, μέχρι και παπούτσια», λέει. Πρόσφατα ανέλαβε την αποκατάσταση παλαιών πινάκων και κορνιζών στη «Μεγάλη Βρετανία». «Τον Ελληνα τον ενδιαφέρει το ποιοτικό αποτέλεσμα και όχι η καταγωγή του δημιουργού».

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ
Μεταξύ άλλων υπάρχει αφιέρωμα στους πολυβραβευμένους σκηνοθέτες Ιρίνα Μπόικο (Ουκρανία) και Μπουγιάρ Αλιμάνι (Αλβανία).

