Σεμινάριο: Βοηθώντας τους/τις μαθητές/τριες ( με έμφαση στο δημοτικό σχολείο) στην απόκτηση δεξιοτήτων λήψης απόφασης ( decision-making skills) 

Βασικές έννοιες
Eαυτός:  Πρόκειται για ένα όρο για το οποίο είναι δύσκολο να ευρεθεί ένας κοινά αποδεκτός ορισμός. Θα μπορούσε να πει κανείς ότι υπάρχουν τόσες ερμηνείες του, ανάλογα με το θεωρητικό υπόβαθρο καθ’ ενός ερευνητή, που ασχολήθηκε με το θέμα. Παρά την πολυσημία του όρου ένας κατά κάποιο τρόπο κοινά αποδεκτός στο εύρος των σημαντικότερων θεωριών θα ήταν ο παρακάτω: Ο όρος « εαυτός» αναφέρεται σε μια αντανακλαστική προσέγγιση του ατόμου, όπου το αντικείμενο ταυτίζεται με το υποκείμενο, δηλ.τονίζεται ο αυτοπαθής ο αυτοπαθής χαρακτήρας του. Το άτομο γίνεται κατανοητό ως αντικείμενο της αντανάκλασης της συνείδησής του, δηλ. η συνείδηση του ανθρώπου έχει ως αντικείμενο της γνώσης της αυτόν τον ίδιο τον άνθρωπο. Το άτομο γίνεται κατανοητό ως ένα άτομο διακριτό από άλλα ομοειδή άτομα. Με άλλα λόγια με τον όρο αυτό ο άνθρωπος παρουσιάζεται με τη βοήθεια των γνωστικών του λειτουργιών, δηλ. γνωρίζει και καταλαβαίνει ότι είναι, υποκείμενο με τα ψυχικά και νοητικά του φαινόμενα,  φορέας των ενεργειών του, των συναισθημάτων του, ως κάτοχος δυνατοτήτων και συγκεκριμένου χαρακτήρα.

Διακρίνεται από τον όρο « προσωπικότητα», με τον οποίο συχνά χρησιμοποιείται ως συνώνυμο, κατά το ότι η « προσωπικότητα » αναφέρεται στη δομή και λειτουργία  του ψυχισμού του ατόμου, όπως αυτός περιγράφεται και ερμηνεύεται αντικειμενικά από τα άλλα άτομα, ενώ « εαυτός » αναφέρεται στο σύνολο της προσωπικότητας , όπως την αντιλαμβάνεται άτομο.

Αυτογνωσία : Με τον όρο αυτό γίνεται κατανοητή η συνείδηση του ανθρώπου για τον εαυτό του ως ατόμου. Αποτελεί βασικό στοιχείο μιας « υγιούς» ψυχοσωματικής ανάπτυξης του ανθρώπου, το οποίο επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό διάφορες επόψεις της ανθρώπινης συμπεριφοράς. Στο εύρος του όρου αυτού ανήκει και γνώση του ανθρώπου για τις σχέσεις του με τους άλλους.
Αυτοαντίληψη - Αυτοεικόνα – Αυτοεκτίμηση :
Οι έννοιες ( και ιδιαίτερα αυτοαντίληψη και αυτοεκτίμηση) χρησιμοποιούνται συχνά  ως συνώνυμες. Ενδιαφερόμενοι όμως για την ψυχοκοινωνική και σωματική ανάπτυξη του ανθρώπου με τις διάφορες όψεις της, μία εκ των οποίων είναι η ανάπτυξη για τη σταδιοδρομία, πρέπει να εντοπίσουμε τις λεπτές μεταξύ τους διακρίσεις: 

Αυτοαντίληψη: Η εξελικτική ψυχολόγος Susan Harter κατανοεί το νόρο « ως τα γνωρίσματα ή χαρακτηριστικά ενός ατόμου, τα οποία συνειδητά αναγνωρίζονται και εκφράζονται από το ίδιο το άτομο μέσω της γλώσσας, δηλ. ο τρόπος με τον οποίο καθένας περιγράφει τον εαυτό του. ( Από το βιβλίο: Plummer, D.( Mετρ. Καλισμάκη, Ε.) ( 2009). Παιχνίδια αυτοεκτίμησης για παιδιά, Αθήνα: Εκδ. Πατάκη. 

Αυτοεκτίμηση: Ο Coopersmith, ένας από τους πρώτους και σημαντικότερους μελετητές του μορφώματος αυτού, όρισε την αυτοεκτίμηση ως « μια προσωπική εκτίμηση αυτοαξίας που κάνει το άτομο, η οποία εκφράζεται στη στάση που κρατά για τον εαυτό του. ( Από το βιβλίο: Λενταρή, Α. ( 1996). ΑΥΤΟΑΝΤΙΛΗΨΗ, Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα.
Αυτοεικόνα: Με τον όρο γίνεται κατανοητό ένα μόρφωμα, το οποίο σχηματίζεται α. Από την εικόνα, που έχει ένα άτομο για τον εαυτό του, β. Από την εικόνα που έχουν σχηματίσει οι άλλοι για το άτομο αυτό, και γ. Από ποια εικόνα πιστεύει το άτομο ότι έχουν σχηματίσει οι άλλοι γι’ αυτό. 
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