Παρατηρήσεις για τις γραπτές εξετάσεις του Ιουνίου 2012 στο μάθημα «Εκπαιδευτική πολιτική»
Οφείλω να συγχαρώ τους φοιτητές και τις φοιτήτριες που εργάσθηκαν συστηματικά με πολύ καλά αποτελέσματα, όπως προκύπτει και από τη βαθμολογία τους. Υπενθυμίζω ότι τα σχέδια δράσης που καταθέσατε εκπονήθηκαν στο πλαίσιο του μαθήματος εκπαιδευτική πολιτική.

Η έμφαση, όπως διευκρινίστηκε στη διάρκεια των μαθημάτων, επικεντρώνεται στην εσωτερική εκπαιδευτική πολιτική των σχολείων, δηλαδή στην αξιοποίηση της δυναμικής και των πόρων κάθε σχολείου, στο πλαίσιο της σχετικής αυτονομίας του. Συνεπώς, κάθε παρέκκλιση προς τη διδακτική, την παιδαγωγική, την ψυχολογία κ.λπ. ξεφεύγει από το πλαίσιο του μαθήματος αυτού.

Τα συνηθέστερα λάθη που καταγράψαμε ήταν τα εξής:

· Από αρκετά σχέδια-δράσης λείπει το θέμα, ενώ παρατίθεται ο τίτλος του, που σε ορισμένες περιπτώσεις δείχνει ποιητική διάθεση και φαντασία. Όμως, ενώ ο τίτλος μπορεί να είναι και το θέμα του σχεδίου-δράσης, σε αρκετές περιπτώσεις ο τίτλος ήταν απλώς μια ωραία έκφραση χωρίς να οριοθετεί το περιεχόμενο του σχεδίου δράσης. Επίσης, το θέμα διαφέρει από το σκοπό του σχεδίου δράσης (π.χ. ανάπτυξη οικολογικής συνείδησης).
· Η ευέλικτη ζώνη δεν είναι μάθημα.

· Ζητήθηκε ο σχεδιασμός ενός σχεδίου δράσης, συνεπώς και ο σχεδιασμός της αξιολόγησής του. Μερικοί αξιολόγησαν το σχέδιο δράσης τους και μάλιστα το βρήκαν πολύ πετυχημένο… Προσθέτω ότι αξιολογούμε το σχέδιο-δράσης στο σύνολό του και όχι κάθε δραστηριότητα ξεχωριστά, εκτός κι αν αξιολογήσουμε τα πάντα.
· Απαραίτητος σκοπός κάθε σχεδίου δράσης καθορίστηκε η σχολική επιτυχία. Μερικά σχέδια δράσης τα οποία αφορούσαν τον αθλητισμό, την αποφυγή ατυχημάτων, το σχολικό εκφοβισμό, τη διατροφή, την ψυχαγωγία, το άγχος… κ.ά. θεωρήθηκαν εκτός θέματος, εφόσον δεν συνδέονταν άμεσα με τη σχολική επιτυχία των μαθητών.
· Ζητήθηκε η αξιολόγηση του σχεδίου δράσης, το ερώτημα ήταν πώς θα αξιολογηθεί, όχι πότε και από ποιόν (τα στοιχεία αυτά χρειάζονται αλλά δεν αρκούν).
· Αρκετές φορές οι στόχοι δεν εντάσσονται στο σκοπό του σχεδίου-δράσης. Ο σκοπός και τουλάχιστον κάποιοι από τους στόχους, καθώς και τα αναμενόμενα αποτελέσματα πρέπει να αναφέρονται στη σχολική επιτυχία όλων των μαθητών.
· Σε αρκετές περιπτώσεις η σχολική επιτυχία ήταν ο απώτερος ή ο τελικός σκοπός του σχεδίου δράσης, το επακόλουθο της ανάπτυξης της κριτικής σκέψης κ.λπ., η επέκτασή του…Τα σχέδια δράσης αυτά θεωρήθηκαν εκτός θέματος.
Δεν φτάνει η δημιουργία ασφαλούς, ευχάριστου, ευνοϊκού, δημιουργικού περιβάλλοντος για τη σχολική επιτυχία όλων των μαθητών. Απαιτούνται συγκεκριμένα μαθησιακά αποτελέσματα.

· Οι δραστηριότητες που περιλαμβάνονται σε ένα σχέδιο δράσης διαφέρουν από τις παιδαγωγικές μεθόδους, τις ερωτήσεις κατανόησης, από τις ασκήσεις ορθογραφίας κ.λπ. Επίσης, τα παιδαγωγικά και βιωματικά παιχνίδια δεν αρκούν για ένα σχέδιο δράσης. 
· Μην παραθέτετε βιβλιογραφία που δεν χρησιμοποιήσατε.

· Το σχέδιο δράσης θα σχεδιάζεται σε επίπεδο σχολείου. Δεν πρόκειται για τον τρόπο διδασκαλίας ενός συγκεκριμένου μαθήματος (π.χ. της γεωγραφίας).

· Οι πολλές δραστηριότητες ενδεχομένως να μην αποτελούν συνεκτικό σχέδιο δράσης

· Το σχέδιο δράσης περιλαμβάνει και δραστηριότητες εκτός σχολείου, με στόχο τη σύνδεση του σχολείου με την τοπική κοινωνία, με την αξιοποίηση των τοπικών πηγών της γνώσης.

· Παλαιότερα σχέδια δράσης που εκπονήθηκαν σε άλλα πλαίσια (π.χ. περιβαλλοντική εκπαίδευση, αγωγή υγείας κ.ά.) δεν γίνονται δεκτά.
· Το σχέδιο δράσης πρέπει: 

· να έχει συνοχή

· να είναι λογικά εφικτό

· να συντάσσεται στο πλαίσιο των προδιαγραφών του μαθήματος της εκπαιδευτικής πολιτικής
· Για τη σύνταξη του σχεδίου δράσης χρειάζεται το θεωρητικό πλαίσιο που αναπτύσσεται στο πλαίσιο του μαθήματος και περιλαμβάνεται στα προτεινόμενα βιβλία.

Πρακτικές οδηγίες

· Σε κάθε σχέδιο δράσης θα αναγράφεται η εξεταστική περίοδος στην οποία κατατίθεται και η ημερομηνία εξέτασης.

· Όλα τα σχέδια δράσης πρέπει να στέλνονται και ηλεκτρονικά.
Όποιοι από τους φοιτητές ενδιαφέρονται για υψηλή βαθμολογία θα πρέπει να το αναγράφουν στην κόλλα τους (με ρήτρα), όπως έχουν ήδη κάνει ορισμένοι συμφοιτητές τους.
