TOWER TEST
To D-KEFS Tower Test μετρά εκτελεστικές λειτουργίες, συμπεριλαμβανομένου του spatial planning (ικανότητα να μπορεί κάποιος να βλέπει το τελικό αποτέλεσμα σκεφτόμενος τις κινήσεις πριν τις κάνει), rule learning (να μπορεί να αποκτήσει στρατηγικές για να φτιάξει πύργους με λιγότερες κινήσεις), inhibition of impulsive and preservative responding (ικανότητα να αναστείλει παρορμητικές απαντήσεις δηλ. να μην βάζει τυχαία τα πυργάκια), and the ability to establish and maintain instructional set (ικανότητα να μαθαίνει κανόνες και να τους εφαρμόζει δηλ το μικρό πάνω στο μεγάλο και δεν σηκώνουμε ποτέ δύο δίσκους τη φορά. •

ΣΚΟΠΟΣ

Ο σκοπός αυτού του τεστ είναι η μετακίνηση των δίσκων που διαφέρουν στο μέγεθος σε τρεις στήλες με τις λιγότερες το δυνατόν κινήσεις. 

ΔΥΟ ΚΑΝΟΝΕΣ

1. Μετακινούμε μόνο ένα δίσκο τη φορά και

2. Ποτέ δεν βάζουμε μεγάλο δίσκο πάνω σε μικρό.
Την πρώτη φορά που ο εξεταζόμενος παραβιάσει κάποιον κανόνα, τον σταματάμε και του τον υπενθυμίζουμε. Αν στα επόμενα πάλι παραβιάσει τον κανόνα, τότε σταματά τον εξεταζόμενο, του λέμε ότι έχει κάνει λάθος χωρίς όμως να του εξηγήσουμε το λάθος καιν του λέμε να συνεχίσει. Ο χρόνος όμως συνεχίζει, χωρίς να τον έχουμε σταματήσει. 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ
Ο εξεταστής σημειώνει: α. το μέσο όρο της 1ης  κίνησης, β. μέσο όρο κάθε χρόνου για κάθε κίνηση, γ. πόσες συνολικές κινήσεις σε σχέση με τις λιγότερες κινήσεις που έπρεπε κάποιος να κάνει, δ, τον αριθμό παραβίασης κανόνων, ε. Πόσες φορές έγινε παραβίαση κανόνων σε σχέση με την κάθε ερώτηση (πύργο), στ. το χρόνο συμπλήρωσης του τεστ και το αν ο κάθε πύργος φτιάχτηκε σωστά ή όχι.

ΧΟΡΗΓΗΣΗ
Ηλικίες: 8-89
•Υλικά: record form, stimulus booklet, Tower wooden base with three pegs, Five tower wooden disks, stopwatch

•Σταματά η Χορήγηση του Τεστ: μετά από τρία συνεχόμενα λάθη. Επίσης Σταματά η Χορήγηση του κάθε πύργου εάν περάσει ο χρόνος. 

 Πύργοι  1-3     30’’ 

Πύργος  4          60’’ 

Πύργοι 5-6       120’’ 

Πύργος 7           180’’ 

Πύργοι 8-9        240’’ 
ΚΛΙΝΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

TOTAL ACHIEVEMENT SCORE (ΣΥΝΟΛΙΚΟ SCORE)

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω αυτό το τεστ αξιολογεί τις εκτελεστικές λειτουργίες ενός ατόμου, οι οποίες είναι οι παρακάτω:

 α. την ικανότητα για οπτική αναπαράσταση πύργων (κινήσεων) νοερά πριν αυτές οι κινήσεις γίνουν στην πράξη.

β. Την αφομοίωση κανόνων δηλαδή πόσο γρήγορα κανείς βρίσκει στρατηγικές για να κάνει τις λιγότερες κινήσεις, 

γ. Την αναστολή παρορμήσεων δηλ. Να μην δοκιμάζει κανείς στην πράξη, αλλά να κάνει στο μυαλό του τις κινήσεις και 

δ. ικανότητα να μαθαίνει και να διατηρεί τους κανόνες.  

Επίσης αυτό το τεστ μετρά και τα fundamental skills δηλαδή θεμελιώδεις ικανότητες, που είναι το visual attention (οπτική προσοχή) και visual spatial skills (οπτιχωρικές δεξιότητες).

Ένα καλό συνολικό score δείχνει γνωστικές ικανότητες και στις θεμελιώδεις ικανότητες και στις εκτελεστικές λειτουργίες. Ένα χαμηλό συνολικό score μπορεί να δείξει αδυναμίες και στις θεμελιώδεις ικανότητες, αλλά και στις εκτελεστικές λειτουργίες. Για παράδειγμα ένας ασθενής με εστιακή κάκωση με περιορισμό, στο δεξί βρεγματικό λοβό, θα έχει χαμηλό συνολικό score εξαιτίας της «βλάβης» στην οπτική αντίληψη. 

Εάν ο εξεταζόμενος είναι πολύ αργός ή πολύ γρήγορος, τότε υπάρχουν δυσκολίες στις εκτελεστικές λειτουργίες. Αν ο εξεταζόμενος κάνει πολλές συνολικές κινήσεις, τότε φαίνεται ότι δεν έχει σχέδιο στο μυαλό του. Αν παραβιάσει κανείς τους κανόνες, ελέγχουμε αν τους κατάλαβε ή εάν δεν μπορεί να τους διατηρήσει. Δεν δίνει προσοχή ή υπάρχει εγκεφαλική ακαμψία. Ουσιαστικά κάθε εξεταζόμενος θα πρέπει να είναι σε θέση να κάνει σωστά τους δύο πρώτους πύργους, διαφορετικά υπάρχουν ζητήματα στις θεμελιώδεις ικανότητες.

Mean Fist Move: Μέσος όρος για την πρώτη κίνηση. Πολλοί εξεταζόμενοι με διάσπαση προσοχής κάνουν μέσα σε 1’ με 2’ την πρώτη κίνηση, με αποτέλεσμα να παίρνουν ψηλό τυπικό βαθμό σε αυτή την υποκλίμακα. Αυτοί οι εξεταζόμενοι δεν μπορούν να σταματήσουν για να σκεφτούν κινήσεις πριν τις κάνουν. Αντιθέτως δοκιμάζουν  χωρίς πλάνο. Άτομα ψυχαναγκαστικά θα ελέγξουν πάρα πολύ τις κινήσεις τους πριν τις κάνουν, με αποτέλεσμα να παίρνουν χαμηλό τυπικό βαθμό.

Time per Move Ratio: Μέσος όρος που κάνει ο εξεταζόμενος για κάθε κίνηση.  Όλεs οι κινήσεις θα πρέπει να γίνονται με την ίδια συχνότητα και όχι γρήγορα την πρώτη κίνηση και αρκετά αργότερα τις επόμενες κινήσεις.

Move Accuracy Ratio: O χρόνος που χρειάζεται ο εξεταζόμενος για να κάνει την κάθε κίνηση σωστά. Εδώ ελέγχουμε κατά πόσο ο εξεταζόμενος κάνει αποτελεσματικές ή μη αποτελεσματικές κινήσεις και στρατηγικές. Εάν έχουν γίνει πολλές κινήσεις, τότε ο εξεταζόμενος, έκανε απερίσκεπτες κινήσεις και τυχαία κάποιοι πύργοι έγιναν σωστά και κάποιοι όχι. Ένα ratio score κοντά στο 1 και ένα achievement score υψηλό δείχνουν ότι ο εξεταζόμενος είχε σχέδιο στο μυαλό του πριν απαντήσει, αλλά και επίσης έμαθε στρατηγικές καθώς έκανε το τεστ. Ένα χαμηλό ratio score κοντά στο 0 δείχνει ότι ο εξεταζόμενος, ή έχει νευρολογικές δυσλειτουργίες ή δεν έχει διάθεση ή είναι κουρασμένος. 

Total Rule Violations: Μεγάλος αριθμός παραβιάσεων των κανόνων στην αρχή, δείχνει ότι ο εξεταζόμενος δεν έχει την ικανότητα να μάθει και να διατηρεί τους κανόνες. Μεγάλος αριθμός παραβιάσεων των κανόνων αργότερα, δείχνει ότι ο εξεταζόμενος μπορεί να μάθει τους κανόνες, αλλά όχι να τους διατηρήσει. 

Rule Violations Per Item Ratio: Αναλογία παραβιάσεων των κανόνων σε σχέση με τον αριθμό των ερωτήσεων (πύργων) που προσπάθησε να κάνει ο εξεταζόμενος. 

