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Παρατήρηση στο πρόγραμμα διαφυλικές σχέσεις στο Λύκειο παραλίας Πατρών.

Περιγραφή εξωτερικού χώρου και αίθουσας
Το σχολείο "γυμνάσιο και λύκειο παραλίας" βρίσκεται στην περιοχή παραλία Πατρών. Συγκεκριμένα έξω από τον χώρο του σχολείου βρίσκεται ο κεντρικός παραλιακός δρόμος της περιοχής. Η περιοχή της παραλίας είναι δομημένη ανοργάνωτα με δρόμους στενούς. Ο βασικός δρόμος της περιοχής είναι ο παραλιακός. Απέναντι από το σχολείο βρίσκεται ένας χωμάτινος χώρος που παρκάρουν αυτοκίνητα και μπροστά από αυτόν είναι η θάλασσα. Ακριβώς δίπλα από το σχολείο βρίσκεται μία μικρή καφετέρια όπου από ότι είδα πηγαίνουν αρκετά από τα παιδιά του σχολείου. 

Την ημέρα που πραγματοποιήθηκε η παρατήρηση (Τετάρτη, 11/3/2015) και ώρα μεσημεριανή 14.00 με 15.30 ο καιρός ήταν μουντός με συννεφιά στην αρχή κα όσο η ώρα προχωρούσε εξελίχθηκε σε καταρρακτώδη βροχή.

Η αίθουσα που πραγματοποιήθηκε το πρόγραμμα βρισκόταν στο ισόγειο του σχολείου. Στην αίθουσα διδασκαλίας πέρα από τα θρανία (λευκού χρώματος) τις σχολικές καρέκλες και το πίνακα (λευκού χρώματος), οι τοίχοι ήταν σχεδόν άδειοι εκτός από κάποια χαρτόνια που ήταν κολλημένα αρκετά ψηλά και ανέφεραν κανόνες από συμβόλαια συνεργασίας μαθητών και στους τίτλους τους είχαν ονόματα των ομάδων μαθητών - τάξεων που τα συνέταξαν. Φαίνεται ότι τα συμβόλαια αυτά δεν αφορούσαν μόνο μία σχολική χρονιά γιατί υπήρχαν συμβόλαια με τα ίδια ονόματα ομάδων. Στην πλευρά του πίνακα, δεξιά και αριστερά του υπήρχαν σύμβολα χωρίς κάποιο νόημα γραμμένα στο τοίχο μάλλον με μαύρο μαρκαδόρο, από ότι φαίνεται κάποιοι είχαν προσπαθήσει να σβήσουν. Στην δεξιά πλευρά του πίνακα ήταν κρεμασμένος ένας πίνακας ανακοινώσεων. 
Παρατήρηση προγράμματος

Όταν μπήκα στο σχολείο η εκπαιδευτικός υπεύθυνη του προγράμματος με σύστησε στο άλλο υπεύθυνο του προγράμματος κο Βασίλη Γιαννόπουλο. Ο κος Γιαννόπουλος με γνωρίζει καλά αφού ήταν συνάδελφος με την μητέρα μου καθώς και γνωρίζουμε την γυναίκα του. Χάρηκε πάρα πολύ που με είδε. Ο ίδιος είναι κι υποδιευθυντής και δέχτηκε το αίτημα μου.

Στην αίθουσα μπήκα με την Νίκη η οποία είπε στα παιδιά που είχαν μαζευτεί εκείνη την ώρα περίπου 6 να φωνάξουν τους υπόλοιπους και να φτιάξουν τις καρέκλες σε κύκλο απομακρύνοντας τα θρανία. Έτσι και έγινε, έκανα στην άκρη τα θρανία κι άρχισαν να σχηματίζουν ένα κύκλο με καρέκλες. Η Νίκη κατάλαβε ότι μία μόνο κοπέλα έκανε την περισσότερη δουλειά, και της είπε να σταματήσει για να έρθουν και οι υπόλοιποι να βοηθήσουν, της επισήμανε ότι δεν είναι σωστό να το κάνει μόνη της γιατί "έχουμε πει ότι θα δουλεύουμε ως ομάδα". 

Ήρθαν και τα υπόλοιπα παιδιά, μέχρι να φτιαχτεί ο κύκλος η Νίκη καθόταν όρθια πίσω από την έδρα και κοίταζε την λίστα με τα ονόματα για να δει ποιοί λείπουν και ποιοί όχι. Άρχισε να φωνάζει τα ονόματα τους. Εκείνη την ώρα καθόμουν δίπλα της, της είπα ότι έχει μεγάλη ομάδα. Μου είπε ναι είναι 27 παιδιά, αλλά ότι συνήθως δεν έρχονται όλα και μου ανέφερε ότι τους είχε πει ότι θα ερχόμουν εγώ αυτή την φορά, οπότε και για αυτό ήρθαν περισσότερα από ότι συνήθως. (Μέτρησα τους μαθητές και ήταν 14 κορίτσια και 13 αγόρια).
Όταν μαζεύτηκαν όλα τα παιδιά είδαν ότι δεν φτάνουν οι καρέκλες για όλους, κάποιοι μαθητές έλεγαν στην Ν. να βάλουν στον κύκλο ένα θρανίο για να χωράμε, ένας μ είπε στη Ν "κυρία να πάρω να φέρω από δίπλα καρέκλες" η Ν του το επέτρεψε και γύρισε ο μ με τέσσερις καρέκλες σπαστές από τις οποίες η μία ήταν για εμένα. {είχα συνεννοηθεί σε προηγούμενη επικοινωνία με την Ν ότι δεν θα συμμετείχα στην ομάδα και ότι θα ήμουν απλός παρατηρητής στο πίσω μέρος της ομάδας}. Η Ν. με σύστησε στους μαθητές και τους είπε ότι θα βρίσκομαι στην αίθουσα χωρίς να συμμετέχω γιατί κάνω μία έρευνα που αφορά το θέμα τους, τις διαφυλικές σχέσεις. Οι μαθητές με χαιρέτησαν και εγώ τους χαιρέτησα και τους ευχαρίστησα. Έκατσα στο πίσω μέρος του κύκλου, εκτός κύκλου, όχι πολύ μακριά τους αλλά και σε σημείο που θα επέτρεπε στους περισσότερους να μην με βλέπουν συνεχώς.

Η Ν. ξεκίνησε να κάνει εισαγωγή της θεματικής με την οποία θα ασχοληθούν σήμερα και είναι οι διαφυλικές σχέσεις. Ξεκίνησε να τους μιλά για την διαφορά του βιολογικού φύλου από το κοινωνικό φύλο (σε αυτό το διάστημα είχε περάσει μπροστά από την έδρα και ακουμπούσε όρθια πάνω στο γραφείο, κοιτώντας πρός τους μαθητές, σαν μέλος της ομάδας, ταυτόχρονα είχε έρθει στην αίθουσα ο δεύτερος καθηγητής ο Β. - ο Β. καθόταν κοντά σε απόσταση από την Ν., όρθιος αλλά όχι δίπλα σε καρέκλα μαθητή αλλά ελαφρώς έξω από τον κύκλο.). Η Ν. ρωτά τα παιδιά τι ξέρουν ότι είναι το βιολογικό φύλο; Και πετάγονται απαντώντας κυρίως αγόρια: " οι ομοφυλόφιλοι", "οι τραβεστί" αστειευόμενοι. Η Ν. τους απαντά, άρα έχουμε περισσότερα από δύο φύλα αναφερόμενη στην ομάδα και στο συνάδελφο της και συνεχίζοντας εξήγησε ότι τα φύλα είναι δύο, αν και αναφερόμαστε στους ανθρώπους που είναι ομοφυλόφιλοι ότι ανήκουν στο τρίτο φύλο. [Θεώρησα ότι ήταν καλό που δεν συνέχισε το αστείο τους μίλησε σοβαρά και δεν συνεχίστηκε κάτι σε σχέση με το ζήτημα της ομοφυλοφιλίας]. Η Ν συνέχισε να αναφέρει τι είναι το κοινωνικό φύλο κάνοντας λόγο  για τις συμπεριφορές που καθορίζουν το κοινωνικό φύλο. Τελειώνοντας την εισαγωγή της ανέφερε και τους αγγλικούς τύπους που διαχωρίζουν τα δύο sex και gender. Τέλος είπε ότι θα τους πει κάποια πράγματα ο συνάδελφος της κοινωνιολόγος ο Β.Γ. Ο Β. ξεκίνησε να μιλά ρωτώντας τους μαθητές ποιές θεωρούν ότι είναι στο σπίτι γυναικείες και ανδρικές δουλειές. Τα παιδιά δεν απαντούν, ούτε σηκώνουν χέρι. Ο Β. θεωρώντας ότι κάποιος θέλει να απαντήσει δίνει τον λόγο σε έναν μαθητή ο οποίος αναφέρει ότι "κάποιες βαριές δουλειές πρέπει να τις κάνουν οι άνδρες" λέει η Ν. "δηλαδή το μαγείρεμα, το πλύσιμο" απαντά ο μ. "όχι μαγειριό και τέτοια" και τον ρωτά η Ν. "Ποιά είναι τότε η βαριά δουλειά;" απαντά ο μ. "η μετακίνηση επίπλων". [Καθ'όλη την διάρκεια αυτή οι μαθητές σχολιάζουν μεταξύ τους και μιλούν άλλοι από ότι φαίνεται για το θέμα άλλοι για άλλα πράγματα, με αποτέλεσμα κάποια σχόλια σχετικά με την συζήτηση να μην ακούγονται]. Ο Β. συνεχίζει και τους αναφέρει τις θεωρίες που υπάρχουν για τα φύλα τις οποίες διέκρινε σε δύο δεν θυμάμαι ακριβώς τις θεωρίες. Στην συνέχεια για να τους δώσει ένα παράδειγμα του ότι τα φύλα είναι διαφορετικά αλλά είναι ισότιμα, τους περιέγραψε ένα πείραμα, "πήγαν κάποτε {εννοώντας κοινωνιολόγοι} σε ένα σχολείο {εννοούσε δημοτικό} και ρώτησαν ποιά κορίτσια δεν ξέρουν πρόσθεση και ο δάσκαλος απάντησε αυτό, αυτό, αυτό και αυτό {δείχνοντας παράλληλα κορίτσια στην τάξη, επίσης να σημειωθεί ότι ο Β ήρθε ποιό κοντά στο κύκλο μιλώντας για αυτά τα πράγματα}. Πήραν λοιπόν αυτά τα 4-5 κορίτσια και τα μετέφεραν σε ένα διαφορετικό περιβάλλον και με ένα διαφορετικό τρόπο διδασκαλίας μπορούσαν να μάθουν καλύτερα και ποιό εύκολα. Τι μας δείχνει αυτό το παράδειγμα; ότι ο εγκέφαλος των δύο φύλων μπορεί να λειτουργεί διαφορετικά αλλά μπορούν να μάθουν και να κάνουν τα ίδια πράγματα αλλά με διαφορετικούς τρόπους" Στην συνέχεια άρχισε να δίνει παραδείγματα που αφορούσαν τα στερεότυπα σε σχέση με τα φύλα, και κυρίως στάθηκε στο ότι θεωρούμε τα κορίτσια ευαίσθητα ή ότι λέμε οι άντρες δεν κλαίνε. Στο σημείο αυτό θέλησε να μοιραστεί με τα παιδιά μία προσωπική του εμπειρία και τους είπε ότι και αυτός μεγαλώνοντας νόμιζε ότι οι άντρες δεν πρέπει να κλαίνε, οπότε του ήταν πολύ περίεργο σαν μικρό παιδί που όταν πέθανε ο παππούς του είδε τον πατέρα του να κλαίει. Θυμάται αυτό το συναίσθημα τότε. {Να σημειωθεί ότι σε όλη την διάρκεια που ο Β. μιλούσε τα παιδιά δεν ήταν ήσυχα μιλούσαν μεταξύ τους κλπ. Όμως κατά την διάρκεια της εξιστόρησης της προσωπικής εμπειρίας του εκπαιδευτικού ηρέμησαν και τον κοιτούσαν με απόλυτη προσοχή}.

Η Ν. ζήτησε από τον Β. να μην συνεχίσει άλλο να αναφέρεται στα στερεότυπα ώστε να κάνουν τα παιδιά τα φύλα εργασία που έχει ετοιμάσει χωρίς να ξέρουν τις απαντήσεις. [Η Ν. σε προηγούμενη μας συνομιλία μου είχε πει ότι τα φύλα εργασίας τα είχε βρει στο υλικό της Αγωγής Υγείας που δίνεται για την δευτεροβάθμια.] Πριν τους δώσει τα φύλα εργασίας η Ν. αναφέρθηκε σε πράγματα που χαρακτηρίζουν το γυναικείο και το ανδρικό φύλο παλαιότερα στην ιστορία και τώρα και έφερε ώς παράδειγμα τα χρώματα που επιλέγουν τα φύλα, τα ρούχα - ρωτώντας τους μαθητές εάν φούστες στην ιστορία φορούσαν μόνο οι γυναίκες- ή το μακιγιάζ ή τα μακριά μαλλιά - αναφερόμενη στην αναγέννηση. Στην συνέχεια είπε στα παιδιά να μοιραστούν σε ομάδες για να δουλέψουν μαζί - ο στόχος είναι να να γράψει κάθε ένα στο φύλο εργασίας του τις απαντήσεις και στη συνέχεια να συζητήσουν μεταξύ τους αυτά που έγραψαν. Ο Β. τους είπε να χωριστούν σε 4 εξάδες. Τις ομάδες τις έφτιαξαν τα παιδιά μόνα τους δεν περαιτέρω οδηγίες από τους εκπαιδευτικούς. Οπότε οι ομάδες που δημιουργήθηκαν ήταν τελικά 5 και ο τρόπος με τον οποίο δημιουργήθηκαν είχε σχέση με το φύλο [θεωρώ ότι περισσότερο είχε να κάνει με τις φιλικές σχέσεις μεταξύ των παιδιών, επειδή ακριβώς κάνουν παρέα χωριστά συνήθως αγόρια και κορίτσια και ο χωρισμός των ομάδων έγινε αντίστοιχα]. Οι ομάδες που προέκυψαν ήταν 2 ομάδες μόνο με αγόρια, 2 ομάδες μόνο με κορίτσια, 1 ομάδα μεικτή (2 αγόρια κ 3 κορίτσια). Αφού έχουν χωριστεί η Ν. εξηγεί την άσκηση. {Στην αίθουσα επικρατεί ένας χαμός από ομιλίες και καρέκλες να σέρνονται προσπαθώντας τα παιδιά να κάνουν μικρότερους κύκλους τις ομάδες τους. Σε όλη την διάρκεια της άσκησης επικρατεί αρκετή φασαρία ώστε δεν μπορώ να ξεχωρίσω συγκεκριμένες φράσεις ή προτάσεις. [Από την παρατήρηση των παιδιών ενώ δούλευαν την άσκηση τους μπορεί να περιγραφεί ότι η μία ομάδα (ομάδα 4) με τα κορίτσια ήταν η πιο συγκεντρωμένη, δεν συζητούσαν μεταξύ τους και συμπλήρωνε η κάθε μία το φύλο εργασίας της, οι συνομιλίες ήταν λιγοστές. Η δεύτερη ομάδα των κοριτσιών (ομάδα 2) συζητούσαν πιο έντονα από της ομάδα 4, γενικά η επικοινωνία τους μπορεί να μην είχε σχέση με το φύλο εργασίας, κάποιες από αυτές κοιτούσαν γύρω τους πιο έντονα ή προς την πόρτα, δεν έμοιαζαν συγκεντρωμένες. Η ομάδα των αγοριών (ομάδα 5) φαίνεται ότι δούλευαν στην άσκηση αλλά έκαναν πλάκα μεταξύ τους, γέλαγαν, κουβέντιαζαν κλπ. Η ομάδα 1 μόνο με αγόρια δεν κάθονταν σε κύκλο αλλά είχε πάρει ο κάθε ένας μία θέση σε κάποιο θρανίο και προσπαθούσαν να γράψουν το φύλο εργασίας - έμοιαζε κάπως υποκριτικό όμως- κάποιοι από αυτή την ομάδα φώναζαν συνέχεια την Ν. να τους δώσει εξηγήσεις και έκαναν συχνά παράπονα πχ "τι είναι αυτό", "τι να γράψω εδώ", "εγώ εδώ δεν καταλαβαίνω τι θέλει". Κουνούσαν τα χαρτιά τους κατά την διάρκεια των ερωτήσεων ή/και άλλαζαν θέσεις. Η ομάδα 3 ήταν η μόνη μεικτή ομάδα η οποία φαινόταν να διασκεδάζει περισσότερο από όλες, συζητούσαν μεταξύ τους μίλαγαν και γέλαγαν πιο δυνατά από τους άλλους]. Η Ν. επιλύει απορίες "σαν ομάδα να πείτε κάτι όλοι μαζί", "θα δείτε τι καταλάβατε και θα τα πείτε μία φορά" και αναφερόμενη στην μεικτή ομάδα "είστε οι μόνοι που μπορείτε να βρείτε τις διαφορές κουβεντιάστε για αυτό". Ένας μαθητής από την ομάδα 1  που ρωτά την Ν. συνέχεια φωνάζει "κυρία φέρε ένα άλλο εδώ "τσαλακώνοντας το φύλλο εργασίας του. Η Ν. πάει κοντά του με ένα άλλο και περνά χρόνο εκεί εξηγώντας του. Η Ν. ασχολείται συνέχεια με αυτόν τον έναν μαθητή ύστερα από συνεχείς του ερωτήσεις και παρατηρήσεις. [Στο μεταξύ ο Β. έχει φύγει από την αίθουσα και έχει κλείσει την πόρτα. Επίσης και ένας μαθητής - με σπασμένο χέρι- έφυγε από την αίθουσα και επανήλθε λίγο μετά - άνηκε στην ομάδα 1]. 

Η Ν. πηγαίνει σε κάθε ομάδα για να επιλύσει τις απορίες τους, η ομάδα 4 με τα κορίτσια της είπαν ότι τελείωσαν με ότι ζητούσε η άσκηση, η Ν. τους ρώτησε το συζητήσατε και η μία κοπέλα απάντησε το συζητήσαμε [φάνηκε να απάντησε με κάποιο εκνευρισμό - μου δημιούργησε απορία ότι οι κοπέλες ανέφεραν ότι το κουβέντιασαν καθώς ήταν από τις ομάδες που φαινόταν να συνομιλούν ελάχιστα].

Η Ν. πήγε έπειτα στην ομάδα 3 (την μεικτή ομάδα), ακούγεται να τους λέει "είστε η μόνη ομάδα που δεν έχει γράψει τίποτα [...] θυμίσου κάποιο δάσκαλο στο σχολείο". Επιστρέφει προς την έδρα και ένας μαθητής από την ομάδα 1 την ρωτά εάν πρέπει να γράψει το όνομα του στο χαρτί κι του απαντά "ναι γιατί θα μου τα δώσετε μετά να τα βάλω σε αρχείο". Η Ν. υπενθυμίζει φωναχτά σε όλες τις ομάδες "σε 1 λεπτό παρουσιάζουμε'".

Ο μαθητής από την ομάδα 1 που την ρώταγε πολλά πράγματα νωρίτερα επιμένει και τώρα να ρωτά διαδικαστικά πράγματα [μου μοιάζει κάπως υποκριτικό-κάνει σαν να τον αγχώνουν διαδικαστικά πράγματα]. Η Ν. του απαντά "είναι σαφής η ερώτηση"

[Όσοι έχουν ολοκληρώσει την άσκηση που τους δόθηκε σε αυτό το διάστημα, δείχνουν να βαριούνται και να είναι σε υπερένταση, σηκώνονται από τις θέσεις τους, άλλοι βγαίνουν έξω από την αίθουσα, άλλοι ψάχνουν πράγματα στις τσάντες τους, μία κοπέλα μιλά στο κινητό]

Ο Β. φωνάζει "τέλος χρόνου, τέλος χρόνου". Εκείνη την ώρα σηκώνονται δύο κορίτσια να βγουν έξω, δέχονται μία ελαφριά επίπληξη από τον Β. να κάτσουν μέσα γιατί τελείωσαν όλοι, λένε ότι γυρνούν αμέσως και αποχωρούν.

Η Ν. δίνει οδηγίες για την συνέχεια και λέει δυνατά "ανοίξτε τις καρέκλες, ενώστε τες" ώστε να επιστρέψουν στην πρότερη θέση τους στον κύκλο. Επικρατεί ένας εκνευρισμός και μικροτσακωμοί μεταξύ των μαθητών για τις καρέκλες και για το που ήταν η θέση τους - επιστρέφουν οι μαθήτριες που είχαν αποχωρήσει. Μετά από λίγα λεπτά έχουν κάτσει όλοι. Η Ν. ξεκινά να περιγράφει την άσκηση αναφέροντας ότι η άσκηση αυτή σχετίζεται με την καταγραφή αναμνήσεων που έχουν τα αγόρια και τα κορίτσια και μετά την σύνδεση των αναμνήσεων αυτών με συμπεριφορές τους τώρα. Έτσι δίνει τον λόγο στην πρώτη ομάδα (ομάδα 1 μόνο αγόρια). Οι μαθητές αρχίζουν να διαβάζουν τις απαντήσεις τους, "επειδή ήμουν αγόρι από το σπίτι μου ή στο σχολείο άκουγα, να βοηθήσω τον πατέρα μου στις δουλειές, να γκομενίζω, να ποτίζω τα λουλούδια, να πάω στον πόλεμο να είμαι σκληρός. Η Ν. τους λέει "στο δικό μου σπίτι πάντως το πότισμα ήταν γυναικεία δουλειά", "τα λουλούδια, να ποτίζουμε τον κήπο κυρία" απάντησαν τα παιδιά. "Και αυτό στο σπίτι μου γυναικεία δουλειά ήταν" αποκρίθηκε η Ν. Η οποία μετά τους ρωτά "τι αποφασίσατε; σας επηρέασαν αυτά;"

Την ώρα που η ομάδα 1 διάβαζε τις απαντήσεις της, οι περισσότεροι μαθητές των υπόλοιπων ομάδων συζητούσαν μεταξύ τους δημιουργώντας αρκετό θόρυβο, τόσο ώστε μου ήταν λίγο δύσκολο να ακούσω τι έλεγαν ακριβώς.

Η Ν. αντιλαμβάνεται την έντονη φασαρία κι υπενθυμίζει στους μαθητές το συμβόλαιο συνεργασίας που έκαναν στην αρχή του προγράμματος, στο οποίο και συμφώνησαν όλοι να μην μιλούν και να προσέχουν όταν έχει πάρει τον λόγο ένας συμμαθητής τους. 

Οι μαθητές της ομάδας 1 απαντούν στην Ν. λέγοντας ότι θεωρούν πώς διαμορφώθηκε ο χαρακτήρας τους από τις φράσεις που άκουγαν από το σπίτι ή από το σχολείο. 

Ύστερα πήρε τον λόγο η ομάδα 2 (μόνο κορίτσια) και διάβασαν με την σειρά τους τις απαντήσεις τους. Επειδή ήμουν κορίτσι στο σπίτι άκουγα: μην παίζεις με το Playstation, "γιατί ο αδερφός μου να γυρίσει τότε και εγώ νωρίτερα; γιατί εσύ είσαι κορίτσι", "μην παίζεις ποδόσφαιρο" (στο σχολείο). Η ομάδα κατέληξε στο ότι οι νοοτροπίες της κοινωνίας έχουν αλλάξει και δεν θεωρούν ότι επηρεάστηκαν από αυτά που άκουγαν.

Η ομάδα 3 (μεικτή ομάδα) διάβασαν των κοριτσιών και των αγοριών τις απαντήσεις, των κοριτσιών ήταν: κάνε καμιά δουλειά, που περιλαμβάνει το πλύνε κανά πιάτο κλπ κλπ και στο σχολείο άκουγαν το κόψε το κουτσομπολιό. Τα αγόρια ανέφεραν ότι άκουγαν "βρές καμιά κοπέλα, μεγάλωσες τώρα", "σοβαρέψου έγινες άντρας". Η ομάδα θεώρησε ότι επηρεάστηκαν σε ένα βαθμό αλλά η επίδραση αυτή δεν ήταν καθοριστική για τον χαρακτήρα τους.

[όταν αναφέρθηκε από τα αγόρια η φράση "σοβαρέψου έγινες άντρας" έγιναν κάποια αστεία από την Ν. ότι δεν έχουν πάντως σοβαρευτεί ακόμα, αν και τους το έλεγαν]

Η ομάδα 4, ήταν η πιο αναλυτική ομάδα, ανέφεραν τις εξής φράσεις από την οικογένεια "κάντε καμιά δουλειά", "να φέρεστε σαν γυναίκες, σαν κυρίες", η ομάδα εξήγησε ότι εννοεί ότι θεωρείτε ότι μία γυναίκα δεν μπορεί να φέρεται όπως ένας άντρας ή να μιλά όπως ένας άντρας και έδωσαν το παράδειγμα ότι δεν μπορεί να ρεύεται δημοσίως. Μία γυναίκα πρέπει να έχει τρόπους ή να μιλά ήρεμα. Από το σχολείο ανέφεραν και αυτές την φράση "κόψε το κουτσομπολιό".

Η ομάδα 4 κατέληξε στο ότι πάντα σε επηρεάζει η οικογένεια και το σχολείο αλλά δεν είναι οι μόνοι παράγοντες γιατί όλα αυτά υπάρχουν παντού μέσα στην κοινωνία. Όμως οι συγκεκριμένες κοπέλες δεν θεωρούν ότι έχει καθορίσει τον τρόπο που σκέφτονται ή συμπεριφέρονται. Επειδή υπήρχε φασαρία την ώρα που μίλαγαν η Ν. ζήτησε από την μία κοπέλα να επαναλάβει σε τι κατέληξε η ομάδα, η κοπέλα το έκανε και διαφοροποιήθηκε από τις υπόλοιπες ομάδες καθώς δεν διάβαζε την απάντηση που είχε γράψει αλλά άρχισε να μιλά μόνη της χωρίς την βοήθεια του γραπτού. Αυτό προκάλεσε σχόλιο συμμάθητή της από την ομάδα 1, σαν διαμαρτυρία, γιατί τα λέει απ' έξω. Επενέβει η Ν. λέγοντας ότι "μπορεί να τα λέει απ' έξω γιατί τα πιστεύει οπότε δεν χρειάζεται να τα διαβάσει"

Η ομάδα 5 αποτελείτο μόνο από αγόρια. Ανέφεραν ως φράσεις που άκουσαν από την οικογένεια τους τα "γίνε άντρας", "φέρσου σαν άντρας" και από το σχολείο " πώς θα πάς στον πόλεμο", "μην κάνετε σαν γυναικούλες". 

Επειδή ο καιρός έχει αρχίσει να αλλάζει, έξω συννεφιάζει και βρέχει πολύ, ένας μαθητής ζητά να ανοίξει τα φώτα γιατί έχει σκοτεινιάσει πολύ. Έτσι και γίνεται. 

{πρέπει να σημειώσω ότι μετά το τέλος της ανάγνωσης των φύλων εργασίας από τις ομάδες θα έπρεπε να γίνει μία συζήτηση στην ολομέλεια της ομάδας για αυτά που ανέφεραν οι ομάδες}

Κάποια στιγμή η Ν. ανέφερε (μπορεί αυτό να έγινε λίγο νωρίτερα) ότι έχουν κάνει πολύ ώρα στο ένα φύλο εργασίας και ότι έχουν και άλλο ένα να τελειώσουν. Επισημαίνοντας ότι το πρώτο ήταν πιο εύκολο και υποτίθεται πιο εύκολο ενώ για το δεύτερο θα χρειαστούν περισσότερο χρόνο. {Φάνηκε ότι με αυτό τον τρόπο ήθελα να επιταχύνει λίγο την διαδικασία - αισθάνθηκα ότι υπήρχε ένα άγχος να τελειώσει σε αυτή την συνάντηση και τα δύο φύλα εργασίας.}

Η Ν. ξεκινά να μοιράζει το δεύτερο φύλο εργασίας. Ταυτόχρονα δύο από τα αγόρια μαζεύουν τα πράγματα τους και ετοιμάζονται να φύγουν, κάποια παιδιά παραπονιούνται γιατί αυτοί φεύγουν, η Ν. τους απαντά ότι "ήρθε η μητέρα τους να τους πάρει". Η ομάδα ξαναχωρίζεται σε ομάδες, αυτή την φορά όμως οι περισσότερες ομάδες δεν κλείνουν ώστε να φτιάξουν μικρότερους κύκλους.

Ο Β. που έχει επιστρέψει στην αίθουσα, απευθύνεται στην ομάδα 4 των κοριτσιών που κουβεντιάζουν μεταξύ τους [να αναφερθεί ότι και σε αυτή άσκηση πρώτα συμπληρώνει ο καθένας μόνος του και μετά τα κάνει ένα η ομάδα] και τους λέει "Ευδοκία τελειώνε, και μετά λέτε για το κουτσομπολιό" {η διάθεση του ήταν κωμική και περισσότερο αναφερόταν στο σχόλιο που έκανε πριν η ομάδα αυτή κοριτσιών ότι από το σχολείο ακούν την φράση "κόψε το κουτσομπολιό". Τα κορίτσια του απάντησαν ότι απλά κουβεντιάζουν και αυτός είπε ότι "και το κουτσομπολιό κουβέντα είναι", τα κορίτσια γέλασαν.}

Πρέπει να σημειωθεί ότι ταυτόχρονα συνέχιζαν να μπαινοβγαίνουν παιδιά στην αίθουσα, {γενικότερα από την ολοκλήρωση του πρώτου φύλου εργασίας και μετά επικρατεί μια μικρή αναστάτωση που εκδηλώνεται με συζητήσεις μεταξύ τους, αποχωρήσεις από την αίθουσα, ομιλίες σε κινητά. Νομίζω ότι κάποιες φορές μπήκε μέσα στην αίθουσα μαθητής που δεν μετέχει στο συγκεκριμένο πρόγραμμα}

Οι μαθητές έχουν κάποιο εκνευρισμό και αρκετοί από αυτούς επιμένουν να ρωτούν εάν πρέπει να γράψουν το όνομα τους πάνω στο χαρτί. {Δεν θεωρώ ότι το έκαναν επειδή δεν ήθελαν να το γράψουν, νομίζω ότι πραγματικά ήθελαν να μάθουν εάν έπρεπε ή όχι - σαν ένα κομμάτι της διαδικασίας που πρέπει να ακολουθηθεί.} Η Ν. κάνει ότι και στην προηγούμενη άσκηση και λύνει απορίες των παιδιών σε κάθε ομάδα, την ακούω να αναφέρεται στους δασκάλους παλαιότερα και να λέει ότι όταν πήγαινε αυτή δημοτικό ήταν κυρίως δασκάλες και όχι δάσκαλοι. 

Ο μαθητής που είναι εκτός προγράμματος συνεχίζει να μπαινοβγαίνει στην αίθουσα και τώρα κάθεται μαζί με τους μαθητές της ομάδας 1 και κουβεντιάζει, το αντιλαμβάνεται η Ν. η οποία του κάνει παρατήρηση "πήγαινε στο δικό σου πρόγραμμα" δεν του δίνει περαιτέρω σημασία γιατί ασχολείται με τις απορίες των παιδιών. Αυτός απαντά ότι το δικό του πρόγραμμα έχει τελειώσει.

Μία μαθήτρια με κοιτά και μου χαμογελά και μου λέει από μακριά "σας μουρλάναμε ε;" εγώ τις έκανα με νεύμα "όχι". {κατάλαβα εκείνη την επίδραση που έχει ο ερευνητής στο χώρο που βρίσκεται, αισθάνθηκα λίγο άσχημα}. 

Ο Β. και η Ν. επαναφέρουν στην αίθουσα την τάξη, οι μαθητές ηρεμούν λίγο και η Ν. κάνει μία εισαγωγή πριν να ξεκινήσουν να δίνουν οι ομάδες τις απαντήσεις τους. Αναφέρει ότι στόχος αυτής της άσκησης είναι να δούμε πώς μέσα από τις συνήθειες μας ξεχωρίζουμε αντρικά και γυναικεία στερεότυπα. {Τα παιδιά καλούνται να γράψουν ποιά ήταν τα αγαπημένα τους παιχνίδια όταν ήταν πιο μικροί/ές, ποιό το αγαπημένο τους ρούχο, εάν είχαν στο δημοτικό δασκάλου ή δασκάλες}. Ξεκίνησαν όπως την προηγούμενη φορά οι ομάδες με την σειρά, η πρώτη ομάδα διάβασε κάποιες απαντήσεις - κυρίως με παιχνίδια που συνδέονται με αγόρια (ποδόσφαιρο κλπ) και ανέφεραν ότι είχαν κυρίως δασκάλους όταν πήγαιναν δημοτικό. Έγινε τότε μια μικρή συζήτηση ότι τα περισσότερα παιδιά που συμμετέχουν στο πρόγραμμα πήγαιναν στο ίδιο δημοτικό οπότε είχαν και τους ίδιους δασκάλους. Εκείνη την ώρα η Ν. κάνει σοβαρή παρατήρηση στον μαθητή που είναι εκτός ομάδας (ανήκει σε άλλο πρόγραμμα) και αυτός αποχωρεί από την αίθουσα.

Η Ν. να κάνει παρατήρηση για την φασαρία που κάνουν τα παιδιά και λέει στην ομάδα 2 να συνεχίσει. Η ομάδα 2 (μόνο κορίτσια) ανέφεραν ότι έπαιζαν με Playstation, κούκλες, ομαδικά παιχνίδια. Η μία κοπέλα ανέφερε ότι έπαιζε και με τα παιχνίδια του αδερφού της. Όσο αφορά τα αγαπημένα ρούχα αναφέρθηκε τα αθλητικά παπούτσια με φωτάκια. Ώς υποχρέωση στ σπίτι ανέφεραν ότι έχουν να συμμαζεύουν το δωμάτιο τους. Υπεύθυνοι για τα οικονομικά του σπιτιού είναι και οι δύο γονείς. Είχαν και δασκάλους και δασκάλες.

Η ομάδα 3, επειδή ήταν μεικτή ομάδα παρουσίασε τα αποτελέσματα της χωριστά. Τα κορίτσια ανέφεραν ότι τα αγαπημένα τους παιχνίδια ήταν κούκλες, μωρά, βόλεϊ, μπαλέτο. Τα αγαπημένα τους ρούχα ήταν φορέματα και σορτσάκια. Είναι υπεύθυνες για το δωμάτιο τους. Στο σπίτι ευθύνες έχει η μαμά. Υπεύθυνος για τα οικονομικά είναι ο μπαμπάς. Είχαν δασκάλες στο δημοτικό. Το αγόρι της ομάδας ( τα άλλα δύο είχαν φύγει λίγο νωρίτερα όπως έχει αναφερθεί) έγραψε ότι του άρεσε να παίζει με τα κοριτσάκια και ποδόσφαιρο. Αγαπημένα ρούχα παντελόνι, μπλούζες. Δεν είναι υπεύθυνος για κάποιες δουλειές στο σπίτι. Στο σπίτι ευθύνες έχει η μαμά. Υπεύθυνος για τα οικονομικά είναι ο μπαμπάς. Είχε δασκάλους και δασκάλες στο δημοτικό.[Πρέπει να σημειωθεί ότι τις απαντήσεις του αγοριού τις διάβασε το κορίτσι το υπεύθυνο για την παρουσίαση της ομάδας] 
Η ομάδα 4 (αποτελείται μόνο από κορίτσια) είπε ότι τα αγαπημένα τους παιχνίδια ήταν οι κούκλες, τα κουζινικά, το ποδήλατο και το playstation. Αγαπημένα του ρούχα φούστες, σαλοπέτες, βερμούδες. Υπεύθυνες στο σπίτι είναι για το δωμάτιο τους και για άλλες δουλειές στο σπίτι. Υπεύθυνες για τις δουλειές του σπιτιού είναι η μαμά και η μεγάλη αδερφή ή η μαμά και η γιαγιά. Όσο αφορά τα οικονικά της οικογένειας αναφέρθηκε και το μπαμπάς σκέτο και το μαμά και μπαμπάς..

Επικρατεί γενικά αναστάστωση, ομιλίες, κοίταγμα σε κινητά κλπ γιατί πρέπει να φύγουν.

Η ομάδα 5 (μόνο αγόρια) παρουσίασε πάρα πολύ γρήγορα μέσα σε τόσες ομιλίες ώστε δεν ήταν εφικτό να ξεχωρίσω ότι είπαν ακριβώς. Τα παιχνίδια που ανέφεραν ήταν κυνηγητό, αμάξια, όπλα, ποδόσφαιρο, μπάσκετ. Οικονομικά υπεύθυνος ήταν ο μπαμπάς και στο σπίτι η μαμά. 

Η Ν. αφού είχαν όλες οι ομάδες ολοκληρώσει, επεχείρησε να κάνει ένα κλείσιμο. Άρχισε να λέει ότι από ότι φαίνεται τα κορίτσια συνηθίζουν να παίζουν και με ανδρικά παιχνίδια ενώ τα αγόρια όχι. Ενώ μιλούσε και πριν προλάβει να ολοκληρώσει οι μαθητές είχαν ήδη σηκωθεί και κατευθύνονταν στην έξοδο. Τότε σταμάτησε αυτό που έλεγε και τους ζήτησε να ξαναφτιάξουν την αίθουσα όπως ήταν πριν να γίνει ο κύκλος με τις καρέκλες, να μπουν δηλαδή τα θρανία σε σειρά. Είπε συγκεκριμένα σε παιδιά που δεν βοήθησαν στην αρχή στο στήσιμο της αίθουσας ότι πρέπει να μείνουν να το κάνουν.

Παρατήρησα ότι οι μαθητές ρωτούσαν εάν έβαλαν σωστά ένα θρανίο ή κάποιες καρέκλες, καθώς και ότι δεν φαίνονταν πολύ σίγουροι για τις κινήσεις τους μέσα στην αίθουσα. Αυτές οι απορίες με έκαναν να ρωτήσω εάν η αίθουσα αυτή είναι η δικιά τους και η Ν. μου είπε πώς όχι η κανονική τους αίθουσα είναι άλλη, αυτή χρησιμοποιείται μία φορά την εβδομάδα από αυτά τα παιδιά για το πρόγραμμα.  
Έφυγαν πρώτα οι μαθητές και στη συνέχεια βγήκαμε από την αίθουσα εγώ μαζί με την Ν κι τον Β. Ενώ περπατούσαμε στον διάδρομο μου είπε ο Β. "δεν έχεις ξαναβρεθεί σε αίθουσα ε; θα σε τρέλαναν" του απάντησα ότι έχω ξαναβρεθεί σε αίθουσα όταν δούλευα στις ΕΔΕΑΥ αλλά όχι σε ώρα προγράμματος σχολικών δραστηριοτήτων. Ο Β. τότε μου ανάφερε [με απολογητικό ύφος] ότι τα παιδιά είναι μετά από 7ωρο και είναι κουρασμένα για αυτό είναι σε υπερένταση. Εκεί χαιρετηθήκαμε με τον Β. Η Ν. προσφέρθηκε να με πάει στο σπίτι. Μου ανέφερε ότι όντως στο τέλος της ομάδας όταν η ώρα περάσει από 3.00 θέλουν να φύγουν και είναι όλα σε υπερένταση.
Σημειώσεις για μη - λεκτική επικοινωνία: κατά την διάρκεια της παρατήρησης εστίασα στη μη λεκτική επικοινωνία των εκπαιδευτικών που μετείχαν στη δραστηριότητα. Οι υπεύθυνοι καθηγητές ήταν δύο, η Ν. και ο Β. {όταν είχα επικοινωνήσει με την προϊσταμένη της αγωγής υγείας μου είχε αναφέρει ότι το πρόγραμμα το έχει αναλάβει η Ν. Το ίδιο έγινε και όταν είχα με την Ν. τις πρώτες τηλεφωνικές μας επικοινωνίες. Στην συνάντηση που είχαμε για να κανονίσουμε τις συνεντεύξεις και την παρατήρηση πεδίου μου είχε αναφέρει ότι "στα χαρτιά" οι υπεύθυνοι του προγράμματος είναι 3 η ίδια, ο Β. και ο Διευθυντής. Μου είχε αναφέρει βέβαια ότι ο Β. ήθελε να συμμετέχει, ο λόγος που δεν είναι παρών πλέον στις δραστηριότητες του προγράμματος είναι γιατί σύμφωνα με το αρχικό του πρόγραμμα μπορούσε να παραμένει τις Τετάρτες 14.00 με 15.00 στο σχολείο, αλλά άλλαξε το πρόγραμμα και τελειώνει στο τρίωρο οπότε η ίδια θεωρεί κατανοητό ότι δεν γίνεται να περιμένει μέχρι το εφτάωρο για να συμμετέχει στο πρόγραμμα. Επίσης ανέφερε ότι επειδή είναι και υποδιευθυντής συνήθως έχει κάτι να κάνει που τον εμποδίζει να δίνει όλη του την προσοχή στο πρόγραμμα. Όταν αναφέρθηκε στον συνάδελφο της έδωσε και κάποια προσοχή και στο ότι έχει γυναίκα και παιδιά οπότε τον δικαιολογεί και για αυτό που δεν μπορεί πάντα να μένει. Για τον διευθυντή δεν είπε κάτι συγκεκριμένο περισσότερο ότι έτσι έβαλε το όνομα του για να γίνουν τρείς. Να σημειωθεί ότι η ίδια είναι θεολόγος, δεν είναι παντρεμένη ούτε έχει παιδιά. Ανέφερε από την πρώτη μας συνάντηση ότι ανέλαβε το πρόγραμμα γιατί ήθελε να κάνει κάτι διαφορετικό από το μάθημα}.

Κατά την διάρκεια της παρέμβασης παρατήρησα την μη λεκτική επικοινωνία της Ν. και του Β. 
