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Νοσηλευτική Σχολή Σπάρτης, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
     Η Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση είναι από την φύση της Εκπαίδευση Ενηλίκων και οφείλει να λαμβάνει υπόψη της τις αρχές , τη μεθοδολογία και τις εκπαιδευτικές τεχνικές του νέου αυτού επιστημονικού χώρου. Το Πανεπιστημιακά μαθήματα οφείλουν να σχεδιάζονται και να υλοποιούνται με βάση τα προσωπικά χαρακτηριστικά των μελών  της κάθε φοιτητικής ομάδας. 
     Αποτελεί σχετικά πρόσφατο γεγονός, μόλις των τελευταίων δεκαετιών, η δημιουργία ενός επιστημονικού προβληματισμού αναφορικά με την Εκπαίδευση και την Κατάρτιση των Ενηλίκων. Στην χώρα μας ο προβληματισμός αυτός έχει γίνει ορατός με την δημιουργία ειδικού προγράμματος στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, αλλά, και την αντίστοιχη δημιουργία και δραστηριοποίηση κρατικών δομών όπως είναι το Εθνικό ΚΕντρο ΠΙΣτοποίησης (Ε.ΚΕ.Πις.) του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και το Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων  (Ι.Δ.ΕΚ.Ε.) της Γενικής Γραμματείας Εκπαίδευσης Ενηλίκων  του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ( ΥΠ.ΕΘ.Π.Θ.).

    Ο προβληματισμός αυτός οφείλεται στην  αδυναμία των θεωριών μάθησης να καλύψουν πλήρως το φαινόμενο της εκπαίδευσης ενηλίκων, εξαιτίας της οποίας πολλοί μελετητές εργάστηκαν προς την κατεύθυνση της δημιουργίας ενός πιο στέρεου θεωρητικού υποβάθρου, με βάση το οποίο οι εκπαιδευτές να μπορούν να διαμορφώνουν τις προϋποθέσεις της αποτελεσματικής εκπαίδευσης των ενηλίκων.
                                             Στράφηκαν, λοιπόν, προς την διερεύνηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών που έχουν οι ενήλικοι ως εκπαιδευόμενοι, σε σύγκριση με τους ανηλίκους. Προσδοκία αυτής της διερεύνησης ήταν να διαπιστωθούν οι συγκεκριμένες εκπαιδευτικές ανάγκες των ενηλίκων , οι οποίες στο βαθμό που θα λαμβάνονταν υπόψη από τους εκπαιδευτές, θα μπορούσαν να οδηγήσουν στον εντοπισμό των προϋποθέσεων για την βελτίωση της αποτελεσματικότητας των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων.

     Έτσι προέκυψαν μία σειρά από βιβλία με συγγραφείς αξιόλογους επιστήμονες
 οι οποίοι εξετάζουν το ζήτημα με την εξής επαγωγική σειρά : 1) χαρακτηριστικά των ενηλίκων εκπαιδευομένων και διαφορές τους από τα χαρακτηριστικά των ανηλίκων, 2) εκπαιδευτικές ανάγκες τους  3) προϋποθέσεις για την αποτελεσματικότητα των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων στις οποίες συμμετέχουν.

Όπως προέκυψε από τα πορίσματα αυτών των μελετητών,
 αλλά, και από το πλήθος των μηνυμάτων που προκύπτουν από την καθημερινή εκπαιδευτική πράξη, και στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, οι εκπαιδευτές 
 που είναι ενήμεροι για τα παραπάνω ζητήματα και αντλούν από αυτή την ενημερότητα εναύσματα για εφαρμογές στην εκπαιδευτική πράξη , στις περισσότερες περιπτώσεις επιτελούν αξιόλογο έργο.  
      Τα ειδικά χαρακτηριστικά της κάθε ομάδας ενηλίκων (στην περίπτωσή μας φοιτητών) σε σχέση με τους ανηλίκους μαθητές αναζητούνται μεταξύ των ακόλουθων : 
α) έρχονται στην εκπαίδευση με συγκεκριμένους στόχους, β) έχουν ευρύτερο και διαφορετικό φάσμα εμπειριών, γ) έχουν αποκρυσταλλώσει τους προτιμώμενους τρόπους μάθησής τους, δ) έχουν την τάση για ενεργητική συμμετοχή, ε) αντιμετωπίζουν εμπόδια στην μάθηση (σχετιζόμενα, είτε με προϋπάρχουσες γνώσεις και αξίες είτε με ψυχολογικούς παράγοντες)
. 
     Έχοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε φοιτητικής ομάδας μπορούν να προσδιορισθούν ορισμένες βασικές προϋποθέσεις 
, με βάση τις οποίες είναι δυνατόν οι κάθε λογής καταρτιζόμενοι, άρα και οι φοιτητές, να μαθαίνουν αποτελεσματικά . 
2. ΣΚΟΠΟΣ 
     Ακολουθώντας το ανωτέρω θεωρητικό πλαίσιο, ως  σκοπός της παρούσας μελέτης επιλέχτηκε το να  αποτυπωθούν, με έγκυρο και επιστημονικά αξιόπιστο τρόπο, τα χαρακτηριστικά στοιχεία που αφορούν στην ομάδα των πρώτων πρωτοετών φοιτητών στο νεοϊδρυθέν τμήμα Νοσηλευτικής σε σχέση με το νέο τους ακαδημαϊκό περιβάλλον. Συγκεκριμένα, μελετήθηκαν οι προσδοκίες από την επικείμενη φοίτησή τους στο τμήμα, προκειμένου να δημιουργηθούν οι κατάλληλες προϋποθέσεις για μια δημιουργική, αλλά, και ευχάριστη ακαδημαϊκή ζωή. 

3. ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ 
3.1 Υλικό

     Η έρευνα διενεργήθηκε μεταξύ των πρώτων πρωτοετών φοιτητών του τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου στην Σπάρτη. 
3.2. Μεθοδολογία

    Η έρευνα ανήκει στην κατηγορία των μελετών περίπτωσης (Case study). Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε ήταν, σε ερευνητικό επίπεδο, η εξής : α) σχεδιασμός ερευνητικής διαδικασίας, β) συλλογή δεδομένων, γ) στατιστική ανάλυση και ερμηνεία των δεδομένων και δ) συγγραφή της ερευνητικής μελέτης. Στο επιστημονικό επίπεδο της Εκπαίδευσης Ενηλίκων οι βασικές θεωρίες μάθησης 
 μπορούν να καταταχθούν σε τρεις κατηγορίες: α) εκείνες που υπογραμμίζουν ότι ο ενήλικος έχει την φυσική τάση να είναι αυτοκατευθυνόμενος και ότι με αυτό τον τρόπο πρέπει να αντιμετωπίζεται στην εκπαίδευση ( Knowles), β) εκείνες που εστιάζονται στον τρόπο ζωής και τους ρόλους του ενήλικου εκπαιδευόμενου  (A., B., Knox, P. Jarvis ) και γ) εκείνες του εξετάζουν τις συνειδησιακές (εσωτερικές) μεταβολές του ενήλικου εκπαιδευομένου (J.  Mezirow, P. Freire). Η έρευνα μελέτησε στοιχεία που αφορούν και τις τρεις, στην εφαρμογή, όμως, των αποτελεσμάτων στην εκπαιδευτική πράξη, αξιοποιήθηκε η προσέγγιση της μετασχηματίζουσας μάθησης του  J.  Mezirow.

3.3 Το ερευνητικό εργαλείο

     Το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήσαμε στην έρευνά μας είχε τον τίτλο : «Δελτίο Πρώτης Γνωριμίας» και  περιέχει μόνο ανοικτού τύπου ερωτήσεις, διότι, παρά το προφανές μειονέκτημα της δυσκολίας κωδικοποίησης τους, επιτρέπουν την μέγιστη δυνατή έκφραση του ερωτώμενου σύμφωνα με τον προσωπικό τρόπο αντίληψης και έκφρασης της  εξωτερικής «πραγματικότητας».   

     Στην εισαγωγή, μετά από το καλωσόρισμα του φοιτητού στο τμήμα, αποτυπώσαμε τον σκοπό που εξυπηρετεί η συμπλήρωση του που είναι η καλύτερη γνωριμία μεταξύ του διδάσκοντος και των διδασκομένων, ώστε, ο πρώτος να μπορεί να προσφέρει ότι το καλύτερο στους φοιτητές. 

Στη συνέχεια αναζητούνται με κατάλληλες ερωτήσεις τα ακόλουθα :

Ατομικά στοιχεία, σειρά προτίμησης της σχολής 

Προσωπικά χαρακτηριστικά που θα ήθελε ο φοιτητής να κοινοποιήσει στον διδάσκοντα 

Κίνητρα φοίτησης στο Τμήμα Νοσηλευτικής

Στόχοι επαγγελματικοί που συνδέονται με τα προσωπικά κίνητρα

Προσδοκίες από τους διδάσκοντες

Προσδοκίες από το μάθημα «Εισαγωγή στην Ψυχολογία » 

Δήλωση των «Σημαντικών Άλλων » στην ζωή 

Παράγοντες δημιουργίας της Αυτοεκτίμησης 

Εκτίμηση  του βαθμού Αυτοεκτίμησης στους τομείς , Γνωστικό, Συναισθηματικό και Πραξιακό (Δράση –Συμπεριφορά).
Στην κατακλείδα απευθύνονται ευχαριστίες προς τους φοιτητές που συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο και η διαβεβαίωση ότι οι  ατομικές απαντήσεις θα είναι απολύτως εμπιστευτικές
4.  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
       Η ομάδα των πρώτων νεοεισερχόμενων φοιτητών στο τμήμα Νοσηλευτικής  της Σχολής Επιστημών Ανθρώπινης Κίνησης και Ποιότητας Ζωής  με έδρα την Σπάρτη, οι οποίοι παρακολουθούν το μάθημα « Εισαγωγή στην Ψυχολογία », παρουσιάζει την εικόνα που συντίθεται από τα στοιχεία που παρουσιάζονται στην συνέχεια.
1. Ως προς την σύνθεση της σχετικά με το Φύλο : την πλειοψηφία αποτελούν γυναίκες με ποσοστό 80% και την αριθμητική μειοψηφία οι άνδρες με ποσοστό 20%. 

Εκτιμούμε ως θετικό το γεγονός ότι στον τομέα των επαγγελματιών νοσηλευτών με πανεπιστημιακή εκπαίδευση  αρχίζουν να προσέρχονται και άνδρες. 

2. Αναφορικά με τον τόπο γέννησης αφενός, και καταγωγής αφετέρου, παρουσιάζεται μία εικόνα διασποράς από ολόκληρη την ηπειρωτική Ελλάδα. Δεν έχουμε όμως φοιτητές με τόπο γέννησης ή καταγωγής από τα νησιά μας με μοναδική εξαίρεση ένα φοιτητή που κατάγεται από την Κρήτη. Υπάρχει όμως και μία ελπιδοφόρα παρουσία των ομογενών μας με καταγωγή την Τραπεζούντα.  

3. Από την εικόνα που μας δίνει η σειρά προτίμησης των φοιτητών στο τμήμα παρατηρούμε ότι η συντριπτική πλειοψηφία τους είχε το τμήμα Νοσηλευτικής μέσα στις τρεις πρώτες προτιμήσεις.

Το στοιχείο αυτό σε συνδυασμό με ένα επόμενο  , εκείνο που αφορά τα κίνητρα που έχουν οι φοιτητές για φοίτηση πια , πέρα από της αρχική τους προτίμηση στο τμήμα , σύμφωνα με το οποίο η μεγάλη πλειοψηφία τους ( 56%) δηλώνει ενδιαφέρον για τα επαγγέλματα υγείας , θα πρέπει να κάνει την ομάδα των υπευθύνων του τμήματος να καταβάλουν το μέγιστο δυνατό των προσπαθειών τους καθώς έχουν την τύχη να βρίσκονται μαζί  με τόσο κινητοποιημένους και με ενδιαφέρον για μάθηση φοιτητές.

4. Αναφορικά με τα στοιχεία της προσωπικότητας των φοιτητών μας παρατηρούμε  μία σχεδόν ισόρροπη κατανομή μεταξύ των αισιόδοξων στοιχείων και των μη αισιόδοξων. Εκτιμούμε πως στα πλαίσια της άσκησης των παιδαγωγικών επιδιώξεων από τους διδάσκοντες αφενός και την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών από τους υπεύθυνους της φοιτητικής μέριμνας (Γραφείο Υποδοχής φοιτητών, Γραφείο Διασύνδεσης- Σταδιοδρομίας , Κέντρο Ψυχολογικής Συμβουλευτικής Φοιτητών )
 θα πρέπει να γίνουν ενέργειες προς την κατεύθυνση αυτή.
 Εννοούμε την εστίαση της προσοχής των διδασκόντων στην περαιτέρω βελτίωση της παιδαγωγικής τους κατάρτισης, την εισαγωγή στο πρόγραμμα σπουδών μαθημάτων παιδαγωγικού  και συμβουλευτικού περιεχομένου και την παροχή από τα αρμόδια Γραφεία πραγματικών υπηρεσιών υποστήριξης των φοιτητών . 

5. Από την μελέτη των κινήτρων τα οποία ώθησαν τους φοιτητές στο  να αφήσουν τις πόλεις τους και να θελήσουν να μετοικήσουν στην Σπάρτη, προκειμένου να παρακολουθήσουν τα μαθήματα στο τμήμα, παρατηρούμε όπως προαναφέραμε ότι το 56% δηλώνουν ενδιαφέρον για τις επιστήμες υγείας , και μάλιστα 2 φοιτητές  (1 άνδρας και μία γυναίκα ) διευκρινίζουν ότι δεν τους ενδιαφέρει να γίνουν ιατροί αλλά νοσηλευτές. Το  9% δηλώνουν ότι τους προσελκύει η Νοσηλευτική διότι « η Νοσηλευτική εξασφαλίζει μία καλή επαγγελματική αποκατάσταση»  και το 3 % διότι «ανήκει στα  επαγγέλματα γοήτρου».
Και πάλι λοιπόν διαπιστώνεται το έντονο ενδιαφέρον των φοιτητών να σπουδάσουν πραγματικά το αντικείμενο της Νοσηλευτικής.

6. Αναλύοντας τους επαγγελματικούς στόχους , όπου οι φοιτητές συνδέουν τα προηγούμενα κίνητρα με κάποια συγκεκριμένη περίσταση στη ζωή τους παρατηρούμε ότι  η συντριπτική πλειοψηφία (85%) προσδοκά να αποκτήσει γνώσεις ,στάσεις και δεξιότητες κατάλληλες να τους καταστήσουν ικανούς να βοηθήσουν στο μέλλον τους συνανθρώπους τους. Παράλληλα,  κάποια άλλα μέλη της ομάδας δηλώνουν ότι στόχος τους είναι  να τελειώσουν τις σπουδές τους ώστε να μπορούν να εργασθούν (5%), να μπορέσουν μέσα από τις σπουδές τους να αυξήσουν την αυτοπεποίθηση τους (5%) , να καταξιωθούν στο επάγγελμα (5%).
Για μία ακόμη φορά διαπιστώνεται, από μία άλλη κατεύθυνση έρευνας, το πραγματικό ενδιαφέρον των φοιτητών για τις σπουδές τους.

7. Διερευνώντας   τις προσδοκίες των φοιτητών από το σύνολο των διδασκόντων, καταγράφουμε την επιθυμία τους να έχουν διδάσκοντες με παιδαγωγική  (το 69%) και ψυχολογική (το 22%)  κατάρτιση πέραν της αναμφισβήτητης γνώσης του γνωστικού τους αντικειμένου. Επίσης διαπιστώνουμε την επιθυμία τους (διευκρινίζει το 9%) να εφαρμοσθεί ένα δίκαιο και αντικειμενικό σύστημα αξιολόγησης της μαθησιακής τους πορείας. 

Εκτιμούμε, ότι η κοινοποίηση και η εφαρμογή μίας ανάλογης  επιστημονικά έγκυρης  και αξιόπιστης διαδικασίας αξιολόγησης της μαθησιακής πορείας  από το ξεκίνημα των σπουδών τους θα βοηθούσε καταλυτικά στη εδραίωση του ενδιαφέροντος τους για μία μαθησιακή  πανεπιστημιακή αριστεία. 

8. Όσον αφορά τις προσδοκίες των φοιτητών από το μάθημα «Εισαγωγή στην Ψυχολογία» καταγράφουμε την επιθυμία τους να βοηθηθούν α) στην καλύτερη γνώση και κατανόηση του εαυτού τους (29%), στην παροχή των κατάλληλων εφοδίων ώστε να μπορούν β) να προσεγγίσουν τους ασθενείς (37%) αλλά και να γ) να ανταπεξέλθουν με επιτυχία στα δύσκολα περιστατικά (29%) και δ) ιδιαίτερα στην επαφή τους με βαριά ασθενούντες (6%).

 Σημειώνουμε δε με μεγάλο σεβασμό τις υψηλές τους προσδοκίες από την διδασκαλία του συγκεκριμένου μαθήματος όπως αυτές επαναλαμβάνονται αυτολεξεί ως ανωτέρω. 

9. Από την μελέτη των απαντήσεων σχετικά με το ποιοι είναι οι «Σημαντικοί Άλλοι»  στη ζωή τους, οι οποίοι, σύμφωνα με την θεωρία περί Εαυτού (Erickson), έχουν ήδη διαδραματίσει και θα συνεχίσουν να διαδραματίζουν ένα σημαντικό ρόλο προτύπου στην ζωή του καθενός, δεν μπορούμε παρά να επισημάνουμε ότι σε αντίθεση με τη αντίληψη την οποία προβάλλουν σκοπίμως  τα κάθε λογής μέσα μαζικής προβολής , οι φοιτητές μας έχουν ως  σταθερά πρότυπα  και  θεωρούν ως σημαντικούς άλλους : α) τους γονείς τους και την οικογένεια τους (46%) , τους  καλούς τους φίλους (26%), και εν συνεχεία τους καθηγητές τους στο σχολείο (3%), τους συμμαθητές τους (3%) και τους οικογενειακούς τους φίλους (3%).

10. Η Αυτοεκτίμηση των φοιτητών, όπως αυτή διαφαίνεται μέσα από τις συγκεκριμένες απαντήσεις στο αρχικό αυτό στάδιο των σπουδών τους, κυμαίνεται από πολύ χαμηλά επίπεδα έως υψηλά. H Αυτοεκτίμηση ως μία σημαντική παράμετρος του Εαυτού, η οποία συνδέεται με την Ακαδημαϊκή επιτυχία 
, μελετήθηκε περαιτέρω στην διάρκεια της διεξαγωγής των μαθημάτων. 
Πάντως το χαμηλό επίπεδο Αυτοεκτίμησης το οποίο ως συνδεόμενο, όπως προαναφέραμε με την επιτυχία στη μάθηση, και όχι μόνο, θα πρέπει να συνεκτιμηθεί στη βάση της  πρότασής  μας για εισαγωγή νέων μαθημάτων Παιδαγωγικής και Εκπαιδευτικής  Συμβουλευτικής.
5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

     Με βάση τα αποτελέσματα της έρευνας σχεδιάστηκε ένα Σχέδιο Διδασκαλίας του μαθήματος το οποίο ακολουθήθηκε κατά την διάρκεια των μαθημάτων του εξαμήνου, με την ενεργό συμμετοχή και την ενεργό ανατροφοδότηση από τους φοιτητές. Ανταποκρινόμενοι οι φοιτητές θετικά στις σχετικές προτάσεις του διδάσκοντος, πραγματοποίησαν πέρα των υποχρεώσεων τους που απορρέουν από το μάθημα και μία σειρά από άλλες δραστηριότητες οι οποίες παρατίθενται σε ιδιαίτερη μελέτη. Ακολούθως πραγματοποιήθηκε συγγραφή Πανεπιστημιακών Σημειώσεων με περιεχόμενο που προέκυψε από τις πραγματικές ανάγκες των συγκεκριμένων φοιτητών Στο τέλος του εξαμήνου με βάση τους στόχους που είχαν τεθεί στο Σχέδιο Διδασκαλίας έγινε ο Απολογισμός της διδασκαλίας του μαθήματος και συνετάχθη ο Φάκελος Αξιολόγησης Με την κινητοποίηση των ίδιων των φοιτητών ιδρύθηκε, πιλοτικά, το Κέντρο  Εκπαιδευτικής Συμβουλευτικής  και Συμβουλευτικής Ψυχολογίας, το οποίο πραγματοποίησε μία σειρά από εκπαιδευτικές και κοινωνικές εκδηλώσεις.
     Από όσα αναφέρθηκαν ανωτέρω εξάγεται το συμπέρασμα ότι, εάν στην Πανεπιστημιακή εκπαίδευση εφαρμοστεί η προσέγγιση που προτείνει ο νεοαναδυόμενος επιστημονικός χώρος της Εκπαίδευσης Ενηλίκων τα μαθησιακά αποτελέσματα, και όχι μόνο αυτά, θα είναι πολύ καλύτερα από αυτά που παρακολουθούμε σήμερα. Προς τον σκοπό  αυτό, κινείται και η απορρέουσα σχετική πρόταση για εισαγωγή στο Αναλυτικό Πρόγραμμα μαθημάτων Παιδαγωγικής και Εκπαιδευτικής Συμβουλευτικής τα οποία θα ενισχύσουν ακαδημαϊκά τον Συμβουλευτικό ρόλο του Νοσηλευτή.
 Αναμενόμενη είναι η προσδοκία μας για κινητοποίηση όλων των εμπλεκομένων συντελεστών του «παιδαγωγικού»,  ή ορθότερα «ανθρωπ-αγωγικού
»  γίγνεσθαι μέσα στο ελληνικό Πανεπιστήμιο, για την καινοτόμο εφαρμογή των αρχών και των εκπαιδευτικών τεχνικών της Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 
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