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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
   Ο επαγγελματίας  Υγείας πολύ συχνά έχει να αντιμετωπίσει καταστάσεις πιεστικές προς το δικό του σύστημα του Εαυτού, τις οποίες εάν δεν μπορέσει να αντιμετωπίσει με επιτυχία τότε ούτε τον ασθενή που επιβλέπει δεν θα μπορεί να βοηθήσει.

   Απαραίτητη προϋπόθεση για την απόκτηση των σχετικών δεξιοτήτων είναι μία επαρκής Αυτογνωσία και ένα υψηλό επίπεδο Αυτοεκτίμησης του επαγγελματία , ανάγκη η οποία δεν τον έχει απασχολήσει σε κανένα στάδιο της βασικής εκπαίδευσης του.
 Στηριζόμενη στα πορίσματα της συγκεκριμένης επιχειρείται η επιστημονική προσέγγιση του θέματος της καλλιέργειας μία υγιούς Αυτοεκτίμησης στο πλαίσιο της Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης του Νοσηλευτή.
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Σχολή Νοσηλευτικής, Σπάρτης, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
      Η Νοσηλευτική είναι ανθρωποκεντρική υπηρεσία και βασίζεται στις σχέσεις με το συνάνθρωπο : ασθενή ή υγιή, τους συναδέλφους και τα άλλα μέλη της ομάδας φροντίδας υγείας. Βασικούς ρόλους στη νοσηλευτική φροντίδα αποτελούν  η Διαπροσωπική επικοινωνία και η Συμβουλευτική. 

Η έννοια του συστήματος του Εαυτού, η συναισθηματική συνιστώσα του οποίου είναι η Αυτοεκτίμηση  συνδέεται άμεσα τόσο με την προσωπική Ευεξία του νοσηλευτή όσο και του ασθενή της περιοχής ευθύνης του 
Η ανάπτυξη δεξιοτήτων στους τομείς αυτούς αρχίζουν από την Πανεπιστημιακή εκπαίδευση του φοιτητή και δίνουν τη δυνατότητα επιτυχούς  άσκησης των ρόλων αυτών
Έχει υποστηριχτεί από ένα μεγάλο αριθμό θεωρητικών της προσωπικότητας
 ότι το άγχος είναι ένας σημαντικός παράγοντας δημιουργίας αποκλίσεων ανάμεσα στις προσωπικές δυνατότητες του ατόμου και την απόδοση της συμπεριφοράς του στην πράξη (actual performance). 

Ο Sullivan (1947), για παράδειγμα, προσδιόρισε το άγχος «ως το συναίσθημα που δημιουργείται, όταν το άτομο απειλείται με απώλεια της αυτοεκτίμησής του», ενώ ο  Coopersmith (1967) παρουσιάζει το άγχος ως μια «ένδειξη του βαθμού επιτυχίας-αποτυχίας του ατόμου να προστατέψει την αυτοεκτίμησή του απέναντι στον προσωπικό εξευτελισμό που αισθάνεται κανείς από το αίσθημα της ανικανότητας, της αδυναμίας, καθώς και της έλλειψης εκτίμησης  του εαυτού του» (Brody, 1984: 3). 

«Εάν η γενική αυτοαξιολόγηση που κάνει κάποιος,τον κάνει να πιστεύει ότι είναι επιτυχημένος σε κάτι, τότε οι κινητήριες διαδικασίες προσαρμογής τον ωθούν στο να δραστηριοποιείται σε αυτό που κάνει καλά, ανεξάρτητα από το αν αυτό γίνεται καλά στην πραγματικότητα.» (Burns, 1982, σ. 6-7).

2. ΣΚΟΠΟΣ
Σκοπός της έρευνας είναι η διερεύνηση των «παράλογων» ιδεών – στάσεων, οι οποίες συνδέονται με χαμηλή αυτοεκτίμηση και η μέσω της Συμβουλευτικής διαδικασίας μετατροπή τους σε άλλες πιο κατάλληλες για την περίσταση, οι οποίες τονώνουν την Αυτοεκτίμηση.
3. ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ
  Η έρευνα είχε την μορφή ενός καινοτόμου εκπαιδευτικού προγράμματος. που απευθυνόταν σε φοιτητές της Νοσηλευτικής και επαγγελματίες υγείας που εργάζονται στο Γ. Ν. Σπάρτης. Η μεθοδολογία ακολούθησε τις αρχές του Mezirow  αναφορικά με την εκπαίδευση ενηλίκων, του Ellis  αναφορικά με την συμβουλευτική διαδικασία και της Travelbee αναφορικά με την θεραπευτική σχέση μεταξύ Νοσηλευτή και ασθενούς. Διεξήχθηκαν πέντε συναντήσεις τρίωρης περίπου διάρκειας.
Η Συμβουλευτική μέθοδος

Το θεωρητικό υπόβαθρο στο οποίο θεμελιώθηκε η παρέμβασή μας αναφορικά με την τόνωση της Αυτοεκτίμησης είναι η προσέγγιση του Ellis 
(Rational-Emotive Therapy) (R.E.T.) η οποία αποτελεί μία από τις λογικο-θυμκές  θεωρίες της Συμβουλευτικής Ψυχολογίας. Η  Λογικο-θυμική θεραπεία ακολουθεί την εξής πορεία.

Ξεκινάμε με την διερεύνηση των παράλογων ιδεών που μας καταδυναστεύουν την ζωή μας και αντιπαραθέτουμε σε αυτές τις αντίστοιχες λογικές σκέψεις. Στην συνέχεια μαθαίνουμε πώς να μετατρέπουμε τα αγχοτικά συναισθήματα σε πιο ταιριαστά για την περίπτωση συναισθήματα. Διερευνούμε πόσο εξαρτημένος είναι ο τρόπος που σκεπτόμαστε και μαθαίνουμε τις αρχές με τις οποίες γίνεται η θεραπεία του εξαρτημένου τρόπου σκέψεως. Ασκούμεθα στο να συνειδητοποιούμε και να ασκούμε το δικαίωμα επιλογής στην ζωή. Εργαζόμαστε επάνω στις δεξιότητες της συγχώρησης, της ευγνωμοσύνης, της αρμονίας, της ενδυνάμωσης, της επιστροφής στο καλό και της απόσπασης από την εξάρτηση. 

Η Εκπαιδευτική μέθοδος που ακολουθήσαμε ήταν συνδυασμός των εκπαιδευτικών τεχνικών, εμπλουτισμένης διάλεξης ,ερωτήσεις-απαντήσεις, συζήτηση, ομάδες εργασίας μέσα στην αίθουσα, και εργασίας στο σπίτι, σύμφωνα με τις αρχές του επιστημονικού χώρου 
της Εκπαίδευσης Ενηλίκων. Για την καλύτερη εμπέδωση της διδαχθείσης ύλης προετοιμάσαμε και διανείμαμε στους συμμετέχοντες  ένα εγχειρίδιο με πρωτότυπες σημειώσεις.

Η Ερευνητική μέθοδος 

 Για την πλήρη αξιολόγηση της εκπαιδευτικής αυτής παρέμβασης δόθηκαν στους συμμετέχοντες pro-test και meta-test. 

Προκειμένου να καταγράψουμε την αρχική κατάσταση (Διερεύνηση των ιδεών) πριν την εφαρμογή του προγράμματος διανείμαμε ένα κατάλληλα διαμορφωμένο ερωτηματολόγιο με 100 ερωτήσεις (Ερωτηματολόγιο 1, ως pro test). 

Παρά το γεγονός ότι χρησιμοποιήσαμε ένα επιστημονικά καταξιωμένο ερωτηματολόγιο και μία αντίστοιχη διαδικασία συμβουλευτικής παρέμβασης, θελήσαμε να διερευνήσουμε την αξιοπιστία του στην συγκεκριμένη εφαρμογή. Έτσι, προκειμένου να ερευνήσουμε την αξιοπιστία ( σταθερότητα ) στις απαντήσεις αυτές, επαναλάβαμε το ερωτηματολόγιο (Ερωτηματολόγιο 1) και στην δεύτερη συνάντηση μας (μετά από 7 ημέρες), δεδομένου ότι ο μεγάλος αριθμός των ερωτήσεων (100) καθιστά αδύνατη την απομνημόνευση τους.

Προκειμένου να διερευνήσουμε πόσο εξαρτημένος από τους άλλους είναι ο τρόπος σκέψης των συμμετεχόντων ,διανείμαμε ένα ειδικά διαμορφωμένο ερωτηματολόγιο ( Ερωτηματολόγιο 2) με 25 ερωτήσεις

   Για την αξιολόγηση των στόχων σε επίπεδο γνώσεων, στο πέρας της παρέμβασης, ζητήσαμε την εθελοντική συμμετοχή των συμμετεχόντων σε μία διαδικασία γραπτής αξιολόγησης των γνώσεων που αποκτήθηκαν.  Στους συμμετέχοντες δόθηκε προς συμπλήρωση ένα ειδικά διαμορφωμένο ερωτηματολόγιο με 20 ερωτήσεις ανοικτού τύπου και ερωτήσεις  πολλαπλών επιλογών ( Ερωτηματολόγιο 3) , ενώ αξιολογήθηκε και η κατ’οίκον εργασία τους. Ειδικότερα για την αξιολόγηση της επίτευξης των επί μέρους στόχων εργαστήκαμε ως εξής.
Προκειμένου να εξετάσουμε την αποτελεσματικότητα της επιμορφωτικής μας παρέμβασης σε επίπεδο γνώσεων και στάσεων, και συγκεκριμένα να διερευνήσουμε το κατά πόσο άλλαξαν οι «παράλογες» ιδέες σε πιο λογικές, διανείμαμε το αρχικό ερωτηματολόγιο (Ερωτηματολόγιο 1, ως meta test), μετά το τέλος των εισηγήσεων (συγκεκριμένα, ένα μήνα μετά την πρώτη μας συνάντηση).

Η σύγκριση μεταξύ των απαντήσεων της πρώτης φοράς και της τρίτης μας αποκαλύπτει τον βαθμό στον οποίο οι συμμετέχοντες βελτίωσαν, πράγματι, τις στάσεις τους αναφορικά με τις παράλογες ιδέες που αρχικά υιοθετούσαν

Για την αξιολόγηση του πως προσέλαβαν οι συμμετέχοντες το όλο εγχείρημα , και προκειμένου να αξιολογήσουμε έτσι την παρέμβασή μας και από αυτή την πλευρά, διανείμαμε ένα ερωτηματολόγιο Ανατροφοδότησης ( Ερωτηματολόγιο 3) με δέκα ερωτήσεις το οποίο ζητήσαμε να συμπληρωθεί ανωνύμως. 

4. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
· Αναφορικά με την αξιοπιστία (σταθερότητα) στις απαντήσεις εξάχθηκε το αποτέλεσμα ότι: «Το  20% των υποκειμένων διαφοροποιήθηκαν στις απαντήσεις τους σε ποσοστό 21 %. Το ποσοστό των διαφοροποιημένων απαντήσεων κυμαίνεται από 4% έως 43%.» 

Η διαφοροποίηση αυτή μεταξύ των απαντήσεων που δόθηκαν με διαφορά επτά ημερών είναι δικαιολογημένη, καθώς, το ερωτηματολόγιο διερευνά ιδέες-στάσεις των υποκειμένων αναφορικά με πολύ γενικά ζητήματα. Όταν, όμως, οι γενικευμένες αυτές στάσεις εφαρμόζονται σε συγκεκριμένες περιστάσεις της καθημερινής ζωής, τότε επιφέρουν το ανάλογο αποτέλεσμα στον βαθμό που παρατηρείται εμμονή, σταθερότητα  στην υιοθέτησή τους. 

· Αναφορικά με το πόσο εξαρτημένος ήταν αρχικά ο τρόπος σκέψης των υποκειμένων, διαπιστώθηκε ότι : «το 55% των ερωτηθέντων δεν φάνηκε να είχαν εξ αρχής εξαρτημένο τρόπο σκέψης, το 40% παρουσίαζε μέτρια εξαρτημένο τρόπο σκέψης ενώ μόλις το 5% φάνηκε  να είχε πολύ εξαρτημένο τρόπο σκέψης»..
Για να διαλυθεί ο εξαρτημένος τρόπος σκέψης  αλλά και να γίνει μετάβαση από τα παράλογα πιστεύω, (τα οποία διερευνήθηκαν με το Ερωτηματολόγιο 1 )σε πιο λογικές ερμηνείες της πραγματικότητα πραγματοποιήθηκε  η παρέμβαση μας, την οποία και αξιολογήσαμε ως ακολούθως.

· Σε επίπεδο γνώσεων, «το σύνολο των συμμετεχόντων στην εθελοντική διαδικασία αξιολόγησης απέκτησε τις προσφερόμενες γνώσεις», με τις οποίες μπορεί στο μέλλον να ελέγχει τον τρόπο με τον οποίο σκέπτεται αναφορικά με σημαντικά θέματα της καθημερινής προσωπικής, κοινωνικής και επαγγελματικής ζωής του.
· Σε επίπεδο στάσεων, «οκτώ στους δέκα συμμετέχοντες τόνωσαν τη αυτοεκτίμησή τους αλλάζοντας εννέα από τις δέκα «παράλογες» ιδέες τους.».
· Σε επίπεδο αποδοχής του προγράμματος το σύνολο των συμμετεχόντων δήλωσαν από πολύ έως πάρα πολύ ικανοποιημένοι και επιθυμούν τη συνέχιση του Προγράμματος .

Ειδικότερα, από την αξιολόγηση τους ερωτηματολογίου Ανατροφοδότησης εξάχθηκαν τα ακόλουθα αποτελέσματα.

· οι στόχοι του προγράμματος έγιναν από  πολύ έως πάρα πολύ  σαφείς στο 100% των συμμετεχόντων
· το σύνολο (100%) των συμμετεχόντων κρίνουν το περιεχόμενο του προγράμματος από πολύ ενδιαφέρον έως πάρα πολύ ενδιαφέρον
· το σύνολο (100%) των συμμετεχόντων κρίνουν την επιστημονική επάρκεια του εισηγητή από πολύ έως πάρα πολύ επαρκή

· το σύνολο (100%) των συμμετεχόντων κρίνουν την σχέση εμπιστοσύνης με τον εισηγητή από πολύ έως πάρα πολύ επιτυχημένη

· συμφωνεί με την διαδικασία αξιολόγησης) , μέτρια το 10%, πολύ το 37% και πάρα πολύ το 53%
· το σύνολο (100%) των συμμετεχόντων επικροτεί και επιθυμεί την συνέχιση αυτής της πρωτοβουλίας από πολύ έως πάρα πολύ 

· Δηλώνουν ότι βοηθήθηκαν σε προσωπικό επίπεδο, πέρα από τις γνώσεις που απόκτησαν, μέτρια το 5%, πολύ το 47% και πάρα πολύ το 47%.

· η πλειοψηφία των συμμετεχόντων (74%) εξακολουθούν να ενδιαφέρονται να μάθουν περισσότερα για το θέμα της Αυτογνωσίας. 

· το ήμισυ σχεδόν των συμμετεχόντων (42%) επιθυμεί να πληροφορηθεί για θέματα που αφορούν τις δεξιότητες Διαπροσωπικής επικοινωνίας.

· αρκετοί από τους συμμετέχοντες (26%), πολλοί από τους οποίους δεν είναι καν παντρεμένοι, παρά τα επαγγελματικά τους προβλήματα ενδιαφέρονται να πληροφορηθούν για τις σχέσεις γονέων-παιδιών.
· η πλειοψηφία των συμμετεχόντων ενδιαφέρεται να πληροφορηθεί περισσότερο για το θέμα της Διαπαιδαγώγησης για  Αυτοεκτίμηση. Η απάντηση αυτή αναδεικνύει το μεγάλο ενδιαφέρον που έχουν για το θέμα της Αυτοεκτίμησης, που άρχεται από την παιδική ηλικία

· η συντριπτική πλειοψηφία ( 95%)  των συμμετεχόντων συμφωνεί απόλυτα με την πρωτοβουλία του τμήματος Νοσηλευτικής για άνοιγμα  του Πανεπιστημίου προς την κοινωνία με την προσφορά γνώσεων και   υπηρεσιών σε ανθρώπους εκτός των φοιτητών του.  
· η συντριπτική πλειοψηφία (100%) είναι συνολικά ικανοποιημένη από την παρακολούθηση του προγράμματος, από πολύ έως πάρα πολύ, κάτι που υποδεικνύει ότι ο σχεδιασμός του επιμορφωτικού προγράμματος ανταποκρίνεται σε πραγματικές ανάγκες των ανθρώπων

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Με τα όσα προηγήθηκαν διαπιστώσαμε, ότι όσοι έλαβαν μέρος στο Πρόγραμμα βελτίωσαν την στάση τους αναφορικά με τις παράλογες ιδέες-πιστεύω, οι οποίες μειώνουν την αυτοεκτίμησή του ατόμου επιφέροντας και άλλες  δυσάρεστες για την ψυχοσωματική του υγεία, συνέπειες. Πρόκειται για μία επιτυχία σε επίπεδο γνώσεων, στάσεων αλλά και δεξιοτήτων
Οι εξαρτημένες  αντιλήψεις και οι παράλογες ιδέες οι οποίες συνδέονται με χαμηλή αυτοεκτίμηση του φοιτητή και του επαγγελματία υγείας μπορούν να βελτιωθούν μέσω του συγκεκριμένου εκπαιδευτικού προγράμματος οδηγώντας τον σε υψηλότερα επίπεδα Αυτοεκτίμησης και Ευεξίας. 
Η άσκηση για να εξαλείψουμε τις παράλογες ιδέες είναι συνεχής και χρειάζεται επαγρύπνηση. Το ερέθισμα και η αρχή έγινε για την συγκεκριμένη ομάδα των επαγγελματιών υγείας. Χρειάζεται λοιπόν και η χρησιμοποίηση από μέρους των ιδίων των προσώπων  των εφοδίων που έχουν  λάβει από τον «Σύμβουλο».  Ο Σύμβουλος, που την προκείμενη περίπτωση  ήταν ο Διδάσκων, οφείλει να έχει «ημερομηνία λήξης»., Ο ρόλος του είναι να παρεμβαίνει όπου αυτό του ζητείται, να βοηθά ώστε εντοπίζεται και να συνειδητοποιείται το πρόβλημα,  να  αναζητά τα αίτια του προβλήματος, να έλκει ως την αυτοδυναμία τον Συμβουλευόμενο και να αποχωρεί σεβόμενος την ελευθερία του. Αυτός  είναι ο συμβουλευτικός ρόλος του Νοσηλευτή, αυτός και ο συμβουλευτικός ρόλος του Διδάσκοντος στην Πανεπιστημιακή εκπαίδευση. Πόσο κοντά είναι όμως η σημερινή πραγματικότητα στην εικόνα αυτή; 
Τέλος, εκτιμούμε ότι η τεκμηριωμένη  πληροφορία ότι «η συντριπτική πλειοψηφία (95%)  των συμμετεχόντων συμφωνεί απόλυτα με την πρωτοβουλία του τμήματος Νοσηλευτικής για άνοιγμα  του Πανεπιστημίου προς την κοινωνία με την προσφορά γνώσεων και   υπηρεσιών σε ανθρώπους εκτός των φοιτητών του»,  δεν θα πρέπει να μείνει «ανεκμετάλλευτη» από τους ιθύνοντες του Πανεπιστημίου. 

6. ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
Συζήτηση

Ο ρόλος ενός πανεπιστημιακού ιδρύματος δεν είναι μόνο ο διδακτικός και ο ερευνητικός. Στους στόχους του οφείλει να ανήκει, κατά την άποψή μας και όχι μόνον, και η προσφορά του στην ικανοποίηση πραγματικών αναγκών των πολιτών, οι οποίοι, σε τελευταία ανάλυση, είναι και οι φυσικοί αποδέκτες των υπηρεσιών του. 

Μία τέτοια προσφορά, εκτιμούμε  ότι είναι και η επιμόρφωση των πολιτών σε θέματα που αφορούν την προσωπική, οικογενειακή, κοινωνική , επαγγελματική και πνευματική ζωή τους.

Από την παρουσίαση που προηγήθηκε αναφορικά με την συγκεκριμένη πρωτοβουλία του τμήματος Νοσηλευτικής Σπάρτης, θεωρούμε ότι επιβεβαιώνεται η σημαντικότητα και η αξία μίας τέτοιας προσφοράς, τόσο αναφορικά με την αποτελεσματικότητά της, όσο και αναφορικά με την αποδοχή της από τους ίδιους τους ενδιαφερόμενους πολίτες.

Την θέση αυτή επιβεβαιώνουν άνθρωποι από διαφορετικούς επαγγελματικούς κλάδους οι οποίοι πληροφορηθέντες από τους πρώτους συμμετέχοντες τα περί του Προγράμματος διατυπώνουν προφορικώς και εγγράφως το ενδιαφέρον τους για την συνέχιση της πρωτοβουλίας αυτής εκ μέρους του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και δη του τμήματος Νοσηλευτικής Σπάρτης.

Προτάσεις

Συνοψίζοντας, η πρωτοβουλία αυτή του τμήματος Νοσηλευτικής, να απευθυνθεί στους εργαζομένους στο Γενικό Νοσοκομείο Σπάρτης, ταυτόχρονα και στους φοιτητές του, επιθυμώντας να υλοποιήσει στην πράξη το «άνοιγμα» προς την κοινωνία και να τους προσφέρει, δωρεάν, γνώσεις και δεξιότητες που ανταποκρίνονται σε πραγματικές ανάγκες τους κρίθηκε από το αποτέλεσμα απολύτως επιτυχής. 

Η πρωτοβουλία αυτή ανταποκρίνεται στις προσδοκίες της κοινωνίας, η οποία και ζητεί να συνεχισθεί. Η εκπλήρωση της επιθυμίας αυτής αποτελεί και την απορρέουσα από τα αποτελέσματα της έρευνας  πρόταση.

Το εγχείρημα αυτό, το οποίο ακολούθησε τους κανόνες της σύγχρονης επιστήμης, μπορεί να αποτελέσει ένα «παράδειγμα εργασίας» για ανάλογες δράσεις.  
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