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Σκοπός της ενότητας είναι: 
(α) η ανάλυση των σύνθετων ατομικών ουσιών (substantiae) στα δύο συστατικά τους: την ύλη και το είδος. 
(β) η εξέταση των κριτηρίων για την ουσία (ως essentia)
(γ) Ποιό από τα δύο συστατικά, η ύλη ή το είδος μας δίνει την ταυτότητά τους, την ουσία (ως essentia) των ατομικών ουσιών;
Σύνθετες ουσίες: ύλη και είδος
Οι ατομικές ουσίες των Κατηγοριών, αποδεικνύεται (στα Φυσικά) ότι είναι σύνθετες από ύλη και είδος (μορφή). Τα συστατικά μιας οντότητας είναι βασικότερα από εκείνο το οποίο συνθέτουν. Άρα, θα πρέπει να δείξουμε πως συμβάλλουν τα συστατικά, ύλη και είδος, στις σύνθετες ουσίες. Και εάν εκείνο το στοιχείο που μας δίνει την ταυτότητά τους είναι η ύλη ή η μορφή τους. 
Κριτήρια για την ουσία: υποκείμενο
(Α) Η ουσία είναι ένα υποκείμενο οντολογικών κατηγορημάτων το οποίο δεν είναι με τη σειρά του κατηγόρημα άλλων υποκειμένων
Π.χ. Για ένα έπιπλο, το υποκείμενο είναι το ξύλο. Άρα με αυτό το κριτήριο το ξύλο είναι ουσία, και μάλιστα είναι η ουσία ή φύση για τα έπιπλα (όπως υποστήριζε ο Αντιφώντας). 
Αλλά και το ξύλο με τη σειρά του συντίθεται από κάποιο υποκείμενο, π.χ. τα τέσσερα στοιχεία. Και για εκείνα με τη σειρά τους, εφόσον μεταβάλλονται το ένα στο άλλο, θα πρέπει να υπάρχει κάποιο υποκείμενο που παραμένει. Αυτό θα πρέπει να είναι κάτι που δεν έχει καμία από τις στοιχειώδης ιδιότητες των στοιχείων. Καμία επομένως ιδιότητα.
Ώστε ενώ αναζητούσαμε ποια όντα είναι ουσίες και συνιστούν την ουσία άλλων όντων, καταλήξαμε με ένα απροσδιόριστο και άγνωστο υποκείμενο (τη λεγόμενη πρώτη ύλη).
Επομένως το (Α) δεν φαίνεται επαρκές για να διακρίνουμε τις ουσίες.  
Κριτήρια για την ουσία: τόδε τι και χωριστό
(Β) τα όντα που είναι ουσίες είναι κάτι συγκεκριμένο, κάτι που έχει μια συγκεκριμένη φύση. Ένα τόδε τι: ένα χωριστό δείγμα όντος (τόδε) που έχει κάποια καθορισμένη φύση, ανήκει σε καθορισμένο τύπο (τι)
(Γ) τα όντα που είναι ουσίες είναι χωριστά, αυτόνομα (είναι διακριτά από άλλα όντα και δεν εξαρτώνται από κανένα άλλο ον). 
Η ανάλυση των σύνθετων ουσιών
Ενα παράδειγμα σύνθετου όντος από ύλη και είδος (ή μορφή): 
Ο Σωκράτης: συντίθεται από το σώμα, οι ιστοί και τα όργανα, και τις λειτουργίες που αυτά επιτελούν (το σώμα και η ψυχή σχετίζονται όπως το μάτι και η όραση).
Τι είναι πρώτη ουσία: Ο Σωκράτης, το σώμα του ή οι ψυχικές του λειτουργίες; 
Η ουσία των σύνθετων ουσιών
Έχουμε ένα πλοίο: τον Θησέα Ι. Τι δίνει ταυτότητα στο πλοίο μας: τα ξύλα, η ύλη, ή το σχέδιο, η μορφή που του επιτρέπει να πλέει; 
Για να απαντήσουμε το ερώτημα ας σκεφτούμε ότι έχουμε το ίδιο πλοίο με άλλη ύλη. 
Ας αντικαταστήσουμε τα ξύλα που συνθέτουν το πλοίο. Θα έπαυε να είναι το ίδιο πλοίο; Αν όχι τότε η ταυτότητα του είναι ανεξάρτητη από την ύλη. Δεν είναι αναγκαίο να έχουμε την ίδια ύλη χωρίς μεταβολές ή πρσθήκες για να έχουμε την ίδια συνθετη ουσία.
Η ουσία των σύνθετων ουσιών 2
Ας χρησιμοποιήσουμε τώρα τα παλαιά ξύλα για να φτιάξουμε ένα πανομοιότυπο πλοίο, τον Θησέα ΙΙ, με το ίδιο σχέδιο με τον Θ.Ι.
Ποιό είναι το αρχικό μας πλοίο; Ο Θ. ΙΙ έχει την ίδια ύλη και είδος με το αρχικό πλοίο, αλλά δεν μπορούμε να το ταυτίσουμε με εκείνο. Γιατί τότε ποιο πλοίο είναι Θ.Ι;
Αν αυτό είναι σωστό η ύλη δεν συνιστά ούτε επαρκές κριτήριο για την ταυτότητα μιας σύνθετης ουσίας. 
Η ουσία των σύνθετων ουσιών 3
Ας υποθέσουμε ότι τα ξύλα του Θ.Ι δεν αντικαθιστούνται. Μπορούμε ίσως τότε να ταυτίσουμε το Θ.ΙΙ με το αρχικό πλοίο; 
Όχι γιατί θα διακόπταμε τη συνέχεια που έχει η ύπαρξη του Θ.Ι στο χρόνο μέχρι και την καταστροφή του. Τι συμβαίνει στο Θ.Ι δεν θα πρέπει να αλλάζει το πως ταυτίζουμε το Θ.ΙΙ
Το στοιχείο που δίνει την ταυτότητα των Θ.Ι & ΙΙ είναι η χωροχρονική συνέχεια που έχει η επένδυση του σχεδίου, του είδους τους στην ύλη.
Η μορφή/ το είδος στη χωροχρονικά συνέχεια της επένδυσής της στην ύλη μας δίνει και αναγκαία και επαρκή κριτήρια για την ταυτότητα μιας σύνθετης ουσίας. 
Δύο τύποι ουσιών
Ο όρος ουσία χρησιμοποιείται για τις σύνθετες εκείνες οντότητες από ύλη και είδος ή μορφή, όπως ο Σωκράτης. Δηλαδή για τις ατομικές ουσίες των Κατηγοριών που ονομάσαμε και υποστάσεις (λατινικά: substantia). 
[bookmark: _GoBack]Αλλά ο όρος χρησιμοποιείται και για το είδος των σύνθετων ουσιών, το συστατικό εκείνο των υποστάσεων που μας δίνει την ταυτότητα τους. Αυτή η χρήση είναι εκείνη που συναντήσαμε ως ουσιώδη φύση ενός όντος (λατινικά: essentia). 
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