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Διάλεξη 4: Το κεντρικό ερώτημα της μεταφυσικής: πώς είναι δυνατές οι α πριορι συνθετικές κρίσεις;

Οποιαδήποτε λογική μορφή και αν έχουν οι κρίσεις, υπάρχει εντούτοις μια διαφορά ως προς το περιεχόμενο: ή είναι απλώς εξηγητικές και συνεπώς δεν προσθέτουν τίποτε στο περιεχόμενο της γνώσης, ή είναι επεκτατικές και διευρύνουν τη δεδομένη γνώση. Οι πρώτες είναι αναλυτικές και οι δεύτερες συνθετικές. Ο διαχωρισμός αυτός, κατά τον Καντ, αντιστοιχεί ταυτόχρονα και σε δυο αντίστοιχα είδη μεταφυσικής. Η παραδοσιακή μεταφυσική, που είδαμε παραπάνω, στηρίζεται στις αναλυτικές κρίσεις που θα περιγράψουμε, ενώ η καντιανή κριτική μεταφυσική θέλει να βασιστεί σε άλλου είδους κρίσεις.  
Αναλυτικές κρίσεις
ι ) το νόημα (η έννοια) του κατηγορουμένου εμπεριέχεται στο νόημα (έννοια) του υποκειμένου [ΚΚΛ, Α6/Β10], π.χ. μέρος-όλον: «όλα τα κόκκινα τριαντάφυλλα είναι τριαντάφυλλα», ουσιώδες ή τυχαίο χαρακτηριστικό, «όλοι οι εργένηδες είναι ελεύθεροι και όχι παντρεμένοι», «μια βροχερή μέρα είναι υγρή».
ιι ) μια πρόταση είναι αναλυτική εάν η άρνησή της οδηγεί σε λογική αντίφαση. Το δεύτερο αυτό κριτήριο ίσως εμπερικλείεται στο πρώτο. Και τα δυο κριτήρια συμπίπτουν με βάση της Αριστοτελική Λογική. Οι προτάσεις της λογικής είναι αναλυτικές.
- Η αρχή της μη αντίφασης, 

- Η αρχή της ταυτότητας Α = Α
Συνθετικές κρίσεις

ι ) οι προτάσεις που δεν είναι αναλυτικές

ιι ) οι προτάσεις στις οποίες εμπλέκεται η εποπτεία – με άλλα λόγια, οι προτάσεις οι οποίες απαιτούν εποπτεία για να διαπιστωθεί εάν είναι αληθείς. Είναι σαφές ότι στις αναλυτικές προτάσεις δεν εμπλέκεται η εποπτεία, η εννοιολογική ανάλυση είναι αρκετή.
Το χαρακτηριστικό λοιπόν της διάκρισης είναι ότι το κατηγόρημα μιας συνθετικής πρότασης προσθέτει στο, ή και επεκτείνει το υποκείμενο, ενώ το κατηγόρημα της αναλυτικής πρότασης αντλεί απλώς ό,τι βρίσκεται ήδη στο υποκείμενο. Ποιο είναι το κοινό στοιχείο όλων των συνθετικών κρίσεων; Το ότι δε μπορούν να προκύψουν μέσα από την ανάλυση, δηλ. με μόνο το αξίωμα της μη αντίφασης.
Παραδείγματα: Α. Αριθμητική: 7+5=12.
Β. Γεωμετρία: «η ευθεία γραμμή είναι η συντομότερη οδός ανάμεσα σε δυο σημεία».
Γ. Όλες οι κατεξοχήν μεταφυσικές κρίσεις είναι συνθετικές

