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Διάλεξη 8: Υπερβατολογική Λογική 2: Υπερβατολογικές Παραγωγές των Κατηγοριών – Υπερβατολογική Φαντασία

Οι Κατηγορίες
Στις δώδεκα μορφές κρίσης αντιστοιχούν τώρα 12 κατηγορίες. Οι κατηγορίες είναι συνθετικά ενεργήματα της διάνοιας, διαμέσου των οποίων συλλαμβάνεται το πολλαπλό της εποπτείας σε μια ενότητα. Υπάρχουν ορισμένοι τρόποι ή μορφές εννοιών σύμφωνα με τις οποίες συντελείται η σύνθεση του πολλαπλού της εποπτείας. 

Ο Καντ δείχνει ότι οι κατηγορίες συνάγονται από τις μορφές της κρίσης:

Η ίδια λειτουργία που προσδίδει ενότητα στις διάφορες παραστάσεις σε μια κρίση προσδίδει επίσης ενότητα και στην απλή σύνθεση διαφόρων παραστάσεων σε μια εποπτεία, η οποία ονομάζεται καθαρή έννοια του νου. Άρα ο ίδιος ο νους και μάλιστα με τα ίδια ακριβώς ενεργήματα, με τα οποία παρήγαγε τη λογική μορφή της κρίσεως στις έννοιες μέσω της αναλυτικής ενότητας, ο ίδιος εισάγει επίσης στις παραστάσεις του ένα υπερβατολογικό περιεχόμενο μέσω της συνθετικής ενότητας του πολλαπλού στην εμπειρία εν γένει. Με τον τρόπο αυτό προκύπτουν τόσες ακριβώς καθαρές έννοιες του νου, οι οποίες αναφέρονται α πριορι σε αντικείμενα της εποπτείας εν γένει, όσες λογικές λειτουργίες υπάρχουν σε όλες τις δυνατές κρίσεις.
 
Π α ρ α γ ω γ έ ς

Η υπερβατολογική παραγωγή των κατηγοριών
Quid facti? – Quid iuris?

Γι’ αυτό την εξήγηση του τρόπου με τον οποίο μπορούν έννοιες να αναφέρονται a priori σε αντικείμενα, την ονομάζω υπερβατική [εννοείται υπερβατολογική] π α ρ α γ ω γ ή των εννοιών αυτών και την διαστέλλω από την ε μ π ε ι ρ ι κ ή παραγωγή, η οποία δηλώνει τον τρόπο, με τον οποίο μια έννοια αποκτάται δια της εμπειρίας και του στοχασμού πάνω σ’ αυτή την εμπειρία και γι’ αυτό δεν αφορά τη νομιμότητα αλλά το γεγονός, από το οποίο επήγασε η κτήση της.
 

Πώς υποκειμενικοί όροι  του νοείν θα έπρεπε να έχουν αντικειμενικό κύρος, δηλ. να συνιστούν όρους της δυνατότητας κάθε γνώσεως των αντικειμένων
Σύνθεση και συνθετική ικανότητα
Η απάντηση τώρα στο παραπάνω ερώτημα περιέχεται στην υπερβατολογική παραγωγή, η οποία διερευνά τους α πριορι όρους πάνω στους οποίους βασίζεται η δυνατότητα της εμπειρίας. Ας δούμε πού βασίζεται η γνώση του πολλαπλού της εμπειρίας:

Αλλά η σύνδεση (conjunctio) ενός πολλαπλού εν γένει δε μπορεί ποτέ να γεννηθεί μέσα μας μέσω των αισθήσεων και κατά συνέπεια ούτε μπορεί να περιέχεται συνάμα στην καθαρή μορφή της κατ’ αίσθηση εποπτείας΄ γιατί αυτή [η σύνδεση] είναι μια πράξη αυτενέργειας [Spontaneität] της παραστατικής ικανότητας και επειδή αυτήν, προς διαχωρισμό από την αισθητικότητα, πρέπει να την ονομάσουμε νόηση [Verstand], γι’ αυτό κάθε σύνδεση, είτε τη συνειδητοποιούμε είτε όχι [και] είτε είναι σύνδεση του πολλαπλού της εποπτείας είτε διάφορων εννοιών και είτε πρόκειται ως προς το πρώτο για κατ’ αίσθηση ή μη κατ’ αίσθηση εποπτεία, [η σύνδεση] είναι μια νοητική ενέργεια, που εμείς της δίνουμε την ονομασία σύνθεση [Synthesis] […] Σύνθεση είναι παράσταση της συνθετικής ενότητας του πολλαπλού.
             

Ο ρόλος της Φαντασίας

Η σύνθεση εν γένει…είναι το απλό αποτέλεσμα της ικανότητας της φαντασίας [Einbildungskraft], μιας τυφλής, μολονότι απαραίτητης λειτουργίας της ψυχής, που χωρίς αυτήν δε θα είχαμε καθόλου γνώση, αλλά και που σπάνια μας είναι συνειδητή.
   

Εντούτοις, δεν είναι καθόλου ακριβές ότι η σύνθεση αρκεί για να συγκροτήσει τη γνώση. Στην πραγματικότητα η γνώση προϋποθέτει δυο πράγματα που υπερβαίνουν την ίδια τη σύνθεση. Ας δούμε το πρώτο.

Αλλά η έννοια της συνδέσεως σέρνει μαζί της εκτός από την έννοια του πολλαπλού και της συνθέσεώς του ακόμα και την έννοια της ενότητας [Einheit] του ίδιου [του πολλαπλού]…Άρα η παράσταση της ενότητας αυτής δε μπορεί να γεννιέται από τη σύνδεση, αυτή [η ενότητα] μάλλον, με το να προστίθεται στην παράσταση του πολλαπλού, αυτή καθιστά και την έννοια της συνδέσεως δυνατή. Η ενότητα αυτή, που προηγείται a priori όλων των εννοιών της συνδέσεως, δεν είναι, όπως θα λέγαμε, εκείνη η κατηγορία της ενότητας...
   
Περί της πρωταρχικής ενότητας της καταλήψεως [Apperzeption]
Το Εγώ νοώ [Ich denke], αυτό είναι που πρέπει να έχει τη δυνατότητα να συνοδεύει όλες μου τις παραστάσεις΄ γιατί διαφορετικά θα μπορούσε να σχηματιστεί μέσα μου η παράσταση από κάτι, που δεν θα ήταν δυνατό να νοηθεί, πράγμα που ακριβώς σημαίνει ή ότι η παράσταση είναι αδύνατη ή τουλάχιστον για μένα τίποτε.
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