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Διάλεξη 9: Υπερβατολογική Λογική 3: Περί της πρωταρχικής ενότητας της καταλήψεως (αυτοσυνειδησία) – Το Υπερβατολογικό Αντικείμενο 
Τώρα είναι φανερό ότι, όταν σύρω νοερά μια γραμμή ή όταν στοχάζομαι το χρόνο από το ένα μεσημέρι στο άλλο ή ακόμα και όταν μονάχα σχηματίζω μέσα μου την παράσταση κάποιου αριθμού, είναι πρώτα αναγκαίο να συλλάβω νοερά αυτές τις πολλαπλές παραστάσεις τη μια μετά την άλλη. Αν όμως μου έφευγε πάντα από το μυαλό η προηγούμενη (το πρώτο τμήμα της γραμμής, το προηγούμενο τμήμα του χρόνου, ή οι μονάδες που σχηματίζονται διαδοχικά στην παράσταση) και δεν την αναπαράγω με το να προχωρώ στην επόμενη, τότε δε θα μπορούσε να παραχθεί ποτέ μια ολόκληρη παράσταση και καμιά από όλες τις παραπάνω σκέψεις και μάλιστα ούτε καν η πιο καθαρή και πρώτη από τις θεμελιώδεις παραστάσεις, ο χώρος και ο χρόνος…ονομάζουμε και αυτή την ικανότητα υπερβατική [ενν. υπερβατολογική] ικανότητα της φαντασίας.
   
Εντούτοις, δεν είναι καθόλου ακριβές ότι η σύνθεση αρκεί για να συγκροτήσει τη γνώση. Στην πραγματικότητα η γνώση προϋποθέτει δυο πράγματα που υπερβαίνουν την ίδια τη σύνθεση. Ας δούμε το πρώτο.

Αλλά η έννοια της συνδέσεως σέρνει μαζί της εκτός από την έννοια του πολλαπλού και της συνθέσεώς του ακόμα και την έννοια της ενότητας [Einheit] του ίδιου [του πολλαπλού]…Άρα η παράσταση της ενότητας αυτής δε μπορεί να γεννιέται από τη σύνδεση, αυτή [η ενότητα] μάλλον, με το να προστίθεται στην παράσταση του πολλαπλού, αυτή καθιστά και την έννοια της συνδέσεως δυνατή. Η ενότητα αυτή, που προηγείται a priori όλων των εννοιών της συνδέσεως, δεν είναι, όπως θα λέγαμε, εκείνη η κατηγορία της ενότητας...
   
Περί της πρωταρχικής ενότητας της καταλήψεως [Apperzeption]
Το Εγώ νοώ [Ich denke], αυτό είναι που πρέπει να έχει τη δυνατότητα να συνοδεύει όλες μου τις παραστάσεις΄ γιατί διαφορετικά θα μπορούσε να σχηματιστεί μέσα μου η παράσταση από κάτι, που δεν θα ήταν δυνατό να νοηθεί, πράγμα που ακριβώς σημαίνει ή ότι η παράσταση είναι αδύνατη ή τουλάχιστον για μένα τίποτε.
 

Ο Καντ επιμένει ότι χωρίς την υπερβατολογική αυτοσυνειδησία (ή αλλιώς την πρωταρχική συνθετική ενότητα της καταλήψεως) καμιά σύνδεση ή σύνθεση δεν είναι δυνατή.
Καντ και Descartes
Άρα η παράσταση της ενότητας αυτής δε μπορεί να γεννιέται από τη σύνδεση, αυτή [η ενότητα] μάλλον, με το να προστίθεται στην παράσταση του πολλαπλού, αυτή πρωταρχικά καθιστά και την έννοια της συνδέσεως δυνατή. Η ενότητα αυτή, που προηγείται a priori όλων των εννοιών της συνδέσεως, δεν είναι, όπως θα λέγαμε, εκείνη η κατηγορία της ενότητας (παράγραφος 10)΄ γιατί όλες οι κατηγορίες βασίζονται στις λογικές λειτουργίες των κρίσεων, αλλά σ’ αυτές [τις κρίσεις] νοείται ήδη σύνδεση, άρα ενότητα δεδομένων εννοιών. Επομένως η κατηγορία προϋποθέτει ήδη τη σύνδεση. Γι’ αυτό είμαστε αναγκασμένοι να αναζητήσουμε την ενότητα αυτήν (ως ποιοτική) ακόμη πιο ψηλά, δηλ. σ’ εκείνο που περιέχει το ίδιο την αρχή [Grund] της ενότητας…
  
Από το χωρίο καταλαβαίνουμε όμως τώρα ότι η ενότητα αυτή δεν είναι εννοιολογική, και διακρίνεται και από τις κατηγορίες που την προϋποθέτουν ήδη. Δεν αποτελεί λοιπόν κατηγορία, αν και περιλαμβάνεται υπό μια έννοια στη λίστα. Είναι κάτι σαν το όχημα για όλες τις έννοιες. Το Εγώ νοώ δεν είναι εμπειρία, ούτε, όπως οι κατηγορίες α πριορι έννοια, αλλά η μορφή της κατάληψης που προηγείται κάθε εμπειρίας, ενώ το «εγώ» δεν είναι ούτε υποκείμενο, ούτε αντικείμενο, αλλά κάτι σαν όχημα και αναγκαίο παρακολούθημα της εμπειρίας. 

Ο Καντ διορθώνει τον Descartes ως εξής: ο δεύτερος με το «σκέφτομαι άρα υπάρχω» υποστηρίζει ότι εφόσον αμφιβάλλω, άρα σκέφτομαι άρα υπάρχω» - η αμφισβήτηση προηγείται. Από την άλλη, ο Καντ πιστεύει ότι η ελάχιστη περιγραφή της δικιάς μας θεώρησης των πραγμάτων είναι αυτή η υπερβατολογική ενότητα της κατάληψης. Μπορώ να γνωρίζω τουλάχιστον ένα πράγμα: ότι υπάρχει μια ενότητα της συνείδησης. Το χαρακτήρα όμως αυτής της συνείδησης δεν τον ξέρουμε, και δεν μπορούμε κιόλας να τον γνωρίσουμε. Το να αμφισβητήσω όμως αυτό, σημαίνει να πάψω να διαθέτω αυτοσυνειδησία και επομένως να πάψω να βρίσκω νόημα στην αμφισβήτηση. Πρέπει να αποδείξουμε ότι αυτή η άποψη είναι δυνατή μονάχα σε έναν αντικειμενικό κόσμο.
Το υπερβατολογικό αντικείμενο

Το πνεύμα δε θα μπορούσε ποτέ να νοήσει την ταυτότητα του εαυτού του και μάλιστα α πριορι, αν δεν είχε μπροστά στα μάτια του την ταυτότητα του ενεργήματός του, το οποίο υποβάλλει κάθε σύνθεση της πρόσληψης (η οποία είναι εμπειρική) σε μια υπερβατολογική ενότητα και έτσι καθιστά δυνατή τη συνοχή της. Μόνο επειδή μπορώ να συνδέσω ένα πολλαπλό δεδομένων παραστάσεων σε μια συνείδηση είναι δυνατό να έχω ο ίδιος παράσταση της ταυτότητας της συνείδησης μέσα σε αυτές τις παραστάσεις
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