Νεότερη Ηθική Φιλοσοφία
Ομάδα Β΄ - 7/12/2006

Η ηθική θεωρία του Καντ 1 

Κλασική δεοντοκρατία: ο βασικός άξονας της δεοντοκρατίας έγκειται στο γεγονός ότι προτάσσει μια σειρά κανόνων, αρχών ή ακόμη και προσταγών για το πώς πρέπει (είναι δέον) να πράττουμε και εξαρτά την ηθικότητα από τη συμμόρφωσή μας σε αυτές (κανονολογική δεοντοκρατία).   

1. Η θεωρία της θείας επιταγής: μοναδικό κριτήριο ηθικότητας είναι η συμμόρφωση με ο,τιδήποτε επιτάσσει η βούληση του Θεού. 
Το δίλημμα από τον Ευθύφρων του Πλάτωνα: «είναι κάτι όσιο επειδή αρέσει στους θεούς ή αρέσει στους θεούς επειδή είναι όσιο;»

2. Η δεοντοκρατία του Καντ: Πώς αλλάζει τη βάση του δέοντος
Το δεοντοκρατικό πρότυπο μετά τον Καντ:

(α) Κριτήριο αξιολόγησης/ηθικότητας των πράξεων δεν είναι οι συνέπειες που προκαλούν, αλλά ένα άλλο στοιχείο τους όπως το κίνητρο του δρώντος, κάποιο εγγενές ή ιδιαίτερο χαρακτηριστικό τους, ή η συμφωνία τους με μια προϋπάρχουσα μη συνεπειοκρατική αρχή.

(β) Ενδέχεται να προτείνεται και μια σαφής μέθοδος λήψης ηθικών αποφάσεων, η οποία μπορεί να αφήνει μικρό ή μεγάλο περιθώριο αυτενέργειας στον δρώντα.

(γ) Δίνεται έμφαση σε γενικές αρχές ή κανόνες, ενώ οι αρετές συνήθως εκτιμώνται ως μέσα για την επίτευξη της ορθής πράξης.     
Η Καντιανή μέθοδος: 

Υπερβατολογικός ιδεαλισμός και υπερβατολογική θεμελίωση

1. Κριτική μεταφυσική: μεταξύ ρασιοναλισμού και εμπειρισμού
Ο Λόγος απορρίπτει το ρασιοναλισμό, διότι η πραγματικότητα δε μπορεί να γίνει αντικείμενο γνώσης μονάχα με τον απλό στοχασμό. Ο Λόγος απορρίπτει και τον εμπειρισμό, παρόλο που ο Καντ αποδέχεται ότι κάθε γνώση αρχίζει με την εμπειρία. Δεν συνεπάγεται όμως ότι η μόνη πηγή της γνώσης είναι η εμπειρία. 

2. Το καντιανό υποκείμενο και η κοπερνίκεια επανάσταση

Η γνώση δεν θεωρείται ότι ακολουθεί πια το αντικείμενο, αλλά το αντικείμενο ακολουθεί τον τρόπο που εμείς αποκτάμε γνώση

3. Υπερβατολογική θεμελίωση 

Ο Καντ δεν είναι απλώς ιδεαλιστής, αλλά θεμελιωτής του υπερβατολογικού ιδεαλισμού:
ο υπερβατολογικός ιδεαλισμός του Καντ μπορεί να αποκληθεί και μορφικός επειδή εκείνο που περιγράφει ως εξαρτώμενο από το νου είναι η μορφή των φαινομένων, ή και κριτικός στο μέτρο που υπαγορεύεται από την αυτοκριτική εξέταση του καθαρού Λόγου.

4. Η διάκριση α priori – a posteriori
5. Η καντιανή έννοια του κριτικής σε ό,τι αφορά την ηθική

Η κριτική έχει σκοπό να διακρίνει την αρμοδιότητα και τα όρια της καθεμιάς ικανότητας, τόσο της λογικής, όσο και της αισθητηριακής μας ικανότητας, έτσι ώστε να μπορεί η καθεμιά να συνεργαστεί συντιθέμενη με την άλλη στη συγκρότηση της ηθικής πράξης.

Η Καντιανή μέθοδος στα Θεμέλια
Θεμέλια - Κεφάλαιο 1: Μετάβαση από την κοινή γνώση περί ηθικότητας στη φιλοσοφική γνώση περί ηθικότητας

[Ακ.4:393-405]

Το επιχείρημα:

1. Περί της αγαθής βούλησης: «Από όλα όσα μπορούν να νοηθούν μέσα στον κόσμο ή και έξω από αυτόν δεν υπάρχει τίποτε άλλο, που να μπορεί να θεωρηθεί ως καλό χωρίς περιορισμό, εκτός από μια καλή θέληση
- Η αξία της αγαθής βούλησης δεν εξαρτάται από τα αποτελέσματα που προκαλεί, αλλά από αυτό που επιθυμεί και προσπαθεί να επιτύχει, χρησιμοποιώντας κάθε πρόσφορο μέσο που διαθέτει.
- Η έννοια της αγαθής βούλησης στηρίζεται σε μια υπερβατολογική θεμελίωση γνωστή από την Κριτική του Καθαρού Λόγου. Προϋποτίθεται ως πηγή όλων των ηθικών αξιολογήσεων και αποτελεί όρο δυνατότητάς τους.   

- Η αγαθή βούληση υπόκειται στην επίδραση και την καθοδήγηση του λόγου.

Αλλά ούτε η αγαθή βούληση ούτε ο λόγος μπορούν να έχουν ως έργο τους την επίτευξη της ευτυχίας.

2. Η φύση και ο ρόλος της ευτυχίας: δεν αποτελεί η αναζήτηση ευτυχίας το κίνητρο των ηθικών πράξεών μας, ούτε είναι γενικά σκοπός της ηθικότητας η επίτευξη της ευτυχίας.
- Η ευτυχία δεν πρέπει να είναι αποτέλεσμα μιας ικανοποίησης των ροπών, αλλά αποτέλεσμα της ηθικότητας. Παύει έτσι να είναι ενστικτώδης, αλλά εναρμονίζεται με τη λογική ικανότητα να πραγματώνεται από καθήκον.

3. Καθήκον
(α) μια πράξη έχει ηθική αξία όταν πραγματοποιείται από καθήκον [aus Pflicht] και όχι μόνο σύμφωνα με το καθήκον
(β) η ηθική αξία μιας πράξης που γίνεται από καθήκον δεν έγκειται στο σκοπό, ο οποίος επιδιώκεται από αυτή την πράξη, αλλά στον γνώμονα [maxim].

(γ) το καθήκον είναι η αναγκαιότητα μιας πράξης που προκύπτει από σεβασμό [Achtung] προς τον ηθικό νόμο. 
Σεβασμός είναι το να συλλάβω μια αξία που μειώνει τον εγωϊσμό μου [Θεμέλια, υποσημείωση 54]
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