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1. Επιστημολογία και μέθοδος
- Είναι εμπειριστής. Στόχος του Μιλλ είναι να επεξεργαστεί μια θεωρία της επιστημονικής γνώσης και να οριοθετήσει τη μέθοδο της επιστημονικής έρευνας, ώστε να πλήξει τις διάφορες μορφές υποκειμενισμού 
- Διατυπώνει το στόχο ότι θα προσπαθήσει να αναζητήσει μια πρώτη αρχή στην ηθική ή τελοσπάντων ένα υπέρτατο κριτήριο μέσω του οποίου να μπορούμε να κατανοούμε το ορθό και το εσφαλμένο.
- Ο χαρακτήρας της απόδειξης

2. Η αρχή της ωφελιμότητας

Ο Μιλλ συμφωνεί καταρχήν και συνεχίζει τη θεωρία του δασκάλου του Bentham υποστηρίζοντας ότι η θεμελιώδης αρχή στη ρίζα όλης της ηθικής είναι η αρχή της ωφελιμότητας:

Η διδασκαλία που αποδέχεται ως θεμέλιο της ηθικής την ωφέλεια ή την αρχή της μεγίστης ευτυχίας, πρεσβεύει ότι οι πράξεις είναι ορθές στον βαθμό που τείνουν να μεγιστοποιούν την ευτυχία, και εσφαλμένες στον βαθμό που τείνουν να προκαλούν ό,τι αντίκειται σε αυτή. Ως ευτυχία εννοείται η ηδονή και η απουσία του πόνου΄ ως δυστυχία ο πόνος και η στέρηση της ηδονής. [Ωφελιμισμός, σελ. 80-81.
3. Ευτυχία ή είναι ο Μιλλ ηδονιστής;
- Μπένθαμ και Μιλλ: κριτική στον ωφελιμισμό του Μπένθαμ και διάκριση μεταξύ σε «ανώτερες» και «κατώτερες» ηδονές.
- Αριστοτέλης και Μιλλ: διαφορά και σύνδεση μεταξύ ευδαιμονίας και ηδονής
4. Ο Μιλλ αντικρούει μια σειρά ενστάσεων προς τον ωφελιμισμό

Αντίρρηση 1: ο ωφελιμισμός είναι μια άνευ νοήματος θεωρία, γιατί οι άνθρωποι δε μπορούν ούτως ή άλλως να κατακτήσουν την ευτυχία.

Αντίρρηση 2: σε αντίθεση με ό,τι πιστεύει ο ωφελιμισμός, η αρετή συνίσταται στην απάρνηση της ευτυχίας

Αντίρρηση 3: Ο ωφελιμισμός αποτελεί μια αμιγώς εγωϊστική θεωρία, καθότι ενδιαφέρεται μονάχα για την ευτυχία του δρώντος υποκειμένου

Αντίρρηση 4: ο ωφελιμισμός είναι μια ηθική θεωρία υπερβολική στις απαιτήσεις της, καθότι ζητά από τα υποκείμενα να έχουν πάντοτε ως κίνητρό τους την προαγωγή της ευτυχίας του συνόλου.

Αντίρρηση 5: ο ωφελιμισμός είναι επιβλαβής για τους θιασώτες του, γιατί τους καθιστά ψυχρούς υπολογιστές που ενδιαφέρονται μονάχα για τις συνέπειες των πράξεών τους.

Αντίρρηση 6: ο ωφελιμισμός είναι μια αθεϊστική ηθική θεωρία

Αντίρρηση 7: ο ωφελιμισμός είναι στην ουσία του μια ανήθικη θεωρία, γιατί στρέφει τους ανθρώπους προς μια αλόγιστη εξυπηρέτηση προσωρινών σκοπιμοτήτων. 

Αντίρρηση 8: η ηθική θεωρία του ωφελιμισμού είναι εν πολλοίς δυσεφάρμοστη, διότι οι δρώντες καλούνται κάθε φορά να ακολουθήσουν μια μέθοδο υπολογισμού των επιπτώσεων κάθε πιθανής ενέργειάς τους, έχοντας ανάγκη αρκετές φορές αρκετού χρόνου για να κάνουν κάτι τέτοιο.
Αντίρρηση 9: οι ωφελιμιστές, υποστηρίζει αυτή η αντίρρηση, θα τείνουν περισσότερο από τους υποστηρικτές άλλων ηθικών θεωριών, όπως π.χ. η δεοντοκρατία, να αυθαιρετούν επινοώντας εξαιρέσεις ως προς τη συμμόρφωσή τους με τους ηθικούς κανόνες.

5. Τι λόγους έχει κάποιος για να συμμορφωθεί με την προώθηση της γενικής ευτυχίας;

