ΕΝΟΤΗΤΑ ΙV: ΦAINOMENOΛΟΓΙΑ

Γενική ιστορική και συστηματική εισαγωγή στην Φαινομενολογία του Εντμουντ Χούσσερλ (Edmund Husserl, 1859 -1938)
Σκοπός των μαθημάτων: 
α) Να διαγραφεί το γενικό ιστορικό πλαίσιο εντός του οποίου κινείται η φιλοσοφική θεωρία της Φαινομενολογίας του Ε. Χούσσερλ. 
β) Να εξηγηθούν οι πλέον βασικές αρχές της φαινομενολογικής μεθοδολογίας και οι πλέον θεμελιώδεις έννοιες της θεωρίας του. 
γ) Να γίνουν κατανοητές οι διαφορετικές αφετηρίες και οι διαφορετικοί στόχοι της φιλοσοφίας αυτής έναντι της ερμηνευτικής φιλοσοφίας (με απώτερο σκοπό να αναδειχθούν εν τέλει τα σημεία, στα οποία οι δύο αυτές θεωρίες συγκλίνουν σε μια ενιαία θεωρία στην φιλοσοφία των Μάρτιν Χάιντεγκερ και Χανς-Γκέοργκ Γκάνταμερ στον 20 αιώνα κ.ε.).

13ο ΜΑΘΗΜΑ
1. Προεισαγωγικά: Ιστορικά στοιχεία για την χρήση του όρου «φαίνεσθαι», «φαινόμενο» και «φαινομενολογία» στην φιλοσοφία:

«ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ»
Αναξαγόρας: “φαινόμενο” (= αυτό που φανερώνεται/εμφανίζεται στην ανθρώπινη αντίληψη)  VS
  «άδηλον» (= αυτό που παραμένει κρυμμένο, απρόσιτο στην ανθρώπινη αντίληψη)

Πλάτων: «φαινόμενο» (= αντιληπτό από τις αισθήσεις, αισθητό), ως σχετικό προς τις συγκεκριμένες συνθήκες αντίληψης / «φαίνεσθαι» VS «όντως όν» / «είναι» ως αναλλοίωτη και υπερβατική έναντι κάθε σχετικότητας αλήθεια (ουσία<είναι)
Αριστοτέλης: «φαινόμενο» (= εμπειρικό γεγονός) VS «λόγοι» ως θεωρητική θεμελίωση ή εξήγηση των φαινομένων

Καντ: «φαινόμενο» (= εμπειρική αντικειμενικότητα, όπως αυτή συγκροτείται για την ανθρώπινη γνώση υπό  την προϋπόθεση των α πριόρι αρχών της αίσθησης (χώρος, χρόνος, ως α πριόρι μορφών της εποπτείας) και της διάνοιας (κατηγορίες ως α πριόρι έννοιες του καθαρού λόγου), VS «πράγμα καθ’ εαυτό» ως μεταφυσική προβολή.
Χέγκελ: «φαινόμενο» ως αισθητή μορφή υπό την οποίαν εμφανίζεται το πνεύμα. Αναίρεση της αντίθεσης μεταξύ «κατ΄ αίσθησιν εμφάνισης» και «ουσίας»: το πνευματικό/ η ουσία υπάρχει μόνο ως φαινόμενο, ως αισθητή πραγματικότητα (πραγματώνεται στο ίδιο το φαινόμενο). Μορφή ως ο μόνος τρόπος ύπαρξης της ουσίας. 
«ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΛΟΓΙΑ»
Χέγκελ: «Φαινομενολογία του Πνεύματος» (1807): «Φαινομενολογία» σημαίνει εδώ την συστηματική ανάλυση και αναστοχασμό (στην φρασεολογία της εποχής «επιστήμη») της εμπειρίας της συνείδησης. [Για τον Χέγκελ αυτό σημαίνει: ανάλυση της κοσμοϊστορικής πορείας της συνείδησης από την άμεση αίσθηση (την αισθητηριακή βεβαιότητα)  προς την «απόλυτη γνώση», που σημαίνει την απόλυτη σύμπτωση γνώσης και αντικειμένου, βεβαιότητας και αλήθειας. Τα στάδια, μέσα από τα οποία πραγματώνεται η εξέλιξη αυτή τα διακρίνει ο Χ. ως εξής: συνείδηση-αυτοσυνείδηση-λόγος-πνεύμα-θρησκεία-απόλυτη γνώση). Η έννοια του Πνεύματος στον Χέγκελ ως «απόλυτου πνεύματος» είναι μεταφυσική και έτσι η ιδέα της φαινομενολογίας του πνεύματος στον Χ. οδηγεί σε μια μεταφυσική τελεολογία της συνείδησης, που αναπτύσσεται δια μέσου των αιώνων με διάφορες μορφές (βλ. στάδια) με (μεταφυσικό) προ-ορισμό  την ταύτισή της με το απόλυτο πνεύμα. [Παρενθετική σημείωση: βασική διαφορά με τον Ντίλταϊ, ο οποίος απορρίπτει την μεταφυσική έννοια του πνεύματος και της ιστορίας στον Χ., και θεμελιώνει το πνευματικό στην βάση της ατομικής και άρα ιστορικής ανθρώπινης ύπαρξης.]
2. Ιστορικά στοιχεία για τον Ε. Χούσσερλ και την φαινομενολογία
(βιογραφία του Ε.Χούσσερλ βλ. οποιαδήποτε εγκυκλοπαίδεια, καθώς δεν επιτρέπονται σοβαρές αμάθειες που θα τοποθετούσαν τον Χούσσερλ εντελώς λανθασμένα ιστορικοχρονικά και συστηματικά.)

Φραντς Μπρεντάνο (Franz Brentano, 1838 – 1917, ψυχολόγος και φιλόσοφος, καθηγητής του Παν/μίου της Βιέννης), Psychologie vom empirischen Standpunkt (= Ψυχολογία από  εμπειρική σκοπιά, 1874). Ο Φ. Μπρεντάνο υπήρξε δάσκαλος του Ε. Χούσσερλ στην Βιέννη. O Χούσσερλ παραλαμβάνει από την θεωρία του Μπρεντάνο την ιδέα μιας περιγραφικής μεθόδου για την ψυχολογία («περιγραφική ψυχολογία»), που θα αναλύει και θα περιγράφει τη δομή, τις λειτουργίες και τα περιεχόμενα της συνείδησης. Η «περιγραφική ψυχολογία» κατά τον Μπρεντάνο περιγράφει την συνείδηση από μια εσωτερική, ενδοσκοπική οπτική, αντίθετα προς την εμπειρική και πειραματική ψυχολογία, που υιοθετεί την οπτική ενός εξωτερικού παρατηρητή. Μια περιγραφική, με αυτήν την έννοια, ψυχολογία, θα μπορούσε να χρησιμεύσει ως θεμελιώδης επιστήμη για την φιλοσοφία και ειδικά την γνωσιολογία. 
Από τα μέσα του 19ου αιώνα βρίσκει μεγάλη αποδοχή η άποψη, ότι η ψυχολογική επιστήμη, θα προσφέρει στην φιλοσοφία την δυνατότητα να αποκτήσει μια επιστημονική θεμελίωση. Τον ρόλο αυτόν διεκδικεί τόσο η εμπειρική/πειραματική ψυχολογία, όσο και η περιγραφική ψυχολογία. Η άποψη αυτή ονομάσθηκε «ψυχολογισμός» και συζητήθηκε έντονα στην συνέχεια.  

Η φαινομενολογική μέθοδος στον Χούσσερλ
Με αφετηρία τις ιδέες αυτές του Φραντς Μπρεντάνο ο Χούσσερλ αναπτύσσει την «φαινομενολογία» ως περιγραφική μέθοδο για την συστηματική ανάλυση της συνείδησης. Θεωρεί ότι μια τέτοια ανάλυση των δομών της συνείδησης θα έπρεπε να είναι σε θέση να αποκαλύψει, τον τρόπο με τον οποίον συνδέεται η ανθρώπινη γνώση με την αλήθεια των πραγμάτων και κατ΄αυτόν τον τρόπο να αποτελέσει μια θεμελιώδη γνωσιολογία. 
H φαινομενολογία δεν υιοθετεί την θέση του ψυχολογισμού.
Ο Χούσσερλ αρχικά χαρακτηρίζει την μέθοδό του ως «περιγραφική ψυχολογία», την οποίαν όμως δεν εννοεί ψυχολογιστικά, αλλά ως μια βασική μέθοδο φιλοσοφικής ανάλυσης. Η μέθοδος αυτή διατηρεί την περιγραφική προσέγγιση του Φραντς Μπρεντάνο, αλλά χωρίς την εμπειρική ψυχολογική οπτική γωνία. Η ανάλυση και περιγραφή των δομών και περιεχομένων της συνείδησης δεν αφορά στο περιεχόμενο πραγματικών ψυχικών συμβάντων, δηλαδή δεν καταγράφει και αναλύει τις ψυχικές διεργασίες και λειτουργίες, όπως συμβαίνουν και  εκτυλίσσονται σε χρονική αλληλουχία στο εμπειρικό υποκείμενο. Αντίθετα, η φαινομενολογία εννοείται ως μέθοδος που αναλύει την συνείδηση, όπως αυτή μας δίδεται στην πλήρως ανεπτυγμένη μορφή της, ως προς την δομική της σύσταση.   
Η φαινομενολογία ως μέθοδος φιλοσοφική αναπτύχθηκε ανεξάρτητα από την ερμηνευτική προς τα τέλη του 19ου αιώνα. Επίσης ιστορικά έχει διαφορετικές καταβολές από την ερμηνευτική. Ενώ η ερμηνευτική εκκίνησε από τα ερωτήματα της ιστορικότητας, η φαινομενολογία του Χούσσερλ είχε ως αφετηρία της ερωτήματα που έθεταν την αλήθεια ανεξάρτητα από κάθε σχετικότητα, όπως είναι η αλήθεια της μαθηματικής γνώσης και των μαθηματικών ιδέών. Ο ίδιος ο Χούσσερλ προέρχεται από σπουδές μαθηματικών και το αρχικό του ενδιαφέρον ήταν να θεμελιώσει γνωσιολογικά την γνώση τόσο αφηρημένων πραγμάτων όσο είναι οι μαθηματκές οντότητες.
 
Η φαινομενολογία ήρθε σε επαφή και συνέκλινε με την ερμηνευτική φιλοσοφία από την δεκαετία του ’20 και μετά, ιδιαίτερα στην φιλοσοφία του μαθητή του Εντμουντ Χούσσερλ Μάρτιν Χάιντεγκερ, οποίος την συνθέτει μεθοδολογικά με την ερμηνευτική, καθώς επίσης  στο πολύ όψιμο έργο του ίδιου του Χούσσερλ για την Κρίση των ευρωπαϊκών επιστημών (1935).
3. Βασικές έννοιες της Φαινομενολογίας και φαινομενολογικής ανάλυσης
«Φαινόμενο»: ονομάζεται στον Χούσσερλ κάθε περιεχόμενο της συνείδησης, δηλ. και τα αφηρημένα διανοητικά, θεωρητικά περιεχόμενα π.χ. της λογικής, των μαθηματικών, αλλά και η γνώση της ουσίας των πραγμάτων κλπ.. 
Βέβαια, στην περιγραφική ανάλυση της δομής της συνείδησης, βρίσκουμε να έχει προτεραιότητα η αισθητηριακή αντίληψη λόγω της σωματικότητας του ανθρώπινου υποκειμένου. Η φιλοσοφία οφείλει να είναι «φαινομενολογία» κατά τον Χούσσερλ, δηλαδή να αναζητήσει τις έσχατες αρχές που θεμελιώνουν την δυνατότητα της αλήθειας της γνώσης μας για τον κόσμο στις εσωτερικές δομές και λειτουργίες της ίδιας της συνείδησης. 
«Εποχή», ετυμολογικά προέρχεται από το ρήμα «επέχω» = παραιτούμαι από, αποφεύγω να... 
Στον Χούσσερλ ο όρος αυτός χαρακτηρίζει ειδικά την στάση της φαινομενολογικής ανάλυσης, σύμφωνα με την οποίαν χάριν επιχειρήματος, παραιτούμαστε από την παραδοχή, ότι τα πράγματα υπάρχουν καθ΄εαυτά ανεξάρτητα και εκτός της συνείδησής μας, η οποία απλώς αποκτά παραστάσεις για αυτά. Η στάση αυτή, αν και μας προκύπτει φυσικά (βλ. φυσική στάση), είναι μη-κριτική (δηλ. αφελής), καθώς θέτει κάτι μεταφυσικά, δηλαδή θέτει την ύπαρξη οντοτήτων πέρα από κάθε δυνατότητα εμπειρίας. Δεν είναι δυνατόν να έχουμε οιαδήποτε βεβαιότητα για κάτι που υφίσταται εξωτερικά/ανεξάρτητα της συνείδησης. «Επέχοντας» ή ασκώντας εποχή ο φαινομενολόγος αναδιπλώνεται ως προς αυτήν  την παραδοχή= επέχει ως προς την υιοθέτηση αυτής της μεταφυσικής θέσης και περιορίζει την διερεύνηση του αυστηρά μονο στα περιεχόμενα της συνείδησης. Αρα, εποχή είναι η αναγωγή όλης της εικόνας μας για τον κόσμο σε «φαινόμενο της συνείδησης». 
Αυτό που αποκαλύπτεται μέσα από αυτήν την διαδικασία είναι ότι δεν αλλάζει η εικόνα του κόσμου, αλλά ο τρόπος που εμείς θα θεωρήσουμε τη συγκρότησή του και τον οντολογικό χαρακτήρα των πραγμάτων. Ακόμη και τα υπερβατικά πράγματα καθ΄εαυτά, όπως τα θέτει η φυσική μας στάση, θα πρέπει να τα ανακαλύψουμε αναλυτικά ως περιεχόμενα της συνείδησης.  Την πορεία αυτής της διερεύνησης μέχρι και την αποκάλυψη της σταθερής ουσίας των πραγμάτων ως μέρους του δομικού συστήματος της ίδιας της συνείδησης ακολουθεί η φαινομενολογία. 
Αντί η γνώση των πραγμάτων να αποτελεί γνώση φαινομένων (όπως στην γνωσιολογία του Καντ) ο Χούσσερλ θεωρεί ότι η συνειδηση έχει άμεση επαφή με τα ίδια τα πράγματα. ( Η φράση «επιστροφή στα πράγματα» ή «πίσω στα ίδια τα πράγματα» γίνεται σύνθημα της φαινομενολογίας και αντιτίθεται στο μοντέλο της  Καντιανής γνωσιολογίας που θεωρεί τα πράγματα καθ΄εαυτά απροσπέλαστα για την ανθρωπινη γνώση). 


Η θέση του υποκειμένου σε αυτήν την ανάλυση:
Σύμφωνα με την στάση της εποχής => τα πάντα, όσα μπορούν να υπάρχουν για εμένα, μου δίδονται ως εμφανίσεις στην συνείδησή μου:
Εμφανίσεις κάποιου ‘πράγματος’ σε εμένα 

             τινός                          τινί

                                                                                       Δοτική των εμφανίσεων
Στην συνάρτηση αυτή της φαινομενολογικής ανάλυσης, ο εαυτός εμφανίζεται  στην συνείδηση ως εκείνος, στον οποίον δίδονται οι εμφανίσεις  των πραγμάτων, ως ο κοινός τόπος των εμφανίσεων. Οι εμφανίσεις έχουν ενιαία αναφορά κατά το ότι είναι εκάστε εμφανίσεις στην  δική μου συνείδηση. Ο εαυτός/υποκείμενο αναδύεται μέσα από την θέση  τη δοτικής των εμφανίσεων.  

Στο πρόγραμμα του αυτό ο Χούσσερλ βρίσκεται:
Α.
· στην παράδοση της φιλοσοφίας του Ντεκάρτ (Descartes): η βεβαιότητα της αυτοσυνείδησης είναι άμεση, δεν επιδέχεται αμφισβήτηση, δεν ανάγεται σε κάτι πέραν αυτής και αποτελεί άρα «ΑΡΧΗ». 
· Συνέχιση του εγχειρήματος του Ντεκάρτ να θεμελιώσει την γνώση επί της αναστοχαστικής βεβαιότητας του «ego cogito» και των «cogitationes» του.

· Εντοπισμός των αδιεξόδων και των δυσχερειών της καρτεσιανής προσέγγισης, ιδίως στον μεταφυσικό δυϊσμό μεταξύ σκέψης και σωματικότητας (res cogitans – res extensa) και θεραπεία των δυσχερειών με βάση μια εμμενή προσέγγιση του ζητήματος της γνώσης μας για τον κόσμο:
· Χαρακτηριστικές αντιστοιχίες:
καρτεσιανή μέθοδος της αμφιβολίας ( «εποχή», 
αναγωγή στην αυτοσυνείδηση (ego cogito) ( «φαινομενολογική αναγωγή», 

Θα μπορούσαμε να πούμε, ότι η θεώρηση της φαινομενολογίας επιδιώκει να λύσει μια βασική δυσχέρεια του καρτεσιανού δυισμού, την λεγόμενη: «εγωκεντρική δυσχέρεια». Με την ιδέα ατης «αποβλεπτικότητας» (βλ. μάθημα 14ο) η φαινομενολογία θεωρεί ότι υπεβαινει την δυσχέρεια αυτήν που προκύπτει από την προϋπόθεση του δυϊσμού.
Β.
Επίσης βρίσκεται ως προς την μέθοδο στην συνέχεια της υπερβατολογικής φιλοσοφίας του Καντ: κριτική ανάλυση της εμπειρίας με στόχο την ανίχνευση a priori αναγκαίων αρχών της δυνατότητας αντικειμενικής γνώσης του κόσμου. Πέραν της καντιανής ανίχνευσης  a priori και αναγκαίων «μορφών» της εποπτείας και κατηγοριών της διάνοιας ο Χούσσερλ θεωρεί ότι η φαινομενολογία μπορεί να ανιχνεύσει και τις πραγματικές a priori και αναγκαίες αρχές της ίδιας της ύπαρξης και της αλήθειας του κόσμου και των πραγμάτων,  δηλαδή να διεισδύσει έως την αποκάλυψη των ουσιών των πραγμάτων ως έσχατων περιεχομένων της συνείδησής μας για τον κόσμο. Σύμφωνα με αυτό η φιλοσοφική γνώση δεν ειναι μόνο φορμαλιστική (Καντ) αλλά κατά τον Χούσσερλ μπορεί να είναι και να αποκτήσει και περιεχόμενο ως ουσιολογική γνώση χωρίς να υιοθετεί την μεταφυσική στάση.  

Η βεβαιότητά μας για την ύπαρξη της σταθερής ουσίας των πραγμάτων αποτελεί την βασική πρόκληση για την φαινομενολογία του Χούσσερλ. Πώς μπορούμε να αναφερόμαστε σε σταθερά αντικείμενα που υπερβαίνουν τις στιγμιαίες και παροδικές εντυπώσεις που πέφτουν στην αντίληψή μας: π.χ. η αναφορά σε ένα κύβο, ανεξάρτητα του τι βλέπουμε (π.χ. από συγκεκριμένη οπτική γωνία μπορει στην πραγματικότητα ν αβλεπουμε μόνο μια τετράγωνη επιφάνεια), αναφορά σε ένα κερί, ανεξάρτητα του αν «αυτό» (?) έλιωσε. Τι είναι το κερί έναντι των συνεχώς μεταβαλλόμενων αντιλήψεων (οσμης, θερμότητας, σκληρότητας, χρωμάτων, σχήματος) που έχουμε από «αυτό»;
· Βασικό και αφετηριακό ερώτημα της φιλοσοφικής αναζήτησης του Ε. Χούσσερλ:    
Πώς είναι δυνατόν να έχουμε εντός των ορίων που θέτει η ίδια η συνείδηση την βεβαιότητα για την ύπαρξη αντικειμένων και αντικειμενικού κόσμου, που την υπερβαίνουν, που νοούνται δηλαδή ως «υπερβατικά» έναντι  της ίδιας της συνείδησης, ως εξωτερικά αυτής αντικείμενα. 

Αλλη διατύπωση: Πώς η συνείδηση, η οποία μπορεί να γνωρίζει μόνο κάτι που μπορεί να είναι μέρος της («περιεχόμενό» της) γνωρίζει την ύπαρξη πραγμάτων που τίθενται έξω από την ίδια αντικειμενικά. 

Αλλη διατύπωση: Πώς η συνείδηση περιλαμβάνει την γνώση (για την ύπαρξη) του υπερβατικού.

Αλλη διατύπωση: Πώς είναι δυνατή η γνώση (για την ύπαρξη) υπερβατικών πραγμάτων υπό την θεμελιώδη/υπερβατολογική προϋπόθεση της υποκειμενικότητας. 
Το υπερβατικό βρίσκεται ως δεδομένο της συνείδησης. Πώς εί ναι αυτό δυνατόν; 
Η φαινομενολογική ανάλυση αυτού του δεδομένου οδηγεί στην αποκάλυψη του «αποβλεπτικού» χαρακτήρα της συνείδησης.  Η διαφορά της φυσικής στάσης έναντι της φαινομενολογικής φανερώνεται στις δύο διαφορετικές διατυπώσεις, που κωδικοποιούν την σχέση συνείδησης και πράγματος:
Φυσική στάση:

στη συνείδηση μου υπάρχει το αντικείμενο μιας αντίληψης (μου).


Φαινομενολογική στάση:

στη συνείδησή μου υπάρχει η  αντίληψη (μου) ενός αντικειμένου
Αποβλεπτική δομή της συνείδησης => συνείδηση τινός

Τα πράγματα μας δίδονται ως σύστοιχα των αντιλήψεων κλπ. των συνειδησιακών ενεργημάτων. Το νόημα του «αντιλαμβανομαι» δεν εκπληρούται ποτέ χωρίς την προσθήκη του αντικειμένου της αντίληψης. Αντιληψη απλώς κενή δεν υφίσταται.
Η παρατήρηση αυτή αλλάζει την θεώρησή μας για την συενείδηση.
Η συνείδηση δεν υφίσταται ανεξάρτητα από τα περιεχόμενά της. Δεν αποτελεί ένα κενό δοχείο, στο οποίο αναποτίθεται το περιεχόμενο των εντυπώσεων, εννοιών, γνώσεων κλπ., αλλά αντίθετα η συνείδηση είναι η δυναμική σχέση του υποκειμένου με τα πράγματα, καθώς δεν υφίσταται μόνο ως συνείδηση τινός και ποτέ κενή. 
Η κίνηση της σκέψης του Ε. Χούσσερλ ως αντίστροφη, στην αφετηρία της, προς την κίνηση της σκέψης του Β. Ντίλταϊ.  <<Δεν ασχοληθήκαμε στο μάθημα με την σύγκριτική αποτίμηση>>
· Ο Ντίλταϊ αποσκοπεί εξ αρχής στην γνώση του ατομικού περιεχομένου της συνείδησης, στην γνώση της υποκειμενικότητας ως τέτοιας, ως ενός ερωτήματος που διευρύνει την γνωσιολογία πέραν των παραδοσιακών της θεμάτων. 

· Ο Χούσσερλ ενδιαφέρεται να θεμελιώσει την γνώση του αντικειμενικού συνεχίζοντας το έργο των Ντεκάρτ και Καντ..

· Ο Ντίλταϊ αναγνωρίζει εξ αρχής την ατομικά (και δι-ατομικά) βιωμένη πραγματικότητα ως υπερβατολογικό όριο κάθε δυνατής εμπειρίας και γνώσης (και της αντικειμενικής), και άρα ως το βαθύτερο – φιλοσοφικά – επίπεδο μιας γνωσιολογικής σχέσης. 
· Ο Χούσσερλ επιδιώκει με την ανάλυση των δομών της συνείδησης να υπερβεί τα επίπεδα των ατομικών ενεργημάτων νόησης προκειμένου να αποκαλύψει τα υπερατομικά, υπερεμπειρικά, υπεριστορικά και υπό αυτήν την έννοια υπερβατικά θεμέλια της αντικειμενικότητας (πώς είναι δυνατά τα μαθηματικά – πώς είναι δυνατή η λογική – πώς είναι δυνατή η ταυτότητα του πράγματος;;;). 

· Ο Ντίλταϊ εμφανίζεται εδώ εξ αρχής να διευρύνει ρητά τα φιλοσοφικά ερωτήματα και να τείνει να ανατρέψει τα παραδοσιακά πλαίσια των δυνατών απαντήσεων. Ο Χούσσερλ εμφανίζεται αρχικά ως συνεχιστής των ερωτημάτων που τίθενται στην κλασσική νεωτερική φιλοσοφία και οδηγείται σταδιακά στην ανακάλυψη της ιστορικότητας και του θεμελιώδους ρόλου του ατομικού βιώματος.
______Τ Ε Λ Ο Σ   Ε Ν Ο Τ Η Τ Α Σ  Φ Α Ι Ν Ο Μ Ε Ν Ο Λ Ο Γ Ι Α Σ ______ 

� VS: συντομογραφία του λατινικού επιρρήματος «versum» και σημαίνει «έναντι». Χρησιμοποιείται συντομογραφικά για να δηλώσει αντίθεση (σε λίστες κλπ., όχι σε συνεχές κείμενο).


� H εργασία του επί υφηγεσία (για τον ακαδημαϊκό τίτλο του υφηγητή) ασχολείται με την οντολογικά και γνωσιολογικά ζητήματα της έννοιας του αριθμού με βάση την περιγραφική ψυχολογία (1887, Ueber den Begriff der Zahl: Psychologische Analysen = περί της έννοιας του αριθμού: ψυχολογικές αναλύσεις). Το έργο αυτό επικρίθηκε από την πλευρά της φιλοσοφίας ως ψυχολογιστικό. Η κριτική αυτή οδήγησε τον Χούσσερλ να αναθεωρήσει την μέθοδο του Μπρεντάνο και να την αποσαφηνίσει ως μια μη-ψυχολογιστική μέθοδο ανάλυσης της συνείδησης. �Αλλά βασικά του έργα είναι: Logische Untersuchungen [=Λογικές Ερευνες, δύο μέρη, αρχική έκδοση 1900/1901, αναθεώρηση 1ου τόμου 1913], στο: Husserliana  �(κριτική έκδοση του έργ ου του Ε.Χ.), τόμοι 18-20α,β, Loeven 1975,1984,2002 και 2005 αντιστοίχως. Ideen zu einer reinen Phaenomenologie und phaenomenologischen Philosophie. Erstes Buch: Allgemeine Einfuehrung in die reine Phaenomenologie [= Ιδέες για μια καθαρή φαινομεολογία και φαινομενολογική φιλοσοφία. Βιβλίο πρώτο: Γενική εισαγωγή στην καθαρή φαινομενολογία,], Halle 1913. Καρτεσιανοί στοχασμο [=Cartesianische Meditationen, 1929], ελλ. μετφρ. Π. Κόντος, β΄ αναθεωρημένη εκδο., Αθήνα 2002








