Martin Heidegger – Η έννοια του χρόνου (1924)
Dasein (Εδώ Είναι)
· Ο Heidegger δεν θέλει να χρησιμοποιήσει καμία παραδεδομένη έννοια, «υποκειμένου», διότι όλες εμπεριέχουν φιλοσοφικές προκαταλήψεις.

· Δεν χρησιμοποιεί τον όρο Υποκείμενο (subject). O όρος Υποκείμενο δηλώνει αρχικά κάτι φυσικό που παραμένει το ίδιο παρά τις αλλαγές του, και κατέληξε να δηλώνει το εγώ. Με την χρήση του όρου θα προέκυπτε μια προβληματική αντιστοίχιση Υποκειμένου – Πραγμάτων.
· Δεν θέλει να χρησιμοποιήσει ούτε την λέξη Εγώ, για λόγους που θα γίνουν κατανοητοί στη συνέχεια.

· Θέλει να δώσει το στίγμα του στη φιλοσοφία. Θέλει να δείξει ότι καταλαβαίνει το ανθρώπινο Υποκείμενο με διαφορετικό τρόπο.

· Χρησιμοποιεί τη λέξη Dasein που σημαίνει ύπαρξη. Επιλέγει αυτόν τον όρο γιατί έχει μέσα του την λέξη «είναι».

· Dasein είναι εκείνο το ον που θέτει το ερώτημα για το είναι.

· Dasein= Da (τόπος), sein (είναι): O άνθρωπος είναι ο τόπος όπου τίθεται το ερώτημα για το είναι.
1η Ενότητα  (σελ.57 Οι ακόλουθες σκέψεις… σελ.59 πως δεν είναι θεολογία)
· Εισάγεται η έννοια της προπαιδευτικής έρευνας. Αυτή η έρευνα δεν θα είναι ούτε θεολογία ούτε φιλοσοφία ως θετική επιστήμη. Η φιλοσοφική του ανάλυση θα είναι αντικειμενική, αλλά όχι με την έννοια της αντικειμενικότητας των θετικών επιστημών. Η προπαιδευτική έρευνα πρέπει να είναι Ερμηνευτική. Δηλαδή, προϋποθέτει την αρχή ότι κάθε κατανόηση του κόσμου εμπεριέχει την αυτό-κατανόηση του Υποκειμένου για τον εαυτό του. Είναι αδύνατον να μιλήσεις για τον κόσμο χωρίς να μιλήσεις για το Υποκείμενο αυτής της γνώσης. Αλλά εδώ δεν είμαστε απλά στο επίπεδο της καντιανής ανάλυσης του γνωστικού υποκειμένου. Η αυτό-κατανόηση αφορά όλες τις δραστηριότητες του Dasein.
· Η Επιστήμη θεωρεί πως μπορεί να περιγράψει σαν εξωτερικός παρατηρητής τον κόσμο όπως αυτός είναι, ενώ η Ερμηνευτική του Heidegger θεωρεί ότι η σχέση μας με τον κόσμο διαμεσολαβεί ή προϋποθέτει την αυτό-κατανόηση μας. Άρα, η αντικειμενικότητα της επιστήμης είναι αθεμελίωτη. Πρέπει να θεμελιώσουμε την αντικειμενικότητα της επιστήμης με μία προπαιδευτική έρευνα της ανθρώπινης ύπαρξης, να ερευνήσουμε, δηλαδή, πώς το Dasein το ίδιο βιώνει την πραγματικότητα. 
· Όλα τα ανθρώπινα βιώματα έχουν σχέση με τον χρόνο. Υπάρχει διάκριση ανάμεσα σε θεμελιώδες και παράγωγο χρόνο. Υπάρχουν πολλοί τρόποι που συλλαμβάνουμε τον χρόνο. Ερώτημα: Ποιός όμως είναι ο θεμελιώδης χρόνος;  Αυτός που προϋποτίθεται για να υπάρξουν οι υπόλοιποι; 

· Οι έννοιες έχουν ιστορικό χαρακτήρα. Κομμάτι της ερμηνευτικής είναι η ιστορία της φιλοσοφίας. Ο Heidegger υποστηρίζει πως χρειαζόμαστε μία αποδόμηση της φιλοσοφίας, να ψάξουμε δηλαδή κάτω από τις έννοιες.

· Ο Heidegger δεν θέλει να δείξει πως η θεολογία είναι άχρηστη, αλλά πως η θεολογία δεν μπορεί να θεμελιώσει την φιλοσοφία. Η θεολογία δεν είναι επαρκής, γιατί: α) εάν ο χρόνος είναι θεός, πρέπει να μάθω τι είναι θεός β) εάν ο χρόνος είναι κάτι που μπορούμε να το κατανοήσουμε τότε πρέπει να βρούμε ένα βίωμα και αυτό το βίωμα να είναι συστατικό της ανθρώπινης ύπαρξης. Η απάντηση της θεολογίας είναι ο χρόνος ως αιωνιότητα δίνεται στο βίωμα της πίστης. Αλλά ακόμα κι αν αποδεχθούμε τη δυνατότητα της πίστης, το ίδιο το βίωμα δεν μπορεί να συναρτάται με την αιωνιότητα.
Αντιθέσεις μεταξύ Φαινομενολογίας και Θεολογίας: 

1. Η Φιλοσοφία θέτει το ερώτημα για το ‘’είναι’’, ενώ η Θεολογία για ένα ‘’ον’’, έστω κι αν αυτό θεωρείται ότι είναι το ύψιστο.
2. Η Φιλοσοφία θέτει το ερώτημα για τις δομές του Dasein εν γένει, ενώ η Θεολογία για τις δομές της χριστιανικής ύπαρξης. 
3. Η Φιλοσοφία αναλύει την ουσία της ενοχής στην ανθρώπινη ύπαρξη, ενώ η Θεολογία προϋποθέτει αυτή την έννοια, και την μετατρέπει σε αμαρτία.
2η Ενότητα (σελ.59 Κατ’ αρχάς… σελ.63 όταν μετρώ τον χρόνο)
1η προσπάθεια εξήγησης ‘’ τί είναι ο χρόνος’’: Ξεκινάει με την φυσική. Πρόβλημα με την θεωρία του Einstein. α) ο χρόνος ανάγεται στα γεγονότα, σαν να μπορούσε να οριστεί σε πλήρη ανεξαρτησία από το Υποκείμενο, ενώ εμείς ψάχνουμε ένα βίωμα του Υποκειμένου στο οποίο παρουσιάζεται ο χρόνος. β) ο χρόνος είναι μία εξίσωση. Ο Heidegger αναφέρει πως δεν πρέπει να σκεφτόμαστε τον χρόνο σαν κάτι ενιαίο και ομοιογενές.
2η προσπάθεια: O χρόνος πηγαίνει μαζί με την κίνηση. Ο Heidegger αναρωτιέται εάν αυτός είναι ο θεμελιώδες τρόπος να κατανοήσουμε τον χρόνο. Μια τέτοια κατανόηση του χρόνου βρίσκουμε στον Αριστοτέλη και στη χρήση του ρολογιού.
Ρολόι: Είναι ο πρώτος χρόνος που καταλαβαίνουμε όλοι. Ο χρόνος αυτός είναι μετρήσιμος. Ανάγουμε τον χρόνο στον χώρο, αφού το ρολόι περιγράφει κινήσεις ενός δείκτη πάνω σε μία έκταση σε αντιστοίχηση με γεγονότα μέσα στον κόσμο. Το ρολόι προϋποθέτει την μαθηματικοποίηση του χρόνου. Θα αποδειχθεί στην συνέχεια ότι το ρολόι δεν μπορεί να είναι κατάλληλος οδηγός για την κατανόηση του χρόνου και ότι συνιστά μορφή παράγωγου χρόνου.
Προβλήματα – Προϋποθέσεις του χρόνου του ρολογιού:
1. Ο χρόνος έχει στιγμές και δύο κατευθύνσεις. Δεν έχει αρχή και τέλος και χαρακτηρίζεται από απειρότητα.
2. Όλες οι στιγμές είναι όμοιες μεταξύ τους. Ο χρόνος παραμένει ίδιος ανεξάρτητα από το περιεχόμενο του. Το ρολόι ομογενοποιεί τον χρόνο-πραγματικότητα. Αυτό ισχύει είτε χρησιμοποιούμε τεχνητό ρολόι είτε το φυσικό ρολόι των εναλλαγών, π.χ., μέρας-νύχτας.
3. Ο χρόνος είναι μία ομοιογενής έκταση.
4. Προνομιακή στιγμή του χρόνου είναι το παρόν ως αυτό που απλώς χωρίζει το όχι-ακόμα και το όχι-πλέον.
 Δεν γνωρίζουμε ακόμα γιατί ο Heidegger θεωρεί αυτά τα χαρακτηριστικά του χρόνου ως προβληματικά και μη πρωταρχικά. Δεν θέλει, πάντως, να αρνηθεί ότι αναγκαστικά η ανθρώπινη ύπαρξη παράγει μία τέτοια κατανόηση του χρόνου. Τίθεται το ερώτημα εάν υπάρχει κάτι πιο θεμελιώδες από αυτό. Γίνεται παραπομπή στον Αυγουστίνο. Ο Αυγουστίνος λέει πως πρέπει να κοιτάξουμε στη συνείδηση για να βρούμε τι είναι ο χρόνος. Μένει να εξετάσουμε τι ακριβώς είναι αυτός ο χρόνος και πώς πρέπει να κατανοήσουμε αυτό που ο Αυγουστίνος εννοεί ως συνείδηση. 
3η ενότητα 

Βρισκόμαστε στην τρίτη ενότητα και στην πρώτη παράγραφο εξετάζεται η εκαστότητα, η οποία αποτελεί το πρώτο βασικό  χαρακτηριστικό της ανθρώπινης ύπαρξης. Όλοι είμαστε ανθρώπινα όντα και, υπό μία έννοια, όλοι είμαστε ίδιοι. Άρα, ό,τι ισχύει για ένα ανθρώπινο ον ισχύει για όλους. Όμως υπάρχει μια ιδιαιτερότητα σε σχέση με τα υπόλοιπα όντα, επειδή ενδιαφερόμαστε ή κάνουμε κάτι για να καθορίσουμε αυτό που κάθε φορά είμαστε. Το Είμαι σχετίζεται με το πώς θα επιλέξω να είμαι κάθε φορά αυτό που γίνομαι. Από τη φύση του το ανθρώπινο ον επιλέγει πώς θα είναι κάθε φορά , είτε το συνειδητοποιεί είτε όχι. Υπό μια άλλη έννοια, λοιπόν, ο καθένας “είναι” η σχέση που δημιουργεί με αυτό που επιλέγει να έχει ως εαυτό.


Η Αυθεντικότητα (Eigentlichkeit) κι η Αναυθεντικότητα (Un-eigentlichkeit) αντιστοιχούν στους δύο βασικούς τρόπους με τους οποίους οι ανθρώπινες υπάρξεις είναι ο εαυτός τους. Αυθεντικός τρόπος είναι ακριβώς το να συνειδητοποιεί κανείς, έμμεσα ή άμεσα μέσα από τις πράξεις του, τη διπλή παραπάνω συνθήκη. Αντίθετα, ο αναυθεντικός τρόπος δείχνει ότι δεν έχω συνείδηση της διπλής συνθήκης, δηλαδή ότι αποδίδω στην ανθρώπινη ύπαρξη μόνο εκείνο τον τρόπο ύπαρξης που αποδίδω και στα υπόλοιπα πράγματα. 


Επομένως, η εκαστότητα δεν ανάγεται στη μοναδικότητα: ο στόχος δεν είναι να γίνει ο καθένας μοναδικός. Αλλά το ζητούμενο είναι η Αυθεντικότητα, δηλαδή η συνείδηση του τι σημαίνει να “είναι” κανείς με τον τρόπο που ταιριάζει στα  Dasein να είναι. 


Όλα τα παραπάνω μπορούν να κατανοηθούν και από το ότι οι δύο τρόποι πρόσβασης στο Dasein είναι δύο: ο υπαρκτικός (existenzial) κι ο υπαρξιακός (existenziell). Ο Heidegger κάνει υπαρκτική ανάλυση, δηλαδή δείχνει ποιες είναι οι δομές της ανθρώπινης ύπαρξης εν γένει. Όλες αυτές είναι όμοιες για κάθε Dasein. Όμως, παρόλο που έχουν κοινές δομές, αυτές πραγματώνονται με δύο διαφορετικούς τρόπους, τον αυθεντικό και τον αναυθεντικό. Ο δεύτερος τρόπος περιγραφής , ο υπαρξιακός , είναι η οντική σχέση, η σχέση του καθενός με τον εαυτό του: Όλοι ερμηνεύουν όμως με κάποιον τρόπο τον εαυτό τους είτε το επιδιώκουν είτε όχι. Κάθε φορά που το Dasein σχετίζεται με πράγματα ρητά ή άρρητα υπάρχει μία κατανόηση του εαυτού.  Η αυτοερμηνεία είναι, βεβαίως, κάτι που συμβαίνει αναγκαστικά με διαφορετικό τρόπο. Δε χρειάζεται, δηλαδή, κάποιος να κάνει υπαρκτική ανάλυση  για να έχει σχέση με τον εαυτό του. Το δύσκολο ερώτημα το οποίο τίθεται, το αν η αυθεντικότητα της ύπαρξής του είναι προϋπόθεση για να συλλάβει κανείς τις πραγματικές-αυθεντικές δομές του Dasein, δεν θα απαντηθεί. 

Δεύτερη παράγραφος: Για να μάθω τί είναι ο χρόνος πρέπει να εξετάζω τη χρονική σύσταση των βιωμάτων μέσα στη συνείδηση μου; Η απάντηση είναι αρνητική. Ο Heidegger αντιτίθεται σε μια τέτοια προσέγγιση, επειδή ακόμα κι αν το έκανα, δεν θα κατανοούσα παρά μία εκδοχή του χρόνου. Ενώ η έρευνά του αποσκοπεί σ΄έναν άλλον τρόπο σύλληψης της χρονικότητας της ύπαρξης, η οποία δε θα ανάγεται στη διαδοχή των βιωμάτων μέσα στη συνείδηση,  αλλά θα έχει σκοπό να βρεθούν όλες οι πιθανές εκδοχές που λειτουργεί ο χρόνος. 

Το Dasein αντιστοιχεί στη χρονικότητα, επειδή μόνο αυτό κατανοεί χρόνο. Όλοι οι τρόποι που είναι τα πράγματα μες στο χρόνο εξαρτώνται από το ον, το οποίο τα κατανοεί μέσω του χρόνου, κι ενέχουν τρόπους που κατανοεί τον εαυτό του. Κάθε φορά που κατανοεί τα άλλα οντα , κατανοεί και τον εαυτό του. 

Τα Dasein έχουν, βέβαια, με το χρόνο διπλή σχέση. Μόνο αυτά συνιστούν τη χρονικότητα και ταυτόχρονα είναι ενδοκοσμικά και ενδόχρονα, όπως και τα άλλα πράγματα.

Τρίτη παράγραφος: Στην αρχή επαναδιατυπώνει τον Αυγουστίνο. Το dasein είνα χρονικότητα και γι΄αυτό έχει οντολογική προτεραιότητα. Η ανάλυση, δηλαδή, του Dasein δίνει πρόσβαση στην κατανόηση τί είναι χρόνος. Για να υπάρξει οντολογία, προυποτίθεται κατανόηση του όντος και του χρόνου. 

Τέταρτη Ενότητα

Πρώτη Παράγραφος: Η ανθρώπινη ύπαρξη είναι μέσα στον κόσμο όπως και τα άλλα πράγματα, αλλά μόνο το Dasein κατανοεί κάτι ως κόσμο. Όλοι οι τρόποι κατανόησης αντιστοιχούν σε τρόπους ενασχόλησης ή τριβής ή ενδιαφέροντος, δηλαδή φροντίδας για τον εαυτό μου, για τους άλλους, για τα πράγματα κτλ. Χρησιμοποεί τη λέξη “φροντίδα” για ν΄αναδειχθεί ο πρακτικός κι όχι απλά θεωρητικός χαρακτήρας του ενδιαφέροντος για τα πράγματα. 

Γιατί αυτή η φροντίδα καθιστά δυνατή την κατανόηση του κόσμου αφού αντικείμενό της είναι τα πράγματα; Κάθε φορά που φροντίζει για τα πράγματα, τα εντάσσει μέσα σε ολότητες, οι οποίες δίνουν νόημα στα πράγματα, ολότητες και κατανοούνται μόνο από τους ανθρώπους. Όταν τα Dasein κατανοούν κόσμο , κατανοούν ολότητες ενώ τα ζώα κατανοούν “περιβάλλον”. Πού έγκειται η διαφορά; Όταν οι άνθρωποι φτιάχνουν ολότητες, μπορούν να τις αλλάζουν , δηλαδή με διαφορετική χρήση και σκοπιμότητα οι ολότητες διαμορφώνονται διαφορετικά. Γι΄αυτό κατανοούν τις ολότητες με διαφορετικό τρόπο, δημιουργούν ολότητες κι αυτές καθορίζονται από τους στόχους τους. Τα ζώα, αντίθετα, με﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽ράιμοποιοτητας. ργούν δ






























































































δεν έχουν τη δυνατότητα να τροποποιούν με ευλυγισία τις ολότητες με τις οποίες έρχονται σε επαφή. Έχουν μόνο κάποιους στοιχειώδεις τρόπους να διαφοροποιούν τα μέρη της πραγματικότητας. 

Το Dasein κατανοεί ολότητες, διότι μπορεί να τις διαφοροποιεί και να τις εντάσσει σε ακόμα μεγαλύτερες κτλ. Αυτή η ικανότητα δεν θα πρέπει να αναχθεί απλώς στην ικανότητά μας να χρησιμοποιούμε έννοιες, αλλά μάλλον εδράζεται στο ότι κατανοούμε το χρόνο με πολλούς και διαφορετικούς τρόπους. 

(σελ. 65, §2)

Το συν-Είναι (Mitsein) αναλύεται διεξοδικά στην παράγραφο 26  του Είναι και Χρόνος. Η σχέση μας με τον κόσμο διαποτίζεται και από τις σχέσεις με τους άλλους. Δεν θα μπορούσαμε να κατανοήσουμε κάτι ως κόσμο, εάν δεν τον κατανοούσαμε μαζί με τους άλλους. Όχι ότι απλώς μοιραζόμαστε μια κοινή πραγματικότητα αλλά δεν θα υπήρχε πραγματικότητα αν δεν ήταν κοινή.

Χαιντεγκεριανά, η σχέση με τα άλλα Dasein καταρχήν είναι μια σχέση «για»: το-ένα-Dasein-για-το-άλλο. Μέσα από τα έργα που κάνουμε κάνουν την εμφάνιση τους τα άλλα Dasein ως παραλήπτες ή ως χρήστες τους. Τα Dasein είναι «υφιστάμενα και διαθέσιμα», υπό μια έννοια, για μας όπως τα άλλα πράγματα. Αλλά εμφανίζονται, σύμφωνα με το είναι τους και σε αντίθεση με όλα τα υπόλοιπα όντα, ως «ου ένεκα», αυτά χάρη στα οποία πράττουμε.

 Φροντίδα/Μέριμνα.

Ο όρος φροντίδα (Sorge) είναι ο τεχνικός όρος για την περιγραφή όλων των σχέσεων του Dasein με το σύνολο των όντων. Χρησιμοποιεί την λέξη φροντίδα/μέριμνα για την αποβολή του όποιου θεωρητικού χαρακτήρα της σχέσης μας με τα πράγματα και ταυτόχρονα για να δείξει την ενύπαρξη ενδιαφέροντος. Ανάλογα με το αντικείμενο, ο Heidegger, κάνει χρήση διάφορων προθεμάτων: Besorge, φροντίδα για τα πράγματα (τριβή). Fürsorge,  μέριμνα για τους ανθρώπους.

§3. Στην ασχολία με τα πράγματα, το Dasein, δεν είναι βουβό. Η ομιλία είναι μια δραστηριότητα που συνοδεύει όλες τις άλλες και είναι αναπόσπαστο κομμάτι της σχέσης του Dasein με τα άλλα Dasein και τον κόσμο. Στην όποια δραστηριότητά του,  υιοθετεί το Dasein μια οπτική, βλέπει, κατανοεί, αντιλαμβάνεται πάντα κάτι ως κάτι. 

§4. Η περιγραφή των βασικών δομών του Dasein  οφείλει να περιλαμβάνει και την περιγραφή της σχέσης του Dasein με τον εαυτό του, όπως αυτή προκύπτει σε κάθε  τρόπο με τον οποίο το κάθε Dasein κατανοεί τον κόσμο και τα πράγματα. Αν η σχέση του κάθε Dasein με τον εαυτό του αποτελεί στοιχείο οντολογικό, δηλαδή αναπόσπαστο της δομής του Dasein ως τέτοιου, το πώς κάθε Dasein πραγματώνει αυτή τη σχέση εναπόκειται σε αυτό το ίδιο. Και, στην ουσία, μπορεί να την πραγματώσει με πολλούς τρόπους, που όμως υπάγονται σε δύο βασικές κατηγορίες: είτε αυθεντικά είτε αναυθεντικά. ; Ο όρος είναι: Eigentlichkeit (εδώ μεταφράζεται ως «προσωπικό») και σημαίνει ότι το Dasein έχει ιδιοποιηθεί τον εαυτό του.  

§5. Το ον που δεν έχει συνείδηση της εκαστότητας του είναι ένα Κανείς, ο οποιασδήποτε, (Κανείς: Πολλοί: Man). H λέξη «πολλοί», ήδη από την αρχαία Ελλάδα, φέρει αρνητικές συμπαραδηλώσεις. Στον Ηράκλειτο, για παράδειγμα, βρίσκουμε την διάκριση: Πολλοί και Λόγος.

Το ενδιαφέρον εστιάζεται στη γλώσσα και στην ιστορικότητα της γλώσσας, καθώς το σύνολο των Dasein κατανοεί κόσμο με έναν τρόπο που έχει κληρονομήσει μέσα από τις έννοιες που χρησιμοποιεί. Και αφού τέτοια είναι η κατανόηση του κόσμου, δηλαδή προϊόν παράδοσης, τέτοια είναι και η κατανόηση του εαυτού.

§6. Σε κάθε φροντίδα για τα πράγματα ενυπάρχει αυτό-ερμήνευση. Με αλλά λόγια ένα μέλημα για τον εαυτό. Στην ιστορία της φιλοσοφίας (από τον Καρτέσιο και εξής) το Dasein κατανοούσε τον εαυτό του μέσω κάποιας εσωτερικής εποπτείας του εαυτού: η γνώση του εαυτού συνιστούσε μια μορφή ενδο-σκόπησης.. Ο Heidegger έρχεται σε ρήξη με αυτή τη βασική θέση για την κατανόηση του εαυτού: έχουμε πρόσβαση στον εαυτό όχι κοιτώντας μέσα μας αλλά κοιτώντας προς τον κόσμο, προς τα πράγματα και τις ασχολίες με τα οποία καταπιάνεται κάθε φορά το Dasein.

§7. Ο στοχασμός για τον εαυτό δεν επιφέρει την εύρεση του εαυτού. Το Dasein  βρίσκει τον εαυτό του, συνειδητά ή όχι, ρητά ή άρρητα, μέσα από την μέριμνα του για τα πράματα. Ουσιαστικά, λοιπόν, η διαφορά αυθεντικού-αναυθεντικού Dasein, δηλαδή η διαφορά στον τρόπο με τον οποία αντιλαμβάνεται τον εαυτό του,  σχετίζεται με το είδος μέριμνας που υιοθετεί. 

§8. Το Dasein δεν κάνει την εμφάνιση του μέσα από μια θεωρητική αναζήτηση καθώς, είναι αντικείμενο και υποκείμενο της ζωής. Συνεπώς, δεν μπορεί να καταδειχθεί με έναν φυσικό-επιστημονικό τρόπο. Το να είναι Dasein, αυτό συνιστά το οντολογικά πρωτεύον και αναπόδραστο προαπαιτούμενο  της ερμηνείας του Dasein. Συνεπώς, για την κατανόησή του προϋπόθεση είναι η σύμπτωση υποκειμένου και αντικειμένου της έρευνας.

Η Δυνατότητα της Ερμηνείας του Dasein.

Αναυθεντικότητα είναι κάθε τάση του Dasein να κατανοήσει τον εαυτό του σαν να ήταν απλώς πράγμα εντός των άλλων πραγμάτων. Και αυτό αποτελεί μια γενικευμένη τάση του δυτικού πολιτισμού ήδη από την αρχαία Ελλάδα. Διότι, σύμφωνα με τον Χάιντεγγτερ, ο Αριστοτέλης κατανοεί τη φύση σύμφωνα με το μοντέλο της κατασκευής αντικειμένων, εργαλείων κτλ., και με τον ίδιο τρόπο κατανοεί και την ανθρώπινη φύση. 

Η αυθεντικότητα είναι η προϋπόθεση της ορθής πρόσβαση στο Dasein, η έσχατη προϋπόθεση. Και ως εκ τούτου η αναυθεντικότητα του Dasein  καθίσταται εμπόδιο στην ορθή κατανόηση του Dasein και, άρα, και στην παραγωγή μιας ορθής οντολογίας.               

Σς. 64-67 

Αυθεντικό είναι ένα Dasein όταν κατανοεί ότι η ύπαρξή του συνίσταται  στο πως κάθε φορά αποφασίζει να διαμορφώσει τον εαυτό του.

Αναυθεντικό είναι το Dasein το οποίο ταυτίζει τον εαυτό του με κάτι έξω από αυτό.

Ο στόχος είναι μέσα στην αυτοκατανόησή σου να φανερώνεται τι σημαίνει να είναι κανείς Dasein. Αυτό που κάνει δικό του κανείς, είναι η δομή του Dasein, υπό μια έννοια, δηλαδή κάτι «καθολικό». Η αυθεντικότητα από την άλλη πλευρά, σχετίζεται κατά κάποιο τρόπο με την ατομικότητα, διότι δεν σχετίζεται με τους πολλούς, όπως η αναυθεντικότητα. Αυτό που εμπεριέχεται στην αναυθεντικότητα είναι ένα κατηγοριακό λάθος : ταύτιση του είναι Dasein με το είναι των πραγμάτων. Η κατανόηση δεν είναι απλώς μια από τις δραστηριότητες που κάνουμε καθημερινά, αλλά εμπεριέχεται παντού. Η αυθεντικότητα και η αναυθεντικότητα καλύπτουν το σύνολο της ανθρώπινης ύπαρξης.

ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΕΛΙΔΩΝ 68-70: ΠΡΟΣΒΑΣΗ/ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥ DASEIN 

Η ψυχολογία δεν μας δίνει πρόσβαση στο Dasein. To πραγματικό πρόβλημα είναι ότι το Dasein φέρεται με 2 τρόπους: α) αυθεντικά και β) αναυθεντικά.

ΣΕΛΙΔΑ 68: <<Η ΑΥΘΕΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΙΝΑΙ..ΕΙΝΑΙ ΤΟΥ.>>
Η αυθεντικότητα είναι έσχατη ως προς την δυνατότητα να φτιάξουμε μια οντολογία. Αυτό που την κάνει έσχατη είναι ότι όταν αυτή υπάρχει, οι χαρακτήρες/δομές του Dasein εμφανίζονται, γίνονται ορατοί.  Το πρώτο ζητούμενο για την πρόσβαση σε αυτούς είναι η αυθεντικότητα.

<< ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ…ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΜΙΛΑ.>> Για να έχω πρόσβαση στο Dasein χρειάζομαι: 1) αυθεντικότητα, 2)εκαστότητα.
<<ΠΩΣ ΟΜΩΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ…ΠΛΕΟΝ ΝΑ ΕΙΝΑΙ>>

Αναφέρεται στον θάνατο. Για να βρω τι είναι Dasein, πρέπει να ξέρω τι είναι ένα ολόκληρο Dasein. Αυτό δηλαδή που έχει φτάσει στο τέλος του. 

Στην πραγματικότητα, η διατύπωση της παραγράφου είναι υπονομευτική και ΔΕΝ εκφράζει την θέση του Heidegger. Αντιστοιχεί στην Αριστοτελική κατανόηση του τέλους στην περίπτωση των ποιήσεων/κατασκευών. Το τέλος της δραστηριότητας της οικοδόμησης για παράδειγμα είναι το σπίτι. Η λέξη <<τέλος>> έχει 2 σημασίες: α) χρονική, β) τελεολογική. Η διαδικασία έχει νόημα χάρη στον σκοπό της, στο τέλος. Αυτό το τέλος αντιστοιχεί στα πράγματα, όχι στο Dasein. Αυτό ο Heidegger δεν το δέχεται. Συμφωνεί με το ότι για να μιλήσουμε για ολότητα, πρέπει να συμπεριλάβουμε το τέλος. Δεν δέχεται ότι το τέλος σχετίζεται με τα πράγματα, τις κατασκευές (<<ποιήσεις>>). 

Στο μυαλό του Αριστοτέλη και του Heidegger υπάρχει μια άλλη εκδοχή τέλους που εμπεριέχεται στις ενέργειες (το οράν, ζην, πράττειν). Κάθε στιγμή που βλέπω, έχω ήδη πραγματοποιήσει το τέλος αυτής της ενέργειας, που είναι να βλέπω. Μέσα σε αυτή την ενέργεια, ανα πάσα στιγμή,  πραγματοποιείται το τέλος της. Στην ηθική πράξη ο σκοπός βρίσκεται μέσα της. Ο σκοπός της ανδρείας είναι να πράξω ανδρεία και όχι να κερδηθεί ο πόλεμος. Αυτή την έννοια τέλους θέλει ο Heidegger  να εφαρμόσει στο Dasein, διότι είναι ζωή και όχι κατασκευή. Ο θάνατος είναι τέλος, αλλά περιέργως μοιάζει με το σπίτι που αναφέρθηκε στο παράδειγμα προηγουμένως. Θέλει να κρατήσει ένα τέλος που ενυπάρχει σε κάθε στιγμή της ενέργειας και αυτό έχει το Dasein. Αντίθετα, θέλει να αρνηθεί ότι πρέπει να σκεφτόμαστε τον θάνατο με όρους σπιτιού. 

ΣΕΛΙΔΑ 69: <<ΔΕΝ ΚΑΤΑΦΕΡΝΕΙ…ΔΕΝ ΕΙΜΑΙ ΠΟΤΕ Ο ΑΛΛΟΣ.>>
Αν δεν είναι δυνατόν να γνωρίσουμε το δικό μας θάνατο, δηλαδή το δικό μας τέλος, μήπως το Dasein των άλλων καταφέρνει να αποκαταστήσει το δικό μου Dasein;

Το μηδέν εδώ εννοείται υπό την έννοια του τίποτα. Μόνο κατανοώντας τον εαυτό μου, μπορώ να γνωρίσω πραγματικά το Dasein. Για να κατανοήσω το Dasein, πρέπει να είμαι το Dasein που κατανοώ:  αντικείμενο και υποκείμενο της κατανόησης ταυτίζονται. Σε αυτή την παράγραφο προστίθεται και η 4Η προϋπόθεση για να έχω πρόσβαση στο Dasein: όχι μέσω των άλλων Dasein
ΣΕΛΙΔΕΣ 69-70 <<ΟΣΟ ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΣΠΕΥΣΕΙ…ΔΙΚΗΣ ΤΟΥ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑΣ>>
Με κάποιο τρόπο γνωρίζω τον θάνατο πριν πεθάνω, το αποδέχομαι, ζω με αυτόν. Ο θάνατος είναι, ανα πάσα στιγμή, παρών. Το Dasein έχει, ανα πάσα στιγμή, γνώση της περατότητάς του= συνειδητοποίηση του ότι ο θάνατος για εμένα είναι μια δυνατότητα.
Το Dasein προκαταλαμβάνει την βεβαιότητα ότι είναι πεπερασμένο και αυτή η βεβαιότητα πρέπει να ενυπάρχει σε κάθε του πράξη. Στον Ντεκάρτ το βέβαιο είναι αυτό που δίνεται τώρα και με σαφήνεια. Εδώ διακρίνουμε 2 ενστάσεις απέναντι στον Ντεκάρτ:

1) Το βέβαιο ταυτίζεται με το πιο εναργές , ενώ στον Heidegger βέβαιο είναι το πιο αόριστο.

2) Στον Ντεκάρτ το βέβαιο είναι το απόλυτο παρόν, ενώ  στον Heidegger ο θάνατος δεν είναι στο παρόν.

Ο θάνατος του Dasein δεν είναι ιδιότητα, επιδέχεται εκ μέρους μας πολλούς τρόπους κατανόησης: δυνατότητες. Τέτοιες δυνατότητες αντιστοιχούν σε κάθε τύπου κατανόηση του Dasein. Ο θάνατος είναι η έσχατη δυνατότητα, γιατί ισχύει πάντα ως δυνατότητα και όχι ως πραγματικότητα. Δυνατότητα γιατί δεν αντιστοιχεί σε ένα τελικό βίωμα, δεν θα γίνει ποτέ ενέργεια. Δεν εξαρτάται από το ενεργεία, είναι ένα καθαρό δυνάμει. Ο θάνατος ποτέ δεν θα γίνει πραγματικότητα για το Dasein. To βίωμα της αοριστίας του θανάτου φαίνεται να δίνει πρόσβαση στην αυθεντικότητα.

· Zu-Ende-sein= α) το τετέλεσθαι, β) σχέση προς το τέλος

Δυνάμει: για να κατανοήσουμε πώς ο Heidegger συλλαμβάνει την έννοια της δυνατότητας, θα πρέπει να συνειδητοποιήσουμε πώς διαφοροποιείται από τον Αριστοτέλη και τον Καντ.

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ: δυνάμει VS ενεργεία (Μετά τα Φυσικά Θ)
Οντολογική προτεραιότητα του ενεργεία έναντι του δυνάμει:

1) Ως προς τον λόγο: το δυνάμει είναι ακαθόριστο, μπορεί να πάρει διαφορετικές κατευθύνσεις και ορίζεται από το ενεργεία.

2)  Ως προς τον χρόνο: το ενεργεία  πάντα προηγείται του δυνάμει.

3)  Ως προς την ουσία: τελικό αίτιο το ενεργεία, το οποίο προσδιορίζει εξαρχής το δυνάμει.

Στον Αριστοτέλη, λοιπόν, έχουμε προτεραιότητα του ενεργεία έναντι του δυνάμει. Ο Heidegger θέλει αυτά τα 2 να τα συνενώσει. Το  Dasein είναι οι δυνατότητές του, όχι η πραγμάτωση αυτών των δυνατοτήτων. Δυνάμει που δεν ορίζεται από το ενεργεία που θα έρθει. Πραγματική δυνατότητα είναι αυτή που για να την κατανοήσω δεν χρειάζεται να παραπέμψω στο ενεργεία της. Οι δυνατότητες είναι το ότι ανα πάσα στιγμή μπορώ να πραγματώσω διαφορετική κατανόηση του εαυτού και του κόσμου ή, για παράδειγμα, της σχέσης μου με το θάνατό μου. 

KANT 
Η δ’ ομάδα κατηγοριών είναι οι κατηγορίες του τρόπου:

α) πραγματικότητα

β) δυνατότητα

γ) αναγκαιότητα

Η δυνατότητα εδώ αντιστοιχεί στο πως, πράγμα που υιοθετεί και ο Heidegger. Στον Καντ δυνατό είναι αυτό που θα μπορούσε να δοθεί στην εμπειρία. Πραγματικό είναι μόνο ό,τι δίδεται ως φαινόμενο. Μόνο ένα αποτέλεσμα είναι αναγκαίο, το αποτέλεσμα ενός φαινομένου που είναι πραγματικό. Όλες αυτές οι κατηγορίες του τρόπου περιγράφουν μόνο την σχέση των πραγμάτων με την εμπειρία και όχι την ουσία τους, την σύστασή τους: εκατό φανταστικά ευρώ και εκατό πραγματικά ευρώ έχουν την ίδια σύσταση. Εδώ έγκειται η μεγάλη διαφωνία του Heidegger. Η δυνατότητα είναι εγγενές συστατικό της δομής της ύπαρξης του Dasein, δηλαδή στοιχείο της ουσίας του.

Σελίδα 70, [Ενότητα 6 ]: Η σύνδεση του θανάτου με τον χρόνο
§1 (Τί σχέση... αόριστου “τελείωσε”) : Αυθεντική σχέση με τον θάνατο

- Ο θάνατος είναι η έσχατη δυνατότητα του Dasein. Πώς σχετίζεται το Dasein με αυτή τη δυνατότητα;

Σχετίζεται με ένα προτρέχειν, ένα προκαταλαμβάνειν: το να θεωρεί το Dasein τον θάνατό του ανά πάσα στιγμή βέβαιο, επικείμενο. Ο θάνατος είναι επίσης αόριστα βέβαιος και αυτή η αοριστία θα πρέπει να συλλαμβάνεται όχι ως κάτι μακρινό αλλά ως το πιο κοντινό “αόριστα”: πρέπει να συλλαμβάνω τον θάνατο ανά πάσα στιγμή ως δυνατό στο τώρα, αν θέλω να συλλαμβάνω πάντα το Dasein ως ολότητα, αν θέλω – με άλλα λόγια – να υπάρχω με αυθεντικό τρόπο. «Συλλαμβάνω ως ολότητα» σημαίνει ότι κατανοώ τις επιλογές και αποφάσεις του Dasein ως τέτοιες που μπορούν να δώσουν νόημα στην ύπαρξή του συνολικά, να της δώσουν νόημα ως εάν να μην υπήρχε περιθώριο αλλαγών και επαναπροσδιορισμού τους.

§2 (Το Είναι... στον θάνατό του) : Αναυθεντική σχέση με τον θάνατο

Όταν το Dasein τείνει να ξεχνά τον θάνατό του, όταν δεν σκέφτεται τον θάνατο ως ανά πάσα στιγμή επικείμενο τότε ξεγλιστρά μπροστά στον θάνατό του, τον απομακρύνει, άρα δεν συλλαμβάνει τον εαυτό του ως ολότητα και κατά συνέπεια ο τρόπος ύπαρξης του είναι αναυθεντικός.

§1 + 2: Δύο τρόποι συσχετισμού του Dasein με τη δυνατότητα του θανάτου:
α) Αυθεντικός    β) Αναυθεντικός

Γιατί το προτρέχειν στον θάνατο αποτελεί τον αυθεντικό τρόπο;

Οι αποφάσεις του Dasein έχουν προσωρινό χαρακτήρα, τον οποίο αποβάλουν υπό το πρίσμα του πάντα επικείμενου θανάτου: αποκτάται έτσι μια αποφασιστικότητα, οι αποφάσεις γίνονται σοβαρές, ουσιαστικές. Λόγω της περατότητας στην πραγμάτωση των σκοπών μας, επιλέγουμε κάποιους από αυτούς τους σκοπούς και μόνο η επιλογή με βάση τη συνείδηση της περατότητας μπορεί να αντιστοιχεί στον αυθεντικό τρόπο ύπαρξης.

Συνείδηση θανάτου → συνείδηση περατότητας → συνείδηση του τί είναι το Dasein → Αυθεντικότητα.
Η εμπειρία της περατότητας (μέσω της εμπειρίας του θανάτου) κάνει το Dasein να καταλαβαίνει το Είναι του. 

Ο θάνατος, πάντως, δεν είναι η μόνη κατανόηση της περατότητας, είναι ωστόσο η πιο καθαρή, η έσχατη κατανόηση.

§3 (Τούτο το “τελείωσε”... του δικού μου Είναι-εδώ)
Αμφίσημη παράγραφος: θα μπορούσε να περιγράφει και τους δύο τρόπους κατανόησης του θανάτου. Κίνδυνος παρερμηνείας: δεν περιγράφεται εδώ η αυθεντικότητα.

Το Τί αντιστοιχεί στο γεγονός του θανάτου, ενώ το Πώς αντιστοιχεί στον τρόπο με τον οποίο σχετίζεται το Dasein με τον θάνατο. Αναμφίβολα μας ενδιαφέρει το Πώς. 

Ο θάνατος ως το βιολογικό γεγονός είναι αυτό που δεν έχει έρθει ακόμα (το Τί).

Αντίθετα, ως αντικείμενο κατανόησης, ως δυνατότητα, είναι πάντα παρών (το Πώς).

Τι είναι, λοιπόν, ο χρόνος σε σχέση με το Dasein;

Ο χρόνος δεν είναι παρά τρεις τρόποι (κινήσεις) του Dasein να κατανοεί τον εαυτό του (και όχι απλώς αυτό που κατανοούμε ως παρελθόν – παρόν – μέλλον):

α) κατανοεί, αξιολογεί και επαναπροσδιορίζει τα παραδεδομένα: κατανοεί παρελθόν

β) πράττει κάθε φορά: κατανοεί παρόν

γ) κατανοεί δυνατότητες: κατανοεί μέλλον

Η αυθεντικότητα του μέλλοντος (που προκύπτει από την αυθεντική σχέση με τον θάνατο) προσδίδει αυθεντικότητα στο παρόν και στο παρελθόν.

Το Dasein προκαταλαμβάνει δυνατότητες (μέλλον) στη βάση κάποιων δυνατοτήτων που εμφανίζονται ως γεγονότα (παρελθόν) για να αποφασίσει για τις πράξεις του (παρόν): μέσα σε αυτή την ολότητα φαίνεται η μονιμότητα του εαυτού. Ο χρόνος είναι οι τρεις αυτές κινήσεις του Dasein (στον Αριστοτέλη ο χρόνος αντιστοιχούσε σε κινήσεις των πραγμάτων).

§4 (Καθόσον... κάθε εκπόνηση σχεδίων στο Πώς)

Ο Heidegger χρησιμοποιεί λεξιλόγιο με σαφή αναφορά στο παρελθόν (χρήση του zurück = πίσω, ως συνθετικό για σχηματισμό λέξεων όπως επιστροφή, ανάκληση).

Το Dasein το οποίο προτρέχει στο μέλλον ανά πάσα στιγμή, ανακαλεί τί είναι αυτό που κάνει το Dasein να είναι: έχει αυθεντικότητα χωρίς έξωθεν πιστοποίηση.

§5 (Αυτό το “τελείωσε”... είναι το Πώς)

Ανεστιότητα (Unheimlichkeit). Η λέξη αυτή έχει δύο ρίζες:

α) unheimlich = αυτό που με φοβίζει (αγωνία, έλλειψη ασφάλειας)

β) Heim = σπίτι (μία σχέση με την εστία)

Αν-εστιότητα: βλέπω την καθημερινότητα με τέτοιον τρόπο ώστε δεν την αναγνωρίζω καν. 

Ένα ανέστιο περιβάλλον είναι ένα περιβάλλον δυνατοτήτων και όχι βεβαιοτήτων. Το περιβάλλον, η καθημερινότητα, έχει ανεστιότητα: φαίνεται πως η αυθεντικότητα βλέπει όλα τα Dasein ως ξένα.

§4-5. Αυθεντικότητα και καθημερινότητα δεν αποκλείουν η μία την άλλη. Η αυθεντικότητα αλλάζει το πώς διάγεις την καθημερινότητά σου.

§7 (Το Είναι-εδώ... το πώς τούτο βιώθηκε)       [ημιτελής ανάλυση, βλ. 7η παράδοση]

Zukunft = μέλλον / Zu-kunft : πηγαίνω προς
Ένα ακόμη ετυμολογικό παιχνίδι από τον Heidegger.

Το μέλλον είναι μια κίνηση του Dasein, πηγαίνει προς τη δυνατότητα. Σε κάθε περίπτωση, ο χρόνος στον Heidegger ως σχέση (προς) δεν είναι μετρήσιμος.
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