Καντ: «Πάνω στο κοινό απόφθεγμα: Τούτο μπορεί να είναι ορθό στη θεωρία, αλλά για την πράξη δεν ισχύει», Μέρος 2ο «Η σχέση της θεωρίας προς την πράξη στο δημόσιο δίκαιο – Εναντίον του Χομπς»
· Το κοινωνικό συμβόλαιο με το οποίο ιδρύεται ρεπουμπλικανικό (ή αστικό) κράτος δεν συνάπτεται βάσει ευδαιμονιστικών παραγόντων/κινήτρων, αλλά βάσει του καθαρού πρακτικού λόγου. Επομένως, η σύναψη αυτού του συμβολαίου και η προσπάθεια πραγματοποίησής του (δηλαδή πραγματοποίησης ρεπουμπλικανικού κράτους) συνιστά αυτοσκοπό και αποτελεί καθήκον.
· Οι νόμοι του ρ.κ. (ρεπουμπλικανικού κράτους) είναι νόμοι αναγκασμού ή καταναγκαστικοί, δηλαδή η παράβασή τους επισύρει ποινές. Με άλλα λόγια, κίνητρο για την τήρησή τους μπορεί να είναι η επιθυμία να αποφευχθούν αυτές οι ποινές ή ο φόβος τους. Οι πράξεις τήρησής τους, δηλαδή, δεν είναι κατ’ ανάγκην ηθικές, μπορούν να είναι νόμιμες.
· Το ρ.κ. βασίζεται στις Αρχές της ελευθερίας, της ισότητας και της αυτοτέλειας.

· Αρχή της Ελευθερίας: Ορισμός (σελ. 130)

Διάκριση μεταξύ πατρικής κυβέρνησης (απολυταρχικής η οποία θέλει το καλό του λαού {την ευδαιμονία του}, το προσδιορίζει και επιτάσσει στα μέλη του να ζήσουν σύμφωνα με αυτό) και πατριωτικής κυβέρνησης (κράτος όπου ο λαός είναι κυρίαρχος και όπου το κάθε μέλος του θέλει και επιχειρεί να πραγματοποιήσει και να τηρήσει τις ρεπουμπλικανικές συνταγματικές αξίες)

· Αρχή της Ισότητας: Δύο ορισμοί της (σελ131 +132): ισότητα απέναντι στον νόμο/γενικοί νόμοι. Η ισότητα αυτή μπορεί να συνυπάρχει με τις μεγαλύτερες οικονομικές και άλλες ανισότητες.
· Αρχή της Αυτοτέλειας: Ιδεατά όλα τα μέλη του ρ.κ. έχουν το δικαίωμα να συννομοθετούν, διότι μόνον όταν όλοι νομοθετούν οι νόμοι που θεσπίζονται αναγκαία δεν αδικούν κανέναν. Το δικαίωμα αυτό ωστόσο είναι υπό όρους δικαίωμα, διότι αν δεν εκπληρώνονται οι εν λόγω όροι, οι νόμοι που θεσπίζονται ενδέχεται να αδικούν εκείνους που δεν τους εκπληρώνουν. Οι όροι αυτοί (που δεν περιγράφονται ρητά στο κείμενο αυτό) είναι πρώτον, ότι ο κάτοχος του δικαιώματος δεν πρέπει να τελεί υπό την οικονομική ή άλλη εξουσία τρίτου που μπορεί έτσι να τον εξαναγκάσει λάθρα να πράττει/νομοθετεί όπως αυτός επιθυμεί και, δεύτερον, ότι ο κάτοχος του δικαιώματος πρέπει να έχει τις νοητικές ικανότητες που απαιτεί η θέσπιση νόμων. Ιδεατά, επομένως πρέπει όλα τα μέλη του ρ.κ. να πληρούν τους δύο αυτούς όρους και να συννομοθετούν. 

Ο Καντ στη συνέχεια αναφέρεται στην εμπειρική πραγματικότητα της εποχής του και εφαρμόζει τα παραπάνω σε αυτήν. Θεωρεί ότι συνθήκη για να εκπληρώνονται αυτοί οι όροι (την εποχή του) είναι η οικονομική ανεξαρτησία. Γι’ αυτό αφαιρεί την ψήφο από αυτούς που δεν είναι οικονομικά ανεξάρτητοι. 
Πόρισμα

· Το κοινωνικό συμβόλαιο/ρ.κ./ρεπουμπλικανικές αξίες αποτελεί ιδέα του λόγου: δεν είναι μεν πραγματοποιήσιμο, αλλά χρησιμεύει ως πρότυπο/νόρμα για να ασκούμε κριτική στην πολιτική πραγματικότητα και να προσπαθούμε να τη μεταρρυθμίσουμε. Το χρησιμοποιεί δηλαδή ο νομοθέτης για να θεσπίζει νόμους σύμφωνα με αυτό, δηλαδή, σαν να είχαν θεσπιστεί από την ενωμένη βούληση όλου του λαού – επομένως νόμοι που πληρούν τις αρχές της ελευθερίας και της ισότητας. Και ο Καντ θέτει κριτήριο για το δίκαιο ενός νόμου το οποίο επαναλαμβάνει πολλές φορές (σελ. 139, 141, 148).
· Ο τρόπος με τον οποίο ο νομοθέτης (και εδώ ο Καντ αναφέρεται στο απολυταρχικό κράτος όπου νομοθέτης είναι ο ηγεμόνας) πείθεται να λάβει υπόψη του το κοινωνικό συμβόλαιο, δηλαδή τις ρεπουμπλικανικές αξίες, κατά τη θέσπιση νόμων, είναι με τη δημόσια κριτική που ασκεί ο λαός (και κυρίως οι μορφωμένο) στους νόμους που θεσπίζει και στις κρατικές πολιτικές που υιοθετεί. Ο λαός, δηλαδή, πρέπει να έχει ελευθερία του λόγου για να μπορεί να ασκεί δημόσια κριτική. Είναι όμως υποχρεωμένος να υπακούει στους νόμους του κράτους είτε αυτοί είναι δίκαιοι είτε όχι. Ο Καντ δηλαδή δεν αναγνωρίζει στον λαό το δικαίωμα στην επανάσταση. Θεωρεί ότι ο μόνος νόμιμος (δηλαδή σύμφωνα με το δίκαιο) τρόπος να υπερασπιστεί αυτός τα δικαιώματά του είναι η δημόσια κριτική. Οι μορφωμένοι δηλαδή διαφωτίζουν τον νομοθέτη, τον ηγεμόνα – ή και τα μέλη του κοινοβουλίου, όταν υπάρχει αυτό.
