1. Φρόνηση και Σοφία 

VI 12 1143b 18-21
	Διαπορήσειε δ᾽ ἄν τις περὶ αὐτῶν [τη σοφία και τη φρόνηση] τί χρήσιμοί εἰσιν. ἡ μὲν γὰρ σοφία οὐδὲν θεωρήσει ἐξ ὧν ἔσται εὐδαίμων ἄνθρωπος (οὐδεμιᾶς γάρ ἐστι γενέσεως), ἡ δὲ φρόνησις τοῦτο μὲν ἔχει, ἀλλὰ τίνος ἕνεκα δεῖ αὐτῆς; (Ας εξετάσουμε τις απορίες σχετικά με αυτές [τη σοφία και τη φρόνηση], ως προς ποιο πράγμα είναι χρήσιμες. Γιατί η μεν σοφία δεν θα εξετάσει τίποτα από εκείνα από τα οποία ο άνθρωπος γίνεται ευδαίμων (γιατί δεν έχει ως αντικείμενό της καμιά γένεση), η δε φρόνηση έχει αυτό ως αντικείμενο, αλλά για ποιο πράγμα τη χρειαζόμαστε;)
VI 12 1144a 1-5
πρῶτον μὲν οὖν λέγωμεν ὅτι καθ᾽ αὑτὰς ἀναγκαῖον αἱρετὰς αὐτὰς εἶναι, ἀρετάς γ᾽ οὔσας ἑκατέραν ἑκατέρου τοῦ μορίου, καὶ εἰ μὴ ποιοῦσι μηδὲν μηδετέρα αὐτῶν. ἔπειτα καὶ ποιοῦσι μέν, οὐχ ὡς ἡ ἰατρικὴ δὲ ὑγίειαν, ἀλλ᾽ ὡς ἡ ὑγίεια, οὕτως ἡ σοφία εὐδαιμονίαν. (ας πούμε, πρώτα, ότι και οι δύο [η σοφία και η φρόνηση] είναι, καθεαυτές και με τρόπο αναγκαίο, επιλέξιμες, δεδομένου ότι η καθεμία είναι η αρετή ενός τμήματος [της έλλογης ψυχής], ακόμα κι αν καμιά από τις δυό τους δεν παράγει τίποτα. Έπειτα, αυτές πράγματι παράγουν κάτι, αλλά η σοφία δεν παράγει ευδαιμονία όπως η ιατρική παράγει υγεία, αλλά όπως η υγεία παράγει υγεία.) 
VI 13 1145a 6-9
[όσον αφορά στη φρόνηση] ἀλλὰ μὴν οὐδὲ κυρία γ᾽ ἐστὶ τῆς σοφίας οὐδὲ τοῦ βελτίονος μορίου, ὥσπερ οὐδὲ τῆς ὑγιείας ἡ ἰατρική· οὐ γὰρ χρῆται αὐτῇ, ἀλλ᾽ ὁρᾷ ὅπως γένηται· ἐκείνης οὖν ἕνεκα ἐπιτάττει, ἀλλ᾽ οὐκ ἐκείνῃ. ([όσον αφορά στη φρόνηση], αυτή δεν έχει εξουσία πάνω στη σοφία, δηλαδή, πάνω στο ανώτερο μέρος [της έλλογης ψυχής], όπως ούτε η ιατρική έχει εξουσία πάνω στην υγεία· γιατί η φρόνηση δεν χρησιμοποιεί τη σοφία, αλλά εξετάζει πώς αυτή θα δημιουργηθεί. Δίνει εντολές, λοιπόν, για χάρη της σοφίας, αλλά όχι στη σοφία.)

2. Η τέλεια (και η .... λιγότερο τέλεια;) ευδαιμονία

X 7 1177a 12- 1177b 33
Εἰ δ᾽ ἐστὶν ἡ εὐδαιμονία κατ᾽ ἀρετὴν ἐνέργεια, εὔλογον κατὰ τὴν κρατίστην· αὕτη δ᾽ ἂν εἴη τοῦ ἀρίστου. εἴτε δὴ νοῦς τοῦτο εἴτε ἄλλο τι [...] εἴτε θεῖον ὂν καὶ αὐτὸ εἴτε τῶν ἐν ἡμῖν τὸ θειότατον, ἡ τούτου ἐνέργεια κατὰ τὴν οἰκείαν ἀρετὴν εἴη ἂν ἡ τελεία εὐδαιμονία. ὅτι δ᾽ ἐστὶ θεωρητική, εἴρηται. […] (αν η ευδαιμονία συνιστά διαστηριότητα σύμφωνα με την αρετή, είναι εύλογο να είναι σύμφωνα με την πιο ισχυρή και αυτή θα είναι η αρετή του άριστου μέρους [της ψυχής]. Είτε, λοιπόν, αυτό είναι ο νους είτε κάτι άλλο [...] είτε αυτό είναι, με τη σειρά του, κάτι το θεϊκό ή το πιο θεϊκό στοιχείο μέσα μας, η δική του δραστηριότητα σύμφωνα με την αρετή που του ιδιάζει, αυτή θα είναι η τέλεια ευδαιμονία. Το ότι αυτή είναι η θεωρητική δραστηριότητα, αυτό έχει ειπωθεί. [...])
ἔτι δὲ συνεχεστάτη· θεωρεῖν τε γὰρ δυνάμεθα συνεχῶς μᾶλλον ἢ πράττειν ὁτιοῦν. (επίσης, αυτή είναι η πιο συνεχής [δραστηριότητα]· γιατί μπορούμε να εξασκούμε τη θεωρητική δραστηριότητα συνεχώς και τούτο περισσότερο από το να κάνουμε οποιαδήποτε [άλλη] πράξη.)
οἰόμεθά τε δεῖν ἡδονὴν παραμεμῖχθαι τῇ εὐδαιμονίᾳ […] (και θεωρούμε ότι η ηδονή πρέπει να είναι αναμεμειγμένη με την ευδαιμονία [...])
ἥ τε λεγομένη αὐτάρκεια περὶ τὴν θεωρητικὴν μάλιστ᾽ ἂν εἴη […] ὁ δὲ σοφὸς καὶ καθ᾽ αὑτὸν ὢν δύναται θεωρεῖν, καὶ ὅσῳ ἂν σοφώτερος ᾖ, μᾶλλον· βέλτιον δ᾽ ἴσως συνεργοὺς ἔχων, ἀλλ᾽ ὅμως αὐταρκέστατος. […] (και η λεγόμενη αυτάρκεια ιδιάζει περισσότερη στη θεωρητική δραστηριότητα [...] διότι ο σοφός, και μόνος του, μπορεί να εξασκεί τη θεωρητική δραστηριότητα, και όσο σοφότερος είναι, τόσο περισσότερο· ίσως είναι καλύτερα αν έχει συνεργούς, αλλά όμως είναι αυτάρκης στο μέγιστο βαθμό. [...])
δόξαι τ᾽ ἂν αὐτὴ μόνη δι᾽ αὑτὴν ἀγαπᾶσθαι […] (και φαίνεται ότι [η θεωρητική δραστηριότητα], μόνη αυτή, είναι κάτι που αγαπάμε γι’ αυτή την ίδια [...]
[bookmark: _GoBack]δοκεῖ τε ἡ εὐδαιμονία ἐν τῇ σχολῇ εἶναι·  […] ἔστι δὲ καὶ ἡ τοῦ πολιτικοῦ ἄσχολος, […] (και φαίνεται ότι η ευδαιμονία ενυπάρχει στη σχόλη· [...] ενώ και η ζωή του πολιτικού είναι χωρίς σχόλη,)
ἡ τελεία δὴ εὐδαιμονία αὕτη ἂν εἴη ἀνθρώπου, λαβοῦσα μῆκος βίου τέλειον· (αυτή θα είναι η τέλεια ευδαιμονία του ανθρώπου, στο μέτρο που καταλαμβάνει τη διάρκεια μιας πλήρους ζωής·)

Χ 8 1178a 9-14
Δευτέρως δ᾽ ὁ κατὰ τὴν ἄλλην ἀρετήν· αἱ γὰρ κατὰ ταύτην ἐνέργειαι ἀνθρωπικαί. ([ευδαίμων], όμως δεύτερης τάξης, θα είναι και η ζωή σύμφωνα με την άλλη αρετή [που εξασφαλίζει η φρόνηση] · Διότι οι δραστηριότητες σύμφωνα με αυτήν είναι στα μέτρα του ανθρώπου.) 
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