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ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

Αναλυτική παρουσίαση μαθήματος

ΘΕΩΡΙΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Κωδικός μαθήματος PHS_5065
Εξάμηνο: Γ – 5 ECTS
Διδάσκων: Μιχάλης Χριστοδούλου, ΕΔΙΠ, Δρ Κοινωνιολογίας

Ώρες συνεργασίας με τους φοιτητές: 

Email: hristodoulou@upatras.gr 

Γενική περιγραφή μαθήματος

Μπορούμε να προσεγγίσουμε τις Κοινωνικές Επιστήμες (ΚΕ) όπως τις Φυσικές Επιστήμες (ΦΕ); Είναι δυνατή η αιτιακή εξήγηση στις ΚΕ, έτσι όπως αυτή εφαρμόζεται στις ΦΕ; Αν υποθέσουμε ότι η βιωμένη εμπειρία είναι αυτό που διαφοροποιεί τις μεν από τις δε, τότε αυτή η εμπειρία είναι αντικείμενο εξήγησης ή κατανόησης; Στο μάθημα θα παρακολουθήσουμε την πορεία των απαντήσεων που δόθηκαν από συγκεκριμένες παραδόσεις της κοινωνικής θεωρίας. Συγκεκριμένα, θα εξετάσουμε τις θέσεις των Dilthey, Weber και Simmel, κυρίως σε ό,τι έχει να κάνει με το πώς προσεγγίζουν την κοινωνική δράση, την εξήγηση/ερμηνεία των κοινωνικών φαινομένων και την κριτική τους στον θετικισμό. Παράλληλα, θα δούμε σύγχρονες προσεγγίσεις της αναλυτικής φιλοσοφίας για τη φύση του κοινωνικού γεγονότος (Margaret Gilbert) και τις διαφορές μεταξύ οντολογικού ατομικισμού και οντολογικού ολισμού. Τέλος, θα εξετάσουμε τις προσεγγίσεις του κοινωνικού κονστρουκτιβισμού και του κριτικού ρεαλισμού στην αντιμετώπιση της κουλτούρας και των κινήτρων της δράσης.
Θεματικές Περιοχές που θα καλυφθούν 
· Ποια ζητήματα πραγματεύεται η Φιλοσοφία των Κοινωνικών Επιστημών; 
· Η κρίση του ιστορικισμού ως πλαίσιο ανάδυσης της Ερμηνευτικής παράδοσης
· Η Βιωμένη εμπειρία και το ιστορικό a priori στον Dilthey
· Η κοινωνική θεωρία των Max Weber, Georg Simmel και Alfred Schutz

· Η εξήγηση στην θετικιστική φιλοσοφία της επιστήμης

· Ο νατουραλισμός της εξήγησης στις ΚΕ. Είναι οι λόγοι αίτια της δράσης;  

· H κατάσταση ως επεξηγηματική αρχή. Η πρόταση του Popper για τις κοινωνικές επιστήμες.

· Το αντι-νατουραλιστικό επιχείρημα: γιατί οι κοινωνικές επιστήμες είναι ερμηνευτικές επιστήμες
· Ο κοινωνικός ρεαλισμός στη σκέψη του Durkheim

· Η ρεαλιστική φιλοσοφία της επιστήμης

· Η έννοια του αιτιακού μηχανισμού

· Όψεις της διαμάχης ολισμού/ατομικισμού στην φιλοσοφία των κοινωνικών επιστημών

· Αναγωγισμός και supervenience 

· Αναδυτισμός και wild disnjunction. Η συμβολή του Κριτικού Ρεαλισμού

· Η κοινωνική οντολογία των Raimo Tuomela και Margaret Gilbert
Τρόπος αξιολόγησης 

Η αξιολόγηση των φοιτητών περιλαμβάνει τα εξής:
Α) υποβολή ατομικής εξαμηνιαίας εργασίας σε ειδική πλατφόρμα στο eclass. Το θέμα της εργασίας θα προκύψει μετά από συνεννόηση με τον διδάσκων και με βιβλιογραφία που θα σας δώσει. Η ατομική εργασία βαθμολογείται με 4 μονάδες το μέγιστο
Β) Δυο Προόδους. Σε ημέρες και ώρες που θα σας γνωστοποιηθούν, ο διδάσκων θα αναρτήσει θέματα στο eclass, θα τα απαντήσετε και θα ανεβάσετε το αρχείο σας σε πλατφόρμα που θα υπάρχει στο εργαλείο «εργασίες». Οι ερωτήσεις των θεμάτων θα αφορούν σε όσα συζητάμε στις παραδόσεις από τις οποίες θα κρατάτε σημειώσεις. Η κάθε πρόοδος βαθμολογείται με 3 μονάδες μέγιστο (6 και οι δυο)
Άρα, ο τελικός βαθμός προκύπτει από 

Υποβολή ατομικής εργασίας (4 μονάδες) + Συμμετοχή σε δυο προόδους (6 μονάδες)=10 
Στοιχειώδεις προδιαγραφές της Ατομικής Εργασίας

Η εργασία έχει στόχο να συνοψίσει τις βασικές ιδέες από ένα άρθρο (ή κάποιων σελίδων από ένα βιβλίο) το οποίο θα επιλεγεί μετά από συνεννόηση με τον διδάσκοντα. Η εργασία μπορεί να περιλαμβάνει τρία μέρη. Στο πρώτο θα γίνεται μια σύντομη εισαγωγή των βασικών επιχειρημάτων (ή επιχειρήματος) του άρθρου και στους λόγους για τους οποίους είναι (ή θεωρείται ότι είναι) σημαντικό αυτό το επιχείρημα. Στο δεύτερο μέρος θα παρουσιάζεται αναλυτικά η δομή του επιχειρήματος, τα μέρη από τα οποία αποτελείται και οι σχέσεις που διέπουν τις βασικές του διαστάσεις. Στο τρίτο μέρος μπορεί να γίνει σύνοψη και μια κριτική στο επιχείρημα η οποία μπορεί να είναι είτε αποτέλεσμα της προσωπικής κρίσης του φοιτητή, στοιχειοθετημένη με επιχειρήματα, είτε επηρεασμένη από τη βιβλιογραφία. Αποφεύγουμε να αναπαράγουμε αυτούσια τμήματα του άρθρου ή να αντιγράφουμε άλλες εργασίες ή αποσπάσματα από το διαδίκτυο. Στόχος της εργασίας είναι να εξοικειωθείτε με την λογική της επεξεργασίας ενός ακαδημαϊκού κειμένου προκειμένου να έχετε μια ενεργό εμπλοκή με τη μάθηση και να εκφράσετε τις απόψεις σας για τα θέματα που θα συζητηθούν στις παραδόσεις.

Η εργασία θα πρέπει να ακολουθεί τις προδιαγραφές 

Γραμματοσειρά: Times New Roman  

Διάστιχο: 1,5

Μέγεθος γραμματοσειράς: 12

Λοιπές υποχρεώσεις των φοιτητών

Οι φοιτητές θα πρέπει να μπαίνουν σε καθημερινή βάση στην πλατφόρμα e-class και στο προσωπικό τους email του πανεπιστημίου (mail.upnet.gr) προκειμένου να ενημερώνονται για την εξέλιξη του μαθήματος και για τα αρχεία που θα ανεβαίνουν στον σχετικό ιστότοπο. Λόγω του ότι οι παραδόσεις θα είναι μέσω eclass και Skype for Business, θα αναρτηθούν και ηλεκτρονικές ώρες γραφείου ώστε να θέσετε τις απορίες σας. Δεν θα απαντώ σε απορία ή ερώτηση η οποία έχει απαντηθεί από το παρών κείμενο. Συνεπώς πρώτα διαβάστε προσεκτικά το κείμενο και μετά στείλτε  email αποριών.   
