ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ

Αναλυτική παρουσίαση μαθήματος

ΘΕΩΡΙΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Κωδικός μαθήματος PHS_5063
Εξάμηνο: 2ο  – 5 ECTS
Διδάσκων: Μιχάλης Χριστοδούλου, ΕΔΙΠ, Δρ Κοινωνιολογίας

Ώρες συνεργασίας με τους φοιτητές: 

Δευτέρα 12.00-13.00 και Πέμπτη 12.00-13.00
Email: hristodoulou@upatras.gr 

Γενική περιγραφή μαθήματος

Το μάθημα έχει στόχο να εισάγει τους φοιτητές στο πεδίο της φιλοσοφίας της εκπαίδευσης και της εκπαιδευτικής θεωρίας. Μερικά απο τα ζητήματα που εξετάζονται σε αυτά τα πεδία είναι η κανονιστική φύση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και οι επιδράσεις της στο εκπαιδευτικό πράττειν, η φύση και οι σκοποί της μάθησης, οι εκφράσεις της ηθικής ανάπτυξης, η έννοια της "μόρφωσης" (Bildung) και οι χειραφετητικές δυνατότητες της μάθησης. θα αναφερθούμε σε κλασικές θέσεις φιλοσόφων για τα ζητήματα αυτά απο όλες τις ιστορικές περιόδους όπως οι Πλάτων, Αριστοτέλης, Kant, Rousseau και Bollnow ενώ θα γίνουν εστιασμένες αναφορές στην Αναλυτική και Ερμηνευτική παράδοση. Έμφαση θα δοθεί στο πως αυτές οι αναφορές επιδρούν σε όλες τις διαστάσεις της εκπαιδευτικής πράξης, απο τις επιλογές των διδακτικών μεθόδων και το Αναλυτικό Πρόγραμμα μέχρι την διαχείριση της τάξης και τον ρόλο της πειθαρχίας. Τέλος, θα δούμε τον τρόπο με τον οποίο η συζήτηση αυτή εγγράφεται σε σύγχρονες εκπαιδευτικές θεωρίες για τη σχέση εξήγησης και χειραφέτησης όπως του Jacques Ranciere και του Gert Biesta.
Θεματικές Περιοχές που θα καλυφθούν 
· Η μόρφωση ως αιτούμενο κοινωνικής αναμόρφωσης στους Νέους Χρόνους 
· Ζητήματα ορισμού στην Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης
· Η παιδική ηλικία ως ιστορική κατασκευή

· Κυρίαρχα θεωρητικά ρεύματα στην ΦτΕ

· Η κλασική θεώρηση: Πλάτων και Αριστοτέλης

· Rousseau και Kant
· Η Αναλυτική και η Ερμηνευτική παράδοση

· Η ηθική εκπαίδευση στον Durkheim και στον Bernard Charlot
· Χειραφέτηση και εξήγηση στην Κριτική Θεωρία

· Η φιλοσοφία της εκπαίδευσης και η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών

Τρόπος αξιολόγησης 

Η αξιολόγηση των φοιτητών περιλαμβάνει τα εξής:
Α) Οι φοιτητές θα αναλάβουν μεγάλης έκτασης κείμενο (το οποίο μπορεί να σειρά άρθρων και να είναι και ξενόγλωσσο/α – τα προσδιορίζει ο διδάσκων) του οποίου τις βασικές ιδέες θα παρουσιάσουν ενώπιον της διαδικτυακής τάξης προφορικά (2 μονάδες)
Β) Οι φοιτητές θα γράψουν γραπτή εργασία πάνω στο κείμενο που έχουν επιλέξει να παρουσιάσουν προφορικά. Οι προδιαγραφές και η δομή της εργασίας προσδιορίζονται στην συνέχεια (3 μονάδες)

Β) Συμμετοχή στις τελικές γραπτές εξετάσεις του Ιουνίου η οποία βαθμολογείται με μέχρι 4 μονάδες (5 μονάδες)
Άρα, ο τελικός βαθμός προκύπτει από 

Προφορική παρουσίαση(2 μονάδες) + γραπτή εργασία (3 μονάδες) + τελικές γραπτές εξετάσεις (5 μονάδες)

Γραπτή εργασία και τελικές εξετάσεις πραγματοποιούνται μέσω πλατφόρμας eclass

Στοιχειώδεις προδιαγραφές της Ατομικής Εργασίας

Η εργασία έχει στόχο να συνοψίσει τις βασικές ιδέες από ένα άρθρο (ή κάποιων σελίδων από ένα βιβλίο) το οποίο θα επιλεγεί μετά από συνεννόηση με τον διδάσκοντα. Η εργασία μπορεί να περιλαμβάνει τρία μέρη. Στο πρώτο θα γίνεται μια σύντομη εισαγωγή των βασικών επιχειρημάτων (ή επιχειρήματος) του άρθρου και στους λόγους για τους οποίους είναι (ή θεωρείται ότι είναι) σημαντικό αυτό το επιχείρημα. Στο δεύτερο μέρος θα παρουσιάζεται αναλυτικά η δομή του επιχειρήματος, τα μέρη από τα οποία αποτελείται και οι σχέσεις που διέπουν τις βασικές του διαστάσεις. Στο τρίτο μέρος μπορεί να γίνει σύνοψη και μια κριτική στο επιχείρημα η οποία μπορεί να είναι είτε αποτέλεσμα της προσωπικής κρίσης του φοιτητή, στοιχειοθετημένη με επιχειρήματα, είτε επηρεασμένη από τη βιβλιογραφία.  Η έκταση της εργασίας είναι 4 σελίδες, με 11άρα γραμματοσειρα,  1,5 διάστιχο. Αποφεύγουμε να αναπαράγουμε αυτούσια τμήματα των κειμώνων ή να αντιγράφουμε άλλες εργασίες ή αποσπάσματα από το διαδίκτυο. Στόχος της εργασίας είναι να εξοικειωθείτε με την λογική της επεξεργασίας ενός ακαδημαϊκού κειμένου προκειμένου να έχετε μια ενεργό εμπλοκή με τη μάθηση και να εκφράσετε τις απόψεις σας για τα θέματα που θα συζητηθούν στις παραδόσεις.

Λοιπές υποχρεώσεις των φοιτητών

Οι φοιτητές θα πρέπει να μπαίνουν σε καθημερινή βάση στην πλατφόρμα e-class και στο προσωπικό τους email του πανεπιστημίου (mail.upnet.gr) προκειμένου να ενημερώνονται για την εξέλιξη του μαθήματος και για τα αρχεία που θα ανεβαίνουν στον σχετικό ιστότοπο. Επίσης, λόγω τού ότι αρκετές παραδόσεις θα βασίζονται σε φωτοτυπημένο υλικό που θα έχει αναρτηθεί στο eclass του μαθήματος, οι φοιτητές θα πρέπει να εκτυπώνουν το υλικό και να το φέρνουν στο μάθημα. Τέλος, είναι προφανές ότι στην τριτοβάθμια εκπαίδευση δεν υπάρχουν «απουσίες» με την λογική της επιτήρησης που υπήρχε στο σχολείο. Παρόλα αυτά, η περίοδος της φοιτητικής ζωής είναι μια μοναδική ευκαιρία να αναπτύξετε δεξιότητες και ενδιαφέροντα τα οποία μπορούν να σας βοηθήσουν στην μετέπειτα ζωή σας. Ως εκ τούτου και με δεδομένο ότι η παρεχόμενη πανεπιστημιακή εκπαίδευση δεν είναι εξ αποστάσεως (distance learning), καλό θα ήταν να μην απουσιάζετε από το μάθημα. Προφανώς αυτό ισχύει όταν δεν συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας όπως σοβαρά οικονομικά προβλήματα, λόγοι ασθένειας ή ξαφνικά απρόοπτα που δεν σας επιτρέπουν να παρακολουθήσετε το μάθημα. Καλό θα είναι αν υπάρχουν τέτοιοι λόγοι να ενημερώνετε τον καθηγητή.  

