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1. Νοβάλις, Γύρη, 74
Τίποτε δεν είναι πιο απαραίτητο στην αληθινή θρησκευτικότητα από ένα ενδιάμεσο μέλος το οποίο μας συνδέει με τη θεότητα. Ο άνθρωπος δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση να συσχετιστεί άμεσα μαζί της. Στην επιλογή αυτού του ενδιάμεσου μέλους ο άνθρωπος πρέπει να είναι εντελώς ελεύθερος. Ο παραμικρός εξαναγκασμός βλάπτει εν προκειμένω τη θρησκεία του […]. 
Η αληθινή θρησκεία μοιάζει πάλι να είναι αντινομικά διαιρεμένη σε πανθεϊσμό και μονοθεϊσμό. Λαμβάνω εδώ την ελευθερία να χρησιμοποιώ τον πανθεϊσμό όχι με τη συνήθη σημασία, αλλά με την ιδέα ότι τα πάντα μπορεί να είναι όργανα, της θεότητας, μεσίτες, στο βαθμό που τα εξυψώνω σε τέτοια. Αντίστοιχα ο μονοθεϊσμός χαρακτηρίζει την πίστη ότι υπάρχει ένα τέτοιο όργανο στον κόσμο για μας, που είναι το μόνο που αντιστοιχεί στην ιδέα ενός μεσίτη μέσω του οποίου και μόνο μπορεί κανείς να αφουγκραστεί τη Θεό και το οποίο είμαι αναγκασμένος από μόνος μου να επιλέξω, γιατί χωρίς αυτόν ο μονοθεϊσμός δεν θα ήταν αληθινή θρησκεία.
Όσο ασύμβατα και μοιάζουν να είναι αυτά τα δύο μεταξύ τους, η συνένωσή τους είναι εφικτή αν κάνουμε τον μονοθεϊστικό μεσίτη μεσίτη του ενδιάμεσου κόσμου του πανθεϊσμού και αν δώσουμε τρόπον τινά μέσω αυτού του μεσίτη ένα κέντρο σε αυτό τον κόσμο, έτσι ώστε ο ένας να καθιστά αναγκαίο τον άλλο, έστω και με διαφορετικό τρόπο.
2. Fr. Schlegel, Athenäum, 116
Η ρομαντική ποίηση είναι μια προοδευτική οικουμενική ποίηση. Ο προορισμός της δεν είναι μόνο να ενώσει και πάλι όλα τα διαχωρισμένα είδη της ποίησης και να φέρει σε επαφή την ποίηση με τη φιλοσοφία και τη ρητορική. Θέλει και οφείλει επίσης πότε να αναμιγνύει και πότε να συγχωνεύει την ποίηση και την πρόζα, την ιδιοφυΐα και την κριτική, την καλλιτεχνική και τη φυσική ποίηση, να κάνει την ποίηση ζωντανή και κοινωνική και τη ζωή και την κοινωνία ποιητική, να ποιητικοποιεί το αστείο και να πληροί και να χορταίνει τις μορφές της τέχνης με κάθε είδους συμπαγές μορφωτικό υλικό και να τις εμψυχώνει με τις δονήσεις του χιούμορ. Περιλαμβάνει τα πάντα, αρκεί να είναι ποιητικά, από το μέγιστο σύστημα της τέχνης, που περιλαμβάνει με τη σειρά του περισσότερα συστήματα, μέχρι τον αναστεναγμό, το φιλί, που αποπνέει το στιχοπλόκο παιδί στο άτεχνο τραγούδι του. Μπορεί να απωλέσει τόσο τον εαυτό της μέσα στο αναπαριστώμενο που θα μπορούσε κανείς να πιστέψει ότι το εν και παν της είναι να χαρακτηρίζει κάθε είδους ποιητικά άτομα· κι ωστόσο δεν υπάρχει ακόμη άλλη μορφή έτσι φτιαγμένη ώστε να εκφράζει πλήρως το πνεύμα του συγγραφέα – έτσι που κάποιοι καλλιτέχνες που ήθελαν μόνο να γράψουν ένα μυθιστόρημα αναπαρέστησαν δίχως να το θέλουν τον εαυτό τους. Μόνο αυτή μπορεί να γίνει, όπως το έπος, ένας καθρέφτης ολόκληρου του περιβάλλοντος κόσμου, ένα είδωλο της εποχής. Κι ωστόσο μπορεί πιο πολύ από οτιδήποτε άλλο να αιωρείται μεταξύ του αναπαριστώμενου και του αναπαριστώντος, ελεύθερη από κάθε πραγματικό και ιδεατό συμφέρον με τις φτερούγες του ποιητικού αναστοχασμού, να δυναμοποιεί διαρκώς αυτό τον αναστοχασμό  και να τον πολλαπλασιάζει όπως σε μια άπειρη σειρά από καθρέφτες. Είναι ικανή για την πιο υψηλή και την πιο πολύπλευρη μόρφωση, όχι μόνο από μέσα προς τα έξω, αλλά και από έξω προς τα μέσα, καθώς οργανώνει με τρόπο παρόμοιο όλα τα μέρη σε ό,τι αποτελεί για αυτήν ένα όλο στα προϊόντα της, κάτι το οποίο της διανοίγει την προοπτική μιας άνευ ορίων αυξανόμενης κλασσικότητας. Η ρομαντική ποίηση είναι μέσα στις τέχνες ό,τι είναι το πνεύμα της φιλοσοφίας και ό,τι είναι η παρέα, η επαφή, η φιλία και η αγάπη στη ζωή. Τα άλλα είδη ποίησης είναι έτοιμα και μπορούν πλέον να αποδιαρθρωθούν πλήρως. Το ρομαντικό είδος της ποίησης είναι ακόμη εν τω γίγνεσθαι, και μάλιστα η πραγματική του ουσία είναι ότι μπορεί μόνο να γίνεται αιώνια, χωρίς να ολοκληρώνεται ποτέ. Καμιά θεωρία δεν μπορεί να την εξαντλήσει, και μόνο μια μαντική κριτική θα μπορούσε να τολμήσει να χαρακτηρίσει το ιδεώδες του. Μόνο αυτό το είδος είναι άπειρο, όπως μονάχα αυτό είναι ελεύθερο, κι αναγνωρίζει ως πρώτο του νόμο ότι η προαίρεση του ποιητή δεν ανέχεται κανένα νόμο πάνω της. Το ρομαντικό είδος ποίησης είναι το μόνο που είναι περισσότερο από είδος και είναι τρόπον τινά η ίδια η ποιητική τέχνη, γιατί με μια ορισμένη έννοια κάθε ποίηση είναι ή οφείλει να είναι ρομαντική.
3. Νοβάλις, Γύρη, αρ. 54
Σε όσο μεγαλύτερη σύγχυση βρίσκεται ένας άνθρωπος – και τους ανθρώπους που βρίσκονται σε σύγχυση τους λένε συχνά χαζούς –, τόσο περισσότερο είναι αυτό που μπορεί να κάνει τον εαυτό του με επιμελή αυτόνομη μελέτη. Αντίθετα, τα οργανωμένα μυαλά είναι υποχρεωμένα να γίνουν αληθινοί λόγιοι, σχολαστικοί εγκυκλοπαιδιστές. Αυτοί που βρίσκονται σε σύγχυση έχουν αρχικώς να παλέψουν με ισχυρά εμπόδια, διεισδύουν αργά, με κόπο μαθαίνουν να δουλεύουν· στη συνέχεια όμως γίνονται κύριοι του πράγματος για πάντα. Ο οργανωμένος εισέρχεται ταχέως, αλλά και ταχέως εξέρχεται. Φτάνει γρήγορα στο δεύτερο επίπεδο· αλλά συνήθως δεν πάει παραπέρα. Τα τελευταία βήματα του είναι δύσκολα, και σπάνια μόνο μπορεί  να αποφύγει, έχοντας ήδη κατακτήσει έναν ορισμένο βαθμό μαεστρίας, να επιστρέψει στην κατάσταση του αρχάριου. Η σύγχυση μαρτυρά περίσσευμα δύναμης και ικανότητας αλλά συνθήκες έλλειψης· το να είναι κανείς συγκεκριμένος μαρτυρά ορθές συνθήκες αλλά μετρημένη ικανότητα και δύναμη. Για αυτό και εκείνος που βρίσκεται σε σύγχυση είναι τόσο προοδευτικός, τόσο τελειοποιήσιμος, ενώ αντιθέτως ο οργανωμένος σταματά τόσο νωρίς σαν μικροαστός. Μέσω αυτοεπεξεργασίας, αυτός που βρίσκεται σε σύγχυση φτάνει σε εκείνη την ουράνια διαύγεια, σε εκείνη την αυτοφώτιση, την οποία ο οργανωμένος σπάνια κατακτά. Η αληθινή ιδιοφυΐα ενώνει αυτά τα δύο άκρα. Μοιράζεται με τον δεύτερο την ταχύτητα και με τον πρώτο την πληρότητα. 

