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    Σκαρίφημα για την έννοια της κριτικής στον πρώιμο ρομαντισμό (Φρ. Σλέγκελ)

Ι.  πνεύμα της εποχής – διανοητική περιβάλλον – συγκείμενα – κίνηση των εννοιών – το ζήτημα του ρομαντισμού

Φρ. Σλέγκελ - η υπογραφή της εποχής: Καντιανισμός και σύγχρονη αισθητική (Querelle) – φιλολογία και φιλοσοφία: «φιλοσοφία της φιλολογίας» = «θεωρία της ιστορικής κριτικής»
Πώς φθάνει ο Σλέγκελ σε αυτό το ζητούμενο και πώς διαμορφώνεται το περίγραμμα και ο ιδιαίτερος χαρακτήρας του;
ΙΙ.  αφετηρίες και κινητήρια ζητήματα: η αναζήτηση εναλλακτικής στη «φιλοσοφία των θεμελιωδών αρχών» κοπής Ράινχολντ – Φίχτε → υπέρβαση της καντιανής δυιστικής σκέψης.
«νοσταλγία για το άπειρο»: κλασσική αρχαιότητα και τέχνη, «ενθουσιασμός» της πλατωνικής φιλοσοφίας, ενώ «ως προς τη μορφή συνδέεται με την καντιανή φιλοσοφία, από την άποψη των προσταγών και των μυθευμάτων.» (δηλ. οι ηθικές επιταές απ΄τη μια και τααξιώματα του καθαρού πρακτικού Λόγου από την άλλη).
ένταση μεταξύ ενθουσιασμού και σκεπτικισμού: (όχι μόνον) ιστορικό και προσωπικό/ιδιοσυγκρασιακό ζήτημα, αλλά και καταστατικό συστηματικό ζήτημα της νεώτερης φιλοσοφίας εν γένει, πάντοτε παρόν σε παραλλαγμένες μορφές.

Διαλέξεις υπερβατολογικής Φιλοσοφίας (Ιένα 1800-1801): «Η φιλοοφία αρχίζει με το σκεπτικισμό. Ατό είναι μια ολωσδιόλου αρνητική κατάσταση. (...) Ο άλλος παράγοντας, ο θετικός, είναι ο ενθουσιασμός.» 
Οι απρουπόθετες απαιτήσεις του Λόγου αναφέρονται στο Απόλυτο, ενώ ταυτόχρονα αποκλείεται η ακλόνητη γνώση του Απολύτου. Το πεδίο έντασης πιο συγκεκριμένα στο οποίο εστιάζεται η σχετική αναζήτηση είναι η «νοητή ελευθερία», «η ρυθμιστική χρήση των Ιδεών εν γένει, η καθαρή νομοτέλεια ως κινητήρια δύναμη της βούλησης κλπ.» - δηλ. ο διαχωρισμός ελεθυερίας κια αναγκαιότητας, νοητού και κατ’ αίσθηση κόσμου.

Η αντίληψη της αναίρεσης αυτού του διαχωρισμού εκτίθεται σε μια «ραψωδία»: πρόκειται για τη σύνδεση μεταξύ  πολλότητας, ενότητας και ολότητας - αντίστοιχα γλώσσας, δυναμης και θεού: ενοποίηση του υπό προϋποθέσεις με το απρουπόθετο-απόλυτο-ολότητα-θεό.
Η δύναμη είναι η «βούληση καυεαυτή» ως αρετή, η οποία από τη μια οφείλει να κατευθλυνει τη ζωή και από την άλλη προσανατολίζεται στη θεία ευδαιμονία ως την ύψιστη αρετή 

→ ενότητα της διάνιας και του Λόγου – αποκατάσταση της «ηθικότητας»,ενός «ηθικού κόσμου (Sittlichkeit). NB το απόλυτο ως ολότητα! (Σπινόζα, βλ. τη συνάφεια της επιστράτευσής του –είτε με αρνητικό, είτε με θετικό πρόσημο- κατά του Καντ).
*** Η ολότητα δεν συνιστά αρχή, από την οποία συναγονται οι φιλοσοφικές προτάσεις που θα διαπλέκονται σε σύστημα, αλλά προκύπτει ως αποτέλεσμα της κίνησης από την πολλότητα μέσω της ενοποίησης: «ολοποίηση εκ των κάτω προς τα άνω» ή «από το πολύπλευρό προς το ολόπλευρο.»

Σύστημα: η ολότητα ή ο θεός και όχι η πολλότητα → το Απόλυτο δεν είναι δυνατόν να προσεγγίσουν οι συσσωματώσεις της πεπερασμένης γνώσης – τα αποτελέσματα των ταυτοποιητικών διαδικασιών της νόησης, αν και αυτές οι τελευταίες σχετίζονται κατ’ αναγκαιότητα με το Απόλυτο. Δεν συναρθρώνοντι σε σύστημα, αν και διέπονται από έναν συστηματικό χαρακτήρα και παραπέμπουν υποχρεωτικά σε ένα σύστημα. 

«...η αιώνια φύση ή η αλήθεια, ...., η πλήρης ενότητα ο αναγκαίος στόχος όλης της σκέψης»

Διαμάχη των αρχαίων με τους μοντέρνους: πρόκειται πε΄ρι της αντίθεσης μεταξύ φυσικής και (καλλι)τεχνικής διαμόρφωσης – η κάθε μια πλευρά όμως εμπεριέχει την άλλη.

Αντίστοιχα η επιστημονική γνώση είναι μια συνεχής αλληλεπίδραση μεταξύ δυο νομολογιών: 

της αυτονομοθεσίας του Λόγου και της νομοθεσίας της φύσης.

(προσοχή: στον Σλέγκελ οι σχετικές αναφορές δεν παραπέμπουν στη μεταφορά των νομικών εννοιών και της δικαιϊκού χαρακτήρα κατανόησης των φιλοσοφικών εννοιολογήσεων που διέπει την παράδοση της κλασσικλης γερμανικής φιλοσοφίας (Καντ, Χέγκελ κλπ).

Αυτή η αλληλεπίδραση συνιστά το πριεχόμενο της ιστορίας = της διαδικασίας διαμόρφωσης με την ευρύτερη έννοια (Bildung).
αλληλεπίδραση ελευθερίας και φύσης: η φύση δεν μπορεί ποτένα υπαχθεί στην ελευθρία = «το σύστημα της άπειρης προόδου.»

ΙΙΙ. αναφορά στον Φίχτε: Η Θεωρία της Επιστήμης επιτρέπει τη διαμεσολάβηση του βασιλείου της ελευθερίας (του ηθικού κόσμου) και της φύσης, η οποία διεκπεραιώνεται ιστορικά!

Αναγκαιότητα του Φίχτε για τον Σλέγκελ: η αφετηρία στη δρώσα υποκειμενικότητα κατά του αντικειμενισμού της φυσικής νομολογίας.

Αντί της συναγωγής από το απρουπόθετο όμως η θεμελίωση προκύπτει αντίστροφα: από τα υπό προϋποθέσεις προς το απροϋπόθετο = η αλληλεπίδραση / αλληλοαπόδειξη των υπό προυποθέσεις συνιστά το θεμέλιο της φιλοσοφίας (πρβλ. εδώ και την αντίληψη του Καντ περί του απροϋπόθετου ως της ολότητας των προυποθέσεων).

Ειρωνεία: ο χώρος συσχετισμού του απείρου με το πεπερασμένο = στα όρια της γνώσης. Η αντινομική μορφή της Ιδέας ως της ύψιστης γνώσης είναι η γνώση των ορίων (εδώ προοικονομεί απολύτως το σχετικό εγελιανό επιχείρημα). 

 → η επιδίωξη μιας «απόλυτης κατανόησης», ενός «φιλολογικού Απολύτου»: οι άπειρες πλευρές και κατευθύνσεις της κατανόησης.

→ συπυκνώνεται στο έργο: δηλ. το πεδίο έντασης μεταξύ πνεύματος και γράμματος 
δηλ. της αντικειμενικής πλευράς (του πνεύματος) και της περισσότερο υποκειμενικής, αποβλεπτικής πλευράς του γράμματος.

ένταση μεταξύ Απολύτου και α-τόμου (Absolutum – Individuum) 

κυκλική διαδικασία: κυκλοποίηση = η αλληλεπίδραση / αλληλοπροσδιορισμός / διήθηση μεταξύ ερμηνευτικής και κριτι κής.

Η σχέση μεταξύ τους είναι απολύτως αντινομική: κριτική έχει στόχο το αντικειμενικό-καθολικό του πνεύματος → «ένας συγγραφές στο τετράγωνο» !!
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