Συμπληρωματικό Υλικό 5ου Εργαστηρίου

Πληροφορίες
Στο συμπληρωματικό υλικό του 5ου Εργαστηρίου μπορείτε να μελετήσετε: 

1. Παράδειγμα χρήσης Εκπαιδευτικού λογισμικού Πολυμέσων (βλέπε για φύλλο εργασίας 5ου εργαστηρίου)

· Α. Παράδειγμα αξιολόγησης και ένταξης του λογισμικού ‘Το παράξενο ταξίδι του Φουντούλη’ στο ΔΕΠΠΣ: 
Στο παράδειγμα αυτό γίνεται χρήση του εκπαιδευτικού λογισμικού ‘Το παράξενο ταξίδι του Φουντούλη’. Επιλέγεται η διαδρομή (Ο Φουντούλης στην πόλη) και η δραστηριότητα (Μαθαίνω να κυκλοφορώ στην πόλη). Έπειτα, καταγράφεται το είδος της δραστηριότητας, το γνωστικό αντικείμενο (ΔΕΠΠΣ) και ο στόχος της δραστηριότητας (ΔΕΠΠΣ). Στο τέλος, γίνεται μια σύντομη περιγραφή της δραστηριότητας. 


· Β. Παράδειγμα χρήσης φύλλου εργασίας από το εκπαιδευτικό λογισμικό ‘Μαθαίνω τη γλώσσα μου’ (βλέπε για φύλλο εργασίας 5ου εργαστηρίου)
Πρόκειται για μια δραστηριότητα με θεματική ενότητα ‘Το νερό’, όπου χρησιμοποιείται το φύλλο εργασίας ‘Το ποτάμι’ (φύλλα εργασίας για την Α' τάξη του δημοτικού). Η χρήση του φύλλου εργασίας γίνεται για πρακτική και εξάσκηση των μαθητών. Τέλος, καταγράφονται: η θεματική ενότητα, τα γνωστικά αντικείμενα, ο στόχος, το είδος της δραστηριότητας και η περιγραφή της δραστηριότητας 

1. Το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών για το Νηπιαγωγείο 
· [bookmark: _GoBack]Στο ΔΕΠΠΣ θα βρείτε, για κάθε ένα από τα 5 γνωστικά αντικείνα, στόχους, μεθόδους, προτεινόμενες διδακτικές παρεμβάσεις και προτάσεις αξιολόγησής τους. 

· Αναζήτηση γνωστικού αντικειμένου και στόχων για τη συμπλήρωση του φύλλου εργασίας του 5ου εργαστηρίου. 

1. Φύλλα εργασίας για το Νηπιαγωγείο 

· Επιλογή φύλλου εργασίας για την εργασία του 5ου εργαστηρίου.

1. Φύλλα εργασίας για την Α’ Δημοτικού 

1. Στο σύνδεσμο του Ψηφιακού σχολείου (https://dschool.edu.gr/ ) θα βρείτε Μαθησιακά Αντικείμενα για όλες τις βαθμίδες για όλα τα γνωστικά αντικείμενα. 

Σημείωση: Όλα τα παραπάνω θα σας φανούν χρήσιμα ώστε να εξοικειωθείτε με τα λογισμικά κλειστού τύπου και τη χρήση τους με βάση το ΔΕΠΠΣ.

