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	ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ


ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 21-12-2023
ΘΕΜΑ 1Ο

Ποια είναι η σημασία των πολιτικών δικαιωμάτων και πώς αυτά μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την άσκηση πίεσης στις κυβερνήσεις ώστε αυτές να προάγουν τα κοινωνικά δικαιώματα; Αναφέρατε ένα παράδειγμα από τη σημερινή πραγματικότητα, μέσα από το οποίο να φαίνεται η σχέση μεταξύ πολιτικών και κοινωνικών δικαιωμάτων, δηλαδή ο ρόλος των πολιτικών δικαιωμάτων για την καθιέρωση ή και την ενίσχυση των κοινωνικών δικαιωμάτων στο σύγχρονο – κοινωνικό κράτος.
ΘΕΜΑ 2Ο 

Υπάρχουν πολλοί άνθρωποι στις δημοκρατικές χώρες που υποστηρίζουν ότι τα ανθρώπινα δικαιώματα δεν έχουν νόημα ούτε αξία, είτε γιατί η εθνική νομοθεσία και το διεθνές δίκαιο δεν τα προστατεύουν πραγματικά είτε γιατί στην πράξη οι άνθρωποι δεν τα σέβονται. 
Α) Ποια επιχειρήματα θα επιστρατεύατε για να υποστηρίξετε τα ανθρώπινα δικαιώματα και την αξία τους για τον άνθρωπο και τη ζωή του; Β) Αναφέρατε παραδείγματα από την καθημερινή σας ζωή όπου θα μπορούσατε να παρέμβετε με κάποιο τρόπο για να προστατεύσετε τα ανθρώπινα δικαιώματα κάποιων ανθρώπων που παραβιάστηκαν.
ΝΑ ΑΠΑΝΤΉΣΕΤΕ ΚΑΙ ΣΤΑ ΔΥΟ ΘΕΜΑΤΑ 

Η ΚΑΘΕ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΝΑ ΜΗΝ ΥΠΕΡΒΑΙΝΕΙ ΤΙΣ 30 γραμμές
ΟΤΑΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΕΤΕ ΝΑ ΣΤΕΊΛΕΤΕ ΤΟ ΑΡΧΕΙΟ ΑΜΕΣΑ ΣΤΟ EMAIL balias@upatras.gr 

ΠΡΟΣΟΧΗ πριν την αποστολή του αρχείου ακολουθήστε να εξής βήματα: 
 ΑΦΟΥ ΠΑΤΗΣΕΤΕ «ΜΕΤΟΝΟΜΑΣΙΑ»,  ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΑΡΧΕΙΟ ΘΑ ΓΡΑΨΕΤΕ ΠΡΩΤΑ ΤΟ ΕΠΩΝΥΜΟ ΣΑΣ, ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΑΡΙΘΜΟ 2, ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΣΑΣ ΚΑΙ ΤΕΛΟΣ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ.
ΤΑ ΙΔΙΑ ΘΑ ΓΡΑΨΕΤΕ ΚΑΙ ΣΤΗ ΜΠΑΡΑ ΤΟΥ EMAIL ΠΟΥ ΓΡΑΦΕΙ «ΘΕΜΑ» 

