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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ

ΣΧΟΛΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ
ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ: 2023-2024
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΦΟΙΤΗΤΗ/ΤΡΙΑΣ:

Α.Μ.: 
Έτος: 
Θέμα / Αντικείμενο της δραστηριότητας: «Το δικαίωμα στη φιλία και η Σχολική Βία»
Εμπλεκόμενες Γνωστικές περιοχές/Γνωστικά Αντικείμενα από το ΔΕΠΠΣ για το Νηπιαγωγείο: 

Παιδί και Γλώσσα:
· Προφορικός λόγος 
· Γραπτός λόγος
Σκοπός και Διδακτικοί Στόχοι: 

Σκοπός: Τα παιδιά πρέπει να κατανοήσουν ότι όλα έχουν δικαίωμα στη φιλία και να υιοθετήσουν κανόνες υγιούς και σωστής συμπεριφοράς απέναντι στους συνομηλίκους τους. Ταυτόχρονα, να συνειδητοποιήσουν ότι πρέπει να μην υφίσταται λεκτική και σωματική βία στα σχολεία, αλλά όλα να είναι αγαπημένα μεταξύ τους γιατί μόνο έτσι θα ζούνε ευτυχισμένα.
Διδακτικοί Στόχοι: 
· Τα παιδιά να συμμετέχουν σε συζητήσεις και να χρησιμοποιούν στοιχειώδη επιχειρηματολογία
· Να περιγράφουν γεγονότα (μέσα από τα παραμύθια που άκουσαν)
· Να εξηγούν τις απόψεις τους (για τα παραμύθια)

· Να αντιγράφουν λέξεις για τη δημιουργία κάποιας πρότασης ή κειμένου (εκφράσεις για την αφίσα)

· Να καταλάβουν ότι η γραφή είναι μέσο επικοινωνίας

Μέθοδοι και Τεχνικές Διδασκαλίας: 
1. Αφήγηση (παραμυθιού): Μέσα από την αφήγηση των παραμυθιών τα παιδιά θα κατανοήσουν καλύτερα το θέμα με το οποίο θέλουμε να ασχοληθούμε με έναν πιο ζωντανό, ευχάριστο τρόπο.
2. Συζήτηση: Μέσα από τη συζήτηση τα παιδιά έρχονται σε επαφή με τον προφορικό λόγο, έχουν τη δυνατότητα να τον εμπλουτίζουν και ασκούνται στο να χρησιμοποιούν εύστοχα λέξεις ή εκφράσεις.
3. Ερωτήσεις-Απαντήσεις: Μας βοηθούν να διαπιστώσουμε αν τα παιδιά κατανοούν το θέμα που συζητάμε μέσα στην τάξη.
Διάρκεια υλοποίησης: 40-45 λεπτά
Θέση στο πρόγραμμα υλοποίησης της δραστηριότητας: 9:30 – 10:30 πμ. (Σύμφωνα με το πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου -Ανάπτυξη Διαθεματικών Δραστηριοτήτων)
Χώρος υλοποίησης της δραστηριότητας: Γωνιά του Υπολογιστή (παραμύθι- συζήτηση)- Γωνιά των Εικαστικών (αφίσα-μπαλόνια)
Εκπαιδευτικά μέσα: Υπολογιστής (για το παραμύθι)
Υλικά που χρησιμοποιήθηκαν για την υλοποίηση της δραστηριότητας: Χαρτόνι, μαρκαδόροι, κόλλα, μπαλόνια

Περιγραφή /Υλοποίηση δραστηριότητας: 
Το θέμα της δραστηριότητας με την οποία ασχολήθηκα στην τάξη του Νηπιαγωγείου με τα παιδιά ήταν "Το δικαίωμα στη φιλία" σε συνδυασμό με "Τη σχολική βία". Παρουσίασα στα παιδιά μέσω του υπολογιστή στο διαδίκτυο, δύο  εικονογραφημένα και γραμμένα παραμύθια από παιδιά (και τα δύο παραμύθια αναφέρονταν στο συγκεκριμένο δικαίωμα). Έπειτα από την παρουσίαση, κάναμε με τα παιδιά μια συζήτηση για το κάθε παραμύθι ξεχωριστά. Αρχικά για να διαπιστώσω αν κατάλαβαν τι διαβάσαμε, τους έκανα κάποιες ερωτήσεις σχετικά με το περιεχόμενο των παραμυθιών. ερωτήσεις του τύπου: "πρέπει να είμαστε όλοι φίλοι και γιατί; ", "είναι σωστό να μιλάμε άσχημα στα άλλα παιδιά; ", "είναι σωστό να τα χτυπάμε; "). Αφού τελειώσαμε τη συζήτησή μας ζήτησα από τα παιδιά να δημιουργήσουμε μια μεγάλη αφίσα. Στην αφίσα αυτή κολλήσαμε από τη μία πλευρά συμπεριφορές και εκφράσεις που λέμε "ΝΑΙ" στρέφοντας τον αντίχειρα του χεριού προς τον ουρανό και από την άλλη πλευρά  συμπεριφορές και εκφράσεις που λέμε "ΌΧΙ" στρέφοντας προς τη γη τον αντίχειρα του χεριού μας. Όσον αφορά τις εκφράσεις, τις είχα γράψει σε καρτελίτσες και έδινα σε κάθε παιδί από μία, για να τις αντιγράψουν πάνω στους αντίχειρες. Για παράδειγμα κάποιες εκφράσεις ήταν: «ΟΧΙ ΚΟΡΟΙΔΙΑ», «ΑΓΑΠΗ», «ΠΑΙΧΝΙΔΙ», «ΟΧΙ ΜΠΟΥΝΙΕΣ», «ΠΑΡΕΑ» κλπ. Μάθαμε και κάποια συνθήματα. Στη μέση της αφίσας γράψαμε τα συνθήματα που μάθαμε. Τα συνθήματά μας ήταν: «  ΌΧΙ στη βία ΝΑΙ στην φιλία » και « ΌΧΙ στο ξύλο ΝΑΙ στον φίλο ». Τέλος, μετά την ολοκλήρωση της δημιουργίας της αφίσας μας, φουσκώσαμε μπαλόνια και γράψαμε πάνω τα συνθήματά μας για να τα πάρουν τα παιδιά στο σπίτι.

1ο Παραμύθι: "ΤΑ ΜΠΑΛΟΝΙΑ ΤΗΣ ΦΙΛΙΑΣ"
2ο Παραμύθι: "Η ΜΟΝΑ ΣΕ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ ΣΧΟΛΕΙΟ" 
Αξιολόγηση Δραστηριότητας/Σχόλια/Παρατηρήσεις:
· Γενική συνολική εκτίμηση/Ανατροφοδότηση που λάβαμε από τους μαθητές:
Γενικά στο σύνολό της η δραστηριότητα άρεσε πολύ στα παιδιά. Αρχικά, τα δύο παραμύθια όλα τα παιδιά τα άκουσαν με απόλυτη ησυχία και προσοχή. Ακόμα και τα πιο “άτακτα και ανήσυχα αγόρια” της τάξης, παρακολουθούσαν χωρίς να δημιουργούν εντάσεις. Ίσως σε αυτό το σημείο να έπαιξε σημαντικό ρόλο το περιεχόμενο των παραμυθιών. Μάλιστα όταν τέλειωσε η αφήγησή τους, 3 κορίτσια και ένα αγόρι φώναξαν δυνατά: “Βάλτε το πάλι κυρία!” και μετά και η υπόλοιπη τάξη συμφώνησε. Το γεγονός ότι τα παιδιά είχαν προσέξει κατά τη διάρκεια της αφήγησης, φάνηκε όταν καθίσαμε να αναλύσουμε το κάθε παραμύθι ξεχωριστά. Τους κάναμε ερωτήσεις για να δούμε τι κατάλαβαν: “Για ποιους μιλούσε το παραμύθι;”, “Είναι σωστό να κοροϊδεύουμε τα άλλα παιδιά επειδή είναι διαφορετικά;” κλπ. Μέσα από αυτές τις ερωτήσεις είδαμε ότι όντως κατανόησαν το νόημα και το περιεχόμενο των παραμυθιών. Πολλά παιδιά είπαν πως δεν πρέπει να κλωτσάμε τα παιδάκια, να τα βρίζουμε, να τους τραβάμε τα μαλλιά, να τα σπρώχνουμε κ.ά. Και με αφορμή όσα είπαμε κάποια παιδιά μας είπαν για άσχημες συμπεριφορές των συμμαθητών τους προς αυτούς: Για παράδειγμα ένα κορίτσι είπε ότι μια συμμαθήτριά της την οποία ονόμασε, ότι της είπε ότι δεν την έχει φίλη. Ένα αγόρι ότι κάποιο άλλο το χτύπησε στο πρόσωπο… Αλλά είπαμε στη συνέχεια όλοι μαζί ότι πρέπει να είμαστε φίλοι και να αγαπιόμαστε. Εκείνη την ώρα σήκωσε το χέρι ένα κοριτσάκι λέγοντας “Έχουμε καιρό κυρία να πούμε το τραγούδι: Ελάτε να γίνουμε φίλοι”. Έτσι δημιουργήσαμε έναν κύκλο πιάσαμε ο ένας το χέρι του άλλου και τραγουδήσαμε το τραγούδι της φιλίας. Τέλος, έχοντας κάνει όλα τα παραπάνω η συμμετοχή στην αφίσα ήταν ευχάριστη (5-6 παιδιά ήθελαν να γράψουν και δεύτερη καρτελίτσα). Επομένως, συνειδητοποιήσαμε ότι τέτοιου είδους δραστηριότητες αρέσουν στα παιδιά της προσχολικής ηλικίας και τα ευαισθητοποιούν, οπότε είναι καλό να γίνονται τέτοιες θεματικές στα Νηπιαγωγεία.
· Σχετικά με το σκοπό και τους διδακτικοί στόχους της δραστηριότητας: 

Οι στόχοι πέτυχαν πλήρως. Τα παιδιά κατανόησαν αμέσως τι επρόκειτο να κάνουν. Στους μαθητές άρεσε πολύ η ιδέα να δημιουργήσουν αφίσα για τη φιλία και κατά της σχολικής βίας . Συμμετείχαν όλοι και έδειχνε πολύ ευχάριστο για αυτούς.
· Σχετικά με τις διδακτικές προσεγγίσεις: 

Οι μεθοδολογίες διδασκαλίας που χρησιμοποίησα ήταν αποτελεσματικές. 

-Μέσα από τη συζήτηση τα παιδιά ήρθαν σε επαφή με τον προφορικό λόγο και μπόρεσαν να περιγράφουν σε ικανοποιητικό βαθμό τα γεγονότα και τις διάφορες σκηνές του παραμυθιού.
-Χρησιμοποίησα ερωτήσεις-απαντήσεις και  διαπίστωσα ότι ήταν πολύ βοηθητικές. Τα παιδιά  κατανόησαν το θέμα που συζητήσαμε σε μέγιστο βαθμό.
- Με την αφήγηση του παραμυθιού ηλεκτρονικά τα παιδιά ξετρελάθηκαν, μου ζήτησαν να το ξαναβάλω.
