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· Ταυτότητα του βιβλίου: 
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· Παρουσίαση / περίληψη του βιβλίου.

Εκκινεί με πρόλογο της μεταφράστριας όπου αναφέρει τους λόγους για τους οποίους καθίσταται σημαντικό αυτό το βιβλίο κυρίως όσον αφορά την συμβολή του στην ελληνική πραγματικότητα στον τομέα της εκπαίδευσης και της εκπαιδευτικής πράξης.
Ακολουθεί ένα σύντομο βιογραφικό σημείωμα του Πιαζέ, όπου τονίζεται το ιδιαίτερο ενδιαφέρον του για τη φύση, την μελέτη της φιλοσοφίας και η συμβολή της στην εναρμόνιση θρησκευτικών αξιών και επιστήμης και τέλος το ανεξάντλητο πάθος του για τη μελέτη της προσαρμοστικής ικανότητας του μαλάκιου. Αυτό το τελευταίο αποτέλεσε και το έναυσμα για την ενασχόλησή του με την δραστηριότητα του υποκειμένου στην προσπάθεια να προσαρμοστεί στο περιβάλλον. Στην πορεία του αυτή εμπλέκεται και ο ψυχολόγος Κλαπαρέντ, οι ιδέες του οποίου σχετικά με το ρόλο της νοημοσύνης και την έννοια της αναπροσαρμογής, ενθουσιάζουν τον Πιαζέ και ως εκ τούτου παραμένει στο Ινστιτούτο  Ρουσσώ. Ακολούθως, ηγείται σε μια ομάδα, το Κέντρο Γενετικής Επιστημολογίας (1956), με σκοπό την πλήρη κατανόηση των μηχανισμών λειτουργίας της ανθρώπινης νοημοσύνης. 
1ο Κεφάλαιο. Ο μηχανισμός αφομοίωσης
Όπως φαίνεται και από τον τίτλο, το κεφάλαιο αυτό αναφέρεται στο ζήτημα του σχηματισμού των γνώσεων, και ξεκινάει με την αντιπαράθεση φιλοσοφικών θεωριών και πιο συγκεκριμένα με τον Πλάτωνα (ιδέες έμφυτες στον άνθρωπο) και τον Τζον Λοκ (εμπειριστής, εντύπωση εξωτερικών ερεθισμάτων). Οι εμπειριστικές θέσεις κατέχουν τα σκήπτρα στην Ψυχολογία της Συμπεριφοράς και επεκτείνονται και στη σχολική πραγματικότητα (δάσκαλος προσφέρει γνώση – μαθητής απορροφά).  Ο Πιαζέ εναντιώνεται και η αντίθεσή του επικεντρώνεται σε δυο κυρίως σημεία: 1. στο ρόλο που διαδραματίζει το υποκείμενο και 2. στο μηχανισμό απόκτησης της γνώσης. Εδώ εισάγει και τρεις θεμελιώσεις όρους στη θεωρία του, την αφομοίωση-επιλογή της γνώσης, την ενσωμάτωσή της και τέλος την αναδόμηση. Το υποκείμενο ακολουθεί τη συγκεκριμένη νοητική δραστηριότητα προκειμένου να μάθει. Ο Πιάζε μέσα από ορισμένα πειράματα (με ξυλάκια) τεκμηριώνει αφενός τον ενεργητικό ρόλο του υποκειμένου και αφετέρου την ύπαρξη νοητικών δομών που ανάλογα με την ανάπτυξη τους επιτρέπουν στο άτομο να εκτελεί αντιδρά και να πράττει με συγκεκριμένο τρόπο.
2ο Κεφάλαιο. Η συμμόρφωση των νοητικών οργάνων
Εκτός από την θεμελιώδη τάση κάθε οργανισμού να αφομοιώνει τα ερεθίσματα του περιβάλλοντός του στις δικές του δομές (βιολογικές ή ψυχολογικές), διακρίνεται και μια συμπληρωματική τάση που –σύμφωνα με τον Πιαζέ- καλείται συμμόρφωση. Η συμμόρφωση αναφέρεται στην «αντίδραση» του αντικειμένου να αφομοιωθεί από το άτομο. Έτσι, ωθείται το υποκείμενο να μεταβάλλει, να μπορεί να αλλάζει, να συμμορφώνεται με τις δεδομένες ανάγκες και περιστάσεις. Η συμμόρφωση διακρίνεται σε δυο ειδών: την βιολογική και την ψυχολογική, οι οποίες παρουσιάζουν  ομοιότητες μεταξύ τους. Στο κεφάλαιο γίνεται ιδιαίτερη αναφορά σε παραδείγματα που αναφέρονται στην ψυχολογική συμμόρφωση. Συγκεκριμένα αναφέρεται η περίπτωση της συμμόρφωσης ενός σχήματος πράξης, του σχήματος της σύλληψης, και σε ένα πιο πολύπλοκο παράδειγμα συμμόρφωσης ενεργητικών σχημάτων όπου όμως εμπλέκεται και η έννοια της τομής των τάξεων που απαιτεί πολύπλοκους νοητικούς χειρισμούς. Η ταξινόμηση μπορεί να γίνει σωστά από έναν ενήλικο, μέχρι ένα παιδί ηλικίας 4-5 ετών. Όταν όμως εισχωρήσει και η έννοια της τομής των τάξεων, όπως στο παράδειγμα με τα 8 ζωάκια (τέσσερα μαύρα, τέσσερα άσπρα, ανά δύο μικρά) και ζητήθηκε να ταξινομηθούν ανάλογα με το χρώμα και το μέγεθος ταυτόχρονα, εκεί αναδύθηκαν οι δυσκολίες των παιδιών να επιτύχουν μια τέτοια ταξινόμηση, καθώς αφομοίωναν το αντικείμενο σε προϋπάρχοντα σχήματα και δομές, αλλά η αντίσταση του ίδιου του αντικειμένου σ’ αυτή την τάση αφομοίωσης, τα ωθούσε να συμμορφώσουν τα νοητικά τους όργανα προκειμένου να γίνει η επίτευξη του σκοπού που είχε προσδιοριστεί.     
3ο Κεφάλαιο. Όταν τα παιδιά μάς μιλούν ή μια νέα μέθοδος ψυχολογικής διερεύνησης.
 Ένα σημαντικό κομμάτι της γνωστικής ανάπτυξης αποτελεί η αυθόρμητη σκέψη. Ο Πιαζέ με τους συνεργάτες του θέλησε να ανακαλύψει όχι μόνο την αυθόρμητη σκέψη, αλλά και το μηχανισμό ανάπτυξής της. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιήθηκε η κλινική μέθοδος, που προσιδίαζε με την μέθοδο που ακολουθεί ο ψυχολόγος προκειμένου να εξετάσει τους ασθενείς τους. Η μέθοδος αυτή ενέχει πολλές δυσκολίες προκειμένου να επιτευχθεί ένα άρτιο αποτέλεσμα, όπως π.χ. χωρίς την αυθυποβολή του πειραματιστή απέναντι στο μαθητή, με συνέπεια την εξαγωγή αποτελεσμάτων που εξαρχής επιθυμεί ο ίδιος. Παρακολουθεί τη συζήτηση, την κατευθύνει, έχει πάντα στο νου του τους στόχους που έχει θέσει, μένει όσο το δυνατό πιο ουδέτερος. Την ιδιαιτερότητα, την ευελιξία αλλά και τις δυσκολίες που ανακύπτουν από την κλινική μέθοδο, παρουσιάζει στο βιβλίο του: “La representation du monde chez l’ enfant”. Επίσης, στο βιβλίο του “La genese du nombre chez l’ enfant” δίνονται δυο παραδείγματα (με αβγά και αβγοθήκες) όπου διαφαίνεται  πως ο διάλογος στα πλαίσια της κλινικής μεθόδου καταδεικνύει την σκέψη των παιδιών αναφορικά με την αριθμητική ποσότητα και τη διάταξη στο χώρο.  Ο χώρος επηρεάζει καταλυτικά την απάντηση του παιδιού, το οποίο δεν λαμβάνει σχεδόν καθόλου υπόψη του άλλες παραμέτρους, όπως για παράδειγμα τα στοιχεία που αποτελούν την κάθε σειρά (στα ανωτέρω δυο παραδείγματα).
4ο Κεφάλαιο. Τα στάδια της γνωστικής ανάπτυξης

Τα στάδια της γνωστικής ανάπτυξης κατέχουν εξέχουσα θέση στη γνωστική θεωρία του Πιαζέ. Μέσα από πολλαπλά παραδείγματα κι έρευνές του, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η νοημοσύνη περνάει μέσα από διάφορα στάδια που είναι ίδια για όλους, χωρίς βέβαια να παραβλέπει και την συμμετοχή του παράγοντα: περιβάλλον. Τα στάδια της γνωστικής ανάπτυξης έχουν ως εξής:

· Αισθησιο-κινητική νοημοσύνη
Αναφέρεται στα δυο πρώτα χρόνια του παιδιού. Η νοημοσύνη στηρίζεται απόλυτα στη δράση αισθήσεων και κινήσεων. Έχουμε τον σχηματισμό των πρώτων σχημάτων πράξης (schemes d’ action). Σημαντικά στοιχεία αυτής της ηλικίας είναι η αμοιβαία αφομοίωση (assimilation reciproque) και η κατάκτηση της μονιμότητας του αντικειμένου (permanence de l’ objet) .    
· Συμβολική προενεργητική σκέψη
Εδώ υπάρχει η δυνατότητα να επαναφέρει στη μνήμη του πράγματα ή καταστάσεις που δεν είναι παρόντα, συμβολική ή σημειωτική σκέψη ( fonction symbolique ή semiotique). Εισέρχεται πια στη σκέψη και η λειτουργία της αναπαράστασης (representation), ξεφεύγοντας από τα στενά πλαίσια της πράξης. Το στάδιο αυτό που διαρκεί περίπου πέντε χρόνια αποκτά πέντε νέες συμπεριφορές: 1) το λόγο, 2) το σχέδιο, 3) το συμβολικό παιχνίδι, 4) τη χρονικά διαφοροποιημένη μίμηση και 5) τη νοητική εικόνα. Χαρακτηριστικό της συμβολικής-προενεργητικής σκέψης είναι ότι κυριαρχείται από τα αντιληπτικά δεδομένα και αδυνατεί να λαμβάνει υπόψη συγχρόνως δυο δεδομένα, καθώς επικεντρώνει την προσοχή του και το ενδιαφέρον του σε ένα από τα δεδομένα που του προκαλούν εντύπωση, ενώ αγνοεί την αρχική φάση ενός μετασχηματισμού.  
· Ενεργητική σκέψη
Ιδιαίτερο γνώρισμα της ενεργητικής σκέψης είναι η αναστρεψιμότητα (renversabilite). Η ικανότητα δηλαδή όχι μόνο να επανέρχεται στο αρχικό σημείο ενός μετασχηματισμού, αλλά και να συνδυάζει ένα μετασχηματισμό με τον αντίθετό του.  Ενδιαφέρον παρουσιάζει ο ορισμός της νοητικής ενέργειας (operation) όπως τον σκιαγραφεί ο Πιαζέ. Μέσα από διάφορες αναφορές του προκύπτει ότι αυτή είναι συνάρτηση δυο προϋποθέσεων: αφενός της νοερής πράξης και αφετέρου (η πράξη) να είναι μέλος μιας ομάδας εσωτερικευμένων πράξεων. Αυτά ονομάζονται δομές. Το παιδί με την πάροδο του καιρού κατακτά, κατασκευάζει αυτούς τους μετασχηματισμούς, αυτές τις δομές και τότε θεωρείται ότι η σκέψη του γίνεται ενεργητική. Συμπερασματικά, μπορούμε να πούμε ότι ο Πιαζέ αποδίδει μεγάλη βαρύτητα στο ίδιο το παιδί όσον αφορά την κατασκευή της γνώσης αλλά και τα νοητικά όργανα μέσω των οποίων φτάνει στη γνώση, και ως εκ τούτου είναι υπέρμαχος και εμπνευστής της δημιουργίας του δραστήριου σχολείου.

5ο Κεφάλαιο. Το αντικείμενο και η γνώση

Σημαντικό ρόλο στην κατάκτηση της γνώσης είναι η αλληλεπίδραση μεταξύ υποκειμένου και αντικειμένου. Ακριβώς, πάνω σ’ αυτήν την αλληλεπίδραση, ο Πιαζέ διακρίνει δυο τύπους γνώσης, την λογικο-μαθηματική γνώση και την φυσική γνώση. Σε καθένα από αυτά τα δύο είδη γνώσεων το αντικείμενο διαδραματίζει έναν ρόλο. Στη λογικο-μαθηματική γνώση το αντικείμενο αποτελεί ένα μέσο για τη δραστηριότητα του παιδιού. Σημαντικό κομμάτι αυτού του τύπου γνώσης είναι η στοχαστική – αντανακλαστική αφαίρεση, ο μηχανισμός εξαγωγής των συντονισμών των πράξεων του υποκειμένου. Στη φυσική γνώση το αντικείμενο παίζει ένα ρόλο εξίσου σημαντικό με τη δραστηριότητα του υποκειμένου (πρέπει να σημειωθεί ότι για την ανάπτυξη της φυσικής γνώσης θεωρείται δεδομένη η ανάπτυξη της λογικο-μαθηματικής γνώσης). Εδώ έχουμε την δράση υποκειμένου- αντίδραση αντικειμένου = εξαγωγή συμπερασμάτων (γνωστικών δραστηριοτήτων) από το υποκείμενο. Εξυπακούεται ότι όσο πιο ανεπτυγμένα είναι τα νοητικά όργανα του υποκειμένου, τόσο πιο εύκολα μεταβαίνει σε πιο πλήρεις συντονισμούς και οδηγείται σε ορθά συμπεράσματα. 

6ο Κεφάλαιο. Γενετική ψυχολογία και διδασκαλία

Η Γενετική Ψυχολογία πλήρως εστιασμένη στο υποκείμενο με τις φάσεις εξέλιξης που περνάει αλλά και την δραστηριότητα του ίδιου στην απόκτηση της γνώσης, έχει σαφώς διαμορφωμένη αντίληψη για την παιδαγωγική πρακτική που πρέπει να ακολουθείται. Αρνείται την παθητική γνώση και υποστηρίζει  τη δραστηριοποίηση του υποκειμένου προκειμένου να πετύχει το ίδιο έναν στόχο που έχει θέσει. Εδώ ακριβώς συνίσταται και η ιδέα του «δραστήριου σχολείου». Οπωσδήποτε μέσα σε τέτοια πλαίσια διαμορφώνεται και ο αντίστοιχος ρόλος του δασκάλου – εκπαιδευτικού, που έρχεται να συμβάλει με έναν ξεχωριστό τρόπο στην απόκτηση της γνώσης προς τους μαθητές του. Το λάθος κατέχει ξεχωριστή θέση καθώς όχι μόνον δεν θεωρείται απορριπτέο, αλλά αντίθετα αποτελεί και προσπάθεια του υποκειμένου να φτάσει στην κατάκτηση της γνώσης.

Συμπέρασμα

Η πράξη έχει δεσπόζουσα θέση στη θεωρία του Πιαζέ και κατά συνέπεια ο όρος δραστηριότητα. Πηγή της νοημοσύνης αποτελεί η ίδια η πράξη. Το υποκείμενο δρα και μέσα από τη δράση του κατασκευάζει τα νοητικά του όργανα. Η δραστηριότητα του υποκειμένου έχει δυο όψεις: α. η εξωτερική, αυτή που μπορεί να παρατηρηθεί από κάποιον άλλο και β. αυτή που δεν μπορεί, η νοητική δραστηριότητα, που μπορούμε να παρατηρήσουμε την ύπαρξή της μόνο μέσα από συμπεράσματα ή υποθέσεις. Η νοητική δραστηριότητα είναι αυτή που κατασκευάζει τη γνώση. Η γνώση αυτή συνίσταται σε μια επιλογή δεδομένων από την εξωτερική δραστηριότητα του υποκειμένου σε συνδυασμό με τις αντιδράσεις των αντικειμένων που τις υφίστανται. Στο σημείο αυτό παρουσιάζεται η πορεία που ακολουθείται προκειμένου να γίνει η εξαγωγή κάποιου συμπεράσματος και η οποία ουσιαστικά συνοψίζει τους βασικούς όρους της θεωρίας του Πιαζέ: επιλογή – συσχετισμός – συντονισμός – εξαγωγή συμπεράσματος. Εν κατακλείδι, «…η δραστηριότητα του υποκειμένου που είναι υπεύθυνη για την κατασκευή των νοητικών οργάνων και των γνώσεων, τόσο των φυσικών όσο και των λογικο-μαθηματικών, δεν είναι δραστηριότητα που μπορούμε να παρατηρήσουμε, αλλά βεβαίως η νοητική δραστηριότητα που κρύβεται πίσω από αυτήν». Με βάση τα ανωτέρω σκιαγραφείται για άλλη μια φορά ο ρόλος του εκπαιδευτικού ο οποίος παρεμβαίνει γόνιμα και με κατάλληλο τρόπο, προσηλωμένος στο σκοπό του που δεν είναι άλλος παρά από το να προτρέπει τους μαθητές του να είναι δραστήριοι με απόλυτο σεβασμό στην δεδομένη  δυνατότητα του μαθητευόμενου για αφομοίωση της γνώσης.      
· Βιβλιο – κριτική 
Πρόκειται για ένα σύντομο σε έκταση βιβλίο, στο οποίο η συγγραφέας προσπαθεί με αρκετά συνοπτικό τρόπο να μας κάνει γνώστες των κεντρικών σημείων της θεωρίας του Πιαζέ, εστιάζοντας κυρίως στη σχολική ηλικία. 

Δυνητικά, το αναγνωστικό κοινό στο οποίο απευθύνεται, αφορά όλους όσους με κάποιο τρόπο ασκούν αγωγή σε παιδιά της αυτής ηλικίας, ωστόσο λόγω της πολυπλοκότητας των όρων και ενδεχομένως και κάποιας ασάφειας που προκύπτει από τη μετάφραση (πχ ο όρος σύλληψη εκφράζει την έννοια του πιάνω, κρατάω κάτι) , ίσως  αποτελέσει τροχοπέδη στο ευρύ αναγνωστικό κοινό. 

Βέβαια πρέπει να τονιστεί ότι αυτή η δυσκολία στην κατανόηση αντισταθμίζεται με την παράθεση πολλών παραδειγμάτων – πειραμάτων. Επίσης, αυτή η πληθώρα παραδειγμάτων –αν και τα περισσότερα αναφέρονται σε συνθήκες εργαστηρίου- μπορεί να δώσει εναύσματα στον εκπαιδευτικό ή ακόμα να κεντρίσει το ενδιαφέρον του για τη μεταφορά και διαμόρφωση νέων συνθηκών μέσα στην τάξη.

Κλείνοντας, το εν λόγω βιβλίο που αποτελεί ουσιαστικά μια σύντομη παρουσίαση τόσο της προσωπικότητας όσο και του έργου του Πιαζέ, ανεξάρτητα από την υπέρμετρη προσήλωση στο έργο  του και στις απορρέουσες απ’ αυτό διδακτικές μεθόδους (που κυρίως οφείλεται στην στενή συνεργασία της συγγραφέως με τον ίδιο), είναι ένα βιβλίο που δεν μπορούμε να παραβλέψουμε ότι πετυχαίνει σε αρκετά ικανοποιητικό βαθμό να μας εισάγει στην θεωρία του Πιαζέ και έχει αρκετά στοιχεία να προσθέσει, να θέσει προβληματισμούς  και αξίζει να βρίσκεται σε κάθε εκπαιδευτική βιβλιοθήκη. 
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