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  ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

       ΒΙΒΛΙΟΡΑΜΑ - ΑΘΗΝΑ 2004

(Συνέχεια βιβλιοπαρουσίασης Ηλία Βουτσινά).

Στο 4ο κεφάλαιο ο συγγραφέας παραθέτει τις κοινωνικές-πολιτικές εξελίξεις και τις μεταρρυθμίσεις που κατέστησαν τη χρονική περίοδο 1910-1940, την πιο μελετημένη τελικά, στην ιστορία της ελληνικής εκπαίδευσης. 

Η έναρξη της περιόδου σημαδεύεται από το διχασμό του έθνους για το γλωσσικό ζήτημα, το οποίο ασφαλώς έχει αντίκτυπο στη δομή και το περιεχόμενο όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων. Από τη μια πλευρά η δημοτική γλώσσα θεωρείται συνώνυμο της πατρίδας, είναι ζωντανή και άρρηκτα συνδεδεμένη με την εκπαιδευτική αναγέννηση και την επιστήμη. Αποτελεί το θεμέλιο του νεοελληνικού πολιτισμού και το μέλλον της παιδείας.
Ο δημοτικισμός παίρνει δυο μορφές:
1) Τον εκπαιδευτικό, με πρωτεργάτες το γλωσσολόγο Ψυχάρη και το γιατρό Φωτιάδη.
2) Τον κοινωνικό, με υπέρμαχο το σοσιαλιστή Σκληρό.

Ο συγκεκριμένος αποδίδει πολιτικό χαρακτήρα στην ελληνική γλώσσα και την αντιλαμβάνεται όχι ως εθνική, αλλά ταξική. Εργαλείο δηλαδή στα χέρια των προνομιούχων για την εξυπηρέτηση των συμφερόντων τους και βέβαια σε βάρος των κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων. Για το Σκληρό, η ιστορία είναι μια συνεχής πάλη των τάξεων και όσο η κατώτερη τάξη μάχεται για την επικράτηση του δημοτικισμού, ουσιαστικά μάχεται για την εδραίωση του σοσιαλιστικού καθεστώτος. 

Στην απέναντι όχθη τοποθετούνται οι οπαδοί της καθαρεύουσας που την υποστηρίζουν ως εθνική και ιερή, θεωρούν χρέος τους να τη μεταδώσουν στο φτωχό και αγράμματο λαό και διεκδικούν τη συνταγματική κατοχύρωση της ως επίσημη, για να μην εισβάλει ο χυδαϊσμός και στο σχολείο. 
Το 1910 η ομάδα των κοινωνιολόγων συγκροτεί το λαϊκό κόμμα και στο εκπαιδευτικό του πρόγραμμα με κύρια συμβολή του Δελμούζου, διατυπώνονται μεταξύ πολλών σύγχρονων και προοδευτικών προτάσεων, η καθιέρωση της ομιλουμένης στο δημοτικό σχολείο. Αμέσως μετά, μέλη του κόμματος αλλά και εκπρόσωποι διαφορετικών ιδεολογικών χώρων, συστήνουν τον εκπαιδευτικό όμιλο, ο οποίος αν και κατηγορήθηκε για εξυπηρέτηση υποκειμενικών σκοπιμοτήτων, στάθηκε ενεργά δίπλα στη δημοτική γλώσσα και πρωτοστάτησε στις εκπαιδευτικές κινητοποιήσεις.
Ακολουθεί η διακυβέρνηση της χώρας από το Βενιζέλο και το γλωσσικό ζήτημα έχει ήδη ταυτιστεί με την πολιτική. Ο ίδιος, μαζί με τους φιλελεύθερους που συσπειρώνονται γύρω του τάσσονται υπέρ της δημοτικής η οποία και εισάγεται το 1917 στις τέσσερις πρώτες τάξεις του δημοτικού σχολείου. 
Το εκπαιδευτικό σχήμα που στηρίζει ο Βενιζέλος αλλά και οι οπαδοί του αριστερού χώρου είναι: 
- Εξαετές δημοτικό και εξαετές γυμνάσιο, προβάλλοντας έτσι την εκπαίδευση ως κοινό αγαθό.
Αντιθέτως, οι συντηρητικοί και παράλληλα λάτρεις της καθαρεύουσας προτιμούν:
- Τετραετές δημοτικό και στη συνέχεια,
- τριετή κύκλο επαγγελματικής κατάρτισης για την κατώτερη τάξη ή
- τριετές ελληνικό σχολείο που οδηγεί σε γυμνάσιο και πανεπιστήμιο, για την ανώτερη τάξη.

Είναι φανερό ότι ένας τέτοιος σχολικός μηχανισμός είναι ιδανικός για τον αποκλεισμό των εργατόπαιδων από δυνατότητες μορφωτικής προόδου, για την επιβεβαίωση και αναπαραγωγή κοινωνικών ανισοτήτων. 
Το 1920, την άνοδο του Κωνσταντίνου στο θρόνο συνοδεύει ο εκτοπισμός δημοτικιστών και βενιζελικών και η βασιλική εξουσία δε διστάζει να επαναφέρει μεσαιωνικές πρακτικές προτείνοντας το κάψιμο των αντεθνικών σχολικών βιβλίων και διδακτικών εγχειριδίων. Ακολουθεί χαώδης κατάσταση και τεράστια δημόσια δαπάνη με την έλευση εκατοντάδων χιλιάδων προσφύγων, μετά τη μικρασιατική καταστροφή. Οι νέες συνθήκες επιτάσσουν άμεση στελέχωση νηπιαγωγείων για τη συγκρότηση κοινής εθνικής ταυτότητας και το ερώτημα για τα ιδανικά που θα πρέπει να διέπουν την εκπαίδευση και τις αξίες που θα πρέπει να καλλιεργηθούν στο σχολείο, είναι ακόμη πιο έντονο. 

Οι καθαρευουσιάνοι από τη μεριά τους, με πανίσχυρο σύμμαχο την εκκλησία, κατηγορούν τους υποστηρικτές της δημοτικής γλώσσας για διαφθορά της ορθόδοξης θρησκείας, καλώντας μάλιστα το 1928 τον Γληνό να δικαστεί για προώθηση αθεϊστικών τάσεων και προσηλυτισμού. 
Την περίοδο 1910-1940 ιδρύονται ανώτερα ιδρύματα και αξιοδοτούνται τα ήδη υπάρχοντα, παράλληλα όμως επιχειρείται έλεγχος της ροής προς τα πανεπιστήμια, με αύξηση του βαθμού δυσκολίας εισαγωγής και με επιβολή υψηλότερων διδάκτρων. Οι μεταρρυθμίσεις του 1929 προωθούν την τεχνική-επαγγελματική εκπαίδευση, δυστυχώς όμως κατά το διάστημα δικτατορίας του Μεταξά 1936-1940 σημειώνεται σημαντική εκπαιδευτική οπισθοδρόμηση και επαναφορά της καθαρεύουσας στο προσκήνιο. 
Στο 5ο κεφάλαιο, περίοδος 1944-1974, το τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου βρίσκει την ελληνική χώρα με λιγότερους αριθμητικά δασκάλους και σε καθεστώς δίωξης των αριστερών, προκειμένου να επιτευχθεί η κάθαρση της εκπαίδευσης από τα αντεθνικά στοιχεία. Η διαμάχη για τη δομή και το περιεχόμενο της εκπαίδευσης εντείνεται με τους συντηρητικούς να επιχειρούν να της δώσουν εθνοκεντρικό και θρησκευτικό χαρακτήρα. Το Σύνταγμα του 1952 ορίζει ως σκοπό της Α/θμιας και Β/θμιας εκπαίδευσης την ηθική-πνευματική αγωγή και την ανάπτυξη εθνικής συνείδησης στη βάση του ελληνοχριστιανικού πολιτισμού, προσβάλλοντας έτσι τα αναφαίρετα δικαιώματα της ανθρώπινης φύσης στην ελευθερία της σκέψης και έκφρασης. 

Το διάστημα αυτό με υπουργό παιδείας τον Γ. Παπανδρέου, το εξαετές συμπαγές γυμνάσιο χωρίζεται σε δυο αυτόνομους κύκλους γυμνασίου και λυκείου, ώστε να προτρέψει τα παιδιά να συμπληρώσουν τη στοιχειώδη εκπαίδευση του δημοτικού. Επιτρέπεται η συνδιδασκαλία των δυο φύλων και προβλέπεται για πρώτη φορά η κατάργηση των εισαγωγικών εξετάσεων για τα πανεπιστήμια. 
Τα χρόνια που ακολουθούν ιδρύονται νέες σχολές και τύποι σχολείων (νυχτερινό, ειδικό), συστήνονται εκπαιδευτικοί οργανισμοί και θεσμοί, κέντρα έρευνας και επιμόρφωσης (ΣΕΛΕΤΕ, ΙΚΥ, κ.α.). Είναι εμφανής η διάθεση προώθησης και θεμελίωσης της τεχνικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης αν και έως το 1971 που θα λειτουργήσουν τα ΚΑΤΕ, παραμένει υποτυπώδης. Η ιδέα για μια τέτοια στροφή έχει αμερικανική προέλευση, καθώς το αμερικανικό εκπαιδευτικό μοντέλο -ανοιχτό για όλους και μαζικό από το νηπιαγωγείο έως την ανώτερη βαθμίδα-  γοητεύει τους έλληνες ειδικούς. 
Η θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου ασκεί επιρροή στην ελληνική εκπαίδευση και αποτελεί μια θετική και παραγωγική επένδυση, σε αντίθεση με την ανθρωπιστική και κλασική παιδεία. Αυτή η τοποθέτηση στάθηκε απαραίτητη για την οικονομική και πολιτική ανάπτυξη της χώρας. Από το 1960 και μετά, η κοινωνική δομή μετασχηματίζεται, καθώς οι αγροτικοί πληθυσμοί μετακινούνται στα αστικά κέντρα ενισχύοντας έτσι και την εργατική τάξη. Κατά συνέπεια η ζήτηση για ανώτερες σπουδές αυξάνεται, ενώ στο μεταξύ η φοιτητική μετανάστευση προς το εξωτερικό είναι τεράστια και επιζήμια. 
Οι μεταρρυθμίσεις που ακολουθούν το 1964 είναι πραγματικά προοδευτικές και γενικεύουν την εκπαίδευση: 
- Το γυμνάσιο γίνεται υποχρεωτικό και το λύκειο ενιαίο. 

- Εισάγονται νέα μαθήματα και καταργούνται οι εισαγωγικές εξετάσεις για τα πανεπιστήμια. 

- Αναβαθμίζονται οι παιδαγωγικές ακαδημίες και ιδρύεται το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.
Τέτοιες μεταβολές ασφαλώς δε γίνονται χωρίς αντιδράσεις. Η μεταρρύθμιση του 1964 κατηγορήθηκε ότι αντιστρατεύεται την ορθόδοξη θρησκεία και την αρχαιοελληνική κληρονομιά. 
Η περίοδος κλείνει με τη δικτατορία των συνταγματαρχών 1967-1974 και ο εκπαιδευτικός θεσμός τελεί υπό τον πλήρη έλεγχο της αυταρχικής εξουσίας, όπως συμβαίνει σε κάθε ολοκληρωτικό καθεστώς. 
Η μεταπολιτευτική εποχή -κεφάλαιο 6ο- χαρακτηρίζεται από τις αρχές της ισότητας και συμμετοχής στην εκπαίδευση όλων των εκπαιδευτικών φορέων και ο συνδικαλισμός στο χώρο αυτό γνωρίζει πρωτόγνωρη ανάπτυξη. Όλες οι πολιτικές δυνάμεις υποστηρίζουν ομόφωνα την παιδεία ως κοινωνικό αγαθό και με αντίστοιχες προτάσεις μάχονται για την αναβάθμιση και διερεύνηση της και την καταπολέμηση των εκπαιδευτικών ανισοτήτων. 
Ως προτεραιότητα της πολιτείας, η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ θέτει την εξασφάλιση του δικαιώματος πρόσβασης στην εκπαίδευση για όλους και φυσικά δωρεάν από το κράτος για όλες τις βαθμίδες. Η εκπαιδευτική πολιτική της ΝΔ παρουσιάζει έλλειψη συνεκτικότητας, αλλά έχει μια σαφή τάση προς την ιδιωτικοποίηση, για τη βελτίωση της ποιότητας των ιδρυμάτων. 
Το Σύνταγμα του 1975 επαναφέρει την εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση, θεσμοθετεί τη δημοτική γλώσσα ως επίσημη και διακρίνει το λύκειο σε γενικό και τεχνικό. Η επαγγελματική κατάρτιση έχει πια μπει σε συστηματικό δρόμο και το 1983 τα ΚΑΤΕΕ αντικαθιστώνται από τα ΤΕΙ. 

Η αντίληψη της παιδείας ως κοινωνικό αγαθό αμφισβητείται τα χρόνια που ακολουθούν και η προσέγγιση της εκπαίδευσης μετά το 1985 γίνεται με όρους οικονομικούς. Το πτυχίο προσαρμόζεται στη νέα πραγματικότητα και ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς εργασίας. Η ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ και σε διεθνείς οργανισμούς τη δεσμεύουν να ακολουθήσει κοινή εκπαιδευτική πολιτική και να συμπορευτεί. 
Νέα παιδαγωγικά ρεύματα κάνουν την εμφάνιση τους και μορφές μη τυπικής εκπαίδευσης (ΟΕΕΚ, δια βίου, εξ αποστάσεως). Ιδέες που καλλιεργούνται πια, είναι ο σεβασμός της πολιτισμικής ετερότητας στο σχολείο και η ευρωπαϊκή ταυτότητα. 

Το 1997 με υπουργό παιδείας τον Γ. Αρσένη ιδρύονται τα ΤΕΕ, λειτουργεί και στη χώρα μας το ολοήμερο δημοτικό σχολείο και εισάγεται η διαπολιτισμική αγωγή, ως συνέπεια της αύξησης του αριθμού μεταναστών, μετά το 1990 κυρίως. 

Τολμηρές αλλαγές αποτελούν το 2000 από τον υπουργό Ευθυμίου η διαθεματικότητα της διδασκαλίας, η ανανέωση των αναλυτικών προγραμμάτων και η συγγραφή νέων σχολικών βιβλίων.
Σήμερα συντελείται μια διαδικασία αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου και ο ρόλος του παιδαγωγού αμφισβητείται κατά το συγγραφέα, σε μια κοινωνία που χαρακτηρίζεται από την πολλαπλότητα των πηγών μετάδοσης γνώσης και πληροφορίας. Ο εκπαιδευτικός οφείλει να ενημερώνεται αδιάκοπα και να αναπροσαρμόζει τις πρακτικές του στο κάθε ακροατήριο, να του «μαθαίνει πώς να μαθαίνει» και ο ίδιος να συνεργάζεται με τους εκπαιδευτικούς φορείς. 
Όπως πολύ σωστά επισημαίνει ο συγγραφέας, το πρόβλημα της απασχόλησης δε λύνεται με τη διάκριση των επαγγελμάτων σε θεωρητικά και πρακτικά και των μαθημάτων σε χρήσιμα και άχρηστα, γιατί έτσι υποβαθμίζεται ο σχολικός θεσμός και ο πολιτισμός μιας χώρας. Η θεραπεία δε βρίσκεται ούτε στη μείωση του χρόνου φοίτησης στο πανεπιστήμιο και τη δια βίου κατάρτιση στο χώρο εργασίας, όπως προβλέπει το αγγλικό πρότυπο. 
Για το συνδυασμό καλλιέργειας και κατάρτισης, εύστοχα ο συγγραφέας προτείνει και πολλοί θα συμφωνήσουν, δωδεκάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση με παροχή γενικής μόρφωσης και γενικών δεξιοτήτων και ελεύθερη πρόσβαση των μαθητών στα πανεπιστήμια επιλογής τους, ώστε να εξαλειφθεί η βαθμοθηρία στο λύκειο.

Στο τολμηρό εγχείρημα του συγγραφέα να καλύψει μια τόσο μακρά ιστορική περίοδο παραθέτοντας πλούτο πληροφοριών και λεπτομερειών, διακρίναμε ως μοναδική αδυναμία την ανακολουθία των γεγονότων στο εσωτερικό των κεφαλαίων. Οφείλουμε όμως να εκτιμήσουμε την απλή και κατανοητή γλώσσα που χρησιμοποιεί, η οποία απευθύνεται σε κάθε επιστημονικό κλάδο και μορφωτικό επίπεδο. Θεωρούμε σκόπιμο να επισημάνουμε πως ο συγγραφέας δεν πάσχει από το σύνδρομο της ακατάσχετης χρήσης σύνθετων κοινωνιολογικών εννοιών και πολύπλοκων όρων, τάση ανέκαθεν συχνή. Μοναδική εξαίρεση που εντοπίζουμε είναι η ασάφεια των habitus. Ασφαλώς το έργο είναι ιστορικό και καθοδηγείται από αυστηρούς μεθοδολογικούς κανόνες, θα μπορούσε όμως να παρεκκλίνει ανά πάσα στιγμή, καθώς ο συγγραφέας έχει σπουδάσει την επιστήμη της κοινωνιολογίας. 
                                            Κεφάλαιο 4

Έναρξη περιόδου 1910-1940

Διαμάχη ελληνικού λαού για το γλωσσικό ζήτημα (εθνικός διχασμός).
1) Δημοτική γλώσσα → εθνική, ζωντανή.
Υποστηρίζεται από φιλελεύθερους και αριστερούς. 

α) Εκπαιδευτικός δημοτικισμός → η ομιλουμένη πρέπει να καθιερωθεί στο σχολείο       

    και αποτελεί το μέλλον της παιδείας.
β) Κοινωνικός δημοτικισμός → η γλώσσα είναι ταξικό όπλο για την εδραίωση 
    του σοσιαλισμού.
2) Καθαρεύουσα → εθνική, ιερή.

Υποστηρίζεται από συντηρητικούς και εκκλησία. 

1917: Καθιέρωση ομιλουμένης ως την 4η δημοτικού. 
Προτεινόμενα εκπαιδευτικά σχήματα

Βενιζελικοί και αριστεροί → 6ετες δημοτικό και 6ετες γυμνάσιο.
Συντηρητικοί → 4ετες δημοτικό, 
3ετης επαγγελματική κατάρτιση για την κατώτερη τάξη,

3ετες ελληνικό σχολείο που οδηγεί σε γυμνάσιο και πανεπιστήμιο, για την ανώτερη.
1920: Επάνοδος Κων/νου → εκτοπισμός δημοτικιστών και βενιζελικών από τον εκπαιδευτικό χώρο ως αντεθνικά στοιχεία. 

1922: Μικρασιατική καταστροφή → συγκρότηση νηπιαγωγείων για την καλλιέργεια κοινής εθνικής ταυτότητας.  
Στην τριτοβάθμια εκπαίδευση συστήνονται ανώτερα ιδρύματα αλλά ελέγχεται η ροή προς αυτά. 

Λήξη περιόδου 1910-1940

1936: Επιβολή δικτατορίας Μεταξά → εκπαιδευτική οπισθοδρόμηση.  

                                               ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

Έναρξη περιόδου 1944-1974

• Δίωξη αριστερών εκπαιδευτικών ως αντεθνικά στοιχεία.
• Υποστήριξη εθνοκεντρικού και θρησκευτικού χαρακτήρα της εκπαίδευσης από   

  τους συντηρητικούς.
1951-1952:
• Διάκριση 6ετους γυμνασίου σε 2 αυτόνομους κύκλους γυμνασίου και λυκείου.
• Συνδιδασκαλία αγοριών και κοριτσιών.
• Κατάργηση εισαγωγικών εξετάσεων για τα πανεπιστήμια.
Δεκαετία που ακολουθεί

• Ίδρυση νέων σχολών 
  (ιατρική, γαλλική-ιταλική-γερμανική φιλολογία, φαρμακευτική, στατιστική κ.α.) 
  και πρώτου μεταπτυχιακού προγράμματος στη χώρα.

• Ίδρυση νέων τύπων δημοτικού σχολείου (νυχτερινό, ειδικό). 

• Σύσταση εκπαιδευτικών οργανισμών και κέντρων έρευνας και επιμόρφωσης 
  (ΙΚΥ, ΣΕΛΕΤΕ, ΚΕΠΕ, ΕΛΚΕΠΑ).
• Θέσπιση πρώτου αναλυτικού προγράμματος νηπιαγωγείου και εισαγωγή νέου στη   

  δευτεροβάθμια εκπαίδευση.
• Διάκριση γυμνασίου σε κατευθύνσεις 
  (τεχνικό, αγροτικό, οικονομικό, ναυτικό, ξένων γλωσσών).

• Τοποθέτηση συντηρητικών ότι η τριτοβάθμια απευθύνεται σε λίγους και εκλεκτούς.

• Η μετακίνηση γεωργικών πληθυσμών στα αστικά κέντρα αυξάνει τη ζήτηση 
  ανώτερων σπουδών. 

• Σαφής στροφή προς την τεχνική και επαγγελματική εκπαίδευση. 
Εκπαιδευτική μεταρρύθμιση 1964 

(τάση μαζικοποίησης της εκπαίδευσης κατά το αμερικανικό πρότυπο)

• Το γυμνάσιο γίνεται υποχρεωτικό και το λύκειο ενιαίο.

• Εισάγονται νέα μαθήματα στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

  (οικονομικά, δίκαιο, κοινωνιολογία, φιλοσοφία).

• Κατάργηση εισαγωγικών εξετάσεων για τα πανεπιστήμια.

• Αναβαθμίζονται οι παιδαγωγικές ακαδημίες και ιδρύεται το παιδαγωγικό ινστιτούτο.

Λήξη περιόδου 1944-1974

1967: Επιβολή δικτατορίας συνταγματαρχών → συντηρητικές θέσεις στην εκπαίδευση και κατάργηση μέτρων 1964.
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Έναρξη περιόδου 1974-2004

• Υποστήριξη της παιδείας από όλες τις πολιτικές δυνάμεις, ως κοινωνικό αγαθό.

• Προώθηση των αρχών ισότητας και συμμετοχής όλων στην εκπαίδευση.

• Καταπολέμηση εκπαιδευτικών ανισοτήτων.

Κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ: Δωρεάν παιδεία σε όλες τις βαθμίδες 

                            και αναβάθμιση εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.

Κυβέρνηση ΝΔ: Τάση ιδιωτικοποίησης για τη βελτίωση της ποιότητας 

                       των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.

Σύνταγμα 1975:

• Επαναφορά 9χρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης.

• Θεσμοθέτηση δημοτικής γλώσσας.

• Διάκριση λυκείου σε τεχνικό και γενικό.

1983: Κατάργηση ΚΑΤΕΕ (έτος ίδρυσης 1970) και ίδρυση ΤΕΙ.

Μετά το 1985

• Μεταβολή θεώρησης της παιδείας από κοινωνικό αγαθό σε υπηρεσία.

• Προσαρμογή πτυχίου στη νέα ανταγωνιστική αγορά εργασίας.

• Καλλιέργεια των ιδεών πολυπολιτισμικότητας και ευρωπαϊκής ταυτότητας.

• Εμφάνιση μη τυπικής εκπαίδευσης (ΟΕΕΚ, δια βίου, εξ αποστάσεως).

1997:

• Ίδρυση ολοήμερων δημοτικών σχολείων και ΤΕΕ.

• Διδασκαλία διαπολιτισμικής αγωγής.

2000:

• Ανανέωση αναλυτικών προγραμμάτων.

• Συγγραφή νέων σχολικών βιβλίων και εισαγωγή διαθεματικής διδασκαλίας.

Τι προτείνεται σήμερα

Μείωση χρόνου φοίτησης στο πανεπιστήμιο κατά το αγγλικό πρότυπο 3-5-8 

και δια βίου κατάρτιση στο χώρο εργασίας.

Τι προτείνει ο συγγραφέας

12χρονη γενική και υποχρεωτική εκπαίδευση 

και ελεύθερη πρόσβαση στο πανεπιστήμιο. 
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