Αναπαραστάσεις μαθητών για το Διαδίκτυο, προτάσεις για μια εποικοδομητική διδασκαλία
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ραγδαία εξέλιξη των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ) που χαρακτηρίζει την εποχή μας καθώς και η εξάπλωση των υπολογιστικών και δικτυακών τεχνολογιών σε όλους σχεδόν τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας επηρεάζουν σημαντικά τα κοινωνικά δεδομένα και διαμορφώνουν νέες τάσεις. Η συνεχής αύξηση της χρήσης των υπολογιστικών και δικτυακών τεχνολογιών θέτει πολύ σημαντικά ζητήματα που σχετίζονται με καθεστώς της οργάνωσης και διαχείρισης της πληροφορίας, της διαμεσολάβησης των ψηφιακών τρόπων μετάδοσης της γνώσης, της οργάνωσης και του καταμερισμού της εργασίας, της επικοινωνίας από απόσταση, της ταυτότητας των υποκειμένων κτλ. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με τη «συνεχή αύξηση του όγκου των γνώσεων και τη γρήγορη παλαίωσή τους, αναπόφευκτα οδηγεί στην αντίληψη ότι κάθε νέος και νέα, στο πλαίσιο της γενικής του/της εκπαίδευσης, πρέπει να αποκτήσει βασικές γνώσεις αλλά και δεξιότητες στη χρήση των τεχνολογιών αυτών καθώς και τις απαραίτητες κριτικές και κοινωνικές δεξιότητες για την κατανόηση των πραγμάτων που «συμβαίνουν γύρω του/της. Ο υπολογιστής και τα μέσα που τον συνοδεύουν, εκτός από τη χρησιμότητά τους ως εργαλεία διεκπεραίωσης καθημερινών εργασιών, ανατρέπουν την ισχύουσα κατάσταση στην εκπαιδευτική διαδικασία και συμβάλλουν τόσο στην καλλιέργεια μιας νέας παιδαγωγικής αντίληψης (διευκολύνοντας νέους ενεργητικούς τρόπους μάθησης) όσο και στην ανάπτυξη νέων στάσεων και δεξιοτήτων. Ο υπολογιστής, κάτω από το πρίσμα αυτό, καθίσταται διεπιστημονικό εργαλείο προσέγγισης της γνώσης.

Βασική απαίτηση για την εκπαίδευση σήμερα είναι να προετοιμάσει τα παιδιά να συμμετάσχουν στην Κοινωνία της Πληροφορίας, εφοδιάζοντάς τα με γνώσεις και δεξιότητες χρήσης των υπολογιστικών και δικτυακών τεχνολογιών. Ένα ζητούμενο της διδασκαλίας της Πληροφορικής στο Γυμνάσιο και το Λύκειο είναι τα παιδιά να κατανοήσουν βασικές έννοιες που σχετίζονται με το Διαδίκτυο (π.χ. δίκτυο, υπηρεσίες) και να μάθουν να χρησιμοποιούν τις βασικές υπηρεσίες του (π.χ. να αναζητούν πληροφορίες στον Παγκόσμιο Ιστό). Προκειμένου ο εκπαιδευτικός να εντοπίσει τις δυσκολίες που έχουν τα παιδιά της ηλικίας αυτής ώστε να σχεδιάσει κατάλληλες διδασκαλίες που να στοχεύουν στην αντιμετώπιση των δυσκολιών αυτών, είναι απαραίτητο να μελετήσει το πώς τα ίδια αντιλαμβάνονται το Διαδίκτυο. Σύμφωνα με την εποικοδομητική αντίληψη για τη μάθηση, η νέα γνώση δεν αφομοιώνεται αν δεν μετασχηματίσει τις αρχικές νοητικές αναπαραστάσεις που προϋπάρχουν στο μυαλό του παιδιού και οι οποίες συχνά είναι ελλιπείς ή λανθασμένες, παρόλο που του χρησιμεύουν ως σύστημα επεξηγηματικό. Όσον αφορά στα συστήματα πληροφορικής, οι άνθρωποι γενικά σχηματίζουν νοητικά μοντέλα, με βάση τις προηγούμενες τεχνικές τους γνώσεις, την αλληλεπίδρασή τους με το περιβάλλον ή με τα ίδια τα συστήματα και την παρακολούθηση άλλων να αλληλεπιδρούν με αυτά. 


Προϋπόθεση να οικοδομήθουν ορθές αναπαραστάσεις και δεξιότητες σε σχέση με το Διαδίκτυο είναι η διερεύνηση, μελέτη και λήψη υπόψη των αρχικών ιδεών και αντιλήψεων των παιδιών. Σκοπός της μελέτης που ακολουθεί ήταν η διερεύνηση των αναπαραστάσεων παιδιών Λυκείου σε σχέση με το Διαδίκτυο, τη δομή και τις λειτουργίες του, των παραγόντων που επιδρούν στη διαμόρφωση των αναπαραστάσεων αυτών, καθώς και των χρήσεων του εντός και εκτός σχολείου. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 


Σε σχετική εργασία η κα. Μπαλάσογλου Α. (2013) χρησιμοποιώντας ερωτηματολόγιο και συνέντευξη σε μαθητές Γυμνασίου επισημαίνει ότι οι περισσότεροι/ες μαθητές/ριες σχηματίζουν ασαφείς, απλοϊκές και κυρίως «χρηστικές» αναπαραστάσεις για το διαδίκτυο, δεν αναπαριστούν νοητικά το διαδίκτυο ως μέσο και αποτέλεσμα σύνδεσης μεταξύ υπολογιστών ή δικτύων, διαπιστώθηκε ότι η χρήση υπολογιστή στο σπίτι και η χρήση του διαδικτύου στο σπίτι ασκούν σημαντική επίδραση στη διαμόρφωση «αποδεκτών» αναπαραστάσεων από τους/τις μαθητές/ριες. Ωστόσο κανένα παιδί δεν ήξερε τον ακριβή τρόπο σύνδεσης ενός υπολογιστή στο διαδίκτυο.


Οι Σωκράτους, Χ., & Μπίκος, Κ. (2012) χρησιμοποιώντας ίδιο μεθοδολογικό εργαλείο σε μαθητές Πρωτοβάθμιας επισημαίνουν ότι οι μαθητές που συμμετείχαν στην έρευνα παρόλο του ότι ήταν σχετικά μικροί σε ηλικία (9,10 και 11 ετών) έδωσαν δεδομένα που υποδεικνύουν ότι διαθέτουν πληθώρα αναπαραστάσεων γύρω από την έννοια του διαδικτύου, τη λειτουργία και τη δομή του.

Από την έρευνά τους αυτή προέκυψαν τα εξής:

Οι πιο αγαπημένες δραστηριότητες των μαθητών όταν χρησιμοποιούν το διαδίκτυο είναι κυρίως δραστηριότητες ψυχαγωγικού περιεχομένου όπως ηλεκτρονικά παιχνίδια, μουσική και βίντεο.

Τα παιδιά σχηματίζουν για το διαδίκτυο πρωτίστως την αναπαράσταση του μέσου διασκέδασης και σε ένα δεύτερο επίπεδο την αναπαράσταση της πηγής πληροφοριών.

Μόνο ένα μικρό ποσοστό των μαθητών αντιλαμβάνεται τη χρησιμότητά του ως ένα εργαλείο για μάθηση και εργασία.

Μαθαίνουν να χειρίζονται τον υπολογιστή και το διαδίκτυο όχι μέσω κάποιου επίσημου φορέα εκπαίδευσης αλλά μέσα από το εξωσχολικό κυρίως περιβάλλον.

Σχηματίζουν ασαφείς, απλοϊκές, και κυρίως «χρηστικές» αναπαραστάσεις για τη δομή και τον τρόπο λειτουργίας του διαδικτύου, τη λειτουργία κάποιων βασικών υπηρεσιών του, την αποθήκευση και την αναζήτηση πληροφοριών.

Η πλειοψηφία των μαθητών δεν αντιλαμβάνονται την έννοια της δικτύωσης μεταξύ υπολογιστών.

Κανένα από τα δύο φύλα δεν υπερτερεί στο σχηματισμό πληρέστερων αναπαραστάσεων έναντι του άλλου.


Στα ίδια συμπεράσματα είχαν καταλήξει και οι Σολομωνίδου, Χ. & Παπαστεργίου, Μ. (2002) επίσης χρησιμοποιώντας ερωτηματολόγιο και ένα σχεδιαστικό έργο από μαθητές Γυμνασίου, με την ανάλυση των δεδομένων τους να δείχνει ότι για την πλειοψηφία των μαθητών/ριών, το Διαδίκτυο αποτελεί κυρίως μέσο διασκέδασης για τον ελεύθερο χρόνο τους, παρά εργαλείο δουλειάς που θα μπορούσε να τους βοηθήσει στα μαθήματα, ενώ οι δικτυακοί τόποι που κυριαρχούν στα ενδιαφέροντά τους σχετίζονται με τη διασκέδαση και κυρίως με το ψυχαγωγικό περιεχόμενο που προβάλλεται από την τηλεόραση. Οι περισσότεροι μαθητές/ριες σχηματίζουν ‘χρηστικές’ παρά ‘δομικές’ αναπαραστάσεις για το Διαδίκτυο, οι οποίες θα μπορούσαν να τους χρησιμεύσουν ως επεξηγηματικό σύστημα για το τι είναι στην πραγματικότητα το Διαδίκτυο και το τι συμβαίνει κατά τη χρήση των υπηρεσιών του. Εντοπίζουν μόνον τις εφαρμογές και τις υπηρεσίες του Διαδικτύου που προσφέρονται προς το χρήστη και δεν αντιλαμβάνονται την έννοια της δικτύωσης μεταξύ υπολογιστών, η οποία υποστηρίζει και καθιστά εφικτή τη λειτουργία των υπηρεσιών και των εφαρμογών αυτών. Η αδυναμία αντίληψης της ύπαρξης επικοινωνίας μεταξύ υπολογιστών, σε συνδυασμό με την αδυναμία αντίληψης του ότι οι πληροφορίες που υπάρχουν στο Διαδίκτυο προέρχονται από πολλούς διαφορετικούς υπολογιστές στον κόσμο, μπορεί να οδηγήσει σε αδυναμία κατανόησης και ερμηνείας συμβάντων που προκύπτουν κατά τη χρήση.


Τέλος και η μεταπτυχιακή έρευνα της Καρανάση, Α. (2009) αναδεικνύει δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι μαθητές/ιες στον προσδιορισμό του τρόπου λειτουργίας των δικτύων, οι οποίες είχαν προκύψει από εμπειρικές παρατηρήσεις.

Ειδικότερα :

□ Η εικόνα που έχουν στο μυαλό τους τα περισσότερα παιδιά για το Διαδίκτυο είναι η εικόνα του υπολογιστή του/ης χρήστη/ριας ή των ιστοσελίδων στις οποίες έχει πρόσβαση ο/η χρήστης/ρια μέσω του υπολογιστή του/ης.

□ Όσον αφορά στο διαδίκτυο τα παιδιά θεωρούν ότι ταυτίζεται με τον παγκόσμιο ιστό ή κάποια ιστοσελίδα, εσφαλμένη αντίληψη που έχει διαπιστωθεί και σε ενήλικες

Η ΣΥΝΘΕΣΗ – ΚΡΙΤΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ ΠΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΑΝ

Φάνηκε, λοιπόν, από έρευνες ότι οι μαθητές/ριες υιοθετούν απλοϊκές, συγκεχυμένες ή εσφαλμένες αναπαραστάσεις σε σχέση με τα δίκτυα υπολογιστών. Ενώ είναι εξοικειωμένοι/ες με πολλές έννοιες, αδυνατούν να τις περιγράφουν ή να εμβαθύνουν στα επιστημονικά μοντέλα που τις αναπαριστούν. Ο σχεδιασμός, η ανάπτυξη και η χρήση κατάλληλου εκπαιδευτικού λογισμικού σε εποικοδομητικά, συνεργατικά και αλληλεπιδραστικά μαθησιακά περιβάλλοντα μπορεί να προωθήσει την εννοιολογική αλλαγή και την οικοδόμηση επιστημονικά αποδεκτών απόψεων.

4. Ο ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Η έρευνα στόχευε στην ανίχνευση των αναπαραστάσεων παιδιών Α’ Λυκείου σε σχέση με το Διαδίκτυο. Συγκεκριμένα, στόχος ήταν να διερευνηθούν: α) η χρήση του από τα παιδιά όσο αφορά τις οι υπηρεσίες του Διαδικτύου που χρησιμοποιούν και οι δραστηριότητες με τις οποίες ασχολούνται, β) οι αναπαραστάσεις των παιδιών σε σχέση με: το Διαδίκτυο ως σύνολο, την κατανεμημένη αποθήκευση πληροφορίας, τη σύνδεση με αυτό και τέλος, τη δομή του.

5. ΤΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ
Οι τρεις πρώτες ερωτήσεις καταγράφουν τον τρόπο χρήσης του Διαδικτύου από τα παιδιά και τι θα βοηθούσε στη πληρέστερη κατανόηση λειτουργίας των υπηρεσιών του από τους μαθητές. 

Η 3η και 4η ερώτηση και οι 2 δραστηριότητες δίνουν την εικόνα που έχουν για αυτό το μέσο επικοινωνίας από μια πιο τεχνική πλευρά.

Τέλος στη 5η ερώτηση, ως μέσο πληροφόρησης το Διαδίκτυο, σχολιάζεται ως προς την “ασυλία” που φαίνεται να έχει.

ΤO  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
Το ερωτηματολόγιο απαντήθηκε από 9 μαθητές της Ά Λυκείου οι οποίοι είχαν τη δυνατότητα στα πλαίσια των μαθημάτων τους να χρησιμοποιούν τη σύνδεση του εργαστηρίου όπως επιθυμούσαν αλλά και για την κάλυψη τυχόν ασκήσεων τους. Είχαν διδαχθεί τα αντίστοιχα κεφάλαια που αναφέρονται στην ύλη τους σχετικά με τα δίκτυα υπολογιστών. Σε όλους τους μαθητές δόθηκε μία διδακτική ώρα να απαντήσουν, αφού πρώτα είχαν γίνει όλες οι απαραίτητες διευκρινίσεις. 

Το ερωτηματολόγιο είχε σχεδιαστεί έτσι ώστε να μπορεί να απαντηθεί και από παιδιά που δεν είχαν υψηλή εξοικείωση με χρήση του διαδικτύου ή δεν είχαν ανταποκριθεί επαρκώς στην ύλη σχετικά με το Διαδίκτυο. Συμπληρώθηκε από τα παιδιά ανώνυμα, μέσα στην αίθουσα του σχολείου στη διάρκεια μιας σχολικής ώρας κατά το μήνα Νοέμβριο 2023. Τονίστηκε ότι δεν πρόκειται για έλεγχο των γνώσεών τους, αλλά για μια έρευνα των προσωπικών τους αντιλήψεων και εμπειριών. Οι ερωτήσεις που τέθηκαν έδωσαν το έναυσμα για διάλογο και ανάπτυξη απόψεων από τα παιδιά.

ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ

Για κάθε ερευνητικό ερώτημα (πχ το ερώτημα 1) έχουμε ορισμένες ερωτήσεις (πχ τις 1.1, 1.2, 1.3) που δημιουργούν μια ομάδα. 

Παρουσίαση και ανάλυση των ερωτήσεων κάθε ομάδας, ώστε ολοκληρώνοντας την ανάλυση για το σύνολο των ερωτήσεων της ομάδας να έχουμε και το πρόπλασμα απάντησης στο ερευνητικό ερώτημα.

8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Συνοπτική παρουσίαση των ευρημάτων με βάση τα ερωτήματα. 

Αναφορά στη σχέση των δικών μας ευρημάτων με τα ευρήματα που εντοπίστηκαν στη βιβλιογραφική ανασκόπηση.

Προτάσεις για μελλοντική έρευνα –προεκτάσεις

Όρια, περιορισμοί και εμβέλεια της έρευνας (αναφορά στη μεθοδολογία)
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